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Safety Data Sheet Page 1/7

according to WHS Regulations Printing date 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Version number 1

Hazardous according to criteria of Australian Safety and Compensation Council.

SECTION 1: Identification
- 1.1 Product identifier:
- Trade name: Descaler concentrate

- Article number: 560.0589.837

- 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against:
No further relevant information available.

- Application of the substance / the preparation: Descaler

- 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet:
- Manufacturer/Supplier:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Further information obtainable from: Product safety department
1.4 Emergency telephone number:

Poisons Information Centre (24 hours):
Phone: 13 11 26

SECTION 2: Hazard(s) Identification

- 2.1 Classification of the substance or mixture:
- Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Causes serious eye irritation.
- 2.2 Label elements:
- Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008:
The product is classified and labelled according to the CLP regulation.

(Contd. on page 2)
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according to WHS Regulations Printing date 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Version number 1

Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 1)
- Hazard pictograms

GHSO07

- Signal word Warning

- Hazard statements
H319 Causes serious eye irritation.

- Precautionary statements
P280 Wear eye protection / face protection.
P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if

present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

- 2.3 Other hazards:

- Results of PBT and vPvB assessment:

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

SECTION 3: Composition and Information on Ingredients

- 3.2 Mixtures
- Description: Mixture of substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:
5949-29-1 | citric acid < Eye Irrit. 2, H319 >30%
95-14-7|1,2,3-benzotriazole < Eye Irrit. 2, H319 1-<5%
- Additional information: For the wording of the listed hazard phrases refer to section 16.

SECTION 4: First Aid Measures

- 4.1 Description of first aid measures:
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Immediately rinse with water.
- After eye contact:
Rinse opened eye for several minutes under running water. If symptoms persist, consult a doctor.
- After swallowing: Rinse out mouth and then drink plenty of water.
- 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed:
No further relevant information available.
- 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:
No further relevant information available.

SECTION 5: Fire Fighting Measures

- 5.1 Extinguishing media:
- Suitable extinguishing agents:
CO2, powder or water spray. Fight larger fire with alcohol resistant foam.
Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.
- 5.2 Special hazards arising from the substance or mixture: No further relevant information available.
- 5.3 Advice for firefighters:
- Protective equipment: Wear self-contained respiratory protective device.

SECTION 6: Accidental Release Measures

- 6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures: Not required.
- 6.2 Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.

(Contd. on page 3)
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according to WHS Regulations Printing date 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Version number 1

Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 2)

- 6.3 Methods and material for containment and cleaning up:

Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).

Ensure adequate ventilation.
- 6.4 Reference to other sections:

See Section 7 for information on safe handling.

See Section 8 for information on personal protection equipment.

See Section 13 for disposal information.

SECTION 7: Handling and Storage

- 7.1 Precautions for safe handling: No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about fire - and explosion protection: No special measures required.

- 7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities:

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: Store only in the original receptacle.
- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Keep container tightly sealed.

- Storage class: 12

- 7.3 Specific end use(s): No further relevant information available.

SECTION 8: Exposure controls and personal protection

- 8.1 Control parameters:

- Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:
The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.

- Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

- 8.2 Exposure controls:
- Appropriate engineering controls No further data; see item 7.
- Individual protection measures, such as personal protective equipment
- General protective and hygienic measures:
Keep away from foodstuffs, beverages and feed.
Immediately remove all soiled and contaminated clothing
Wash hands before breaks and at the end of work.
Avoid contact with the eyes.
Avoid contact with the eyes and skin.
- Respiratory protection:
In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case of intensive or longer
exposure use self-contained respiratory protective device.
- Hand protection

Protective gloves!

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.

Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the

degradation
- Material of gloves:

Recommendation:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrile rubber, NBR

Thickness of the material: 0,5 mm

Value for the permeation: > 480 min (Level 6)

Recommendation:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Nitrile rubber, NBR

(Contd. on page 4)
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Printing date 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Version number 1

Trade name: Descaler concentrate

Thickness of the material: 0,2 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)
- Penetration time of glove material:

(Contd. of page 3)

The determined penetration times according to EN 16523-1:2015 are not performed under practical
conditions. Therefore a maximum wearing time, which corresponds to 50% of the penetration time, is

recommended.
- Eyelface protection

Tightly sealed goggles!

SECTION 9: Physical and Chemical Properties

9.1 Information on basic physical and chemical properties:
- General Information:

- Colour: Colourless
- Odour: Characteristic
- Odour threshold: Not determined.
- Melting point/freezing point: Undetermined.
- Boiling point or initial boiling point and boiling

range 100 °C
- Flammability Not applicable.
- Lower and upper explosion limit
- Lower: Not determined.
- Upper: Not determined.
- Flash point: Not applicable.
- Decomposition temperature: Not determined.
*pH (10 g/l) at 20 °C 244
- Viscosity:
- Kinematic viscosity Not determined.
- Dynamic: Not determined.
- Solubility
- water: Not miscible or difficult to mix.
- Partition coefficient n-octanol/water (log value) Not determined.
- Vapour pressure: Not determined.
- Density and/or relative density
- Density at 20 °C: 1.24 g/cm?
- Relative density: Not determined.
* Vapour density: Not determined.
- 9.2 Other information:
- Appearance:
- Form: Fluid

- Important information on protection of health
and environment, and on safety.

- Auto-ignition temperature: Product is not selfigniting.
- Explosive properties: Product does not present an explosion hazard.
- Solvent content:
- Water: 521 %
- Solids content: 524 %
- Change in condition:
- Evaporation rate: Not determined.
- Information with regard to physical hazard
classes
- Explosives Void

(Contd. on page 5)
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(Contd. of page 4)

- Flammable gases Void
- Aerosols Void
- Oxidising gases Void
- Gases under pressure Void
- Flammable liquids Void
- Flammable solids Void
- Self-reactive substances and mixtures Void
- Pyrophoric liquids Void
- Pyrophoric solids Void
- Self-heating substances and mixtures Void
- Substances and mixtures, which emit flammable
gases in contact with water Void
- Oxidising liquids Void
- Oxidising solids Void
- Organic peroxides Void
- Corrosive to metals Void
- Desensitised explosives Void

SECTION 10: Stability and Reactivity

- 10.1 Reactivity: No further relevant information available.
-10.2 Chemical stability:
- Thermal decomposition / conditions to be avoided:
No decomposition if used according to specifications.
- 10.3 Possibility of hazardous reactions: No dangerous reactions known.
*10.4 Conditions to avoid: No further relevant information available.
- 10.5 Incompatible materials: No further relevant information available.
- 10.6 Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

SECTION 11: Toxicological Information

*11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008
- Acute toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Skin corrosionl/irritation Based on available data, the classification criteria are not met.
- Serious eye damage/irritation
Causes serious eye irritation.
- Respiratory or skin sensitisation Based on available data, the classification criteria are not met.
- Germ cell mutagenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Carcinogenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Reproductive toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-single exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-repeated exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- Aspiration hazard Based on available data, the classification criteria are not met.
- 11.2 Information on other hazards

- Endocrine disrupting properties
None of the ingredients is listed.

SECTION 12: Ecological Information

-12.1 Toxicity:

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- 12.2 Persistence and degradability: No further relevant information available.
- 12.3 Bioaccumulative potential: No further relevant information available.

- 12.4 Mobility in soil: No further relevant information available.
(Contd. on page 6)
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Version number 1

Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 5)
- 12.5 Results of PBT and vPvB assessment:
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.
- 12.6 Endocrine disrupting properties For information on endocrine disrupting properties see section 11.
- 12.7 Other adverse effects:
- Additional ecological information:
- General notes:
Water hazard class 1 (German Regulation) (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
system.

SECTION 13: Disposal considerations

- 13.1 Waste treatment methods:
- Recommendation:
Must not be disposed together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- Uncleaned packaging:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

SECTION 14: Transport information

-14.1 UN number or ID number

- ADG, IMDG, IATA Void
-14.2 UN proper shipping name
- ADG, IMDG, IATA Void

- 14.3 Transport hazard class(es)

- ADG, ADN, IMDG, IATA

- Class Void
- 14.4 Packing group
- ADG, IMDG, IATA Void
- 14.5 Environmental hazards: Not applicable.
- 14.6 Special precautions for user Not applicable.
- 14.7 Maritime transport in bulk according to IMO

instruments Not applicable.
- UN "Model Regulation™: Void

SECTION 15: Regulatory information

- 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:
- Australian Inventory of Chemical Substances:

5949-29-1 | citric acid

5329-14-6 | sulphamidic acid

7732-18-5 | water

- Standard for the Uniform Scheduling of Drugs and Poisons:
5329-14-6 | sulphamidic acid S5, S6

- Australia: Priority Existing Chemicals
None of the ingredients is listed.

(Contd. on page 7)
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(Contd. of page 6)

- Directive 2012/18/EU
- Named dangerous substances - ANNEX | None of the ingredients is listed.
- REGULATION (EC) No 1907/2006 ANNEX XVII Conditions of restriction: 3

- DIRECTIVE 2011/65/EU on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical
and electronic equipment — Annex Il

None of the ingredients is listed.
- 15.2 Chemical safety assessment:: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

SECTION 16: Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Relevant phrases:
H319 Causes serious eye irritation.

- Department issuing SDS: HSE department
- Contact: HSE Department
- Date of previous version: 09.12.2019

- Abbreviations and acronyms:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Serious eye damage/eye irritation — Category 2

- Data compared to the previous version altered.

AU —



Fiche de données de sécurité Page : 1/7

selon 1907/2006/CE, Article 31 Date d'impression : 18.11.2022

Révision: 18.11.2022
Numéro de version 1

RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/de
I’entreprise

- 1.1 Identificateur de produit:
- Nom du produit: Détartrant concentré

- Code du produit: 560.0589.837

- 1.2 Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Emploi de la substance / de la préparation: Détartreur

- 1.3 Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité:
- Producteur/fournisseur:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Service chargé des renseignements: Product safety department
1.4 Numéro d’appel d’'urgence

ORFILA (INRIS) 24 heures:
Tél.: +33 (0) 1 45 42 59 59

RUBRIQUE 2: Identification des dangers

- 2.1 Classification de la substance ou du mélange:
- Classification selon le réglement (CE) n° 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Provoque une sévere irritation des yeux.

- 2.2 Eléments d’étiquetage
- Etiquetage selon le réglement (CE) n° 1272/2008:

Le produit est classifié et étiqueté selon le réglement CLP.
- Pictogrammes de danger:

GHSO07

(suite page 2)
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Révision: 18.11.2022
Numéro de version 1

Nom du produit: Détartrant concentré

(suite de la page 1)
- Mention d'avertissement: Attention
- Mentions de danger:
H319 Provoque une sévére irritation des yeux.
- Conseils de prudence:
P280 Porter un équipement de protection des yeux / un équipement de protection du visage.
P305+P351+P338 EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: Rincer avec précaution a I'eau pendant
plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles
peuvent étre facilement enlevées. Continuer a rincer.
P337+P313 Si l'irritation oculaire persiste: consulter un médecin.
- 2.3 Autres dangers:
- Résultats des évaluations PBT et vPvB:
- PBT: Non applicable.
- vVPvB: Non applicable.

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants

- 3.2 Mélanges
- Description: Mélange des substances mentionnées a la suite avec des additifs non dangereux.

- Composants dangereux:
CAS: 5949-29-1 acide citrique >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Indications complémentaires: Pour le libellé des phrases de risque citées, se référer au chapitre 16.

RUBRIQUE 4: Premiers secours

- 4.1 Description des mesures de premiers secours

- Aprés inhalation: Donner de l'air frais, consulter un médecin en cas de troubles.

- Aprés contact avec la peau: Laver immédiatement a I'eau.

- Aprés contact avec les yeux:
Rincer les yeux, pendant plusieurs minutes, sous l'eau courante en écartant bien les paupiéres. Si les
troubles persistent, consulter un médecin.

- Apreés ingestion: Rincer la bouche et boire beaucoup d’eau.

- 4.2 Principaux symptomes et effets, aigus et différés:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 4.3 Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre I'incendie

- 5.1 Moyens d’extinction
- Moyens d'extinction:
CO2, poudre d'extinction ou eau pulvérisée. Combattre les foyers importants avec une mousse résistant a
I'alcool.
Adapter les mesures d'extinction d'incendie a I'environnement.
- 5.2 Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange:
Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 5.3 Conseils aux pompiers:
- Equipement spécial de sécurité: Porter un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.

RUBRIQUE 6: Mesures a prendre en cas de dispersion accidentelle

- 6.1 Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence Pas nécessaire.
(suite page 3)
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- 6.2 Précautions pour la protection de I’environnement

Ne pas rejeter dans les canalisations, dans les eaux de surface et dans les nappes d'eau souterraines.
- 6.3 Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:

Recueillir les liquides a I'aide d'un produit absorbant (sable, kieselguhr, neutralisant d'acide, liant universel,

sciure).

Assurer une aération suffisante.
- 6.4 Référence a d’autres rubriques

Afin d'obtenir des informations pour une manipulation sGre, consulter le chapitre 7.

Afin d'obtenir des informations sur les équipements de protection personnels, consulter le chapitre 8.

Afin d'obtenir des informations sur I'élimination, consulter le chapitre 13.

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage

- 7.1 Précautions a prendre pour une manipulation sans danger:
Aucune mesure particuliére n'est nécessaire en cas de bonne utilisation.
- Préventions des incendies et des explosions: Aucune mesure particuliere n'est requise.

- 7.2 Conditions d’un stockage sir, y compris les éventuelles incompatibilités

- Stockage:

- Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage: Ne conserver que dans le f(t d'origine.
* Indications concernant le stockage commun: Pas nécessaire.

- Autres indications sur les conditions de stockage: Tenir les emballages hermétiquement fermés.

- Classe de stockage: 12

- 7.3 Utilisation(s) finale(s) particuliére(s): Pas d'autres informations importantes disponibles.

RUBRIQUE 8: Controles de I’exposition/protection individuelle

- 8.1 Paramétres de controle:

- Composants présentant des valeurs-seuil a surveiller par poste de travail:
Le produit ne contient pas en quantité significative des substances présentant des valeurs-seuil a surveiller
par poste de travail.

- Remarques supplémentaires:
Le présent document s'appuie sur les listes en vigueur au moment de son élaboration.

- 8.2 Controles de I’exposition
- Contréles techniques appropriés Sans autre indication, voir point 7.
- Mesures de protection individuelle, telles que les équipements de protection individuelle
- Mesures générales de protection et d'hygiéne:
Tenir a I'écart des produits alimentaires, des boissons et de la nourriture pour animaux.
Retirer immédiatement les vétements souillés ou humectés.
Se laver les mains avant les pauses et en fin de travail.
Eviter tout contact avec les yeux.
Eviter tout contact avec les yeux et avec la peau.
- Protection respiratoire:
En cas d'exposition faible ou de courte durée, utiliser un filtre respiratoire; en cas d'exposition intense ou
durable, utiliser un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.
- Protection des mains:

Gants de protection!

Le matériau des gants doit étre imperméable et résistant au produit / a la substance / a la préparation.

Choix du matériau des gants en fonction des temps de pénétration, du taux de perméabilité et de la

dégradation.
- Matériau des gants:

Recommandation:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Matiére: Caoutchouc nitrile

(suite page 4)
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Epaisseur du matériau: 0,5 mm
Valeur pour la perméabilité: > 480 min (taux 6)
Recommandation:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Matiére: Caoutchouc nitrile
Epaisseur du matériau: 0,2 mm
Valeur pour la perméabilité: > 480 min (taux 6)
- Temps de pénétration du matériau des gants:
Les temps de pénétration déterminés conformément a la norme EN 16523-1:2015 ne sont pas réalisés
dans les conditions de la pratique. C'est pourquoi, une durée maximale de port des gants correspondant a
50 % du temps de pénétration est recommandée.
- Protection des yeux/du visage

Lunettes de protection hermétiques!

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques

9.1 Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles:
* Indications générales:

- Couleur: Incolore
- Odeur: Caractéristique
- Seuil olfactif: Non déterminé.
- Point de fusion/point de congélation: Non déterminé.
- Point d’ébullition ou point initial d'ébullition et

intervalle d'ébullition 100 °C
- Inflammabilité Non applicable.
- Limites inférieure et supérieure d'explosion
- Inférieure: Non déterminé.
- Supérieure: Non déterminé.
- Point d'éclair: Non applicable.
- Température de décomposition: Non déterminé.
“pH (10 g/l) a 20 °C 2,44
- Viscosité:
- Viscosité cinématique Non déterminé.
- Dynamique: Non déterminé.
- Solubilité
‘I'eau: Pas ou peu miscible
- Coefficient de partage n-octanol/eau (valeur log) Non déterminé.
- Pression de vapeur: Non déterminé.
- Densité et/ou densité relative
- Densité a 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Densité relative: Non déterminé.
- Densité de vapeur: Non déterminé.
- 9.2 Autres informations:
- Aspect:
- Forme: Liquide

- Indications importantes pour la protection de la
santé et de I'environnement ainsi que pour la

sécurité:
- Température d'auto-inflammation Le produit ne s'enflamme pas spontanément.
- Propriétés explosives: Le produit n'est pas explosif.
- Teneur en solvants:
- Eau: 52,1 %
- Teneur en substances solides: 52,4 %

(suite page 5)
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- Changement d'état:

- Vitesse d'évaporation: Non déterminé.
- Informations concernant les classes de danger

physique
- Substances et mélanges explosibles néant
- Gaz inflammables néant
- Aérosols néant
- Gaz comburants néant
- Gaz sous pression néant
- Liquides inflammables néant
- Matiéres solides inflammables néant
- Substances et mélanges autoréactifs néant
- Liquides pyrophoriques néant
- Matiéres solides pyrophoriques néant
- Matiéres et mélanges auto-échauffants néant
- Substances et mélanges qui dégagent des gaz

inflammables au contact de I'eau néant
* Liquides comburants néant
- Matiéres solides comburantes néant
- Peroxydes organiques néant
- Substances ou mélanges corrosifs pour les

métaux néant
- Explosibles désensibilisés néant

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité

- 10.1 Réactivité: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.2 Stabilité chimique:

- Décomposition thermique/conditions a éviter: Pas de décomposition en cas d'usage conforme.

- 10.3 Possibilité de réactions dangereuses: Aucune réaction dangereuse connue.

- 10.4 Conditions a éviter: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.5 Matiéres incompatibles: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.6 Produits de décomposition dangereux: Pas de produits de décomposition dangereux connus

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques

*11.1 Informations sur les classes de danger telles que définies dans le réglement (CE) no
1272/2008
- Toxicité aigué Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Corrosion cutanéel/irritation cutanée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Lésions oculaires gravesl/irritation oculaire
Provoque une sévére irritation des yeux.
- Sensibilisation respiratoire ou cutanée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Mutagénicité sur les cellules germinales
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Cancérogénicité Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité pour la reproduction
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT) - exposition unique
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT) - exposition répétée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Danger par aspiration
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
(suite page 6)
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*11.2 Informations sur les autres dangers

- Propriétés perturbant le systéme endocrinien
Aucun des composants n’est compris.

RUBRIQUE 12: Informations écologiques

- 12.1 Toxicité:

- Toxicité aquatique: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.2 Persistance et dégradabilité: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.3 Potentiel de bioaccumulation: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.4 Mobilité dans le sol: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.5 Résultats des évaluations PBT et vPvB

- PBT: Non applicable.

- vPvB: Non applicable.

- 12.6 Propriétés perturbant le systéme endocrinien
Pour les informations relatives aux propriétés perturbant le systéme endocrinien, se référer a la rubrique
11.

- 12.7 Autres effets néfastes:

- Autres indications écologiques:

* Indications générales:
Catégorie de pollution des eaux 1 (D) (Classification propre): peu polluant
Ne pas laisser le produit, non dilué ou en grande quantité, pénétrer la nappe phréatique, les eaux ou les
canalisations.

RUBRIQUE 13: Considérations relatives a I’élimination

*13.1 Méthodes de traitement des déchets:
- Recommandation:
Ne doit pas étre évacué avec les ordures ménageres. Ne pas laisser pénétrer dans les égouts.

- Emballages non nettoyés:
- Recommandation: Evacuation conformément aux prescriptions légales.

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport

-14.1 Numéro ONU ou numéro d’identification

- ADR, IMDG, IATA néant
- 14.2 Désignation officielle de transport de FONU
- ADR, IMDG, IATA néant

- 14.3 Classe(s) de danger pour le transport

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Classe néant
- 14.4 Groupe d’emballage
- ADR, IMDG, IATA néant
- 14.5 Dangers pour I’environnement Non applicable.
- 14.6 Précautions particuliéres a prendre par

I'utilisateur Non applicable.
*14.7 Transport maritime en vrac conformément

aux instruments de 'OMI Non applicable.
- "Réglement type"” de I'ONU: néant

(suite page 7)
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RUBRIQUE 15: Informations relatives a la réglementation

- 15.1 Réglementations/législation particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de
sécurité, de santé et d’environnement

- Directive 2012/18/UE
- Substances dangereuses désignées - ANNEXE | Aucun des composants n’est compris.
- REGLEMENT (CE) N° 1907/2006 ANNEXE XVII Conditions de limitation: 3

- Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses
dans les équipements électriques et électroniques — Annexe Il

Aucun des composants n’est compris.
-15.2 Evaluation de la sécurité chimique: Une évaluation de la sécurité chimique n'a pas été réalisée.

RUBRIQUE 16: Autres informations
Ces indications sont fondées sur I'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une garantie
quant aux propriétés du produit et ne donnent pas lieu a un rapport juridique contractuel.

- Phrases importantes:
H319 Provoque une sévére irritation des yeux.
H411 Toxique pour les organismes aquatiques, entraine des effets néfastes a long terme.

- Service établissant la fiche technique: HSE department
- Contact: HSE Department
- Date de la version précédente: 09.12.2019

- Acronymes et abréviations:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Lésions oculaires graves/irritation oculaire — Catégorie 2

Agquatic Chronic 2: Dangers pour le milieu aquatique- toxicité a long terme pour le milieu aquatique — Catégorie 2
BE —
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PA3OEN 1: UpeHTudukaumua Ha BewecTBoTO/CMECTa U Ha ApyxecTBOTO/
npeanpusaTMeTo

- 1.1 UpeHTtudukatop Ha npoaykTa
- TbproBcko HaumeHoBaHue: KoHLIEHTpaT 3a NpeMaxBaHe Ha KOTMEeH KaMbK

- Homep Ha apTukyna: 560.0589.837

- 1.2 UpeHTuduumupaHm ynotpedbu Ha BeLECTBOTO UMM CMeCTa, KOUTO ca OT 3HaYeHue, U ynotTpeom,
KOUTO He ce npenopb4BaT
Hama Hanu4Hu gpyrv BaXkHW CBeAEHUS.

- MpunoxeHue Ha BewecTBOTO / HA NPUrOTOBNEHUETO:
CPEACTBO NPOTMB KOTMEH KaMbK / oMeKoTUTeN 3a Boaa /

-1.3 Noapo6HM gaHHK 3a gOCTaB4YMKA Ha MH(DOPMALMOHHUA NUCT 3a 6e3onacHoCT
- MpousBoauTen/gocTaBymK:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- NaBauwo undgpopmaumsa HanpaBneHue: Product safety department
1.4 TenecpoHeH HOMep MpU CMNELLUHU crny4vyau:

CnewHu criydam npu HaTpaesHus (24 yaca):
TenedoH 3a criewHu cnyyvau / pakc: +359 2 9154 411

PA3OEN 2: OnncaHue Ha onacHoCcTuUTe

- 2.1 KnacudumumpaHe Ha BewecTBOTO UM cMmecTa:
- Knacudmkauma B cborBetcTBue ¢ PernameHTt (EO) Ne 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 lNpeansBrkBa CeprMo3HO gpasHEHE Ha ouuTe.
- 2.2 EnemeHTM Ha eTUKeTa:
- ETuketupaHe B crorBetcTBue ¢ PernameHnT (EO) Ne 1272/2008:
MpenapatbT € KNacnuumMpaH 1 eTUKUpaH cnopeg perfiameHTa OTHOCHO KnacuduunpaHeTo, eTUKMpaHeTo

n onakoBaHeTo (CLP).
(npoabmKeHne Ha cTp.2)
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THbproBcko HaMuMeHoBaHue: KoHueHTpaT 3a npeMaxBaHe Ha KOTMEeH KaMbK

- MukTorpamm 3a onacHocCT:

GHSO07

- CurHanHa ayma: BHumaHne
- U3peyeHns 3a onacHoOCT:

H319 lNMpeansBrkBa CEpMO3HO ApPas3HEHE Ha ouuTe.
- U3peyveHuns 3a 6e3onacHoOCT:

P280 MsnonaeanTte npeanasHu ouuna/npeanasHa macka 3a nuie.

(npogwbrxeHue ot cTp.1)

P305+P351+P338 NP KOHTAKT C OYNTE: npoMmrBanTe BHUMaTENHO C BOAA B NPOABLIDKEHUE Ha
HSAKOMKO MUHYTU. CBaneTe KOHTaKTHUTE NeLUn, ako MMa TakuBa M JOKOMNKOTO TOBa e
Bb3MOXHO. [1poabrxeTe ¢ U3nnakBaHeTo.

P337+P313 Mpy NpoabMKUTENHO Apa3HeHe Ha ouuTe: [NoTbpceTe MEANLMHCKMA CbBET/MOMOLL.

- 2.3 pyrn onacHocTHu:

- PeayntaTtu ot oueHkaTta Ha PBT u vPvB:

- PBT: Henpunoxunmo
- vVPVB: Henpunoxumo

PA3[EJ 3: CbcTaB/MHOpMauua 3a CbCTaBKUTe

- 3.2 Cmecu

- OnucaHue: CMec OT NOCOYEHNTE NO-A0NY BellecTBa ¢ 6e3onacHu npMmMecu.

- OnacHM cbCTaBHU BellecTBa:

CAS: 5949-29-1 JInMoOHeHa kucenuHa >30%
EINECS: 201-069-1 & Eye Irrit.2,H319
Reg.nr.: 2119457026-42

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%
EINECS: 202-394-1 | & Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319

- oNbAHUTENHUN YKa3aHUA:
dopMynmpoBKaTa Ha M3NOXeHUTE ykasaHusi 3a 6e3onacHOCT ga ce B3eme oT [naea 16.

PA3OEN 4: Mepku 3a nbpBa nomMmoLy

4.1 OnucaHme Ha MepKuTe 3a NbpBa NOMOLL;
- Cnea BavwBaHe: [ogaBaHe Ha YMCT Bb3A4yX, MpU ONakBaHMs o0pbLuaHe KbM fekap.
- Cnep KOHTAKT ¢ Koxarta: HesabaBHo nsmmBaHe ¢ Boja.

- Cnen KOHTaKT C ouuTe:

M3nnakBaHe Ha ounTe Npu OTBOPEHU Krenayum ¢ Tevalla BoAa B NPOABbIDKEHNE HA HAKOMKO MUHYTU. [pu
npoAbKasally ONnakBaHUSA KOHCYNTUpaHe ¢ nekap.
- Cnea nornbluaHe: /3nnaksaHe Ha ycTaTta v crnef ToBa U3nuBaHe Ha 0OWMHO KONUMYECTBO BOAA.
- 4.2 Han-cbwecTBeHU OCTPU U HacTbNBaLUM crieq U3BeCTeH Nepuos oT BpemMe CUMMITOMU U edpeKkTu:
Hsima HanuuHu apyru BaxkHu CBeAeHUs.
- 4.3 YKa3aHue 3a He06X0AMMOCTTa OT BCAAKAKBM HEOTITOXKHU MEAULIMHCKN FPVXU U celunanHo

Jie4yeHue:

Hama HanuyHu Opyrn BaXkHn cBejeHUA.

PA3[EI 5: NpoTtnBonoxapHu Mepku

- 5.1 CpeacTBa 3a raceHe Ha noxap
- MoaxoaAwm racawm cpeacTsa:
CO2, orHeracswy npax unv gucnepriupaHa BogHa ctpysi. bopba ¢ no-ronemm noxapm ¢ yctonymsa Ha

alikoxosn naHa.

CbobpassBaHe Ha MepKUTE 3a MoTyLlaBaHe Ha noxapa ¢ oKonHaTta cpeaa.

(npogbmxeHue Ha cTp.3)
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THbproBcko HaMuMeHoBaHue: KoHueHTpaT 3a npeMaxBaHe Ha KOTMEeH KaMbK

(npogbKeHne oT cTp.2)
5.2 Ocob6eHn onacHOCTU, KOUTO NPOM3THUYAT OT BELLECTBOTO UMM CMecTa:
Hama HanuyHu Opyrn BakHN cBeleHUA.
5.3 CbBeTH 3a NoXXapHUKapuTe:
. CﬂeLIVIaHHVI 3awnTHU cpeancTBa: HoceHe Ha He3aBUCUM OT OKOMHUS Bb3ayX pecnnupartop.

PA3ENN 6: Mepku npu aBapumnHO N3nyckaHe

- 6.1 JlnuHmn npegnasHu Mepku, npeanasHU cpeacTsa M npoueaypuy Npu cnewHn cnyyau:
He e Heobxogumo.
- 6.2 NMpeana3Hu mepku 3a ona3BaHe Ha OKONlHaTa cpepa:
[a He ce gonycka nonagaHeTo B KaHann3auusTa/moBbpXHOCTHW BOAW/MOANOYBEHN BOOMN.
- 6.3 MeTogu u maTepmuanu 3a orpaHM4aBaHe M NOYUCTBaHeE:
[a ce nonue c xurpockonuyeH matepuan (MAChbK, KU3enryp, CBbp3BaLLo KMCENWHN BELLECTBO,
YHMBEPCAIHO CBbP3BaLLO BELLECTBO, JbPBEHN CTbProTUHN).
[a ce ocurypu goctaTb4yHO NPOBETPEHNE.
- 6.4 NMNo3oBaBaHe Ha Apyru pasgenu:
3a nHgopmauusa 3a 6e30MacHOTO MaHMNynuMpaHe BUX rnaea 7.
3a nHdopmaumsa 3a nM4HUTE NpeanasHu cpeacTsa BuK rnasa 8.
3a nHgopmauus 3a OTCTpaHABaAHETO BUX rnasa 13.

PA3[MEJ 7: ObpaboTka n cbxpaHeHue

- 7.1 MpeanasHu Mepku 3a 6e3onacHa pabora:
Mpun HagnexHo M3non3BaHe He ca HeobXoauMK cneLmanHu MepKku.
- Yka3aHus 3a npeaoTBpaTABaHe Ha NoXap v ekcnno3uu: He ca HeobxoamMmMm cneumanHn Mepku.

7.2 YcnoBusA 3a 6e30nacHoO cbXxpaHsiBaHe, BKITIOYUTENHO HECbBMECTUMOCTHU:
- CbXpaHeHue:
- AsMckBaHUA KbM CKNagoBUTE NMOMELLEHUS U pe3epBoapuTe:
[a ce cbxpaHsaBa camo B OpurMHanHus Bapen.
- Yka3saHusi npu obLo cbxpaHeHue: He e Heobxoaumo.
- Apyrv AaHHW OTHOCHO yCroBUsiTa B cknagoseTe: Pe3epBoapbT Aa ce AbpXn NMbTHO 3aTBOPEH.
- Knac 3a cbxpaHeHue: 12
- 7.3 CneundwmyHa(mn) kpanHa(m) ynotpeba(n): Hama HanuyHn apyru BaHW CBEOEHUS.

PA3[EIJ 8: KoHTpon Ha ekcno3uuuAaTa/NnMYHM npeanasHu cpeacTea

- 8.1 MapameTpyn Ha KOHTpON:

- CbCTaBHU YaCTU CbLC CBbP3aHN ¢ paboTHUTE MecTa, NoAnexalun Ha cnegeHe rpaHMYHU CTOMHOCTU:
MpoOyKTbT HE CbabpXa perneBaHTHN KONMYECTBA BeLLEeCTBa CbC CBbP3aHu ¢ paboTHUTE MecTa
noanexalum Ha cnefgeHe rpaHuyHU CTOMHOCTH.

- JonbNHUTENHMN YKa3aHusa: KaTto OCHOBa CrnyXuxa BanMaHUTe Npu CbCTaBAHETO NUCTU.

- 8.2 KoHTpon Ha ekcno3nuyunaTa:
- Moaxopsaw, nHxeHepeH KOHTpon Hsama apyru gaHHu, BUXK Touka 7.
- AHauBMAyanHu mepku 3a 3awmTa, KaTo HanpuMep NMYHU NpeanasHu cpeacTBa
- O6LWuK NnpegnasHU U XUrMeHHN MEepPKHU:
[la ce obpXu ganey oT XpaHUTENHU NPOAYKTU, HAMUTKN U doypaxu.
3ambpceHo, NponuTo 0bnekno aa ce cbbneye BegHara.
Mpeamn NnoumBKMTE M NPU NPUKITOYBaHE Ha paboTa pbLeTe Aa ce M3MMBAT.
[a ce nsbsarea gonmp ¢ ouunte.
[a ce nsbgarea gonmp ¢ ounTe 1 Koxara.
- 3alWuTa Ha gMxaTenHuTe NbTULa
Mpwn KpaTKOBPEMEHHO UNn criabo HaToBapBaHe Aa ce U3Nos3yBa auxaTeneH ounTbp; NPy UHTEH3UBHA,

pecn. No-nNPoabSPKUTENHA eKCNO3NLUA Ja ce N3MOon3yBa He3aBUCUM OT OKONHUA Bb3AyX pecnuparop.
(npogbnxeHue Ha cTp.4)
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THbproBcko HaMuMeHoBaHue: KoHueHTpaT 3a npeMaxBaHe Ha KOTMEeH KaMbK

- 3awumTa Ha pbueTe

3awmTHN pbkaBmum!

(npogwbnxeHue ot cTp.3)

MaTtepuanbT Ha pbKkaBuLaTa TpsAGBa Ja e HenponycKNMB U YCTOMYMB cpeLly NpoadykTa / BelwecTBoTo /

npenapara.

N36op Ha maTepuana 3a pbkaBuLM C Ornef Ha BpemeHara 3a Npobus, cTeneHTa Ha NPOHUKBaHE U

Aerpagauusara.
- MaTtepwuan 3a pbKaBuUMK:
npenopbKa:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
maTtepuana: Hutpunkaydyk
nebenuHa Ha matepuana: 0,5 mm
CTtonHocT 3a npoHukBaHeTo: > 480 min (HVBO 6)
npenopbKa:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
maTtepuana: Hutpunkaydyk
nebenuHa Ha matepuana: 0,2 mm
CTtonHocT 3a npoHukBaHeTo: > 480 min (HVBO 6)
- Bpeme 3a npoHuKBaHe Ha MaTepuana 3a pbkaBuuu:

YcToBsiBaHeTO Ha BpemeHaTa 3a npobus cbrn EN 16523-1:2015 He ce n3BbpLUBa B NPpaKkTUYECKU YCIOBUS.
Mopaam ToBa ce npenopbYBa MakCUMarHO BpeMe Ha HOCeHe Ha pbKaBuumuTe CbOTBETCTBYBALLO Ha 50%

OT BpeMeTo 3a npobus.
- 3awmTa Ha ounTe/nuueTo

MNbTHO Npunenealm 3aWwmnTHU o4mnal

PA3EJ 9: ®u3n4yHM n XMMN4YHM CBOUCTBA

9.1 UHdopmMaLmAa OTHOCHO OCHOBHUTE (PU3NYHU U XMMUYHU CBOMCTBA:
- Obwm gaHHu:
- UBaTr 0e3uBeTHO
- Mupwuc: XapakTepHo
 FpaHuua Ha mupuca: He e onpegeneHo.
- Touka Ha ToneHe/ToYKa Ha 3aMpb3BaHe: He e onpegeneHo
- TOyka Ha KMNeHe UN1 Ha4varHa To4Ka Ha KurneHe

M UHTepBan Ha KuneHe 100 °C
- 3ananumocT HEMpPUIOXMMO
- [lonHa n ropHa rpaHuLa Ha eKCN03MBHOCT
- DonHa: He e onpegeneHo.
 FopHa: He e onpegeneHo.
- MnamHa Temnepartypa HEMPUIOXMUMO
- TemnepaTtypa Ha pa3naraHe: He e onpegeneHo.
*pH (10 r/n) npwn 20 °C 2,44
- Buckosurert:
- KnHematnyeH Buckosurtert He e onpegeneHo.
- BUHAMUYEeH: He e onpegeneHo.
- PasTtBOpumoct
- Boga: HecMecuMmo, pecr. cnabo cmecMmo
- KoedpmumeHT Ha pa3npeneneHue n-oktaHosn/soaa

(norapuMTMM4YHa CTOMHOCT) He e onpepgeneHo.
- HansaraHe Ha napurTe: He e onpegeneHo.

(npogbmxeHue Ha cTp.5)
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* MNBbTHOCT /UNM OTHOCUTENHA NITLTHOCT

*MnbTHOCT Npwm 20 °C: 1,24 r/cm?®
- OTHOCUTENIHa NITbTHOCT: He e onpepeneHo.
*MnbTHOCT Ha napuTe: He e onpepeneHo.

- 9.2 Opyra nicopmauums:
- BbHLWEH BuA:
- dopma: TEYHO
- BaxkHM AaHHM 3a ona3BaHe Ha 34paBeTo U
OKONHaTa cpefa, KakTo M 3a CUrypHocTTa:

- TemnepaTtypa Ha camo3ananBaHe: MpoaykTbT HE e camo3ananum.
- Ekcnno3uBHM cBOMCTBaA: MpoaykTbT HE e B3pMBOONaceH.
- CbAabpKaHUe Ha pa3TBOpUTEN:

- Bopa: 521 %

- CbAbpKaHUe Ha TBbPAO BeLIeCcTBO: 52,4 %

- [pomsAiHa Ha cbCTOAAHUETO:

- CKOpPOCT Ha usnapsiBaHe: He e onpepeneHo.

- UHdopmauma BB Bpb3Ka € KflacoBeTe Ha
¢manyHa onacHocT

- Ekcnno3uBmu oTnaga
- 3ananumu rasoBe oTtnaga
- Aeposzonu oTnaga
- OKcuampalm rasoBe oTnaga
- Fa3oBe nop HansiraHe oTnaga
- 3ananumMm Te4YHOCTU oTtnaga
- 3ananumu TBbLpAU BelecTBa oTnaga
- CamMoaKkTuBMpaLLm ce BellecTBa U CMecu oTnaga
- MnupocopHU TeyHoCTH oTnaga
* MnupodopHU TBBLPAM BellecTBa oTrnaga
- CaMoHarpsiBaluy ce BewecTBa u cMecu oTnaga
- BewectBa 1 cmecwu, oTaensilwm sananammMmm rasose

Npu KOHTaKT ¢ BoAa oTnaga
- OKkcuampawm Te4YHOCTH oTnaga
- OKkcuampawm TBbpPAUY BellecTBa oTnaga
- OpraHM4Hu nepokcuau oTnaga
- BewecTBa unm cmecu, KOPpO3UBHMU 3a MeTanu oTnaga
- leceHCMOMNN3MpaHN eKCNNo3uBHU oTnaga

PA3[EJ1 10: CTaOMNHOCT U peakTUBHOCT

*10.1 PeakunmoHHa cnocobHOCT HAaMa HanuyHu Opyru BaXkHu CBEAEHNS.
*10.2 XuMun4Ha ctabunHocT:
- TepMuyHo pasnaraHe /ycnoBus, KOUTO TpsiGBa Aa ce U3darear:
Hama pasnaraHe npu n3nonssaHe no npegHasHavyeHne
*10.3 Bb3MOXHOCT 3a onacHu peakuum: He ca M3BECTHM ONaCHU peakumu.
-10.4 YcnoBus, kouTto TpsibBa Aa ce usbAreat: Hama Hann4yHW Opyrn BaXKHU CBEOEHUS.
- 10.5 HecbBMecTUMU MaTepuanu: Hama HanM4yHW Opyrn BaXKHU CBEOEHWS.
- 10.6 OnacHu NpoayKTU Ha pa3nagaHe: He ca U3BeCTHM ONacHW NPOAYKTU Ha pasnaraHeTo.

PA3[LEIJ 11: TokcukonornyHa uHcpopmaums

*11.1 UHdopmauma 3a KnacoBeTe Ha onacHoOCT, onpeaenelu B PernameHT (EO) Ne 1272/2008
- OcTpa TOKCUYHOCT Bb3 OCHOBA Ha HanMM4yHWTE AaHHU HE Ca U3NMbIHEHN KpUTEpUUTE 3a KnacuduumpaHe.
- Kopo3uMBHOCT/Apa3HeHe Ha KoxaTta

Bb3 ocHOBa Ha HanM4HUTE AaHHU HE Ca U3NbJIHEHU KpUTEPUNTE 3a Knacmd)vlumpaHe.
(npoabmkeHue Ha cTp.6)
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- Cepuo3HO yBpexaaHe Ha ounTe/gpasHeHe Ha ouuTe

MpeansBnkBa CEPUO3HO ApPa3HEHE HA O4UTE.
- CeHcnbunusaumus Ha guxaTenHUTe NbTULLA UMK KoXaTa

Bb3 ocHOBa Ha HanM4yHUTE JaHHW HE Ca U3MbITHEHM KpUTEPUUTE 3a knacuduumnpaHe.
- MyTareHHOCT Ha 3apoAULLHUTE KIeTKU

B3 ocHOBa Ha HanM4yHUTE JaHHW HE Ca U3MbITHEHM KpUTEPUUTE 3a knacuduymnpaHe.
- KaHueporeHHocT Bb3 OCHOBa Ha HanMM4yHWTE AaHHU HE Ca U3NMbIHEHN KpUTEpUMTE 3a KnacuduumpaHe.
- TOKCMYHOCT 3a penpoayKuusaTa

B3 ocHOBa Ha HanM4yHUTE JaHHW HE Ca U3MbITHEHM KpUTEPUUTE 3a knacuduumnpaHe.
- CTOO (cneumdmyHa TOKCUYHOCT 3a onpeAenieHn opraHu) - eqHOKpaTHa eKcno3uuus

B3 ocHOBa Ha HanM4yHUTE JaHHM HE ca U3MbITHEHM KpUTEPUUTE 3a knacuduumnpaHe.
- CTOO (cneumndmryHa TOKCUYHOCT 3a onpeAeryieHn opraHu) - NoBTapslla ce eKCno3nuyms

Bb3 ocHOBa Ha HanM4yHWUTE AaHHWU HE ca U3MbITHEHW KpUTEpMUTE 3a KnacuduumpaHe.
- OnacHOCT Npu BAMLUIBaHe

Bb3 ocHOBa Ha HanM4yHWUTE AaHHWU He ca U3MbITHEHW KpUTEpUUTE 3a KnacuduumpaHe.
*11.2 UHdbopmaLma 3a Apyrn onacHoOCTn

- CBOMCTBA, HapyuwaBaliu (*)yHKLIMMTe Ha eHAOKPUHHAaTa cucrtema
He e n3bpoeHo HUTO eHO OT CbabpXKalluTe ce BellecTBa

PA3[EJ 12: Ekonoru4yHa nHcopmauus

*12.1 TOKCUYHOCT:

- AKBaTM4Ha TOKCUYHOCT: HAMa HannyHm apyrn BakHW CBEAEHUS.

12.2 YCTOMYMBOCT M pa3rpaguMocT: Hsama HannyHu Opyr1 BaXXHU CBELAEHWS.

- 12.3 Bnoakymynupaiya cnocobHocT: HaAma HanuyHu Apyru BaXKHW CBEAEHUS.

- 12.4 NMpeHocumocT B noyBaTa: Hama Hanu4Hu Apyri BaXHU CBeOeHUS.

-12.5 PeayntaTtu ot oueHkaTta Ha PBT u vPvB:

- PBT: Henpunoxunmo

- vVPVB: Henpunoxumo

- 12.6 CBoncTBa, HapyllaBawm (PyHKLMUTE Ha eHAOKPUHHaTa cuctema
3a nHgpopmaLuusa 0THOCHO CBOMCTBATA, paspyLlaBally eHOOKpUHHATa cuctema, BuxTe pasgen 11.

*12.7 Opyrn HebGnaronpuaTHu eceKkTu:

- [lpyrv eKonorM4yHu yKkasaHus:

- O6WwM yKasaHus:
Knac Ha 3ambpcaBaHe Ha Boaute 1 (cobcTBeHa knacudukaums): crnabo sambpcaBalLlo BoauTe
[a He ce gonycka nonagaHeTo Hepa3speaeHo, pecr. B NO-rofnemMmn KonmyecTsa B NOANOYBEHUTE BOAM,
BOAHU BacerHu unu kaHanusauuara.

PA3[EIJ 13: OGe3BpexaaHe Ha oTnagbuuTte

*13.1 MeToaum 3a TpeTupaHe Ha oTNagbLM:
- Mpenopbka:
He 6uBa ga ce nsxebprisa 3aegHo ¢ butoBute otnagbuun. [la He ce gonycka nonagaHe B kKaHanmMsauusaTa.

- HenouncTeHn onakoBKu:
- Mpenopbka: OTcTpaHsiBaHe B CbOTBETCTBUE C NPEANMCcaHusiTa Ha KOMNETEHTHUTE BeOOMCTBA.

PA3[LEI 14: UHcopmaumuss OTHOCHO TPAHCNOPTUPAHETO

*14.1 Homep no cnucbvka Ha OOH unun naeHTUdMKaLMOHeH HOMep
- ADR, IMDG, IATA oTtnaga

 14.2 ToyHO HaMMeHOBaHMe Ha npaTkaTta no cnucbka Ha OOH
- ADR, IMDG, IATA otnaga

(npoabmKeHue Ha cTp.7)
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*14.3 Knac(oBe) Ha onacHOCT Npu TpaHCNOpTUpPaHe

*ADR, ADN, IMDG, IATA

" Knac oTnapa
* 14.4 OnakoBb4Ha rpyna

- ADR, IMDG, IATA oTtnaga

- 14.5 OnacHocTM 3a okonHarTa cpepa: HENpUIIOXNMo

 14.6 CneumanHu npeanasHu MepkKu 3a
notpe6utenurte HeNpUNOXMMo

-14.7 MopCKU TpaHCNOPT HA TOBapu B HaCUMHO
CbCTOSIHME CbITIaCHO UHCTPYMEHTU Ha
MexayHapoaHaTa MOpCKa opraHusauus HeNpUNOXMMo

- UN "Model regulation™: oTnaga

PA3OEN 15: UHopmauma oTHOCHO HOpMaTUBHaTa ypenba

*15.1 CneundunyHM 3a BeLeCTBOTO UM CMeCTa HOpMaTUBHa ypenba/3akoHogaTencTBo OTHOCHO
6e3onacHocTTa, 34paBeTO M OKOmNHaTa cpeaa:

- AupekTnBa 2012/18/EC

 MoumeHHO nocoyeHu onacHu BewecTtBa - MPUNOXXEHMUE |
He e n3bpoeHo HUTO e4HO OT ChAbpXKallMTe ce BelecTBa

- PETMAMEHT (EO) Ne 1907/2006 NMPUITOXEHUE XVII Ycnosusi Ha orpaHuyeHne: 3

- AupekTnBa 2011/65/EC oTHOCHO orpaHM4YeHUEeTO 3a ynoTpebaTa Ha onpegeneHn onacHu BewecTBa
B €NEeKTPUYECKOTO U eJNIEKTPOHHOTO obopyaBaHe - MpunoxeHue Il

He e n3bpoeHo HUTO eAHO OT CbhAbPXKAaLLUTE Ce BellecTsa

- 15.2 OueHKa Ha 6e30nNacHOCT Ha XUMUYHOTO BeLLeCcTBO UM cmMmec
Xnmmnyecka 6e30MacHOCT 3a OLeHKa He e U3BbpLUEeHa.

PA3OEN 16: Opyra nucpopmaumsa
,D,aHHVITe no4ymBaT Ha HACTOALLOTO paBHULLE HA NO3HAHUATA HU, HO Te He npeacTaBndaBaTt rapaHuma 3a
CBOWCTBaTa Ha NpoAykTa n He 000CHOBaBAaT 4OrOBOPHO NMPaBOOTHOLLUEHME.

- CbLeCTBEHMU yTalKu:
H319 lNMpeansBrkBa CepMO3HO ApasHEHE Ha ouuTe.
H411 TokcunyeH 3a BOOHUTE OpPraHu3mMu, C ObIroTpaeH eqekT.

- U3paBawo nucta ¢ aaHHU HanpaBneHue: HSE department
- MapTHbOp 3a koHTakTU: HSE Department
- DlaTta Ha npeauwHa Bepcus: 09.12.2019

' C'praI.IJ,eHMﬂ U aKpOHNMMU:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: CepuosHo yBpexaaHe/gpasHeHe Ha ounTe — KaTteropus 2
Aquatic Chronic 2: OnacHo 3a BogHaTa cpefa - AbNrocpo4Ha onacHoCT 3a BogHaTa cpefa — Kateropus 2
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SECGAO 1: Identificagdo
- 1.1 Identificador do produto:
- Nome comercial: Concentrado de descalcificagao

- Codigo do produto: 560.0589.837

- 1.2 Utilizagoes identificadas relevantes da substancia ou mistura e utilizagdes desaconselhadas:
N&o existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.

- Utilizagado da substancia / da preparagao: Descalcificador

- 1.3 Identificagdo do fornecedor da ficha de dados de seguranca:
- Fabricante/fornecedor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Entidade para obtengao de informag¢des adicionais: Product safety department
- 1.4 Telefone para emergéncias:

Centro de informagé&o antivenenos (CIAV)
Intoxicacgao:
Ligue: 80 82 50 14 3

SECGAO 2: Identificagio de perigos

- 2.1 Classificagao da substincia ou mistura:
- Classificagdo em conformidade com o Regulamento (CE) n.° 1272/2008:

Lesdes oculares graves/irritagdo ocular — Categoria  H319 Provoca irritagao ocular grave.
2A

Perigoso ao ambiente aquatico (agudo) — Categoria 3 H402 Nocivo para os organismos aquaticos.

- 2.2 Elementos do rétulo:
* Rotulagem en conformidade com o Regulamento (CE) n.° 1272/2008:

O produto classificou-se e esta etiquetado em conformidade com o regulamento CLP.
( continuagédo na pagina 2 )
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- Pictogramas de perigo:

GHSO07

- Palavra-sinal: Atencao
- Frases de perigo:
H319 Provoca irritagdo ocular grave.
H402 Nocivo para os organismos aquaticos.
* Frases de prudéncia:
P280 Use protegao ocular/protecao facial.
P305+P351+P338 EM CASO DE CONTATO COM OS OLHOS: Enxague cuidadosamente com agua
durante varios minutos. No caso de uso de lentes de contato, remova-as, se for facil.
Continue enxaguando.

P337+P313 Caso a irritagao ocular persista: consulte um médico.
P501 Eliminar o conteudo/recipiente de acordo com a legislacao local/regional/nacional/
internacional.

- Método de classificagao:
- Classificagdo NFPA (escala 0 - 4):

O Salde =2
Inflamabilidade = 0
2 Reactividade = 0

- Classificagdo HMIS (escala 0 - 4):

HEALTH Saude = 2
IFINE 0] Inflamabilidade =0
ReAcTIviTY[0]| Reactividade =0

- 2.3 Outros perigos:

- Resultados da avaliagao PBT e mPmB:
- PBT: N&o aplicavel.

- mPmB: Nao aplicavel.

SECGAO 3: Composigio e informagdes sobre os ingredientes

- 3.2 Caracterizagao quimica: Misturas
- Descrigdo: Mistura das seguintes substancias com aditivos n&o perigosos.

- Substancias perigosas:

5949-29-1 &cido citico >30%
<& Lesbes oculares gravesl/irritagdo ocular — Categoria 2A, H319
95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

<& Perigoso ao ambiente aquético (agudo) — Categoria 1, H400; Perigoso ao
ambiente aquatico (cronico) — Categoria 2, H411; > LesGes oculares graves/irritagao
ocular — Categoria 2A, H319

- Avisos adicionais: O texto das indicagdes de perigo aqui incluido podera ser consultado no capitulo 16.

SECGAO 4: Medidas de primeiros-socorros

- 4.1 Descrigdao das medidas de primeiros socorros:
- Em caso de inalagdo: Entrada de ar fresco; em caso de queixas consultar o médico.
- Em caso de contato com a pele: Lavar imediatamente com agua.
- Em caso de contato com os olhos:
Enxaguar os olhos durante alguns minutos sob dgua corrente, mantendo as palpebras abertas. Em caso

de persisténcia dos sintomas, consultar o médico.
( continuagéo na pagina 3 )
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- Em caso de ingestdo: Enxaguar a boca e beber muita agua.
- 4.2 Sintomas e efeitos mais importantes, tanto agudos como retardados:
N&o existe mais nenhuma informacgéo relevante disponivel.
4.3 Indicagdes sobre cuidados médicos urgentes e tratamentos especiais necessarios:
N&o existe mais nenhuma informacgéo relevante disponivel.

SECGAO 5: Medidas de combate a incéndio

5.1 Meios de extingao:
- Meios adequados de extingao:
CO2, po extintor ou jacto de agua. Um incéndio de grandes dimensdes deve ser combatido com espuma
resistente ao alcool.
Coordenar no local medidas para extingado do fogo.
- 5.2 Perigos especiais decorrentes da substancia ou mistura:
Nao existe mais nenhuma informagao relevante disponivel.
- 5.3 Recomendagbes para o pessoal de combate a incéndios:
- Equipamento especial de protec¢ao: Usar uma mascara de respiragcao independente do ar ambiente.

SECGAO 6: Medidas de controle para derramamento ou vazamento

- 6.1 Precaugées individuais, equipamento de protecgdo e procedimentos de emergéncia:
N&o necessario.
- 6.2 Precaugdes ao meio ambiente:
Evitar que penetre na canalizagéo / aguas superficiais / aguas subterraneas.
- 6.3 Métodos e materiais para a contencgao e limpeza:
Recolher com produtos que absorvam liquidos (areia, seixos, absorventes universais, serradura ).
Assegurar uma ventilacdo adequada.
- 6.4 Remissao para outras secgoes:
Para informagdes sobre uma manipulagéo segura, ver o capitulo 7.
Para informacodes referentes ao equipamento de protecgao individual, ver o capitulo 8.
Para informacdes referentes a eliminacgao residual, ver o capitulo 13.

SECGAO 7: Manuseio e armazenamento

7.1 Precaug6es para um manuseamento seguro:
Em caso de utilizagdo correcta, ndo sdo necessarias medidas especiais.
- Precaugodes para prevenir incéndios e explosdes: Nao sdo necessarias medidas especiais.

- 7.2 Condi¢des de armazenagem segura, incluindo eventuais incompatibilidades:

- Armazenagem:

- Requisitos para espagos ou contentores para armazenagem: Conservar apenas no recipiente original.
- Avisos para armazenagem conjunta: Nao necessario.

- Outros avisos sobre as condi¢dées de armazenagem: Manter o recipiente hermeticamente fechado.

- Classe de armazenagem: 12

- 7.3 Utilizagoes finais especificas: Nao existe mais nenhuma informacéo relevante disponivel.

SECCAO 8: Controle de exposicao e protecio individual

- 8.1 Parametros de controlo:

 Indicagbes adicionais para concepc¢ao de instalagdes técnicas:
N&o existem outras informagdes, ver ponto 7.

- Componentes cujo valor do limite de exposi¢do no local de trabalho deve ser monitorizado:
O produto ndo contém quantidades relevantes de substancias cujo valor limite relacionado no local de
trabalho tenha que ser monitorizado.

- Indicag6es adicionais: Foram utilizadas como base as listas validas a data da elaboracgéo.
( continuagéo na pagina 4 )
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- 8.2 Controlo da exposigao:
- Medidas de prote¢ao pessoal:
- Medidas gerais de protecg¢ao e higiene:
Manter afastado de alimentos, bebidas e forragens.
Despir imediatamente a roupa contaminada e embebida.
Lavar as maos antes das pausas e no fim do trabalho.
Evitar o contacto com os olhos.
Evitar o contacto com os olhos € com a pele.
- Protecao respiratoria:
Utilizar uma mascara respiratéria se a exposig¢ao for reduzida ou durante um curto espago de tempo; se
esta for mais prolongada ou mais intensa, utilizar uma mascara respiratéria independente do ar ambiente.
- Protec¢ao das maos:

Luvas de proteccgao!

O material das luvas tem de ser impermeavel e resistente ao produto / a substancia / preparagao.
Escolher o material das luvas tendo em consideracéo a durabilidade, a permeabilidade e a degradacéo.
- Material das luvas:
Recomendagao:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Borracha nitrilica (NBR)
Espessura do material: 0,5 mm
Permeabilidade: > 480 min (nivel 6)
Recomendagao:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Borracha nitrilica (NBR)
Espessura do material: 0,2 mm
Permeabilidade: > 480 min (nivel 6)
- Tempo de penetragao no material das luvas:
Os periodos de durabilidade determinados segundo EN 16523-1:2015 n&o s&o calculados em condigdes
reais. Recomenda-se por isso uma utilizagdo maxima das luvas de 50% relativamente a durabilidade
estipulada.
- Protegdo dos olhos/face:

Oculos de protecgao totalmente fechados!

SECGAO 9: Propriedades fisicas e quimicas

- 9.1 Informacgdes sobre propriedades fisicas e quimicas de base:
- Informagoes gerais:

- Aspecto:
Forma: Liquido
Cor: Incolor
- Odor: Caracteristico
- Limite de odor: Nao determinado.
- valor pH (10 g/l) em 20 °C: 2,44

- Mudang¢a do estado:
Ponto de fusao/ponto de congelamento: Nao determinado.
Ponto de ebulig¢ao inicial e faixa de
temperatura de ebuligao: 100 °C

- Ponto de fulgor: Nao aplicavel.

( continuagédo na pagina 5)
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- Inflamabilidade (sélido, gas): Nao aplicavel.

- Temperatura de decomposigao: N&o determinado.

- Temperatura de autoignigao: O produto nao é auto-inflamavel.

- Propriedades explosivas: O produto nao corre o risco de exploséo.

- Limites de explosao:
Inferior:
Superior:

N&o determinado.
N&o determinado.

- Pressao de vapor:

N&o determinado.

- Densidade em 20 °C:

- Densidade relativa:

- Densidade de vapor:

- Velocidade de evaporagao:

1,24 g/cm?

Nao determinado.
Nao determinado.
Nao determinado.

- Solubilidade em / miscibilidade com:
agua:

Pouco misturavel.

- Coeficiente de particao — n-octanol/agua:

N&o determinado.

- Viscosidade:
Dinamico:

N&o determinado.

Cinematico: N&o determinado.

- Percentagem de solvente:
Agua: 521 %

Percentagem de substancias solidas: 52,4 %

- 9.2 Outras informacgoes Nao existe mais nenhuma informacéo relevante disponivel.

SECGAO 10: Estabilidade e reatividade

- 10.1 Reactividade: Nao existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.
- 10.2 Estabilidade quimica:
- Decomposicao térmica / condi¢oes a evitar:
Nao existe decomposigéo se usado de acordo com as especificagdes.
- 10.3 Possibilidade de reac¢6es perigosas: Ndo se conhecem reacgdes perigosas.
-10.4 Condigoes a evitar: Nao existe mais nenhuma informagao relevante disponivel.
- 10.5 Materiais incompativeis: Nao existe mais nenhuma informacgao relevante disponivel.
- 10.6 Produtos perigosos da decomposig¢ao: Ndo se conhecem produtos de decomposicéo perigosos.

SECGAO 11: Informagdes toxicologicas

*11.1 Informagodes sobre os efeitos toxicoldgicos:
- Toxicidade aguda Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagao nao séo preenchidos.
- Efeito de irritabilidade primario:
- Corrosaolirritagao cutanea
Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos.
- LesOes oculares graves/irritagao ocular
Provoca irritagdo ocular grave.
- Sensibilizagao respiratdria ou cutanea
Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos.
- Avisos adicionais de toxicologia:
- Efeitos CMR (carcinogenicidade, mutagenicidade e efeitos téxicos na reproducgio):
- Mutagenicidade em células germinativas
Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagcdo ndo sao preenchidos.

- Carcinogenicidade Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sdo preenchidos.
( continuagéo na pagina 6 )
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- Toxicidade a reproducgao

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sao preenchidos.
- Toxicidade para drgaos - alvo especificos - exposigao unica

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sao preenchidos.
 Toxicidade para drgaos - alvo especificos - exposigcao repetida

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sao preenchidos.
- Perigo por aspiragao

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sao preenchidos.

( continuagao da pagina 5)

SECGAO 12: Informagbdes ecolégicas

*12.1 Toxicidade:
- Toxicidade aquatica: Nao existe mais nenhuma informacgao relevante disponivel.

- 12.2 Persisténcia e degradabilidade: Nao existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.

- 12.3 Potencial de bioacumulagao: Nao existe mais nenhuma informagéo relevante

disponivel.

- 12.4 Mobilidade no solo: Nao existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.

- Outras indicagdes ecolégicas:

- Indicag6es gerais:
Classe de perigo para a agua 1 (D) (auto-classificagédo): pouco perigoso para a agua
Nao deixar chegar substancias concentradas, ou seja quantidades grandes, as agua
cursos de agua ou a canalizagao.

- 12.5 Resultados da avaliagao PBT e mPmB:

- PBT: N&o aplicavel.

- mPmB: Nao aplicavel.

s subterraneas, aos

- 12.6 Outros efeitos adversos: Nao existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.

SECCAO 13: Consideragdes sobre destinacgio final

-13.1 Métodos de tratamento de residuos:
- Recomendacgao:

N&o se pode eliminar juntamente com o lixo doméstico. Nao permita que chegue a canalizagao.

- Embalagens contaminadas:

- Recomendacgéo: Eliminagao residual conforme o regulamento dos servigos publicos.

SECGAO 14: Informagdes sobre transporte

-14.1 Numero ONU

- ANTT, IMDG, IATA nao aplicavel
- 14.2 Nome apropriado para embarque
- ANTT, IMDG, IATA nao aplicavel

- 14.3 Classe /subclasse de risco principal e subsidiario

- ANTT, ADN, IMDG, IATA

- Classe nao aplicavel
*14.4 Grupo de embalagem

- ANTT, IMDG, IATA nao aplicavel
- 14.5 Perigo ao meio ambiente: N&o aplicavel.

- 14.6 Precaugoes especiais para o utilizador Nao aplicavel.

- 14.7 Transporte a granel em conformidade com
o anexo Il da Convengao MARPOL e o Cédigo
IBC Nao aplicavel.

( continuagéo na pagina 7 )
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- UN "Model Regulation™: nao aplicavel

SECGAO 15: Informagdes sobre regulamentagdes

- 15.1 Regulamentacgaol/legislagao especifica para a substancia ou mistura em matéria de saude,
seguranga e ambiente:

- Diretiva 2012/18/UE
- Substancias perigosas designadas - ANEXO | Nenhum dos componentes se encontra listado.
- 15.2 Avaliagado da segurancga quimica: Nao foi realizada nenhuma Avaliagdo de Seguranga Quimica.

SECGAO 16: Outras informagdes
As informagdes fornecidas baseiam-se no estado actual dos nossos conhecimentos, embora nédo
representem uma garantia das propriedades do produto e ndo fundamentam uma relagao contratual.

: Frases relevantes:
H319 Provoca irritagdo ocular grave.
H400 Muito téxico para os organismos aquaticos.
H411 Téxico para os organismos aquaticos, com efeitos prolongados.

- Departamento que elaborou a ficha de seguranga: HSE department
- Contacto: HSE Department

- Abreviaturas e acronimos:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
NFPA: National Fire Protection Association (USA)
HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
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1 Identification
- Product identifier:
- Trade name: Descaler concentrate

- Article number: 560.0589.837
- Application of the substance / the preparation: Deliming agent

- Details of the supplier of the safety data sheet:
- Manufacturer/Supplier:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Information department: Product safety department
- Emergency telephone number:

POISON CONTROL

National Capital Poison Center

Tel.: 1-800-222-1222

2 Hazard identification

- Classification of the substance or mixture:
Eye Irritation - Category 2A H319 Causes serious eye irritation.

- Label elements:
- GHS label elements

The product is classified and labeled according to the Globally Harmonized System (GHS).
- Hazard pictograms:

GHSO07

- Signal word: Warning
- Hazard statements:
Causes serious eye irritation.
- Precautionary statements:
Wear eye protection / face protection.
IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy
to do. Continue rinsing.
If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

(Contd. on page 2)
CA—




Safety Data Sheet Page 217
according to HPR, Schedule 1 Printing date 12/09/2022
Reviewed on 12/09/2022

Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 1)
- Classification system:

- NFPA ratings (scale 0 - 4):

Health = 2
0 Fire=0
2 Reactivity = 0

- HMIS-ratings (scale 0 - 4):

HEALTH Health = 2
FIRE 0] Fire=0

Reactivity = 0

3 Composition/information on ingredients

- Chemical characterization: Mixtures
- Description: Mixture of the substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:

5949-29-1|citricacid 30-60% w/w
< Eye lrritation - Category 2A, H319
95-14-7|1,2,3-benzotriazole 0.1-1% wiw
| Eye Irritation - Category 2A, H319

Actual concentration ranges are withheld as a trade secret.

4 First-aid measures

- Description of first aid measures:
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Immediately rinse with water.
- After eye contact:
Rinse opened eye for several minutes under running water. If symptoms persist, consult a doctor.
- After swallowing: Rinse out mouth and then drink plenty of water.
- Information for doctor:
- Most important symptoms and effects, both acute and delayed:
No further relevant information available.
- Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:
No further relevant information available.

5 Fire-fighting measures

- Extinguishing media:
- Suitable extinguishing agents:
CO2, extinguishing powder or water spray. Fight larger fire with alcohol resistant foam.
Use fire fighting measures that suit the environment.
- Special hazards arising from the substance or mixture: No further relevant information available.
- Advice for firefighters:
- Protective equipment: Wear self-contained respiratory protective device.

6 Accidental release measures

- Personal precautions, protective equipment and emergency procedures: Not required.

- Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.

- Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
Ensure adequate ventilation.

- Reference to other sections:
See Section 7 for information on safe handling.

(Contd. on page 3)
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See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.

7 Handling and storage

- Handling:
- Precautions for safe handling: No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about protection against explosions and fires: No special measures required.

- Conditions for safe storage, including any incompatibilities:

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: Store only in the original receptacle.
- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Keep receptacle tightly sealed.

- Storage class: 12

- Specific end use(s): No further relevant information available.

8 Exposure controls/ Personal protection
- Additional information about design of technical systems: No further data; see item 7.

- Control parameters:

- Components with limit values that require monitoring at the workplace:
The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.

- Additional information: The lists that were valid during the creation were used as basis.

- Exposure controls:
- Personal protective equipment:
- General protective and hygienic measures:
Keep away from foodstuffs, beverages and feed.
Immediately remove all soiled and contaminated clothing.
Wash hands before breaks and at the end of work.
Avoid contact with the eyes.
Avoid contact with the eyes and skin.
- Breathing equipment:
In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case of intensive or longer
exposure use respiratory protective device that is independent of circulating air.
- Protection of hands:

Protective gloves!

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the
degradation
- Material of gloves:
Recommendation:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,5 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)
Recommendation:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,2 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)

(Contd. on page 4)
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- Penetration time of glove material:

(Contd. of page 3)

The determined penetration times according to EN 16523-1:2015 are not performed under practical
conditions. Therefore a maximum wearing time, which corresponds to 50% of the penetration time, is

recommended.
- Eye protection:

Tightly sealed goggles!

9 Physical and chemical properties

- Information on basic physical and chemical properties:

- General Information:

- Appearance:
Form: Fluid
Color: Colorless
- Odor: Characteristic
- Odor threshold: Not determined.
- pH-value (10 g/l) at 20 °C: 2.44

- Change in condition:
Melting point/Melting range:
Boiling point/Boiling range:

Undetermined.
100 °C

- Flash point:

Not applicable.

- Flammability (solid, gaseous):

Not applicable.

- Decomposition temperature:

Not determined.

- Auto igniting:

Product is not selfigniting.

- Danger of explosion:

Product does not present an explosion hazard.

- Explosion limits:
Lower:
Upper:

Not determined.
Not determined.

- Vapor pressure:

Not determined.

- Density at 20 °C:
- Relative density:
- Vapour density:

- Evaporation rate:

1.24 g/cm?®

Not determined.
Not determined.
Not determined.

- Solubility in / Miscibility with:
Water:

Not miscible or difficult to mix.

- Partition coefficient (n-octanol/water):

Not determined.

- Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.
- Solvent content:
Water: 521 %
Solids content: 52.4 %

- Other information:

No further relevant information available.

(Contd. on page 5)
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10 Stability and reactivity

- Reactivity: No further relevant information available.
- Chemical stability:
- Thermal decomposition / conditions to be avoided:
No decomposition if used according to specifications.
- Possibility of hazardous reactions: No dangerous reactions known.
- Conditions to avoid: No further relevant information available.
- Incompatible materials: No further relevant information available.
- Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

11 Toxicological information

- Information on toxicological effects:

- Acute toxicity:

- Primary irritant effect:

- on the eye: Irritating effect.

- Additional toxicological information:
The product shows the following dangers according to internally approved calculation methods for
preparations:
Irritant

- Carcinogenic categories:
- IARC (International Agency for Research on Cancer):
None of the ingredients is listed.

- NTP (National Toxicology Program):
None of the ingredients is listed.

12 Ecological information

- Toxicity:
- Aquatic toxicity: No further relevant information available.
- Persistence and degradability: No further relevant information available.
- Behavior in environmental systems:
- Bioaccumulative potential: No further relevant information available.
- Mobility in soil: No further relevant information available.
- Additional ecological information:
- General notes:
Water hazard class 1 (Self-assessment): slightly hazardous for water

Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
system.

- Results of PBT and vPvB assessment:

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

- Other adverse effects: No further relevant information available.

13 Disposal considerations

- Waste treatment methods:
- Recommendation:

Must not be disposed of together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.
(Contd. on page 6)
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- Uncleaned packagings:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

14 Transport information

- UN-Number

- DOT/TDG, ADR, IMDG, IATA Void
- UN proper shipping name

- DOT/TDG, ADR, IMDG, IATA Void

- Transport hazard class(es)

-DOT, ADR, ADN, IMDG, IATA

- Class Void

- Packing group

- DOT/TDG, ADR, IMDG, IATA Void

- Environmental hazards: Not applicable.

- Special precautions for user Not applicable.

 Transport in bulk according to Annex Il of
MARPOL73/78 and the IBC Code Not applicable.

- UN "Model Regulation™: Void

15 Regulatory information

- Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:
No further relevant information available.
- Sara:

- Section 355 (extremely hazardous substances):
None of the ingredients is listed.

- Section 313 (Specific toxic chemical listings):
None of the ingredients is listed.

- TSCA (Toxic Substances Control Act):
5329-14-6 | sulphamidic acid ACTIVE
7732-18-5 | water ACTIVE
- Canadian substance listings:
- Canadian Domestic Substances List (DSL):
5949-29-1 | citric acid
5329-14-6 | sulphamidic acid
7732-18-5 | water

- Canadian Ingredient Disclosure list (limit 0.1%):
None of the ingredients is listed.

- Canadian Ingredient Disclosure list (limit 1%):
5949-29-1] citric acid
- Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

16 Other information
This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any

specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.
(Contd. on page 7)
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* Relevant phrases:
H319 Causes serious eye irritation.

- Department issuing SDS: HSE department
- Contact: HSE Department
- Date of the latest revision of the safety data sheet 12/09/2022

- Abbreviations and acronyms:
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
DOT: US Department of Transportation
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
NFPA: National Fire Protection Association (USA)
HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
CA—
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ODDIL 1: Identifikace latky/smési a spoleénosti/podniku
- 1.1 Identifikator vyrobku:
- Obchodni ozna€eni: Koncentrovany odvapnovaci prostfedek

- Cislo vyrobku: 560.0589.837

- 1.2 Pfislu$na uréena pouziti latky nebo smési a nedoporu¢ena pouziti:

Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- Pougziti latky / pripravku: Odvapriovadlo

- 1.3 Podrobné udaje o dodavateli bezpe¢nostniho listu:
- Identifikace vyrobce/dovozce:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Obor poskytujici informace: Product safety department
- 1.4 Telefonni Cislo pro naléhavé situace:

Toxikologické informacni stfedisko

Na Bojisti 1

128 08 Praha 2

tel. +420 224 919 293

+420 224 915 402 (non-stop medical service)

e-mail: tis@vfn.cz

ODDIL 2: Identifikace nebezpeénosti

- 2.1 Klasifikace latky nebo smési:
- Klasifikace v souladu s nafizenim (ES) ¢. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Zplsobuje vazné podrazdéni oci.

- 2.2 Prvky oznaceni:

- Oznacovani v souladu s nafizenim (ES) €. 1272/2008:
Produkt je klasifikovan a oznagen podle nafizeni CLP.

- Piktogramy oznacujici nebezpedi:

GHSO07

- Signalni slovo: Varovani

(pokraCovani na strané 2)
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Obchodni oznaéeni: Koncentrovany odvapriovaci prostfedek

(pokracovani strany 1)
- Udaje o nebezpeénosti:
H319 Zpusobuje vazné podrazdéni oci.
- Bezpecénostni pokyny:
P280 Pouzivejte ochranné bryle / obli¢ejovy S§tit.
P305+P351+P338 PRI ZASAZENI OCI: Nékolik minut opatrné vyplachujte vodou. Vyjméte kontaktni
Cocky, jsou-li nasazeny a pokud je Ize vyjmout snadno. Pokracujte ve vyplachovani.
P337+P313 Pretrvava-li podrazdéni oci: Vyhledejte |ékafskou pomoc/oSetieni.
- 2.3 DalS$i nebezpecénost:
- Vysledky posouzeni PBT a vPvB:
- PBT: Neda se pouzit.
- vVPvB: Neda se pouzit.

ODDIL 3: Slozenilinformace o slozkach

- 3.2 Smési
- Popis: Smés obsahuje nasledné latky bez nebezpecénych pfimési.
- Vyrobek obsahuje tyto nebezpecéné latky:
CAS: 5949-29-1 kyselina citronova >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Dodateéna upozornéni: Znéni uvedenych Udajl o nebezpecnosti latky je uvedeno v kapitole 16.

ODDIL 4: Pokyny pro prvni pomoc

- 4.1 Popis prvni pomoci:

- P¥i nadychani: Pfivod Cerstvého vzduchu, pfi obtizich vyhledat Iékare.

- PFi styku s klzi: lhned omyt vodou.

- P¥i zasazeni o€i:
Oc¢i s otevienymi vi€ky vyplachovat po vice minut proudem tekouci vody. Pfi pfetrvavajicich potiZich se
poradit s lékafem.

- P¥i poziti: Vyplachout Usta a bohaté zapijet vodou.

- 4.3 Pokyn tykajici se okamzité Iékarské pomoci a zvlastniho oSetreni:
DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.

ODDIL 5: Opatieni pro haseni pozaru

5.1 Hasiva:

- Vhodna hasiva:
CO2, hasici prasek nebo rozestfikovany vodni paprsek. Vétsi pozar hasit pénou odolnou vugi alkoholu.
Zpusob haseni pfizplsobit podminkam v okoli.

- 5.2 Zvlastni nebezpeénost vyplyvajici z latky nebo smési:
DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.

- 5.3 Pokyny pro hasice:

- Zvlastni ochranné prostredky pro hasi€e: Nosit dychaci pfistroj nezavisly na okolnim vzduchu.

ODDIL 6: Opatieni v pfipadé nahodného uniku

- 6.1 Opatieni na ochranu osob, ochranné prostredky a nouzové postupy: Neni nutné.
- 6.2 Opatieni na ochranu zivotniho prostredi:
Nenechat proniknout do kanalizace/povrchovych vod/podzemnich vod.
- 6.3 Metody a material pro omezeni uniku a pro Cisténi:
Sebrat s materialy, vazicimi kapaliny (pisek, Stérkovy pisek, pojidla kyselin, universalni pojidla, piliny).
Zajistit dostatecné vétrani.
(pokraovani na strané 3)
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- 6.4 Odkaz na jiné oddily:
Informace o bezpe¢nému zachazeni viz kapitola 7.
Informace o osobni ochranné vystroji viz kapitola 8.
Informace k odstranéni viz kapitola 13.

ODDIL 7: Zachazeni a skladovani

- 7.1 Opatieni pro bezpeéné zachazeni: Pfi odborném zachazeni nejsou nutna zadna zvlastni opatfeni.
- Upozornéni k ochrané pired ohném a explozi: Nejsou nutna zadna zvlastni opatreni.

- 7.2 Podminky pro bezpeéné skladovani latek a smési véetné nesluéitelnych latek a smési:

- Pokyny pro skladovani:

- Pozadavky na skladovaci prostory a nadoby: Pfechovavat jen v plvodni nadobé.

- Upozornéni k hromadnému skladovani: Neni nutné.

- DalSi udaje k podminkam skladovani: Nadrz drzet neprodySné uzavienou.

- Skladovaci tfida: 12

- 7.3 Specifické koneéné/specificka kone€na pouziti DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.

ODDIL 8: Omezovani expozice/osobni ochranné prostiedky

- 8.1 Kontrolni parametry:

- Kontrolni parametry:
Produkt neobsahuje Zadna relevantni mnozZstvi latek, u kterych se musi kontrolovat hrani¢ni hodnoty na
pracovisti.

- DalSi upozornéni: Jako podklad slouzZily pfi zhotoveni platné listiny.

- 8.2 Omezovani expozice:
- Vhodné technické kontroly Zadné dalsi udaje,viz bod 7.
- Individualni ochranna opatfeni véetné osobnich ochrannych prostredki
- V§eobecna ochranna a hygienicka opatreni:
Zdrzovat od potravin, napoja a krmiv.
Zaspinéné, nasaknuté Saty ihned vysvléci.
Pfed prestavkami a po praci umyt ruce.
Zamezit styku se zrakem.
Zamezit styku s pokozkou a zrakem.
- Ochrana dychacich cest
PFi kratkodobém nebo nizkém zatiZeni pouzit dychaci pfistroj s filtrem, pfi intenzivnim nebo del8im
zatiZzeni se musi pouzit dychaci pfistroj nezavisly na okolnim vzduchu.
- Ochrana rukou:

Ochranné rukavice!

Material rukavic musi byt nepropustny a odolny proti produktu / latce / smési.

Vybér materialu rukavic provedte podle ¢asu pruniku, permeability a degradace.
- Material rukavic

Doporuceni:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkau€uk

Tloustka materialu: 0,5 mm

Hodnota permeability: > 480 min (Uroveri 6)

Doporuceni:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkau€uk

Tloustka materialu: 0,2 mm

Hodnota permeability: > 480 min (Uroveri 6)
(pokraCovani na strané 4)
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- Doba praniku materialem rukavic:
Doba pruniku materialem rukavic podle EN 16523-1:2015 neni ovéfena v praxi. Proto se doporucuje
maximalni doba noseni, odpovidajici 50% doby praniku.
- Ochrana oéi a obliceje

Uzaviené ochranné bryle!

ODDIL 9: Fyzikalni a chemické vlastnosti

- 9.1 Informace o zakladnich fyzikalnich a chemickych viastnostech:
- VSeobecné udaje:

- Barva: Bezbarva
- Zapach: Charakteristicky
- Prahova hodnota zapachu: Neni uréeno.
- Bod tani / bod tuhnuti Neni uréeno.
- Bod varu nebo pocatecni bod varu a rozmezi

bodu varu 100 °C
- Hoflavost Neda se pouzit.
- Dolni a horni mezni hodnota vybusnosti
- Dolni mez: Neni urceno.
- Horni mez: Neni urceno.
- Bod vzplanuti: Neda se pouzit.
* Teplota rozkladu: Neni urceno.
- pH (10 g/l) pfi 20 °C 2,44
* Viskozita:
- Kinematicka viskozita Neni urceno.
- Dynamicky: Neni uréeno.
- Rozpustnost
- vodé: VUbec nemisitelna nebo jen malo misitelna.
- Rozdélovaci koeficient n-oktanol/voda

(logaritmicka hodnota) Neni urceno.
- Tlak pary: Neni uréeno.
- Hustota a/nebo relativni hustota
- Hustota pfi 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Relativni hustota: Neni urceno.
- Hustota par: Neni urceno.
- 9.2 DalSi informace:
- Vzhled:
- Skupenstvi: Kapalna

- Dlilezité udaje tykajici se bezpecnosti, ochrany
zdravi a zivotniho prostredi:

- Teplota samovzniceni: Produkt neni samozapaliny.
- Vybusné vlastnosti: U produktu nehrozi nebezpedi exploze.
- Obsah fedidel:

*Voda: 52,1 %

- Obsah netékavych slozek: 52,4 %

- Zména stavu:

- Rychlost odparovani: Neni urceno.

- Informace tykajici se tfid fyzikalni nebezpeénosti

- Vybusniny odpada

- Hoflavé plyny odpada

- Aerosoly odpada

- Oxidujici plyny odpada

(pokracovani na strané 5)
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 Plyny pod tlakem odpada
- Hoflavé kapaliny odpada
- Hoflavé tuhé latky odpada
- Samovolné reagujici latky a smési odpada
- Samozapalné kapaliny odpada
- Samozapalné tuhé latky odpada
- Samozahfrivajici se latky a smési odpada
- Latky a smési, které uvolnuji horlavé plyny pfi

styku s vodou odpada
- Oxidujici kapaliny odpada
- Oxidujici tuhé latky odpada
- Organické peroxidy odpada
- Latky a smési korozivni pro kovy odpada
- Znecitlivélé vybusniny odpada

ODDIL 10: Stalost a reaktivita

- 10.1 Reaktivita: DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 10.2 Chemicka stabilita:
- Termicky rozklad / Podminky, kterych je nutno se vyvarovat:
Nedochazi k rozkladu pfi doporu¢eném zplsobu pouziti.
-10.3 Moznost nebezpeénych reakci: Zadné nebezpe&né rekce nejsou znamy.
- 10.4 Podminky, kterym je tfeba zabranit: DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 10.5 Nesluditelné materialy: DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 10.6 Nebezpeéné produkty rozkladu: Nejsou znamy zadné nebezpecné produkty pfi rozkladu.

ODDIL 11: Toxikologické informace

*11.1 Informace o tfidach nebezpeénosti vymezenych v nafizeni (ES) €. 1272/2008
- Akutni toxicita Na zakladé dostupnych udajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- Ziravost/drazdivost pro kuzi Na zakladé dostupnych udaji nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- Vazné poskozeni oci / podrazdéni o€i
Zpusobuje vazné podrazdéni ogi.
- Senzibilizace dychacich cest / senzibilizace ktlize
Na zakladé dostupnych Udaju nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- Mutagenita v zarodecénych burikach Na zakladé dostupnych Udaju nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Karcinogenita Na zakladé dostupnych udaji nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Toxicita pro reprodukci Na zakladé dostupnych tdaji nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- Toxicita pro specifické cilové organy — jednorazova expozice
Na zakladé dostupnych Udaju nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- Toxicita pro specifické cilové organy — opakovana expozice
Na zakladé dostupnych Gdaju nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- Nebezpecnost pii vdechnuti Na zakladé dostupnych Udaju nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.
- 11.2 Informace o dalSi nebezpecnosti

- Vlastnosti vyvolavajici naruseni €innosti endokrinniho systému
Zadna z obsaZenych latek neni na seznamu.

ODDIL 12: Ekologické informace

-12.1 Toxicita:

- Aquaticka toxicita: Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

- 12.2 Perzistence a rozlozitelnost: DalSi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 12.3 Bioakumula€ni potencial: Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

- 12.4 Mobilita v ptdé Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
(pokraCovani na strané 6)
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- 12.5 Vysledky posouzeni PBT a vPvB:
- PBT: Neda se pouzit.
- vVPvB: Neda se pouzit.
- 12.6 Vlastnosti vyvolavajici naruseni ¢innosti endokrinniho systému

Informace o vlastnostech narusujicich endokrinni systém jsou uvedeny v oddilu 11.
- 12.7 Jiné nepfiznivé ucinky:
- DalSi ekologické udaje:
- V§eobecna upozornéni:

Tfida ohroZeni vody 1 (Samozarazeni):slabé ohroZeni vody

Nesmi se dostat nezfedény nebo ve vétSim mnozstvi do spodni vody, povodi nebo kanalizace.

ODDIL 13: Pokyny pro odstrafiovani

- 13.1 Metody nakladani s odpady:
- Doporuéeni: Nesmi se odstrariovat spole¢né s odpady z domacnosti. Nepfipustit Unik do kanalizace.

- Kontaminované obaly:
- Doporuéeni: Odstranéni podle pfislusnych predpisa.

ODDIL 14: Informace pro prepravu

-14.1 UN ¢cislo nebo ID ¢islo

- ADR, IMDG, IATA odpada
- 14.2 Oficialni (OSN) pojmenovani pro prepravu
- ADR, IMDG, IATA odpada

- 14.3 Tridal/tfidy nebezpeénosti pro prepravu

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- tiida odpada

 14.4 Obalova skupina

- ADR, IMDG, IATA odpada

- 14.5 Nebezpecnost pro zivotni prostiedi: Neda se pouzit.

- 14.6 Zvlastni bezpe€nostni opatieni pro uzivatele Neda se pouzit.

- 14.7 Namoini hromadna preprava podle nastroju
IMO Neda se pouzit.

- UN "Model Regulation™: odpada

ODDIL 15: Informace o predpisech

- 15.1 Nafizeni tykajici se bezpeénosti, zdravi a zivotniho prostiedi/specifické pravni predpisy tykajici
se latky nebo smési:

- Rady 2012/18/EU L. .

- Nebezpecné latky jmenovité uvedene - PRILOHA | Zadna z obsazenych latek neni na seznamu.

- Rady (ES) €. 1907/2006 PRILOHA XVII Omezujici podminky: 3

- Smérnice 2011/65/EU o omezeni pouzivani nékterych nebezpecénych latek v elektrickych a
elektronickych zafizenich - Priloha Il

Zadna z obsazenych latek neni na seznamu.

- 15.2 Posouzeni chemické bezpeénosti: Posouzeni chemické bezpecénosti nebylo provedeno.
(pokraovani na strané 7)
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ODDIL 16: Dals$i informace
Udaje se opiraji o dnesni stav naSich védomosti, nepfedstavuji vdak zaruku vlastnosti produktu a
nevznikaji tak Zadné smluvni pravni vztahy.

- Relevantni véty:
H319 ZpUsobuje vazné podrazdéni oci.
H411 Toxicky pro vodni organismy, s dlouhodobymi u&inky.

- Obor, vydavajici bezpeénostni list: HSE department
- Poradce: HSE Department

- Datum predchozi verze: 09.12.2019

- Zkratky a akronymy:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Vazné poskozeni oci / podrazdéni oci — Kategorie 2

Aquatic Chronic 2: Nebezpec&nost pro vodni prostfedi - dlouhodoba nebezpecnost pro vodni prostfedi — Kategorie 2
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Sikkerhedsdatablad Side 1/7

ifalge 1907/2006/EF, Artikel 31 Trykdato: 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Versionsnummer 1

PUNKT 1: Identifikation af stoffet/blandingen og af selskabet/virksomheden
- 1.1 Produktidentifikator:
- Handelsnavn: Afkalkningskoncentrat

- Artikelnummer: 560.0589.837

- 1.2 Relevante identificerede anvendelser for stoffet eller blandingen samt anvendelser, der
frarades:
Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

- Stoffets/praeparatets anvendelse: Afkalkningsmiddel

1.3 Naermere oplysninger om leverandgren af sikkerhedsdatabladet:
- Producent/leverandor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- For yderligere information: Product safety department
- 1.4 Nodtelefon:

Giftlinjen
Bispebjerg Hospital
TIf. 82121212

PUNKT 2: Fareidentifikation

- 2.1 Klassificering af stoffet eller blandingen:
- Klassificering i henhold til forordning (EF) nr. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Forarsager alvorlig gjenirritation.

- 2.2 Markningselementer:

- Mzerkning i henhold til forordning (EF) nr. 1272/2008:
Dette produkt er klassificeret og maerket iht. CLP-forordningen.

- Farepiktogrammer:

GHSO07

(Fortsaettes pa side 2)
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Sikkerhedsdatablad Side 2/7

ifalge 1907/2006/EF, Artikel 31 Trykdato: 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Versionsnummer 1

Handelsnavn: Afkalkningskoncentrat

(Fortsat fra side 1)
- Signalord: Advarsel
- Risikosatninger:
H319 Forarsager alvorlig gjenirritation.
- Sikkerhedssatninger:
P280 Beer gjenbeskyttelse / ansigtsbeskyttelse.
P305+P351+P338 VED KONTAKT MED BJNENE: Skyl forsigtigt med vand i flere minutter. Fjern
eventuelle kontaktlinser, hvis dette kan gares let. Fortsaet skylning.
P337+P313 Ved vedvarende gjenirritation: Sgg laegehjeelp.
- 2.3 Andre farer:
- Resultater af PBT- og vPvB-vurdering:
- PBT: lkke relevant.
- vPvB: Ikke relevant.

PUNKT 3: Sammensatning af/oplysning om indholdsstoffer

- 3.2 Blandinger
- Beskrivelse: Blanding med nedenstaende stoffer med ufarlige tilseetningsstoffer.

- Farlige indholdsstoffer:
CAS: 5949-29-1 citronsyre >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Yderligere anvisninger: Teksten til de anfarte farehenvisninger fremgar af kapitel 16.

PUNKT 4: Forstehjelpsforanstaltninger

- 4.1 Beskrivelse af forstehjelpsforanstaltninger:

- Efter indanding: Tilfgrsel af frisk luft, i tilfaelde af symptomer skal der sgges leege.

- Efter hudkontakt: Vaskes omgaende af med vand.

- Efter gjenkontakt:
Skyl gjnene med abent @jenlag i flere minutter under rindende vand. Sgg laege, hvis problemerne er
vedvarende.

- Efter indtagelse: Skyl munden og drik rigeligt vand.

- 4.2 Vigtigste symptomer og virkninger, bade akutte og forsinkede:
Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

- 4.3 Angivelse af om gjeblikkelig laegehjaelp og seerlig behandling er nadvendig:
Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

PUNKT 5: Brandbekampelse

- 5.1 Slukningsmidler:

- Egnede slukningsmidler:
CO2, slukningspulver eller vandspraystrale. Starre brande bekeempes med alkoholbestandigt skum.
Tilpas foranstaltningerne til brandbekaempelse efter omgivelserne.

- 5.2 Seerlige farer i forbindelse med stoffet eller blandingen:
Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

- 5.3 Anvisninger for brandmandskab:

- Seerlige vaernemidler: Der skal beeres luftforsynet andedraetsvaern.

PUNKT 6: Forholdsregler over for udslip ved uheld

- 6.1 Personlige sikkerhedsforanstaltninger, personlige varnemidler og ngdprocedurer:
Ikke pakreevet.

- 6.2 Miljgbeskyttelsesforanstaltninger: Ma ikke udledes i kloaksystemet/overfladevand/grundvand.
(Fortsaettes pa side 3)
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(Fortsat fra side 2)

- 6.3 Metoder og udstyr til inddamning og oprensning:

Opsamles med vaeskebindende materiale (sand, kiselgur, syrebindemiddel, universalbindemiddel,

savsmuld).

Sarg for tilstraekkelig udluftning.
- 6.4 Henvisning til andre punkter:

Information om sikker handtering se kapitel 7.

Informationer vedrgrende personlige veernemidler se kapitel 8.

Informationer om bortskaffelse se kapitel 13.

PUNKT 7: Handtering og opbevaring

- 7.1 Forholdsregler for sikker handtering:
Ved sagkyndig anvendelse er ingen specielle forholdsregler ngdvendige.
- Anvisninger vedrgrende brand- og eksplosionsbeskyttelse: Der kraeves ingen seerlige forholdsregler.

- 7.2 Betingelser for sikker opbevaring, herunder eventuel uforenelighed:

- Opbevaring:

- Krav til opbevaringsrum og beholdere: Ma kun opbevares i original beholder.

- Henvisninger vedrgrende opbevaring med andre stoffer: Ikke pakraevet.

- Yderligere oplysninger vedrgrende opbevaringsbetingelserne: Hold beholderen teetsluttende lukket.
- Opbevaringsklasse: 12

- 7.3 Seaerlige anvendelser: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

PUNKT 8: Eksponeringskontrol/personlige varnemidler

- 8.1 Kontrolparametre:

- Indholdsstoffer med arbejdspladsrelaterede graensevardier, der skal overvages:
Produktet indeholder ingen relevante maengder af stoffer med arbejdspladsrelaterede greenseveaerdier, der
skal overvages.

- Yderligere anvisninger: Baseret pa de lister, der var geeldende pa tidspunktet for udarbejdelsen.

- 8.2 Eksponeringskontrol:
- Egnede foranstaltninger til eksponeringskontrol Ingen yderligere oplysninger, se punkt 7.
- Individuelle beskyttelsesforanstaltninger som f.eks. personlige veernemidler
- Generelle forholdsregler vedrgrende beskyttelse og hygiejne:
Skal holdes borte fra fede- og drikkevarer og foderstoffer.
Forurenet, gennemvaedet tgj skal det tages af med det samme.
Vask haender inden der holdes pause og ved arbejdsophgr.
Undga kontakt med @jnene.
Undga kontakt med @jne og hud.
- Andedraetsvaern
Ved kortvarig eller ringe belastning skal der benyttes andedreetsveern med filter, ved intensiv eller leengere
eksponering skal der benyttes luftforsynet andedraetsvaern.
- Beskyttelse af hander

Beskyttelseshandsker!

Handskematerialet skal vaere uigennemtraengeligt og kunne tale produktet/stoffet/praeparatet.
Ved valg af handskematerialet skal der tages hgjde for gennemtraengningstider, permeabilitetstal og
nedbrydning.
- Handskemateriale:
Anbefaling:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Materiale: Nitrilgummi
Materialetykkelse: 0,5 mm

Veerdi for permeationen: > 480 min (Level 6)
(Fortsaettes pa side 4)
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Anbefaling:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Materiale: Nitrilgummi
Materialetykkelse: 0,2 mm
Veerdi for permeationen: > 480 min (Level 6)
- Handskematerialets gennemtraengningstid:

(Fortsat fra side 3)

De beregnede gennemtraengningstider iht. EN 16523-1:2015 gennemfgres ikke under forhold svarende til

praksis. Det anbefales derfor ikke at baere handskerne lzengere end svarende til 50 % af

gennemtraengningstiden.
- Beskyttelse af gjne/ansigt

Teetsluttende beskyttelsesbriller!

PUNKT 9: Fysiske og kemiske egenskaber

- Generelle oplysninger:

- Farve:

- Lugt:

- Lugttaerskel:

- Smeltepunkt/smelteomrade:

- Kogepunkt eller begyndelseskogepunkt og
kogepunktsinterval

- Antaendelighed

- @vre og nedre eksplosionsgranse

* Nedre:

* @vre:

- Flammepunkt:

- Nedbrydningstemperatur

“pH (10 g/l) ved 20 °C

- Viskositet:

- Kinematisk viskositet

- dynamisk:

- Oploselighed

vand:

- Damptryk:

- Massefylde ogl/eller relativ massefylde
- Densitet ved 20 °C:

- Relativ densitet:

- Dampteaethed:

- 9.1 Oplysninger om grundlaggende fysiske og kemiske egenskaber:

Farvelgs

Karakteristisk
Ikke bestemt.
Ikke bestemt.

100 °C
Ikke relevant.

Ikke bestemt.
Ikke bestemt.
Ikke relevant.
Ikke bestemt.
2,44

Ikke bestemt.
Ikke bestemt.

Ikke eller kun lidt blandbar.

- Fordelingskoefficient n-oktanol/vand (logvaerdi) Ikke bestemt.

Ikke bestemt.

1,24 g/cm?
Ikke bestemt.
Ikke bestemt.

- 9.2 Andre oplysninger:

- Udseende:

*Form:

- Vigtige angivelser vedrgrende helbreds- og

- Selvantaendelsestemperatur:
- Eksplosive egenskaber:

- Oplesningsmiddelindhold:
*Vand:

- Terstofindhold:

* Tilstandsaendring:

- Fordampningshastighed:

miljgbeskyttelse samt vedrgrende sikkerhed:

Flydende
Produktet er ikke selvanteendeligt.
Produktet er ikke eksplosivt.

52,1 %
52,4 %

Ikke bestemt.

(Fortseettes pa side 5)
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- Oplysninger vedrgrende fysiske fareklasser

- Eksplosivstoffer

- Brandfarlige gasser

- Aerosoler

- Brandnaerende gasser

- Gasser under tryk

- Brandfarlige vasker

- Brandfarlige faste stoffer

- Selvreaktive stoffer og blandinger

- Pyrofore vaesker

- Pyrofore faste stoffer

- Selvopvarmende stoffer og blandinger

- Stoffer og blandinger, som ved kontakt med
vand udleder brandfarlige gasser

- Brandnaerende vasker

- Brandnaerende faste stoffer

- Organiske peroxider

- Metalaetsende

- Desensibiliserede eksplosivstoffer

Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant

Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant

PUNKT 10: Stabilitet og reaktivitet

- 10.1 Reaktivitet: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

- 10.2 Kemisk stabilitet:

- Termisk nedbrydning/forhold, der ber undgas: Ingen nedbrydning ved formalsbestemt brug.

- 10.3 Risiko for farlige reaktioner: Der er ikke kendskab til nogen farlige reaktioner.

- 10.4 Forhold, der skal undgas Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

- 10.5 Materialer, der skal undgas: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.

- 10.6 Farlige nedbrydningsprodukter: Der er ikke kendskab til nogen farlige nedbrydningsprodukter.

PUNKT 11: Toksikologiske oplysninger

*11.1 Oplysninger om fareklasser som defineret i forordning (EF) nr. 1272/2008
- Akut toksicitet

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Hudaetsning/-irritation

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Alvorlig gjenskade/gjenirritation

Forarsager alvorlig gjenirritation.
- Respiratorisk sensibilisering eller hudsensibilisering

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Kimcellemutagenicitet

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Carcinogenicitet

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Reproduktionstoksicitet

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Enkel STOT-eksponering

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Gentagne STOT-eksponeringer

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
- Aspirationsfare

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt.
(Fortsaettes pa side 6)
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- 11.2 Oplysninger om andre farer

- Hormonforstyrrende egenskaber
Ingen af indholdsstofferne er optaget i listen.

PUNKT 12: Miljgoplysninger

*12.1 Toksicitet:
- Toksicitet i vand: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.
- 12.2 Persistens og nedbrydelighed: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.
- 12.3 Bioakkumuleringspotentiale: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.
- 12.4 Mobilitet i jord: Der star ingen yderligere, relevante informationer til radighed.
- 12.5 Resultater af PBT- og vPvB-vurdering:
- PBT: Ikke relevant.
- vVPvB: Ikke relevant.
- 12.6 Hormonforstyrrende egenskaber For information om hormonforstyrrende egenskaber se afsnit 11.
-12.7 Andre negative virkninger:
- Yderligere okologiske oplysninger:
- Generelle anvisninger:
Fareklasse for vand 1 (Selvklassificering): svagt vandforurenende
Ma ikke udledes i grundvandet, vandigb eller kloaksystemet ufortyndet eller i sterre meengder.

PUNKT 13: Bortskaffelse

*13.1 Metoder til affaldsbehandling:
- Anbefaling: Ma ikke bortskaffes sammen med husholdningsaffald. Ma ikke udledes i kloaksystemet.

- Urensede emballager:
- Anbefaling: Bortskaffes i overensstemmelse med myndighedernes forskrifter.

PUNKT 14: Transportoplysninger

*14.1 UN-nummer eller ID-nummer

- ADR, IMDG, IATA Ikke relevant
- 14.2 UN-forsendelsesbetegnelse (UN proper shipping name)
- ADR, IMDG, IATA Ikke relevant

- 14.3 Transportfareklasse(r)

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- klasse Ikke relevant

- 14.4 Emballagegruppe

- ADR, IMDG, IATA Ikke relevant

- 14.5 Miljofarer: Ikke relevant.

- 14.6 Seerlige forsigtighedsregler for brugeren lkke relevant.

- 14.7 Bulktransport til sgs i henhold til IMO-
instrumenter Ikke relevant.

- UN "Model Regulation™: Ikke relevant

(Fortsaettes pa side 7)
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PUNKT 15: Oplysninger om regulering

- 15.1 Saerlige bestemmelser/saerlig lovgivning for stoffet eller blandingen med hensyn til sikkerhed,
sundhed og miljg:

- Direktiv 2012/18/EU
- Navngivne farlige stoffer - BILAG | Ingen af indholdsstofferne er optaget i listen.
- Forordning (EF) nr. 1907/2006 BILAG XVII Begraensninger: 3

- Direktiv 2011/65/EU om begransning af anvendelsen af visse farlige stoffer i elektrisk og
elektronisk udstyr - Bilag Il

Ingen af indholdsstofferne er optaget i listen.

- Nationale forskrifter:
- MAL-Code: 00-3
- 15.2 Kemikaliesikkerhedsvurdering: Der er ikke udfart kemikaliesikkerhedsvurdering.

PUNKT 16: Andre oplysninger

Alle ovenstaende angivelser er baseret pa vores aktuelle viden, udger dog ikke nogen tilsikring af
produktegenskaber og stifter heller ikke noget kontraktligt retsforhold.

- Risikoangivelser:
H319 Forarsager alvorlig gjenirritation.
H411 Giftig for vandlevende organismer, med langvarige virkninger.

- Datablad udstedt af: HSE department
- Kontaktperson: HSE Department
- Dato forforrigeudgave 09.12.2019

* Forkortelser og akronymer:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
Maleteknisk Arbejdshygiejnisk Luftbehov
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Alvorlige gjenskader/gjenirritation — Kategori 2
Aquatic Chronic 2: Farlig for vandmiljget - langtidsfare for vandmiljget — Kategori 2
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ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des
Unternehmens

- 1.1 Produktidentifikator:
- Handelsname: Entkalkerkonzentrat

- Artikelnummer: 560.0589.837

- 1.2 Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von
denen abgeraten wird:
Keine weiteren relevanten Informationen verflgbar.

- Verwendung des Stoffes / des Gemisches: Entkalker

- 1.3 Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstelit:
- Hersteller/Lieferant

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoéherweg 327

D-40231 Diisseldorf

sida@schulzchemie.com

Vertrieb durch:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Grunsfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Auskunftgebender Bereich: Abteilung Produktsicherheit
1.4 Notrufnummer:

Giftnotruf (24 Stunden):
Tel.: +49 (0)30 19240
Beratung in deutscher und englischer Sprache.

ABSCHNITT 2: Mogliche Gefahren

- 2.1 Einstufung des Stoffs oder Gemischs:
- Einstufung gemaR Verordnung (EG) Nr. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Verursacht schwere Augenreizung.
- 2.2 Kennzeichnungselemente:
- Kennzeichnung gemaR Verordnung (EG) Nr. 1272/2008:
Das Produkt ist gemal CLP-Verordnung eingestuft und gekennzeichnet.

(Fortsetzung auf Seite 2)
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- Gefahrenpiktogramme:

GHSO07

- Signalwort: Achtung
- Gefahrenhinweise:
H319 Verursacht schwere Augenreizung.
- Sicherheitshinweise:
P280 Augenschutz / Gesichtsschutz tragen.
P305+P351+P338 BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser splen.
Vorhandene Kontaktlinsen nach Mdglichkeit entfernen. Weiter spilen.
P337+P313 Bei anhaltender Augenreizung: Arztlichen Rat einholen/arztliche Hilfe hinzuziehen.
- 2.3 Sonstige Gefahren:
- Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung:
- PBT: Nicht anwendbar.
- vPvB: Nicht anwendbar.

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen

- 3.2 Gemische
- Beschreibung: Gemisch aus nachfolgend angefiihrten Stoffen mit ungefahrlichen Beimengungen.
- Gefahrliche Inhaltsstoffe:

CAS: 5949-29-1 Zitronensaure < Eye Irrit. 2, H319 >30%
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 2119457026-42

- Zusatzliche Hinweise:
Der Wortlaut der angefiihrten Gefahrenhinweise ist dem Abschnitt 16 zu entnehmen.

ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-MaBnahmen

- 4.1 Beschreibung der Erste-Hilfe-MaBnahmen:

- Nach Einatmen: Frischluftzufuhr, bei Beschwerden Arzt aufsuchen.

- Nach Hautkontakt: Sofort mit Wasser abwaschen.

- Nach Augenkontakt:
Augen mehrere Minuten bei gedffnetem Lidspalt unter flieBendem Wasser spllen. Bei anhaltenden
Beschwerden Arzt konsultieren.

- Nach Verschlucken: Mund ausspilen und reichlich Wasser nachtrinken.

- 4.2 Wichtigste akute und verzégert auftretende Symptome und Wirkungen:
Keine weiteren relevanten Informationen verfliigbar.

- 4.3 Hinweise auf arztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung:
Keine weiteren relevanten Informationen verfligbar.

ABSCHNITT 5: MaBnahmen zur Brandbekampfung

- 5.1 Loschmittel:

- Geeignete Loschmittel:
CO2, Léschpulver oder Wassersprihstrahl. Gré3eren Brand mit alkoholbestandigem Schaum bekampfen.
Feuerldschmaflnahmen auf die Umgebung abstimmen.

- 5.2 Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren:
Keine weiteren relevanten Informationen verflgbar.

- 5.3 Hinweise fiir die Brandbekdampfung:

- Besondere Schutzausriistung: Umgebungsluftunabhangiges Atemschutzgerat tragen.
(Fortsetzung auf Seite 3)
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ABSCHNITT 6: MaBnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung

- 6.1 Personenbezogene VorsichtsmaRnahmen, Schutzausriistungen und in Notféllen
anzuwendende Verfahren:
Nicht erforderlich.
- 6.2 UmweltschutzmafRnahmen:
Nicht in die Kanalisation/Oberflachenwasser/Grundwasser gelangen lassen.
- 6.3 Methoden und Material fur Riickhaltung und Reinigung:
Mit flissigkeitsbindendem Material (Sand, Kieselgur, Saurebinder, Universalbinder, Sagemehl)
aufnehmen.
Fir ausreichende Liftung sorgen.
- 6.4 Verweis auf andere Abschnitte:
Informationen zur sicheren Handhabung siehe Abschnitt 7.
Informationen zur persénlichen Schutzausristung siehe Abschnitt 8.
Informationen zur Entsorgung siehe Abschnitt 13.

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung

* 7.1 SchutzmaBnahmen zur sicheren Handhabung:
Bei sachgemalier Verwendung keine besonderen Malinahmen erforderlich.
- Hinweise zum Brand- und Explosionsschutz: Keine besonderen MaRhahmen erforderlich.

- 7.2 Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Beriicksichtigung von Unvertraglichkeiten:
- Lagerung:

- Anforderung an Lagerraume und Behdlter: Nur im Originalgebinde aufbewahren.

- Zusammenlagerungshinweise: Nicht erforderlich.

- Weitere Angaben zu den Lagerbedingungen: Behalter dicht geschlossen halten.

- Lagerklasse: 12

- Klassifizierung nach Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV): -

- 7.3 Spezifische Endanwendungen: Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Uberwachung der Exposition/Persénliche
Schutzausriistungen

- 8.1 Zu iiberwachende Parameter:

- Bestandteile mit arbeitsplatzbezogenen, zu liberwachenden Grenzwerten:
Das Produkt enthalt keine relevanten Mengen von Stoffen mit arbeitsplatzbezogenen, zu Uberwachenden
Grenzwerten.

- Zusatzliche Hinweise: Als Grundlage dienten die bei der Erstellung giiltigen Listen.

- 8.2 Begrenzung und Uberwachung der Exposition:
- Geeignete technische Steuerungseinrichtungen Keine weiteren Angaben, siehe Abschnitt 7.
- Individuelle SchutzmafRnahmen, zum Beispiel personliche Schutzausriistung
- Allgemeine Schutz- und HygienemaRnahmen:
Von Nahrungsmitteln, Getranken und Futtermitteln fernhalten.
Beschmutzte, getrankte Kleidung sofort ausziehen.
Vor den Pausen und bei Arbeitsende Hande waschen.
BerUhrung mit den Augen vermeiden.
Berihrung mit den Augen und der Haut vermeiden.
- Atemschutz
Bei kurzzeitiger oder geringer Belastung Atemfiltergerat; bei intensiver bzw. lAngerer Exposition

umluftunabhangiges Atemschutzgerat verwenden.
(Fortsetzung auf Seite 4)
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- Handschutz

Schutzhandschuhe!

Das Handschuhmaterial muss undurchlassig und besténdig gegen das Produkt / den Stoff / die

Zubereitung sein.

Auswahl des Handschuhmaterials unter Beachtung der Durchbruchzeiten, Permeationsraten und der

Degradation.
- Handschuhmaterial:

Empfehlung:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkautschuk

Materialstarke: 0,5 mm

Wert fur die Permeation: > 480 min (Level 6)

Empfehlung:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkautschuk

Materialstarke: 0,2 mm

Wert fur die Permeation: > 480 min (Level 6)
- Durchdringungszeit des Handschuhmaterials:

Die ermittelten Durchbruchzeiten gemal EN 16523-1:2015 werden nicht unter Praxisbedingungen
durchgefiihrt. Es wird daher eine maximale Tragezeit die 50 % der Durchbruchzeit entspricht empfohlen.

- Augen-/Gesichtsschutz

DichtschlieRende Schutzbrille!

ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften

- 9.1 Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften:

- Allgemeine Angaben:

- Farbe Farblos

- Geruch: Charakteristisch

- Geruchsschwelle: Nicht bestimmt.

- Schmelzpunkt/Gefrierpunkt: Nicht bestimmt.

- Siedepunkt oder Siedebeginn und Siedebereich 100 °C

- Entziindbarkeit Nicht anwendbar.

- Untere und obere Explosionsgrenze

 Untere: Nicht bestimmt.
Obere: Nicht bestimmt.

- Flammpunkt: Nicht anwendbar.

- Zersetzungstemperatur: Nicht bestimmt.

- pH-Wert (10 g/l) bei 20 °C: 2,44

- Viskositat:

- Kinematische Viskositat Nicht bestimmt.
Dynamisch: Nicht bestimmt.

- Loslichkeit

- Wasser: Nicht bzw. wenig mischbar.

- Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (log-

Wert) Nicht bestimmt.

- Dampfdruck: Nicht bestimmt.

- Dichte und/oder relative Dichte

- Dichte bei 20 °C: 1,24 g/cm?®

- Relative Dichte: Nicht bestimmt.

(Fortsetzung auf Seite 5)
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- Dampfdichte: Nicht bestimmt.
- 9.2 Sonstige Angaben:

- Aussehen:

- Form: Flussig

- Wichtige Angaben zum Gesundheits- und
Umweltschutz sowie zur Sicherheit:

- Zundtemperatur Das Produkt ist nicht selbstentziindlich.

- Explosive Eigenschaften: Das Produkt ist nicht explosionsgefahrlich.
- Losemittelgehalt:

- Wasser: 521 %

- Festkorpergehalt: 52,4 %

- Zustandsanderung:

- Verdampfungsgeschwindigkeit: Nicht bestimmt.

- Angaben liber physikalische Gefahrenklassen
- Explosive Stoffe/Gemische und Erzeugnisse mit

Explosivstoff entfallt
- Entziindbare Gase entfallt
- Aerosole entfallt
- Oxidierende Gase entfallt
- Gase unter Druck entfallt
- Entziindbare Fliissigkeiten entfallt
- Entziindbare Feststoffe entfallt
- Selbstzersetzliche Stoffe und Gemische entfallt
- Pyrophore Fliissigkeiten entfallt
- Pyrophore Feststoffe entfallt

- Selbsterhitzungsfihige Stoffe und Gemische entfallt
- Stoffe und Gemische, die in Kontakt mit Wasser

entziindbare Gase entwickeln entfallt
- Oxidierende Fliissigkeiten entfallt
- Oxidierende Feststoffe entfallt
- Organische Peroxide entfallt
- Gegeniiber Metallen korrosiv wirkende Stoffe

und Gemische entfallt
- Desensibilisierte Stoffe/Gemische und

Erzeugnisse mit Explosivstoff entfallt

ABSCHNITT 10: Stabilitdt und Reaktivitat

- 10.1 Reaktivitat: Keine weiteren relevanten Informationen verflgbar.
- 10.2 Chemische Stabilitat:
- Thermische Zersetzung / zu vermeidende Bedingungen:
Keine Zersetzung bei bestimmungsgemafer Verwendung.
-10.3 Moglichkeit gefahrlicher Reaktionen: Keine gefahrlichen Reaktionen bekannt.
-10.4 Zu vermeidende Bedingungen: Keine weiteren relevanten Informationen verfliigbar.
-10.5 Unvertragliche Materialien: Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
- 10.6 Gefahrliche Zersetzungsprodukte: Keine gefahrlichen Zersetzungsprodukte bekannt.

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben

*11.1 Angaben zu den Gefahrenklassen im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

- Akute Toxizitdt: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfillt.

- Atz-/Reizwirkung auf die Haut: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfillt.
- Schwere Augenschadigung/-reizung:

Verursacht schwere Augenreizung.
(Fortsetzung auf Seite 6)
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- Sensibilisierung der Atemwege/Haut:

Aufgrund der verfigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfullt.
- Keimzellmutagenitat Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt.
- Karzinogenitéat: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfullt.
- Reproduktionstoxizitat: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfullt.
- Spezifische Zielorgan-Toxizitat bei einmaliger Exposition:

Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfullt.
- Spezifische Zielorgan-Toxizitat bei wiederholter Exposition:

Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfllt.
- Aspirationsgefahr: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfuillt.
- 11.2 Angaben liber sonstige Gefahren

- Endokrinschéadliche Eigenschaften
Keiner der Inhaltsstoffe ist enthalten.

ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben

- 12.1 Toxizitat:
- Aquatische Toxizitat: Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
- 12.2 Persistenz und Abbaubarkeit: Keine weiteren relevanten Informationen verfugbar.
- 12.3 Bioakkumulationspotenzial: Keine weiteren relevanten Informationen verflugbar.
- 12.4 Mobilitat im Boden: Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
-12.5 Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung:
- PBT: Nicht anwendbar.
- vPvB: Nicht anwendbar.
- 12.6 Endokrinschadliche Eigenschaften
Far Informationen zu endokrinschadigenden Eigenschaften siehe Abschnitt 11.
- 12.7 Andere schadliche Wirkungen:
- Weitere 6kologische Hinweise:
- Allgemeine Hinweise:
Wassergefahrdungsklasse 1 (Selbsteinstufung): schwach wassergefahrdend
Nicht unverdinnt bzw. in gréReren Mengen in das Grundwasser, in Gewasser oder in die Kanalisation
gelangen lassen.

ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung

13.1 Verfahren der Abfallbehandlung:
- Empfehlung:
Darf nicht zusammen mit Hausm{ll entsorgt werden. Nicht in die Kanalisation gelangen lassen.

- Ungereinigte Verpackungen:
- Empfehlung: Entsorgung gemaf den behérdlichen Vorschriften.

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport

- 14.1 UN-Nummer oder ID-Nummer

- ADR, IMDG, IATA entfallt
*14.2 OrdnungsgemaBe UN-Versandbezeichnung
- ADR, IMDG, IATA entfallt

- 14.3 Transportgefahrenklassen

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Klasse entfallt
- 14.4 Verpackungsgruppe
- ADR, IMDG, IATA entfallt

(Fortsetzung auf Seite 7)
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- 14.5 Umweltgefahren: Nicht anwendbar.
- 14.6 Besondere VorsichtsmafRnahmen fiir den

Verwender Nicht anwendbar.
- 14.7 Massengutbeforderung auf dem Seeweg

gemal IMO-Instrumenten Nicht anwendbar.
- UN "Model Regulation™: entfallt

ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften

- 15.1 Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften
fur den Stoff oder das Gemisch:

- Richtlinie 2012/18/EU

- Namentlich aufgefiihrte gefahrliche Stoffe - ANHANG | Keiner der Inhaltsstoffe ist enthalten.

- VERORDNUNG (EG) Nr. 1907/2006 ANHANG XVII Beschrankungsbedingungen: 3

- Richtlinie 2011/65/EU zur Beschriankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro-
und Elektronikgerdaten — Anhang Il

Keiner der Inhaltsstoffe ist enthalten.

- Nationale Vorschriften:

- Wassergefahrdungsklasse: WGK 1 (Selbsteinstufung): schwach wassergefahrdend.
- 15.2 Stoffsicherheitsbeurteilung: Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde nicht durchgefiihrt.

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben
Die Angaben stlitzen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse, sie stellen jedoch keine
Zusicherung von Produkteigenschaften dar und begriinden kein vertragliches Rechtsverhaltnis.

- Relevante Sitze:
H319 Verursacht schwere Augenreizung.

- Datenblatt ausstellender Bereich: HSE-Abteilung
- Ansprechpartner: HSE-Abteilung
- Datum der Vorgéangerversion: 09.12.2019

- Abkiirzungen und Akronyme:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Schwere Augenschadigung/Augenreizung — Kategorie 2
DE —
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1. JAGU: Aine/segu ning ariithingu/ettevotja identifitseerimine
- 1.1 Tootetahis:
- Kaubanduslik nimetus: Kontsentreeritud katlakivieemaldusvahend

- Artikkel: 560.0589.837

- 1.2 Aine voi segu asjaomased kindlaksmaaratud kasutusalad ning kasutusalad, mida ei soovitata:
Taiendav oluline teave puudub.

- Aine/preparaadi kasutamine: Lubjaeemaldaja

- 1.3 Andmed ohutuskaardi tarnija kohta:
- Tootja/Tarnija:
Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Lahemat informatsiooni saab: Product safety department
- 1.4 Hadaabitelefoni number

Murgistusteabekeskuse number 24/7:

nationally 16662

calling from abroad (+372) 626 93 90

2. JAGU: Ohtude identifitseerimine

- 2.1 Aine voi segu klassifitseerimine: )
- Klassifikatsioon vastavalt maarusele (EU) nr 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Pdhjustab tugevat silmade arritust.

- 2.2 Margistuselemendid:

- Margistus vastavalt mairusele (EU) nr 1272/2008:
Toode on klassifitseeritud ja margistatud CLP (ainete ja segude klassifitseerimise, margistamise ja
pakendamist kasitleva) maaruse nbuete kohaselt.

- Ohupiktogrammid:

GHSO07

- Tunnussona: Hoiatus
- Ohulaused:

H319 Pdhjustab tugevat silmade arritust.
(Jatkub lehelt 2)
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- Hoiatuslaused:
P280 Kanda kaitseprille / kaitsemaski.
P305+P351+P338 SILMA SATTUMISE KORRAL: loputada mitme minuti jooksul ettevaatlikult veega.
Eemaldada kontaktlaatsed, kui neid kasutatakse ja kui neid on kerge eemaldada.
Loputada veel kord.
P337+P313 Kui silmade arritus ei méddu: pé66rduda arsti poole.
- 2.3 Muud ohud:
- Piuisivate, bioakumuleeruvate ja toksiliste ning vaga piisivate ja vaga bioakumuleeruvate omaduste
hindamine:
- PBT: Ei ole kohaldatav.
- vPvB: Ei ole kohaldatav.

3. JAGU: Koostis / teave koostisainete kohta

- 3.2 Segud
- Kirjeldus: Segu allpool loetletud ohutute lisanditega substantsidest.

- Ohtlikud koostisosad:
CAS: 5949-29-1 sidrunhape >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Lisainformatsioon: Loetletud riskitunnuste sdnaline kuju vastab osale 16.

4. JAGU: Esmaabimeetmed

- 4.1 Esmaabimeetmete kirjeldus:
- Parast sissehingamist: Tagage varske dhk; kaebuste korral konsulteerige arstiga.
- Parast nahale sattumist: Koheselt loputage veega.
- Parast silma sattumist:
Loputage avatud silm méne minuti jooksul jooksva vee all. Kui simptomid sailivad, konsulteerige arstiga.
- Parast allaneelamist: Loputage suud ning seejarel jooge suur kogus vett.
- 4.2 Olulisemad akuutsed ja hilisemad siimptomid ning méju: Taiendav oluline teave puudub.
- 4.3 Marge igasuguse valtimatu meditsiiniabi ja eriravi vajalikkuse kohta
Taiendav oluline teave puudub.

5. JAGU: Tulekustutusmeetmed

- 5.1 Tulekustutusvahendid:

- Sobivad kustutusained:
CO2, kustutuspulber vdi veepihustus. Suuremaid leeke kustutada alkoholikindla vahuga.
Kasutage Umbritsevate tingimustega sobivaid tulekustutusmeetodeid.

- 5.2 Aine voi seguga seotud erilised ohud: Taiendav oluline teave puudub.

- 5.3 Nouanded tuletorjujatele:

- Kaitsevarustus: Kandke isiklik hingamisteede kaitseseade.

6. JAGU: Meetmed juhusliku sattumise korral keskkonda

- 6.1 Isikukaitsemeetmed, kaitsevahendid ja toimimine hadaolukorras: Pole ndutav.

- 6.2 Keskkonnakaitse meetmed: Ei tohi sattuda kanalisatsiooni / pinnasele vdi krundivette.

- 6.3 Tokestamis- ning puhastamismeetodid ja -vahendid:
Absorbeerige vedelikku siduva materjaliga (liiv, diatomiit, happesidujad, universaalsed sidujad, saepuru).
Tagage vastav ventilatsioon.

- 6.4 Viited muudele jagudele:
Informatsiooni ohutu kasutamise kohta vaadake osas 7.

Informatsiooni isikliku kaitsevarustuse kohta vaadake osas 8.
(Jatkub lehelt 3)
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Informatsiooni kaitlemise kohta vaadake osas 13.

7. JAGU: Kaitlemine ja ladustamine

- 7.1 Ohutu kiitlemise tagamiseks vajalikud ettevaatusabinéud:
Korrektse kasutamise korral ei ole tarvis erilisi ettevaatusabindusid pole tarvis.
- Informatsioon tule- ja plahvatusvastase kaitse kohta: Erilised meetmed pole néutavad.

- 7.2 Ohutu ladustamise tingimused, sealhulgas sobimatud ladustamistingimused:
- Hoiustamine:

- Noudmised ladudele ja anumatele: Sailitada liksnes originaalanumates.

- Informatsioon koos hoiustamise kohta: Pole néutud.

- Lahem informatsioon hoiustamistingimuste kohta: Anum sailitada tihedalt suletuna.
- Hoiustamisklass: 12

- 7.3 Erikasutus: Taiendav oluline teave puudub.

8. JAGU: Kokkupuute ohjaminel/isikukaitse

- 8.1 Kontrolliparameetrid:
- Tookohas jarelevalvatavad koostisained piirvaartustega:

Toode ei sisalda olulisel hulgal kriitiliste vaartustega materjale, mis vajavad jarelevalvet tdokohas.
- Lisainformatsioon: Nimekirjad kehtivad valmistamise ajal, mil kasutatakse alusdokumendina.

- 8.2 Kokkupuute ohjamine:
- Asjakohane tehniline kontroll Rohkem andmeid pole; vaadake punkt 7.
- Isiklikud kaitsemeetmed, nagu isikukaitsevahendid
- Uldised kaitse- ja hiigieenimeetmed:
Hoida eemal toiduainetest, jookidest ja sdokidest.
Koheselt eemaldage kbéik maardunud ja saastunud riideid
Enne pause ja td0 I6petamisel peske kaed.
Véltida kokkupuudet silmadega.
Véltida kokkupuudet silmade ja nahaga.
- Hingamisteede kaitsmine
Luhiajalise kokkupuute v6i madala saaste korral kasutage respiraatorfiltrit. Intensiivse voi pikema
kokkupuute korral kasutage suletud ringlusega hingamisteede kaitseseade.
- Kate kaitsmine:

Kaitsekindad!

Kinnaste materjal peab olema I&bitungimatu ja vastupidav toote/ substantsi/ preparaadi suhtes.
Kinda materjali valik tuginedes labitungivuse aegadele, difusiooni ja degradeerimisnaitajatele
- Kinnaste materjal:
Soovitus:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Materjal: Nitrilkummist, NBR
Materjali paksus: 0,5 mm
Permeatsioonivaartus: > 480 min (tase 6)
Soovitus:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Materjal: Nitrilkummist, NBR
Materjali paksus: 0,2 mm
Permeatsioonivaartus: > 480 min (tase 6)
- Kinnaste materjali labitungimisaeg:
Tuvastatud Iabitungimisajad vastavalt EN 16523-1:2015 ei ole saadud praktilistel tingimustel. Selleparast

on soovitatav maksimaalne kandmisaeg, mis vastab 50% labitungimisajast.
(Jatkub lehelt 4)
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- Silmade/nao kaitsmine

Tihedalt hermeetilised kaitseprillid!

(Jatkub lehel 3)

9. JAGU: Fliusikalised ja keemilised omadused

- 9.1 Teave iildiste fiilisikaliste ja keemiliste omaduste kohta:

- Uldine informatsioon:

- Varv

- Lohn:

- Lohnalavi:

- Sulamis-/kiilmumispunkt:

- Keemispunkt, keemise algpunkt ja
keemisvahemik

- Siittivus

- Alumine ja Glemine plahvatuspiir

- Alumine:

- Ulemine:

- Leekpunkt:

- Lagunemistemperatuur:

*pH (10 g/l) juures 20 °C

- Viskoossus:

- Kinemaatiline viskoossus

- Dlinaamiline:

- Lahustuvus

- Vesi:

- N-oktanool/vesi jaotustegur (logaritmiline
vaartus)

- Aururohk:

- Tihedus jalvoi suhteline tihedus

* Tihedus juures 20 °C:

- Suhteline tihedus:

- Auru tihedus:

Varvitu
Iseloomulik

Pole maaratud.
Ei ole maaratud.

100 °C
Ei ole kohaldatav.

Pole maaratud.
Pole maaratud.
Ei ole kohaldatav.
Pole maaratud.
2,44

Pole maaratud.
Pole maaratud.

Mittesegunev voi raskelt segatav.

Pole maaratud.
Pole maaratud.

1,24 g/cm?
Pole maaratud.
Pole maaratud.

9.2 Muu teave:

- Valimus:

- Kuju:

- Oluline informatsioon tervise- ja
keskkonnakaitse ning ohutuse kohta:

- Isesuttimistemperatuur:

- Plahvatusohtlikkus:

- Lahusti sisaldus:

- Vesi:

- Tahkeaine sisaldus:

* Oleku muutus:

- Aurustumistase:

Fluiid
Toode ei ole isesttiv.
Toode ei tekita plahvatusohtu.

52,1 %
52,4 %

Pole maaratud.

- Teave fiilisikaliste ohtude klasside kohta
- Lohkeained

* Tuleohtlikud gaasid

- Aerosoolid

- Oksiideerivad gaasid

- R6hu all olevad gaasid

* Tuleohtlikud vedelikud

- Tuleohtlikud tahked ained

Ei kehti
Ei kehti
Ei kehti
Ei kehti
Ei kehti
Ei kehti
Ei kehti

(Jatkub lehelt 5)
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- Isereageerivad ained ja segud Ei kehti
- Piirofoorsed vedelikud Ei kehti
- Piirofoorsed tahked ained Ei kehti
- Isekuumenevad ained ja segud Ei kehti
- Ained ja segud, mis eraldavad kokkupuutel

veega tuleohtlikke gaase Ei kehti
- Oksuideerivad vedelikud Ei kehti
- Oksiideerivad tahked ained Ei kehti
- Orgaanilised peroksiidid Ei kehti
- Metalle s6ovitavad ained Ei kehti
- Desensibiliseeritud I6hkeained Ei kehti

10. JAGU: Piisivus ja reaktsioonivéime

- 10.1 Reaktsioonivéime: Taiendav oluline teave puudub.
- 10.2 Keemiline stabiilsus:
- Termiline lagunemine / vélditavad tingimused:
Lagunemist ei esine, kui kasutatakse vastavalt spetsifikatsioonidele.
- 10.3 Ohtlike reaktsioonide vdimalikkus: Ei ole teada ohtlikke reaktsioone.
-10.4 Tingimused, mida tuleb véltida: Taiendav oluline teave puudub.
- 10.5 Kokkusobimatud materjalid: Taiendav oluline teave puudub.
- 10.6 Ohtlikud lagusaadused: Toote ohtlikku lagunemist ei ole teada.

11. JAGU: Teave toksilisuse kohta

-11.1 Teave ohuklasside kohta, nagu see on méaéaratletud maaruses (EU) nr 1272/2008
- Akuutne toksilisus Kattesaadavate andmete pdhjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Nahasoovitus/-arritus Kattesaadavate andmete pdhjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Raske silmakahjustus / silmade arritus
Pdhjustab tugevat silmade arritust.
- Hingamisteede voi naha sensibiliseerimine
Kéattesaadavate andmete pohjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Mutageensus sugurakkudele
Kéattesaadavate andmete pdohjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Kantserogeensus Kattesaadavate andmete pdhjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Reproduktiivtoksilisus Kattesaadavate andmete pdéhjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
 Miirgisus sihtelundi suhtes — lihekordne kokkupuude
Kattesaadavate andmete pohjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Miirgisus sihtelundi suhtes — korduv kokkupuude
Kattesaadavate andmete pohjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
- Hingamiskahjustus Kattesaadavate andmete pohjal ei ole klassifitseerimiskriteeriumid taidetud.
*11.2 Teave muude ohtude kohta

- Endokriinseid haireid pohjustavad omadused
Ukski koostisaine ei ole nimekirjas.

12. JAGU: Okoloogiline teave

- 12.1 Miirgisus

- Veetoksilisus: Taiendav oluline teave puudub.

- 12.2 Piisivus ja lagunduvus: Taiendav oluline teave puudub.

- 12.3 Bioakumulatsioon: Taiendav oluline teave puudub.

- 12.4 Liikuvus pinnases: Taiendav oluline teave puudub.

- 12.5 Piisivate, bioakumuleeruvate ja toksiliste ning vaga piisivate ja vaga bioakumuleeruvate
omaduste hindamine:

- PBT: Ei ole kohaldatav.
(J&tkub lehelt 6)
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- vPvB: Ei ole kohaldatav.
- 12.6 Endokriinseid haireid pohjustavad omadused
Teave endokriinseid haireid pdhjustavate omaduste kohta on 11. jaos.
12.7 Muu kahjulik méju
- Taiendav keskkonnaalane informatsioon:
- Uldised mirkused:
Vee ohtlikkusklass 1 (Saksa eeskirjad) (Enesehinnang): kergelt ohtlik vee jaoks
Lahjendamata toode véi selle suured kogused ei tohi sattuda krundivetesse, vooluveekogudesse voi
kanalisatsioonislsteemi.

13. JAGU: Jaatmekaitlus

- 13.1 Jaatmetodtlusmeetodid:
- Soovitused: Ei tohi kaidelda koos olmepriigiga. Toode ei tohi sattuda kanalisatsioonisiisteemidesse.

- Puhastamata pakend:
- Soovitused: Kaitlemine peab toimuma vastavalt ametlikele eeskirjadele.

14. JAGU: Veonouded

- 14.1 URO number véi ID number

- ADR, IMDG, IATA Ei kehti
- 14.2 URO veose tunnusnimetus
- ADR, IMDG, IATA Ei kehti

14.3 Transpordi ohuklass(id)

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- klass Ei kehti

- 14.4 Pakendigrupp

- ADR, IMDG, IATA Ei kehti

- 14.5 Keskkonnaohud: Ei ole kohaldatav.

- 14.6 Eriettevaatusabindud kasutajatele Ei ole kohaldatav.

- 14.7 Mahtlasti merevedu kooskdlas
Rahvusvahelise Mereorganisatsiooni
dokumentidega Ei ole kohaldatav.

- UN "Model Regulation™: Ei kehti

15. JAGU: Reguleerivad digusaktid

- 15.1 Ainete ja segude suhtes kohaldatavad ohutus-, tervise- ja keskkonnaalased eeskirjad/
oigusaktid

- Directiva 2012/18/UE
- Nimetatud ohtlikud ained - I LISA Ukski koostisaine ei ole nimekirjas.
- MAARUS (EU) nr 1907/2006 XVII LISA Piirangu tingimused: 3

- Direktiiv 2011/65/EL teatavate ohtlike ainete kasutamise piiramise kohta elektri- ja
elektroonikaseadmetes - Il Lisa

Ukski koostisaine ei ole nimekirjas.
- 15.2 Kemikaaliohutuse hindamine: Kemikaaliohutuse hindamist ei ole |abi viidud.

(Jatkub lehelt 7)
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16. JAGU: Muu teave
Kaesolev informatsioon pdhineb meie praegustele teadmistele. Siiski ei garanteeri see méningaid
spetsiifilisi tooteomadusi ning ei kehtesta diguslikult kehtivaid lepingulisi suhteid.

* Vastavad tunnused:
H319 Pdhjustab tugevat silmade arritust.
H411 Murgine veeorganismidele, pikaajaline toime.

- SDS-d valjastav amet: HSE department
- Kontaktisik: HSE Department
- Eelmiseversioonikuupaev: 09.12.2019

- Liihendid ja akroniiiimid:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Raske silmakahjustus/silmade arritus — 2. kategooria
Aquatic Chronic 2: Ohtlik veekeskkonnale - pikaajaline oht veekeskkonnale — 2. kategooria

EE—
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SECCION 1: Identificacion de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la
empresa

- 1.1 Identificador de producto
- Nombre comercial: Concentrado descalcificador

- Numero del articulo: 560.0589.837

- 1.2 Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados:
No existen mas datos relevantes disponibles.

- Utilizacion del producto / de la elaboracioén: Descalcificador

- 1.3 Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad:
- Fabricante/distribuidor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Area de informacion: Product safety department
1.4 Teléfono de emergencia:

Spanish Poison Control Centre

(Instituto Nacional de Toxicologia y Ciencias Forenses, INTCF)

Telephone no.: + 34 91 562 04 20

24-hour assistance in Spanish. Medical advice is exclusively provided for emergency poisoning cases.

SECCION 2: Identificacion de los peligros

- 2.1 Clasificacion de la sustancia o de la mezcla:
- Clasificacion con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Provoca irritacion ocular grave.
- 2.2 Elementos de la etiqueta:
- Etiquetado con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008:

El producto se ha clasificado y etiquetado de conformidad con el reglamento CLP.
- Pictogramas de peligro:

GHSO07

( se continua en pagina 2)
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- Palabra de advertencia: Atencion
- Indicaciones de peligro:
H319 Provoca irritacion ocular grave.
- Consejos de prudencia:
P280 Llevar equipo de proteccion para los ojos/ equipo de proteccion para la cara.
P305+P351+P338 EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: Enjuagar con agua cuidadosamente
durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto cuando estén presentes y pueda
hacerse con facilidad. Proseguir con el lavado.
P337+P313 Si persiste la irritacion ocular: Consultar a un médico.
- 2.3 Otros peligros:
- Resultados de la valoracion PBT y mPmB:
- PBT: No aplicable.
-mPmB: No aplicable.

SECCION 3: Composicién/informacién sobre los componentes

- 3.2 Mezclas
- Descripcion:

Mezcla formada por las substancias especificadas a continuacién con adiciones no peligrosas.
- Componentes peligrosos:

CAS: 5949-29-1 \acido citrico .~~~ >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319
Reg.nr.: 2119457026-42

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319

- Indicaciones adicionales:
El texto de los posibles riesgos aqui indicados se puede consultar en el capitulo 16.

SECCION 4: Primeros auxilios

- 4.1 Descripcion de los primeros auxilios:
- En caso de inhalacion del producto: Suministrar aire fresco. En caso de trastornos, consultar al médico.
- En caso de contacto con la piel: Lavar inmediatamente con agua.
- En caso de con los ojos:
Limpiar los ojos abiertos durante varios minutos con agua corriente. En caso de trastornos persistentes
consultar un médico.
- En caso de ingestion: Enjuagar la boca y beber mucha agua.
- 4.2 Principales sintomas y efectos, agudos y retardados:
No existen mas datos relevantes disponibles.
4.3 Indicacion de toda atencion médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse
inmediatamente:
No existen mas datos relevantes disponibles.

SECCION 5: Medidas de lucha contra incendios

- 5.1 Medios de extincion:
- Sustancias extintoras apropiadas:
CO2, polvo extintor o chorro de agua rociada. Combatir incendios mayores con espuma resistente al
alcohol.
Combatir los incendios con medidas adaptados al ambiente circundante.
- 5.2 Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla:
No existen mas datos relevantes disponibles.
- 5.3 Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios:

- Equipo especial de proteccion: Llevar puesto un aparato de respiracion auténomo.
( se continua en pagina 3 )
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SECCION 6: Medidas en caso de vertido accidental

6.1 Precauciones personales, equipo de proteccién y procedimientos de emergencia:
No es necesario.
- 6.2 Precauciones relativas al medio ambiente:
Evitar que penetre en la canalizacion /aguas de superficie /agua subterraneas.
- 6.3 Métodos y material de contencién y de limpieza:
Quitar con material absorbente (arena, kieselgur, aglutinante de acidos, aglutinante universal, aserrin).
Asegurar suficiente ventilacion.
- 6.4 Referencia a otras secciones:
Ver capitulo 7 para mayor informacién sobre una manipulacion segura.
Ver capitulo 8 para mayor informacién sobre el equipo personal de proteccion.
Para mayor informacién sobre como desechar el producto, ver capitulo 13.

SECCION 7: Manipulacién y almacenamiento

- 7.1 Precauciones para una manipulacién segura:
Si se manipulan correctamente, no se requieren medidas especiales.
- Prevencion de incendios y explosiones: No se requieren medidas especiales.

- 7.2 Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades:
- Almacenamiento:
- Exigencias con respecto al almacén y los recipientes: Conservar solo en el envase original.
- Normas en caso de un almacenamiento conjunto: No es necesario.
- Indicaciones adicionales sobre las condiciones de almacenamiento:
Mantener el recipiente cerrado herméticamente.
- Clase de almacenamiento: 12
- 7.3 Usos especificos finales: No existen mas datos relevantes disponibles.

SECCION 8: Controles de exposicion/proteccion individual

- 8.1 Parametros de control:

- Componentes con valores limite admisibles que deben controlarse en el puesto de trabajo:
El producto no contiene cantidades relevantes de substancias con valores limite que exijan un control en
el puesto de trabajo.

* Indicaciones adicionales:
Como base se han utilizado las listas vigentes en el momento de la elaboracion.

- 8.2 Controles de la exposicién:
- Controles técnicos apropiados Sin datos adicionales, ver punto 7.
- Medidas de proteccion individual, tales como equipos de protecciéon personal
- Medidas generales de proteccién e higiene:
Mantener alejado de alimentos, bebidas y alimentos para animales.
Quitarse de inmediato la ropa ensuciada o impregnada.
Lavarse las manos antes de las pausas y al final del trabajo.
Evitar el contacto con los ojos.
Evitar el contacto con los ojos y la piel.
- Proteccién respiratoria:
Si la exposicion va a ser breve o de poca intensidad, colocarse una mascara respiratoria. Para una
exposicién mas intensa o de mayor duracion, usar un aparato de respiracion auténomo.
- Proteccién de las manos

iGuantes de proteccion!

( se continua en pagina 4 )
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El material del guante debera ser impermeable y resistente al producto / substancia / preparado.
Seleccién del material de los guantes en funcién de los tiempos de rotura, grado de permeabilidad y
degradacion.
- Material de los guantes:
Recomendacion:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Caucho nitrilico
Espesor del material: 0,5 mm
Valor de permeacioén: > 480 min (Nivel 6)
Recomendacion:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Caucho nitrilico
Espesor del material: 0,2 mm
Valor de permeacioén: > 480 min (Nivel 6)
- Tiempo de penetracion del material de los guantes:
Los tiempos de resistencia a la penetracion segun la norma EN 16523-1:2015 no han sido evaluados bajo
las condiciones de la practica. Por este motivo, se recomienda un periodo maximo de utilizacion igual al
50 % del tiempo de resistencia a la penetracién maximo indicado por el fabricante.
- Proteccidn de los ojos/la cara

jGafas de proteccion herméticas!

SECCION 9: Propiedades fisicas y quimicas

- 9.1 Informacién sobre propiedades fisicas y quimicas basicas:
- Datos generales:

- Color: Incoloro
- Olor: Caracteristico
- Umbral olfativo: No determinado.
- Punto de fusién / punto de congelaciéon Indeterminado.
- Punto de ebullicién o punto inicial de ebullicién

e intervalo de ebullicién 100 °C
- Inflamabilidad No aplicable.
- Limite superior e inferior de explosividad
- Inferior: No determinado.
- Superior: No determinado.
* Punto de inflamacién: No aplicable.
- Temperatura de descomposicion: No determinado.
“pH (10 g/l) a 20 °C 2,44
- Viscosidad:
- Viscosidad cinematica No determinado.
- Dindmica: No determinado.
- Solubilidad
agua: Poco o no mezclable.
- Coeficiente de reparto n-octanol/agua (valor

logaritmico) No determinado.
- Presién de vapor: No determinado.
- Densidad y/o densidad relativa
- Densidad a 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Densidad relativa: No determinado.
- Densidad de vapor: No determinado.

( se continua en pagina 5)
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- 9.2 Informacidn adicional:
- Aspecto:
- Forma: Liquido
- Datos importantes para la proteccion de la salud
y del medio ambiente y para la seguridad:

- Temperatura de auto-inflamacion: El producto no es autoinflamable.
- Propiedades explosivas: El producto no es explosivo.
- Concentracion del disolvente:
- Agua: 521 %
- Contenido de cuerpos solidos: 52,4 %
- Cambio de estado:
- Velocidad de evaporacion: No determinado.
- Informacidn relativa a las clases de peligro fisico
- Explosivos suprimido
- Gases inflamables suprimido
- Aerosoles suprimido
- Gases comburentes suprimido
- Gases a presion suprimido
- Liquidos inflamables suprimido
- Solidos inflamables suprimido
- Sustancias y mezclas que reaccionan
espontaneamente suprimido
- Liquidos piroféricos suprimido
- Sélidos piroféricos suprimido
- Sustancias y mezclas que experimentan
calentamiento espontaneo suprimido
- Sustancias y mezclas que emiten gases
inflamables en contacto con el agua suprimido
- Liquidos comburentes suprimido
- Sélidos comburentes suprimido
- Peréxidos organicos suprimido
- Corrosivos para los metales suprimido
- Explosivos no sensibilizados suprimido

SECCION 10: Estabilidad y reactividad

- 10.1 Reactividad: No existen mas datos relevantes disponibles.
- 10.2 Estabilidad quimica:
- Descomposiciéon térmica / condiciones que deben evitarse:
No se descompone al emplearse adecuadamente.
- 10.3 Posibilidad de reacciones peligrosas: No se conocen reacciones peligrosas.
-10.4 Condiciones que deben evitarse: No existen mas datos relevantes disponibles.
- 10.5 Materiales incompatibles: No existen mas datos relevantes disponibles.
- 10.6 Productos de descomposicion peligrosos:
No se conocen productos de descomposicién peligrosos.

SECCION 11: Informacioén toxicolégica

*11.1 Informacion sobre las clases de peligro definidas en el Reglamento (CE) n.o 1272/2008
- Toxicidad aguda A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Corrosion o irritacion cutaneas

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Lesiones oculares graves o irritacion ocular

Provoca irritacion ocular grave.
( se continua en pagina 6 )
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- Sensibilizacién respiratoria o cutanea

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Mutagenicidad en células germinales

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Carcinogenicidad A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Toxicidad para la reproduccion

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
* Toxicidad especifica en determinados érganos (STOT) - exposicion Unica

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Toxicidad especifica en determinados érganos (STOT) - exposicion repetida

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- Peligro por aspiracion A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.
- 11.2 Informacion relativa a otros peligros

- Propiedades de alteraciéon endocrina
ninguno de los componentes esta incluido en una lista

SECCION 12: Informacién ecolégica

-12.1 Toxicidad:
* Toxicidad acuatica: No existen mas datos relevantes disponibles.
- 12.2 Persistencia y degradabilidad: No existen mas datos relevantes disponibles.
- 12.3 Potencial de bioacumulacién: No existen mas datos relevantes disponibles.
-12.4 Movilidad en el suelo: No existen mas datos relevantes disponibles.
- 12.5 Resultados de la valoracion PBT y mPmB:
- PBT: No aplicable.
- mPmB: No aplicable.
- 12.6 Propiedades de alteracion endocrina
Para obtener informacién sobre las propiedades disruptoras endocrinas, véase la secciéon 11.
- 12.7 Otros efectos adversos:
- Indicaciones medioambientales adicionales:
- Indicaciones generales:
Nivel de riesgo para el agua 1 (autoclasificacién): escasamente peligroso para el agua
En estado no diluido o no neutralizado, no dejar que se infiltre en aguas subterraneas, aguas superficiales
o en alcantarillados.

SECCION 13: Consideraciones relativas a la eliminacion

*13.1 Métodos para el tratamiento de residuos:
- Recomendacién: No debe desecharse con la basura doméstica. No debe llegar al alcantarillado.

- Embalajes sin limpiar:
- Recomendacién: Eliminar conforme a las disposiciones oficiales.

SECCION 14: Informacion relativa al transporte

-14.1 Namero ONU o nimero ID

- ADR, IMDG, IATA suprimido
- 14.2 Designacion oficial de transporte de las Naciones Unidas
- ADR, IMDG, IATA suprimido

*14.3 Clase(s) de peligro para el transporte

- ADR, ADN, IMDG, IATA
- Clase suprimido

( se continua en pagina 7)
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14.4 Grupo de embalaje
- ADR, IMDG, IATA suprimido

- 14.5 Peligros para el medio ambiente: No aplicable.

- 14.6 Precauciones particulares para los usuarios No aplicable.

- 14.7 Transporte maritimo a granel con arreglo a
los instrumentos de la OMI No aplicable.

- "Reglamentacion Modelo" de la UNECE: suprimido

SECCION 15: Informacién reglamentaria

*15.1 Reglamentacion y legislaciéon en materia de seguridad, salud y medio ambiente especificas
para la sustancia o la mezcla:

- Directiva 2012/18/UE
- Sustancias peligrosas nominadas - ANEXO I ninguno de los componentes esta incluido en una lista
REGLAMENTO (CE) n° 1907/2006 ANEXO XVII Restricciones: 3

- Directiva 2011/65/UE sobre restricciones a la utilizaciéon de determinadas sustancias peligrosas en
aparatos eléctricos y electronicos - Anexo Il

ninguno de los componentes esta incluido en una lista

- 15.2 Evaluacion de la seguridad quimica:
Una evaluacion de la seguridad quimica no se ha llevado a cabo.

SECCION 16: Otra informacion
Los datos se fundan en el estado actual de nuestros conocimientos, pero no constituyen garantia alguna
de cualidades del producto y no generan ninguna relacion juridica contratual.

- Frases relevantes:
H319 Provoca irritacion ocular grave.
H411 Toéxico para los organismos acuaticos, con efectos nocivos duraderos.

- Persona de contacto: HSE department
- Interlocutor: HSE Department
- Fecha de la versién anterior: 09.12.2019

- Abreviaturas y acrénimos:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Lesiones oculares graves o irritacién ocular — Categoria 2
Aquatic Chronic 2: Peligroso para el medio ambiente acuatico - peligro acuatico a largo plazo — Categoria 2

ES—
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KOHTA 1: Aineen tai seoksen ja yhtion tai yrityksen tunnistetiedot
1.1 Tuotetunniste:
- Kauppanimike: Kalkinpoistoainetiiviste

- Artikkelinumero: 560.0589.837

- 1.2 Aineen tai seoksen merkitykselliset tunnistetut kaytot ja kaytot, joita ei suositella:
Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

- Aineen / valmisteen kaytto: Kalkinpoistoaine

- 1.3 Kayttoturvallisuustiedotteen toimittajan tiedot:
- Valmistaja/toimittaja:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Tietoja antaa: Product safety department
- 1.4 Hatapuhelinnumero:
Poison Information Centre
Open 24 hours a day
Tel. +358 (0)9 471 977 (direct) or +358 (0)9 4711 (exchange)

KOHTA 2: Vaaran yksilointi

- 2.1 Aineen tai seoksen luokitus:
- Luokitus asetuksen (EY) N:o 1272/2008 mukaisesti:

Eye Irrit. 2 H319 Arsyttaa voimakkaasti silmia.

- 2.2 Merkinnat:

- Merkinnat asetuksen (EY) N:o 1272/2008 mukaisesti:
Tuote on luokiteltu ja merkitty CLP-asetuksen mukaan.

- Varoitusmerkit:

GHSO07

- Huomiosana: Varoitus
- Vaaralausekkeet:

H319 Arsyttaa voimakkaasti silmia.
(jatkuu sivulla 2)
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- Turvalausekkeet:

P280 Kayta silmiensuojainta / kasvonsuojainta.

P305+P351+P338 JOS KEMIKAALIA JOUTUU SILMIIN: Huuhdo huolellisesti vedelld usean minuutin ajan.

Poista mahdolliset piilolinssit, jos sen voi tehda helposti. Jatka huuhtomista.

P337+P313 Jos silma-arsytys jatkuu: Hakeudu 18akariin.
- 2.3 Muut vaarat:
- PBT- ja vPvB-arvioinnin tulokset:
- PBT: Ei voida kayttaa.
- vPvB: Ei voida kayttaa.

KOHTA 3: Koostumus ja tiedot aineosista

- 3.2 Seokset
- Selostus: Seuraavista aineista koostuva seos, jossa vaarattomia lisaaineita.

- Sisaltaa vaarallisia aineita:
CAS: 5949-29-1 sitruunahappo >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Lisatietoja: Annettujen turvaohjeiden sanamuoto kappaleesta 16.

KOHTA 4: Ensiaputoimenpiteet

- 4.1 Ensiaputoimenpiteiden kuvaus:

- Hengitettyna: Huolehdittava raittiin ilman saannista. Oireiden esiintyessa pyydettava laakarin apua.

- lhokosketuksessa: Pestava heti vedella.

- Aineen paastya silmiin:
Silmid huuhdotaan luomet auki juoksevan veden alla useita minuutteja. Oireiden kestaessa kaannytaan
|1&8karin puoleen.

- Nieltya: Huuhdotaan suu ja juotetaan runsaasti vetta.

- 4.2 Tarkeimmat oireet ja vaikutukset, seka valittomat etta viivastyneet
Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

- 4.3 Mahdollisesti tarvittavaa vilitonta ladketieteellista apua ja erityista hoitoa koskevat ohjeet
Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

KOHTA 5: Palontorjuntatoimenpiteet

- 5.1 Sammutusaineet

- Sopivat sammutusaineet:
CO2, kuivakemikaalisammutin tai vesisuihku. Suuremmat palot torjutaan alkoholeja kestavalla vaahdolla.
Palontorjuntatoimenpiteet ymparistoa vastaavasti.

- 5.2 Aineesta tai seoksesta johtuvat erityiset vaarat: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

- 5.3 Palontorjuntaa koskevat ohjeet:

- Erityinen suojavarustus: Kaytettava ymparoivasta ilmasta riippumatonta hengityssuojainta.

KOHTA 6: Toimenpiteet onnettomuuspaastoissa

- 6.1 Varotoimenpiteet, henkilonsuojaimet ja menettely hatatilanteessa: Ei tarvita.
- 6.2 Ymparistoon kohdistuvat varotoimet: Estettédva paasy viemareihin/pintavesiin/pohjaveteen.
- 6.3 Suojarakenteita ja puhdistusta koskevat menetelmat ja -vélineet:
Imettava nestetta sitovalla aineella (hiekka, piimaa, hapon sidosaine, yleisidosaine, sahajauho).
Huolehdittava riittdvasta tuuletuksesta.
- 6.4 Viittaukset muihin kohtiin:
Turvallista kasittelyd koskevia ohjeita kappaleessa 7.

Henkildkohtaista suojavarustusta koskevia ohjeita kappaleessa 8.
(jatkuu sivulla 3)
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Aineen havitysta koskevia ohjeita kappaleessa 13.

KOHTA 7: Kasittely ja varastointi

- 7.1 Turvallisen kasittelyn edellyttamét toimenpiteet:
Erikoistoimenpiteita ei tarvita asiallisessa kaytossa.
- Palo- ja rdjahdyssuojaohjeet: Erikoistoimenpiteita ei tarvita.

- 7.2 Turvallisen varastoinnin edellyttaméat olosuhteet, mukaan luettuina yhteensopimattomuudet:
- Varastointi:

- Varastotiloille ja séilidille asetettavat vaatimukset: Saadaan sailyttda ainoastaan alkuperaisastioissa.
* Yhteisvarastointiohjeet: Ei tarvita.

- Liséatietoja varastointiehtoihin: Astiat on pidettava tiiviisti suljettuina.

- Varastoluokka: 12

- 7.3 Erityinen loppukaytto: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

KOHTA 8: Altistumisen ehkaiseminen ja henkilonsuojaimet

- 8.1 Valvontaa koskevat muuttujat:
- Aineosat tyopaikkakohtaisin valvottavin raja-arvoin:

Tuote ei sisélla merkityksellisid maaria aineita tydpaikkakohtaisilla valvottavilla raja-arvoilla.
- Lisdohjeet: Tiedot perustuvat valmistushetkellda voimassaoleviin luetteloihin.

- 8.2 Altistumisen ehkdiseminen:
- Asianmukaiset tekniset torjuntatoimenpiteet Ei muita tietoja, ks. kohta 7.
- Henkilokohtaiset suojatoimenpiteet, kuten henkilonsuojaimet
- Yleiset suoja- ja hygieniatoimenpiteet:
Pidettava loitolla elintarvikkeista, juomista ja rehuista.
Likaantuneet, aineen saastuttamat vaatekappaleet on riisuttava valittdmasti.
Kadet on pestava ennen taukoja ja tydn paatyttya.
Valtettdva kosketusta silmiin.
Valtettava ihokosketusta ja kosketusta silmiin.
- Hengityksensuojaus
Lyhytaikaisessa tai vahaisessa altistuksessa hengityssuojasuodin; intensiivisessa tai pitempiaikaisessa
rasituksessa ulkoilmasta riippumaton hengityssuojain.
- Kasien suojaus

Suojakasineet!

Késinemateriaalin tulee olla tuotetta/ainetta/valmistetta kestavaa ja lapaisematonta.
Suojakasinemateriaalin valinnassa on otettava huomioon lapaisyajat, 1apaisevyyskerroin ja kuluminen.
- Kasinemateriaali:
Suositus:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Materiaali: Nitriilikumi
Materiaalin paksuus: 0,5 mm
Lapaisevyyden arvo: > 480 min (taso 6)
Suositus:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Materiaali: Nitriilikumi
Materiaalin paksuus: 0,2 mm
Lapaisevyyden arvo: > 480 min (taso 6)
- Kasinemateriaalin lapaisyaika:
Lapaisyaikojen arvoja, jotka vastaavat EN 16523-1:2015 vaatimuksia, ei ole saatu kadytdnnon olosuhteissa.
Kayttdajaksi suositellaan sen vuoksi enintdan 50 % lapaisyajasta.
(jatkuu sivulla 4)
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Tiiviit suojalasit!

(jatkuu sivulla 3)

KOHTA 9: Fysikaaliset ja kemialliset ominaisuudet

* Yleiset ohjeet:

- Vari:

- Haju:

- Hajukynnys:

- Sulamis- ja jaatymispiste

- Kiehumispiste tai kiechumisen alkamislampétila
ja kiehumisalue

- Syttyvyys

- Alempi ja ylempi rdjahdysraja

- Alempi:

* Ylempi:

- Leimahduspiste:

- Hajoamislampaébtila:

- pH 20 °C (10 g/l) lampétilassa

- Viskositeetti:

- Kinemaattinen viskositeetti

- Dynaaminen:

- Liukoisuus

* veteen:

- Jakautumiskerroin n-oktanoli-vesi (log-
keskiarvo)

- Héyrynpaine

- Tiheys jaltai suhteellinen tiheys

- Tiheys 20 °C lampétilassa:

- Suhteellinen tiheys:

- Hoéyryn tiheys:

- 9.1 Fysikaalisia ja kemiallisia perusominaisuuksia koskevat tiedot

Variton
Tyypillinen
Ei maaratty.
Ei maaratty.

100 °C
Ei voida kayttaa.

Ei maaratty.

Ei maaratty.

Ei voida kayttaa.
Ei maaratty.
2,44

Ei maaratty.
Ei maaratty.

Ei sekoittuva tai vain osittain sekoittuva.

Ei maaratty.
Ei maaratty.

1,24 g/cm?
Ei maaratty.
Ei maaratty.

9.2 Muut tiedot:

- Olomuoto:

- Muoto:

- Tarkeat terveyttd ja ymparistonsuojelua seka
turvallisuutta koskevat ohjeet:

- Itsesyttymislampétila:

Nestemainen

Tuote ei ole itsestaan syttyva.

- Réjahtavyys: Tuote ei ole rajahdysvaarallinen.
* Liuoteainepitoisuus:

- Vesi: 52,1 %

- Kiinneainepitoisuus: 52,4 %

- Tilanmuutos:

- Hoyrystymisnopeus: Ei maaratty.
- Fysikaalisiin vaaraluokkiin liittyvat tiedot

- Réjahteet tarpeeton

- Syttyvat kaasut tarpeeton

- Aerosolit tarpeeton

- Hapettavat kaasut tarpeeton

- Paineen alaiset kaasut tarpeeton

- Syttyvat nesteet tarpeeton

- Syttyvat kiinteat aineet tarpeeton

(jatkuu sivulla 5)
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- Itsereaktiiviset aineet ja seokset tarpeeton
- Pyroforiset nesteet tarpeeton
- Pyroforiset kiinteat aineet tarpeeton
- Itsestddan kuumenevat aineet ja seokset tarpeeton

- Aineet ja seokset, jotka veden kanssa
kosketuksiin joutuessaan kehittivat syttyvia

kaasuja

tarpeeton
- Hapettavat nesteet tarpeeton
- Hapettavat kiinteét aineet tarpeeton
- Orgaaniset peroksidit tarpeeton
- Metalleja syovyttavat aineet ja seokset tarpeeton
- Flegmatoidut rajahteet tarpeeton

KOHTA 10: Stabiilisuus ja reaktiivisuus

- 10.1 Reaktiivisuus: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

- 10.2 Kemiallinen stabiilisuus:

- Terminen hajoavuus / véltettavat olosuhteet: Ei hajaantumista maaraystenmukaisessa kaytdssa.
- 10.3 Vaarallisten reaktioiden mahdollisuus: Ei tiedossa vaarallisia reaktioita.

- 10.4 Valtettavat olosuhteet: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

- 10.5 Yhteensopimattomat materiaalit: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.

- 10.6 Vaaralliset hajoamistuotteet: Tiedossa ei ole vaarallisia hajoamistuotteita.

KOHTA 11: Myrkyllisyyteen liittyvit tiedot

*11.1 Tiedot asetuksessa (EY) N:o 1272/2008 maaritellyista vaaraluokista
- Valiton myrkyllisyys Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- lhosyovyttavyys/ihodrsytys Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Vakava silmavaurio/silma-arsytys
Arsyttaa voimakkaasti silmié.
- Hengitysteiden tai ihon herkistyminen Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Sukusolujen perimaa vaurioittavat vaikutukset
Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Syopaa aiheuttavat vaikutukset Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Lisaantymiselle vaaralliset vaikutukset Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Elinkohtainen myrkyllisyys — kerta-altistuminen
Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Elinkohtainen myrkyllisyys — toistuva altistuminen
Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
- Aspiraatiovaara Saatavilla olevien tietojen perusteella luokituskriteerit eivat tayty.
*11.2 Tiedot muista vaaroista

- Hormonitoimintaa hairitsevat ominaisuudet

sisaltavia aineita ei ole lueteltu

KOHTA 12: Tiedot vaarallisuudesta ymparistolle

-12.1 Myrkyllisyys:
- Vesimyrkyllisyys: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.
- 12.2 Pysyvyys ja hajoavuus: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.
- 12.3 Biokertyvyys: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.
- 12.4 Liikkuvuus maaperassa: Merkittavia lisatietoja ei ole saatavilla.
-12.5 PBT- ja vPvB-arvioinnin tulokset:
- PBT: Ei voida kayttaa.
* vPvB: Ei voida kayttaa.
(jatkuu sivulla 6)
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- 12.6 Hormonitoimintaa hairitsevat ominaisuudet

Tietoja hormonitoimintaa hairitsevistd ominaisuuksista on jaksossa 11.
- 12.7 Muut haitalliset vaikutukset:
- Ekologisia lisatietoja:
- Yleisohjeita:

Vesistdvaarallisuusluokka 1 (Oma luokitus): lievasti vesistda vaarantava

Estetdan aineen paasy ohentamattomana tai suurina maarina pohjaveteen, vesistdihin, viemaristéon.

KOHTA 13: Jatteiden kasittelyyn liittyvat nakokohdat

- 13.1 Jatteiden kasittelymenetelmit:
- Suositus: Ei voida havittda yhdessa talousjatteiden kanssa. Ei saa paastaa viemaristoon.

- Puhdistamattomat pakkaukset:
- Suositus: Havitettava virallisten maaraysten mukaisesti.

KOHTA 14: Kuljetustiedot

- 14.1 YK-numero tai tunnistenumero

- ADR, IMDG, IATA tarpeeton
- 14.2 Kuljetuksessa kaytettava virallinen nimi
- ADR, IMDG, IATA tarpeeton

- 14.3 Kuljetuksen vaaraluokat

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- luokka tarpeeton
- 14.4 Pakkausryhma
- ADR, IMDG, IATA tarpeeton
- 14.5 Ymparistovaarat: Ei voida kayttaa.
- 14.6 Erityiset varotoimet kayttajalle Ei voida kayttaa.
- 14.7 Merikuljetus irtolastina IMO:n asiakirjojen

mukaisesti Ei voida kayttaa.
- UN "Model Regulation™: tarpeeton

KOHTA 15: Lainsaadantoa koskevat tiedot

-15.1 Nimenomaisesti ainetta tai seosta koskevat turvallisuus-, terveys- ja ymparistosdannokset tai -
lainsdadanto:

- Direktiivi 2012/18/EU
- Nimetyt vaaralliset aineet - LIITE | sisaltavia aineita ei ole lueteltu
- NEUVOSTON ASETUS (EY) N:o 1907/2006 LIITE XVII Rajoitusehdot: 3

- Direktiivi 2011/65/EU tiettyjen vaarallisten aineiden kdyton rajoittamisesta sahko- ja
elektroniikkalaitteissa - Liite Il

sisaltavia aineita ei ole lueteltu
- 15.2 Kemikaaliturvallisuusarviointi: Kemikaaliturvallisuusarviointia ei ole tehty.

KOHTA 16: Muut tiedot
Annetut tiedot perustuvat tamanhetkisiin tietoihimme. Ne eivat kuitenkaan anna takuuta tuotteen

ominaisuuksista eivatka aikaansaa sopimuksellista oikeussuhdetta.
(jatkuu sivulla 7)
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- Asiaankuuluvat lausekkeet:
H319 Arsyttda voimakkaasti silmia.
H411 Myrkyllista vesielidille, pitkaaikaisia haittavaikutuksia.

- Nayttelyalue ohjelehti: HSE department

- Yhteydenottohenkil6: HSE Department

- Edellisenversionpvm: 09.12.2019

- Lyhenteet ja lyhytnimet:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Vakava silmavaurio/silma-arsytys — Kategoria 2

Agquatic Chronic 2: Vaarallisuus vesiymparistolle - pitkaaikainen vaara vesiymparistélle — Kategoria 2
Fl—




Fiche de données de sécurité Page : 1/7

selon 1907/2006/CE, Article 31 Date d'impression : 18.11.2022

Révision: 18.11.2022
Numéro de version 1

RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/de
I’entreprise

- 1.1 Identificateur de produit:
- Nom du produit: Détartrant de détartrage

- Code du produit: 560.0589.837

- 1.2 Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Emploi de la substance / de la préparation: Détartreur

- 1.3 Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité:
- Producteur/fournisseur:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Service chargé des renseignements: Product safety department
1.4 Numéro d’appel d’'urgence

ORFILA (INRIS) 24 heures:
Tél.: +33 (0) 1 45 42 59 59

RUBRIQUE 2: Identification des dangers

- 2.1 Classification de la substance ou du mélange:
- Classification selon le réglement (CE) n° 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Provoque une sévere irritation des yeux.

- 2.2 Eléments d’étiquetage
- Etiquetage selon le réglement (CE) n° 1272/2008:

Le produit est classifié et étiqueté selon le réglement CLP.
- Pictogrammes de danger:

GHSO07

(suite page 2)
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- Mention d'avertissement: Attention
- Mentions de danger:
H319 Provoque une sévére irritation des yeux.
- Conseils de prudence:
P280 Porter un équipement de protection des yeux / un équipement de protection du visage.
P305+P351+P338 EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: Rincer avec précaution a I'eau pendant
plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles
peuvent étre facilement enlevées. Continuer a rincer.
P337+P313 Si l'irritation oculaire persiste: consulter un médecin.
- 2.3 Autres dangers:
- Résultats des évaluations PBT et vPvB:
- PBT: Non applicable.
- vVPVvB: Non applicable.

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants

- 3.2 Mélanges
- Description: Mélange des substances mentionnées a la suite avec des additifs non dangereux.

- Composants dangereux:
CAS: 5949-29-1 acide citrique >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Indications complémentaires: Pour le libellé des phrases de risque citées, se référer au chapitre 16.

RUBRIQUE 4: Premiers secours

- 4.1 Description des mesures de premiers secours

- Aprés inhalation: Donner de l'air frais, consulter un médecin en cas de troubles.

- Aprés contact avec la peau: Laver immédiatement a I'eau.

- Aprés contact avec les yeux:
Rincer les yeux, pendant plusieurs minutes, sous |'eau courante en écartant bien les paupiéres. Si les
troubles persistent, consulter un médecin.

- Aprés ingestion: Rincer la bouche et boire beaucoup d’eau.

- 4.2 Principaux symptomes et effets, aigus et différés:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 4.3 Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre I'incendie

- 5.1 Moyens d’extinction
- Moyens d'extinction:
CO2, poudre d'extinction ou eau pulvérisée. Combattre les foyers importants avec une mousse résistant a
I'alcool.
Adapter les mesures d'extinction d'incendie a I'environnement.
- 5.2 Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange:
Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 5.3 Conseils aux pompiers:
- Equipement spécial de sécurité: Porter un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.

RUBRIQUE 6: Mesures a prendre en cas de dispersion accidentelle

- 6.1 Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence Pas nécessaire.
(suite page 3)
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- 6.2 Précautions pour la protection de I’environnement

Ne pas rejeter dans les canalisations, dans les eaux de surface et dans les nappes d'eau souterraines.
- 6.3 Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:

Recueillir les liquides a I'aide d'un produit absorbant (sable, kieselguhr, neutralisant d'acide, liant universel,

sciure).

Assurer une aération suffisante.
- 6.4 Référence a d’autres rubriques

Afin d'obtenir des informations pour une manipulation sre, consulter le chapitre 7.

Afin d'obtenir des informations sur les équipements de protection personnels, consulter le chapitre 8.

Afin d'obtenir des informations sur I'élimination, consulter le chapitre 13.

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage

- 7.1 Précautions a prendre pour une manipulation sans danger:
Aucune mesure particuliére n'est nécessaire en cas de bonne utilisation.
- Préventions des incendies et des explosions: Aucune mesure particuliere n'est requise.

- 7.2 Conditions d’un stockage sir, y compris les éventuelles incompatibilités

- Stockage:

- Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage: Ne conserver que dans le f(t d'origine.
* Indications concernant le stockage commun: Pas nécessaire.

- Autres indications sur les conditions de stockage: Tenir les emballages hermétiquement fermés.

- Classe de stockage: 12

- 7.3 Utilisation(s) finale(s) particuliére(s): Pas d'autres informations importantes disponibles.

RUBRIQUE 8: Controles de I’exposition/protection individuelle

- 8.1 Paramétres de controle:

- Composants présentant des valeurs-seuil a surveiller par poste de travail:
Le produit ne contient pas en quantité significative des substances présentant des valeurs-seuil a surveiller
par poste de travail.

- Remarques supplémentaires:
Le présent document s'appuie sur les listes en vigueur au moment de son élaboration.

- 8.2 Controles de I’exposition
- Contréles techniques appropriés Sans autre indication, voir point 7.
- Mesures de protection individuelle, telles que les équipements de protection individuelle
- Mesures générales de protection et d'hygiéne:
Tenir a I'écart des produits alimentaires, des boissons et de la nourriture pour animaux.
Retirer immédiatement les vétements souillés ou humectés.
Se laver les mains avant les pauses et en fin de travail.
Eviter tout contact avec les yeux.
Eviter tout contact avec les yeux et avec la peau.
- Protection respiratoire:
En cas d'exposition faible ou de courte durée, utiliser un filtre respiratoire; en cas d'exposition intense ou
durable, utiliser un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.
- Protection des mains:

Gants de protection!

Le matériau des gants doit étre imperméable et résistant au produit / a la substance / a la préparation.

Choix du matériau des gants en fonction des temps de pénétration, du taux de perméabilité et de la

dégradation.
- Matériau des gants:

Recommandation:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Matiére: Caoutchouc nitrile

(suite page 4)
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Epaisseur du matériau: 0,5 mm
Valeur pour la perméabilité: > 480 min (taux 6)
Recommandation:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Matiére: Caoutchouc nitrile
Epaisseur du matériau: 0,2 mm
Valeur pour la perméabilité: > 480 min (taux 6)
- Temps de pénétration du matériau des gants:
Les temps de pénétration déterminés conformément a la norme EN 16523-1:2015 ne sont pas réalisés
dans les conditions de la pratique. C'est pourquoi, une durée maximale de port des gants correspondant a
50 % du temps de pénétration est recommandée.
- Protection des yeux/du visage

Lunettes de protection hermétiques!

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques

- 9.1 Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles:
* Indications générales:

- Couleur: Incolore
- Odeur: Caractéristique
- Seuil olfactif: Non déterminé.
- Point de fusion/point de congélation: Non déterminé.
- Point d’ébullition ou point initial d'ébullition et

intervalle d'ébullition 100 °C
- Inflammabilité Non applicable.
- Limites inférieure et supérieure d'explosion
- Inférieure: Non déterminé.
- Supérieure: Non déterminé.
- Point d'éclair: Non applicable.
- Température de décomposition: Non déterminé.
“pH (10 g/l) a 20 °C 2,44
- Viscosité:
- Viscosité cinématique Non déterminé.
- Dynamique: Non déterminé.
- Solubilité
‘I'eau: Pas ou peu miscible
- Coefficient de partage n-octanol/eau (valeur log) Non déterminé.
- Pression de vapeur: Non déterminé.
- Densité et/ou densité relative
- Densité a 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Densité relative: Non déterminé.
- Densité de vapeur: Non déterminé.
- 9.2 Autres informations:
- Aspect:
- Forme: Liquide

- Indications importantes pour la protection de la
santé et de I'environnement ainsi que pour la

sécurité:
- Température d'auto-inflammation Le produit ne s'enflamme pas spontanément.
- Propriétés explosives: Le produit n'est pas explosif.
 Teneur en solvants:
- Eau: 52,1 %
* Teneur en substances solides: 52,4 %

(suite page 5)
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- Changement d'état:

- Vitesse d'évaporation: Non déterminé.
- Informations concernant les classes de danger

physique
- Substances et mélanges explosibles néant
- Gaz inflammables néant
- Aérosols néant
- Gaz comburants néant
- Gaz sous pression néant
- Liquides inflammables néant
- Matiéres solides inflammables néant
- Substances et mélanges autoréactifs néant
- Liquides pyrophoriques néant
- Matiéres solides pyrophoriques néant
- Matiéres et mélanges auto-échauffants néant
- Substances et mélanges qui dégagent des gaz

inflammables au contact de I'eau néant
* Liquides comburants néant
- Matiéres solides comburantes néant
- Peroxydes organiques néant
- Substances ou mélanges corrosifs pour les

métaux néant
- Explosibles désensibilisés néant

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité

- 10.1 Réactivité: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.2 Stabilité chimique:

- Décomposition thermique/conditions a éviter: Pas de décomposition en cas d'usage conforme.

- 10.3 Possibilité de réactions dangereuses: Aucune réaction dangereuse connue.

- 10.4 Conditions a éviter: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.5 Matiéres incompatibles: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.6 Produits de décomposition dangereux: Pas de produits de décomposition dangereux connus

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques

*11.1 Informations sur les classes de danger telles que définies dans le réglement (CE) no
1272/2008
- Toxicité aigué Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Corrosion cutanée/irritation cutanée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Lésions oculaires gravesl/irritation oculaire
Provoque une sévére irritation des yeux.
- Sensibilisation respiratoire ou cutanée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Mutagénicité sur les cellules germinales
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Cancérogénicité Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité pour la reproduction
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT) - exposition unique
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT) - exposition répétée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Danger par aspiration
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
(suite page 6)
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*11.2 Informations sur les autres dangers

- Propriétés perturbant le systéme endocrinien
Aucun des composants n’est compris.

RUBRIQUE 12: Informations écologiques

- 12.1 Toxicité:

- Toxicité aquatique: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.2 Persistance et dégradabilité: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.3 Potentiel de bioaccumulation: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.4 Mobilité dans le sol: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 12.5 Résultats des évaluations PBT et vPvB

- PBT: Non applicable.

- vVPVvB: Non applicable.

- 12.6 Propriétés perturbant le systéme endocrinien
Pour les informations relatives aux propriétés perturbant le systéme endocrinien, se référer a la rubrique
11.

- 12.7 Autres effets néfastes:

- Autres indications écologiques:

* Indications générales:
Catégorie de pollution des eaux 1 (D) (Classification propre): peu polluant
Ne pas laisser le produit, non dilué ou en grande quantité, pénétrer la nappe phréatique, les eaux ou les
canalisations.

RUBRIQUE 13: Considérations relatives a I’élimination

*13.1 Méthodes de traitement des déchets:
- Recommandation:
Ne doit pas étre évacué avec les ordures ménageres. Ne pas laisser pénétrer dans les égouts.

- Emballages non nettoyés:
- Recommandation: Evacuation conformément aux prescriptions légales.

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport

-14.1 Numéro ONU ou numéro d’identification

- ADR, IMDG, IATA néant
- 14.2 Désignation officielle de transport de ’ONU
- ADR, IMDG, IATA néant

- 14.3 Classe(s) de danger pour le transport

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Classe néant
- 14.4 Groupe d’emballage
- ADR, IMDG, IATA néant
- 14.5 Dangers pour I’environnement Non applicable.
- 14.6 Précautions particuliéres a prendre par

I'utilisateur Non applicable.
*14.7 Transport maritime en vrac conformément

aux instruments de 'OMI Non applicable.
- "Réglement type"” de I'ONU: néant

(suite page 7)
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RUBRIQUE 15: Informations relatives a la réglementation

- 15.1 Réglementations/législation particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de
sécurité, de santé et d’environnement

- Directive 2012/18/UE
- Substances dangereuses désignées - ANNEXE | Aucun des composants n’est compris.
- REGLEMENT (CE) N° 1907/2006 ANNEXE XVII Conditions de limitation: 3

- Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses
dans les équipements électriques et électroniques — Annexe I

Aucun des composants n’est compris.
-15.2 Evaluation de la sécurité chimique: Une évaluation de la sécurité chimique n'a pas été réalisée.

RUBRIQUE 16: Autres informations
Ces indications sont fondées sur I'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une garantie
quant aux propriétés du produit et ne donnent pas lieu a un rapport juridique contractuel.

- Phrases importantes:
H319 Provoque une sévére irritation des yeux.
H411 Toxique pour les organismes aquatiques, entraine des effets néfastes a long terme.

- Service établissant la fiche technique: HSE department
- Contact: HSE Department
- Date de la version précédente: 09.12.2019

- Acronymes et abréviations:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Lésions oculaires graves/irritation oculaire — Catégorie 2

Agquatic Chronic 2: Dangers pour le milieu aquatique- toxicité a long terme pour le milieu aquatique — Catégorie 2
FR—
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SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/
undertaking

- 1.1 Product identifier:
- Trade name: Descaler concentrate

- Article number: 560.0589.837

- 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against:
No further relevant information available.

- Application of the substance / the preparation: Descaler

- 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet:
- Manufacturer/Supplier:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Further information obtainable from: Product safety department
1.4 Emergency telephone number:

Toxin emergency call (24 hours):

Phone: +44 (0) 845 4647

SECTION 2: Hazards identification

- 2.1 Classification of the substance or mixture:
- Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Causes serious eye irritation.
- 2.2 Label elements:
- Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008:

The product is classified and labelled according to the GB CLP regulation.
- Hazard pictograms

GHSO07

- Signal word Warning
- Hazard statements

H319 Causes serious eye irritation.
(Contd. on page 2)
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- Precautionary statements

P280 Wear eye protection / face protection.

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if

present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.
- 2.3 Other hazards:
- Results of PBT and vPvB assessment:
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

- 3.2 Mixtures
- Description: Mixture of substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:
CAS: 5949-29-1 citric acid >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Additional information: For the wording of the listed hazard phrases refer to section 16.

SECTION 4: First aid measures

- 4.1 Description of first aid measures:
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Immediately rinse with water.
- After eye contact:
Rinse opened eye for several minutes under running water. If symptoms persist, consult a doctor.
- After swallowing: Rinse out mouth and then drink plenty of water.
- 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed:
No further relevant information available.
- 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:
No further relevant information available.

SECTION 5: Firefighting measures

- 5.1 Extinguishing media:
- Suitable extinguishing agents:
CO2, powder or water spray. Fight larger fire with alcohol resistant foam.
Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.
- 5.2 Special hazards arising from the substance or mixture: No further relevant information available.
- 5.3 Advice for firefighters:
- Protective equipment: Wear self-contained respiratory protective device.

SECTION 6: Accidental release measures

- 6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures: Not required.
- 6.2 Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- 6.3 Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
Ensure adequate ventilation.
- 6.4 Reference to other sections:
See Section 7 for information on safe handling.

See Section 8 for information on personal protection equipment.
(Contd. on page 3)
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See Section 13 for disposal information.

SECTION 7: Handling and storage

- 7.1 Precautions for safe handling: No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about fire - and explosion protection: No special measures required.

- 7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities:

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: Store only in the original receptacle.
- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Keep container tightly sealed.

- Storage class: 12

- 7.3 Specific end use(s): No further relevant information available.

SECTION 8: Exposure controls/personal protection

- 8.1 Control parameters:

- Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:
The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.

- Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

- 8.2 Exposure controls:
- Appropriate engineering controls No further data; see item 7.
- Individual protection measures, such as personal protective equipment
- General protective and hygienic measures:
Keep away from foodstuffs, beverages and feed.
Immediately remove all soiled and contaminated clothing
Wash hands before breaks and at the end of work.
Avoid contact with the eyes.
Avoid contact with the eyes and skin.
- Respiratory protection:
In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case of intensive or longer
exposure use self-contained respiratory protective device.
- Hand protection

Protective gloves!

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the
degradation
- Material of gloves:
Recommendation:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,5 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)
Recommendation:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,2 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)
- Penetration time of glove material:
The determined penetration times according to EN 16523-1:2015 are not performed under practical
conditions. Therefore a maximum wearing time, which corresponds to 50% of the penetration time, is

recommended.
(Contd. on page 4)
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- Eyelface protection

Tightly sealed goggles!

(Contd. of page 3)

SECTION 9: Physical and chemical properties

9.1 Information on basic physical and chemical properties:

- General Information:

- Colour:

- Odour:

- Odour threshold:

- Melting point/freezing point:

- Boiling point or initial boiling point and boiling
range

- Flammability

- Lower and upper explosion limit

- Lower:

- Upper:

* Flash point:

- Decomposition temperature:

“pH (10 g/1) at 20 °C

- Viscosity:

- Kinematic viscosity

- Dynamic:

- Solubility

- water:

- Partition coefficient n-octanol/water (log value)

- Vapour pressure:

- Density and/or relative density

- Density at 20 °C:

- Relative density:

* Vapour density:

Colourless
Characteristic
Not determined.
Undetermined.

100 °C
Not applicable.

Not determined.
Not determined.
Not applicable.
Not determined.
244

Not determined.
Not determined.

Not miscible or difficult to mix.
Not determined.
Not determined.

1.24 g/cm?
Not determined.
Not determined.

- 9.2 Other information:

- Appearance:

- Form:

- Important information on protection of health
and environment, and on safety.

- Auto-ignition temperature:

- Explosive properties:

- Solvent content:

- Water:

- Solids content:

- Change in condition:

- Evaporation rate:

Fluid
Product is not selfigniting.
Product does not present an explosion hazard.

52.1 %
52.4 %

Not determined.

- Information with regard to physical hazard
classes

- Explosives

- Flammable gases

- Aerosols

- Oxidising gases

- Gases under pressure

- Flammable liquids

- Flammable solids

Void
Void
Void
Void
Void
Void
Void

(Contd. on page 5)
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- Self-reactive substances and mixtures Void
- Pyrophoric liquids Void
- Pyrophoric solids Void
- Self-heating substances and mixtures Void
- Substances and mixtures, which emit flammable
gases in contact with water Void
- Oxidising liquids Void
- Oxidising solids Void
- Organic peroxides Void
- Corrosive to metals Void
- Desensitised explosives Void

SECTION 10: Stability and reactivity

- 10.1 Reactivity: No further relevant information available.
*10.2 Chemical stability:
- Thermal decomposition / conditions to be avoided:
No decomposition if used according to specifications.
- 10.3 Possibility of hazardous reactions: No dangerous reactions known.
*10.4 Conditions to avoid: No further relevant information available.
- 10.5 Incompatible materials: No further relevant information available.
- 10.6 Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

SECTION 11: Toxicological information

*11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008
- Acute toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Skin corrosionl/irritation Based on available data, the classification criteria are not met.
- Serious eye damage/irritation
Causes serious eye irritation.
- Respiratory or skin sensitisation Based on available data, the classification criteria are not met.
- Germ cell mutagenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Carcinogenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Reproductive toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-single exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-repeated exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- Aspiration hazard Based on available data, the classification criteria are not met.
- 11.2 Information on other hazards

- Endocrine disrupting properties
None of the ingredients is listed.

SECTION 12: Ecological information

-12.1 Toxicity:

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- 12.2 Persistence and degradability: No further relevant information available.
- 12.3 Bioaccumulative potential: No further relevant information available.

- 12.4 Mobility in soil: No further relevant information available.

- 12.5 Results of PBT and vPvB assessment:

- PBT: Not applicable.

- vPVvB: Not applicable.

- 12.6 Endocrine disrupting properties For information on endocrine disrupting properties see section 11.
(Contd. on page 6)
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(Contd. of page 5)
- 12.7 Other adverse effects:
- Additional ecological information:
- General notes:
Water hazard class 1 (German Regulation) (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
system.

SECTION 13: Disposal considerations

- 13.1 Waste treatment methods:
- Recommendation:
Must not be disposed together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- Uncleaned packaging:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

SECTION 14: Transport information

-14.1 UN number or ID number

- ADR, IMDG, IATA Void
-14.2 UN proper shipping name
- ADR, IMDG, IATA Void

- 14.3 Transport hazard class(es)

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Class Void
- 14.4 Packing group
- ADR, IMDG, IATA Void
- 14.5 Environmental hazards: Not applicable.
- 14.6 Special precautions for user Not applicable.
- 14.7 Maritime transport in bulk according to IMO

instruments Not applicable.
- UN "Model Regulation™: Void

SECTION 15: Regulatory information
- 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:
- Directive 2012/18/EU

- Named dangerous substances - ANNEX | None of the ingredients is listed.
- 15.2 Chemical safety assessment:: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

SECTION 16: Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Relevant phrases:
H319 Causes serious eye irritation.
H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

- Department issuing SDS: HSE department

- Contact: HSE Department
(Contd. on page 7)
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- Abbreviations and acronyms:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Serious eye damage/eye irritation — Category 2
Agquatic Chronic 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2

GB—
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TMHMA 1: Npoocdioplopdg ouciag/peiyNaTOg Kol ETAIPEIAG/ETTIXEIPNONG
1.1 AvayvwpIioTIKOG KW3IKOG TTPOidvTOoG:
- Ovopaoia TOU TTPOIOVTOG OTO EUTTOPIO: ZUNTTUKVWHG a@aAdTwong
- Ap1Bu6g rpoidvTog: 560.0589.837

- 1.2 Zuvageig TpoadiopI{OUEVES XPNOEIS TNG OUCING R} TOU LEIYHATOG KOl OVTEVOEIKVUOUEVES
XPNoEIg:
Agv uttdpxouv AAAEG BI0BETINEG OXETIKEG TTANPOPOPIEG.

- XpAon Tou UAIKoU / Tng ouvBeong: Méoo atmoudkpuvong aAdTwy

- 1.3 Zroixeia Tou rpoun0euTh Tou SeATiou dedopévwy ac@aleiag:
- Mapaywyog/rpouneuTiG:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Mapoxn TAnpo@opiwv: Product safety department

1.4 ApIBuOGg TNAEQWVOU eTTEiyoucag avAaykng:
ApIBu6G KAAONG KEVTpou dNANTNPIACEWY (24wpn AsiToupyia):
TnA.: +30 (0) 2107793777

TMHMA 2: Npoocdiopiopdg emiKIVOUVOTNTAG

2.1 Ta§ivéunon Tng ouciag 1} Tou peiyuaTog:
* Tagivéunon ocop@wva pe Tov kavoviouo (EK) api8. 1272/2008:
Eye Irrit. 2 H319 NMpokaAei coBapd o@OBaAuIKS epeBIoUd.
- 2.2 ZTOIXEIO ETIKETAG
- EmoApavon cupewva pe Tov Kavoviouo (EK) api@. 1272/2008:
To 1poidv Taivopcital kal eTTIonuaiveTal cUPPWVA Pe Tov Kavovioud CLP.
- EIkovoypdupaTa Kivduvou:

GHSO07

- MpogidotmoinTikn Aégn: MNpoaooxn
- AnAwoeio Kivduvou:
H319 lMpokaAei coBapd oPOAAUIKO epeBICUO.

(ouvéxela otn oehida 2)
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- AnAwoeig TPoPUAGEwWV:
P280 Na @opdre y€oa aToIKAG TTPOOTACIAG yIa Ta MATIA / JEOA ATOWPIKAG TTPOOTACIAG YIA TO
TTPOCWTTO.

P305+P351+P338 ZE MEPINTQZH ENAPHZ ME TA MATIA: ZeTTAUVETE TTPOCEKTIKA HE VEPOS VIO APKETA
AEeTTTA. AV UTTAPYOUV QAKOIi ETTAPNAG, APAIPECTE TOUG, AV gival EUKONO. ZUVEXIOTE va
CeTTAEVETE.
P337+P313 Edv dev uttoxwpei 0 opBaAuiKOG epeBiopdg: ZupPouleuBeite/ETIoKePOEiTE VIATPO.
- 2.3 AAAoi kivduvol:
- ATroteAéoparta TnG agioAdynong ABT kai aAaB:
- ABT: Mn xpnoigotroiroigo
- AAaB: Mn xpnoigotroiioigo

TMHMA 3: Z0vBson/TTAnpo@opisg yia T0 CUCTATIKA

- 3.2 Meiypata
Mepiypagni: Meiyua ammoteAoUuevo atrd Ta aKOAOUBWS ava@ePOUEVA OTOIXEI. PE OKIVOUVEG AVAUEIEEIS.

- Emikivduva ocuoTaTikd:
CAS: 5949-29-1 KITPIKO OgU >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319
Reg.nr.: 2119457026-42

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 |®& Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
* ZUNTTANPWHATIKEG UTTOBEISEIG:
MNa TNV €€AyNON TWV ava@ePOPEVWY UTTOOEIEEWV KIVOUVOoU Ba TTpETTEl va avaTpégeTe oTo KepdAaio 16.

TMHMA 4: Métpa TpwTwV Bondsiwyv

- 4.1 Meprypa@n HETPWV TTPWTWYV Bondsiwv

- MeTd amrd gi1omrvon: ATrTapaitnTog 0 KaBapdg aépag, oe TTEPITITWON EVOXANCEWV KOAEDTE yIaTpo.

- MeTd amrd emragn pe 1o dépua: =ZeTAUBEITE AuECTWG PE VEPOD.

* META OTTO €TTA@N HE TO MATIAN
Na TTAUVETE TA PATIO KATW aTTO TPEXOUUEVO VEPO APKETH WPA Kal avoiXTd Ta BAEpapa. Av aguveyifovTal ol
EVOXANOEIG OUPPBOUAEUTEITE TOV YIATPO.

- META atré KaTdmroon: Na {ETTAUVETE TO OTOMA KAl VA TTIEITE KATOTTIV OPKETO VEPOD.

* 4.2 ZNUAVTIKOTEPO CUUTITWHATA KAl ETIOPACEIG, AUECES ) METAYEVECTEPEG:
Agv d1aTiBevTal GANEG OXETIKES TTANPOPOPIEG.

4.3 'Evdei§n omolaodAIToTE ATTAITOUNEVNG AUECN G IOTPIKAG PPOVTIdAG Kal €15IKAG BgpaTtreiag
Agv d1aTiBevTal GANEG OXETIKES TTANPOPOPIEG.

TMHMA 5: MéTpa yia TNV KATATTOAEUNOT TG TTUPKAYIAG

5.1 NMupooBeoTikd péoa:
- KardAAnAa rupoofeoTikd péoa:
CO2, rupooBeoTiKA okovN N ekTivagn vepoU uwnAng Trieang. MeyaAuTepn TTUPKAIG KOTATTOAEUATAI E APPO
avOeKTIKO OTO OIVOTIVEUA.
Ta YETpa KATOORECEWS TNG PWTIAG EVapPUOVICOVTaIl JE TA TTEPIKEIJEVA.
- 5.2 E181K0i Kivduvol TTou TTpOoKUTITOUV 1T TNV oucsia | TO peiypa:
Aev d1aTiBevTal GANEG OXETIKEG TTANPOYOPIEG.
- 5.3 ZuoTAOEIG YIA TOUG TTUPOOPECTEG:
- EIBIKOG TTPOCTATEUTIKOG £EOTTAICHOG: XPNOIUOTIOIEIOTE Wi OTTOIAOATTOTE AVATTIVEUCTIK GUOKEUN.

TMHMA 6: MéTpa o€ TTePITTTWOT aKoUuol10G EKAuong

6.1 MPOCWTTIKEG TIPOQPUAAEEIG, TTPOOTATEUTIKOG £EOTTAICUOG Kal S1aSIKATiEg EKTAKTNG AVAYKNG:
Agv gival atrapaitnTo.
(ouvéxela otn oehida 3)
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- 6.2 Mep1BaAAovTIKEG TTPOQUAGEEIG:

Mnv 1o adeIdleTe OTNV OTTOXETEUON KAl ETTIQAVEIEG UBATWYV. Agv TTpETTEl va BIEIodU0El OTA yiIva vepd.
- 6.3 M&0odo1 kal UAIKG yia TTEPIOPICHO Kal KABapIouo:

JUAAEYETOI HE OUVOETIKA UAIKG UypwV. (Auuo, evatroBéoelg TTupoAiBou, OuvOETIKA O0gEwv, CUVOETIKA

YEVIKWG, TTPIOVOTKOVN).

MepiuvnoTe yia ETTAPKI AEPICUO.
* 6.4 MapaTtrou ) o€ GAAA TUAUATA:

MAnpoopieg yia Tov aiyoupo XeIpiopd BAETTE KE@AAaIO 7.

MAnpo@opieg yia TOV ATOUIKG TTPOCTATEUTIKO £E0TTAIOUS BpeiTe aTO KEPAAQIO 8.

MAnpo@opieg yia Tnv evatmoBETnan PAETTE kepaAaio 13.

TMHMA 7: Xeipiopog Kal atroBnikeuon

- 7.1 Mpo@uAdseig yia ac@ali Xeipiopd: Me owaoTr] Xpron ogv atmraiteital Aqyn €I0IKWV JETPWV.
- Odnyigg yia Tov TPOTTO TTPOOTACIAG KATA TNG TTUPKAIAG Kal £KPNENG:
Aev atraiteital AYn €1I8IKWY PETPWV.

- 7.2 ZuvBikeg aoc@aloug @UAagng, ocuptrepIAaufavopévwy TUXOV aCUHBATOTATWY
- ATro@Rikeuon:
- ATTAITAOEIG YIO TOUG XWPOUG ATTOORKEUCTG KOl TOUG TTEPIEKTEG
Alatnpeital yovo oTNV apPXIKH TOU HoP®H.
- Y1rodeigeig ouvatroBrikeuong: dev attaiteital
‘MepaiTépw dnAwoeig yia Toug 6poug atrodikeuong: Na diatnpeital o€ KAAG KAEITPEVO doXEio.
- AtTro0ikeuon karnyopiag: 12
- 7.3 Eid1kA TeAIKA XpAon N XpNoeig: Aev cival S100€01ueg AAAEG OXETIKEG TTANPOPOPIES.

TMHMA 8: 'EAeyXog TnG £€KOEONG/ATOMIKA TTPOCTACIX

- 8.1 MapdpeTpol eAéyxou:

- ZUOTATIKA OTOIXEIO ME OPOOETIKEG TINEG APOPOUTES TOV TOTTO EPYATING KAl TTOU OQEIAOUV va
€mITNPOUVTAL:
To 1poidv dev TTEPIEXEI TNUAVTIKEG TTOOOTNTEG OUCIWV TTOU APOPOUV ThV £pyaaia Kal TTou Ta épla autwy Ba
ETTPETTE VA EAEyYOVTAL.

* ZUNTTANPWHATIKEG UTTOBEISEIG:
>av Baon xpnaoigotroiénkav ol 1I0XUoVTEG KATAAOYOI TTOU ioXuav KaTd TNV TTapaywyr).

- 8.2 'EAeyxol ék0eong:
- KatdAAnAoi pnxavikoi éAeyxor Kapia GAAn cUoTaon, BAETTE KeE@AAaQlo 7.
- MéTpa ATOUIKAG TTPOCTACING, OTTWG ATOMIKOG TTPOCTATEUTIKOG £§OTTAICHOG
‘Tevikd HETPA TTPOCTACING KO UYIEIVAG:
Makpud atré Tpé@Iua, TTOTA KAl (WOTPOYEG.
Na Byadete apéowg Ta Aepwpéva, Bpeyuéva evoupaTa.
Na TTAéveTE Ta XEpla TTPO Tou SIOAEiUPATOS KAl OTO TEAOG TNG £pyaciag.
Na aTToQEUYETE TNV ETTAQPN UE TA MATIAL.
Na aTToQeUYETE TNV ETTAQPN WE TA PATIO Kal TO dEpUa.
‘MpooTacia TWV AVATIVEUCTIKWY 03wV
MNa olvToun N PIKPN ETTIRAPUVON VA XPNOIUOTIOIEITE AVATTIVEUCTIKI) GUOKEUNR WE QIATPO, yia éviovn 1)
TTOPATETAUEVN €KBECN TTPOCTATEUTIKI] AVOTIVEUOTIKA GUOKEUN aveEdpTnTa Tou TTEPIBAAAOVTOG aEpa.
‘MpooTacia Twv Xepiwv

MpooTaTeuTIKA yavTia!

To UAIKO Twv yavTiwv Ba TTpéTTel va gival un diatrepatd Kal avOekTIKG EvavTi TOU TTPOIOVTOG / Tou UAIKOU /
TOU TTOPOOKEUAOUATOG.
EmA£ETE TO UAIKO TOU yavTiou AapBdavovTag utr' oyn Toug Xpoévoug diEAeuong, To Babud diatrepardTnTag Kal
TNV uTToRABUIOoN.

(ouvéxela otn oehida 4)
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* YAIKO yavTIiWV:

ouoTaon:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

UAIKO: KaouTtoouk Nitril

TO TTAX0G Tou UAIKOU: 0,5 mm

TiyA diatrepardTnTag: > 480 min (etTiredo 6)

ouoTaon:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

UAIKG: KaouTtaouk Nitril

TO TTAX0G Tou UAIKOU: 0,2 mm

TiyA diatrepatd™nTag: > 480 min (etTiredo 6)
- Xpovog digioduong Tou UAIKOU yavTIwyV:

(ouvéxeia atrd tn oghida 3)

O1 diatmioTwpévol Xpovol diEAeuons cupewva pe Tov kavoviopd EN 16523-1:2015 dev e@apudlovTal utrd
TTPayUaTIKEG OUVOAKES. ETTOpéVWG TTpoTEivETal PEYIOTOG XPOVOGS XProng TTou va avépxeTal o1o 50 % Tou

Xpovou diéAeuong.
‘MpooTacia Twv paTiwy / TOU TTPOCWTTOU

MpooTaTeUTIKA YUOAIQ aTTOAUTWGS EQapuooTa!

TMHMA 9: ®uoikég Kal XNMIKEG 1810TNTEG

- 9.1 Zroixeia yia TIG BACIKESG PUOIKEG KAl XNMIKEG 1I810TNTEG:

- Tevikég TTAnpoO@oOpits:

- Xpwpa:

- Ooun:

- 'Oplo oouNAg:

- Znueio TAgewg/onpeio TTASEwWG:

- Znueio {éoewg N apXIk6 onueio {Eo0ewg Kal
meploxn {Eoewg

- EUQAEKTOTNTA

- AVWTATO KOI KATWTATO 6pI10 EKPNEINOTNTAG

* KATWTEPA:

T AVWTEPA:

- Znueio ava@Aedng:

- OgppoKpaoia atroouvleong:

-pH (10 g/l) o€ 20 °C

- 1§wodeg:

- KivnuaTiké 1I§wdeg

- BUVOMIKA:

- AlaAuTéTnTOA

" VEPO:

- ZUVTEAEOTAG KATAVOUNRG O€ n-OKTAVOANn/vepd
(Aoyap1BuIKA TIPA)

- Tdon aTpwyv

* MukvéTnTa KA/ GXETIKN TTUKVOTNTA

*MukvéTnTa o€ 20 °C:

- LXETIKN TTUKVOTNTA:

* MukvéTnTa ATPWV:

ayxpwpo

XOAPOKTNPIOTIKN

Mn kaBopiouévo.

Agv gival TTPOCBIWPIoUEVO

100 °C
Mn xpnoipoTToInoipo

Mn kaBopiouévo.

Mn kaBopiouévo.

Mn xpnoigoTToInoipo
Mn kaBopiouévo.
2,44

Mn kaBopiouévo.
Mn kaBopiouévo.

Oev avauelyvueTal fj avauelyvueTal Aiyo

Mn kaBwpiopévo.
Mn kaBopiouévo.

1,24 g/cm?
Mn kaBopiouévo.
Mn kaBopiouévo.

9.2 Noitrég TTAnpogopieg
- Owyn: ]
*Mopen:

PEUCTO

(ouvéxeia atn oghida 5)
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* ZNMAVTIKEG TTANPOPOPIES YIA TNV TTPOCTACIA TNG
uyeiag Kai Tou TePIBAAAoOvVTOG, aAAd Kal TRV
ac@daAsia.

- OgpHoKpagia auTtavda@Aeing

- EKPNKTIKEG 1810TNTEG:
 MepiekTIKOTNTA O SIAAUTN:
 VEPO:

- MePIEKTIKOTNTA O€ OTEPEX UAIKA:
- MeTafoAn Tng KaTtdoTaong.

- PuBpog g§arpiong

To poidv dev auToava@AEyeTal.
Aev ugpioTaTal Kivduvog eKPrEEWS TOU TTPOIOVTOG.

52,1 %
52,4 %

Mn kaBopicuévo.

* MIAnpo@opieg OXETIKA HE TIG KAAOEIS QUOIKOU

KivdUvou
- EKpNKTIKA EKTTITTTEI
- EO@AekTa aépia EKTTITTTEI
- AgpoAUpara EKTTITTTEI
- Oge1dwTIKG agpia EKTTITTTEI
- Aépia utré rieon EKTTITTTEI
- EG@AekTa Uypad EKTTITTTEI
- EO@AekTa OTEPEG EKTTITTTEI
- AuTevepyég ouoieg Kal pHEiypaTa EKTTITTTEI
- NMupo@opikd uypd EKTTITTTEI
‘Mupo@opikd oTeped EKTTITTTEI
- AUTOBEPHUAIVOEVEG OUTIEG KAl JEiYHATO EKTTITTTEI
- Ougigg Kal geiypaTa TTou eKAUOUV eUQAEKTA

aépla o€ ETAPN PE TO VEPO EKTTITTTEI
- OgeIdwTIKG Uuypd EKTTITTTEI
- O%eIdWTIKG OTEPEG EKTTITTTEI
- Opyavikd utrepoéeidia EKTTITTTEI
- Ouoigg Kal geiypaTta rou Spouv SiafpwTiKd

EVAVTI TWV PHETAAAWV EKTTITTTEI
- ATreuaioOnTOTTOINMEVA EKPNKTIKA/JEIYMATO KOl

TPOIOVTA PE EKPNKTIKA EKTTITTTEI

TMHMA 10: Z1a@epdTNTa KOl AVTISPACTIKOTNTA

©10.1 AvTidpaoTikéTnTa Acv dIaTiOevTal AAAEG OXETIKEG TTANPOPOPIES.
*10.2 Xnuikf oTtaBepdTnTA:
- QepuIKA atroouvBeon / Opol TTou TTPETTEI VA ATTOQEUYOVTAI:
Agv atroouvTiBeTal av n XpNOIUOTIOINGT] TOU YiVETAl KAVOVIKA.
©10.3 MBavoTnTa EMIKIVOUVWYV avTIdpdoewVv: Aegv €ival yvwaoTr Kayia emikivduvn avtidpaaon.
- 10.4 ZuvOiRkeg TTPog atropuyn Acv diaTiOevTal AAAEG OXETIKEG TTANPOPOPIES.
*10.5 Mn oupBard uAikd: Acv diaTiBevtal GAAEG OXETIKEG TTANPOYOPIEG.
- 10.6 Emikivouva mpoiévTa atroouvleong: Acv gival yvwaoTd €mmiKivouva TTpoidvTa dIdaTTaong.

TMHMA 11: To&ikoAoyIkéG TTANpo@opiEg

*11.1 MAnpo@opieg yia Tig Tageig KIvBUvou, 6TTwg opiovTal oTov Kavoviouo (EK) apif. 1272/2008
- Ogeia To§iIkOTNTA BAoel Twv d1abéaipwy dedopévwy, Ta KPITApIa Tagivounang dev TTANpouvTal.
- A1dBpwon Kal epeBICHOG TOU SEPUATOG
Bdoel Twv diaBéoipwy dedopévwy, Ta KpITApIa Tagivounong dev TTAnpouvTal.
- ZoBapn o@OaApIkn BAGBRN/epeBIoOg
MpokaAei aoBapd oPOAAUIKS peBICUO.
- EuaioOnrotroinon Tou avamveuoTiKoU 1 euaiclnToTroinon Tou 8épuarog

Bdoel Twv diaBéoipwy dedopévwy, Ta KpITApIa Tagivounong dgv TTAnpouvTal.
(ouvéxela otn oehida 6)
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- MeTaAAa§ioyévean YEVVNTIKWY KUTTAPWYV

Bdoel Twv diaBéoipwy dedopévwy, Ta KpITApIa Tagivounong dgv TTAnpouvTal.
- Kapkivoyéveon Bdaoel Twv 01a0€01uwy dedopévwy, Ta KpiThpia Tagivounong dev TAnpouvTal.
- To€Ik6TNTA TNV AVATTAPAYWYR

Bdoel Twv diaBéoipwy dedopévwy, Ta KpITApIa Tagivounong dgv TTAnpouvTal.
- EI8IkA T0§IKOTNTA OTA Opyava-oToxous (STOT) - epdtral ékBeon

Bdoel Twv diaBéoipwy dedopévwy, Ta KpITApIa Tagivounong dsv TTAnpouvTal.
- EI0IKA T0§IKOTNTA OTa Opyava-oToxoug (STOT) - eravelAnupévn ékBeon

Bdoel Twv diaBéoipwy dedopévwy, Ta KpITApIa Tagivounong dgv TTAnpouvTal.
- EmKIvOuvoeTnTa avappoé@nong

Bdaoel Twv diabéaipwyv dedouévwy, Ta KpIThpia Tagivounong &ev TTAnpouvTal.
*11.2 MAnpo@opieg yia GAAOUG TUTTOUG ETTIKIVEUVOTNTAG

- 1816TNTEG EVOOKPIVIKAG BlaTapaxng
Kavéva atrd ouoTaTIKA oTolIxEia dev TTEPIEXETAI OTN AioTa

TMHMA 12: OikoAoyikég TTANpo@oOpiEg

*12.1 ToikoTNnTA:

- Y&artikA To§ikoTnTa: Agv diaTiBevtal GANEG OXETIKEG TTANPOPOPIEG.

- 12.2 AvOEKTIKOTNTA Kal aTToIKo3OuNnon: Aev diatiBevtal GAANEG OXETIKEG TTANPOPOPIEG.

- 12.3 AuvatoTnta Biooucowpeuong: Aev diaTiBevtal GAAEG OXETIKEG TTANPOPOPIEG.

- 12.4 KivnTikOTnTa 01O £€800G: Acv diaTiBevTal AAAEG OXETIKEG TTANPOPOPIEG.

- 12.5 AtroteAéopara Tng a§ioAéynong ABT kai aAaB:

- ABT: Mn xpnoigotroiroigo

- AAaB: Mn xpnoigotroiioigo

- 12.6 1310TNTEG EVBOKPIVIKAG Slatapaxng
MNa TTANPOPOpPIEg OXETIKA WE TIG 1IB10TNTES BIATAPAXIG TOU EVOOKPIVIKOU CUCTAPATOG, AVATPEETE OTNV £vOTNTA
11.

-+ 12.7 AAAEG APVNTIKEG ETTITITWOEIG:

‘MepaiTépw olkOAOYIKEG evdeigelg:

* Tevikég odnyieg:
Emikiviuvo yia To uddrivo TTepIBaAAov - KAdon 1 (Aikr pag ekTipnon): eAa@pwg eiKivouvo
Agv emTpémetal va d1E1000€l 0Ta yRIva vePd, va adeIdZeTal 0TO UDBATIVO TTEPIBAAAOV ) OTNV ATTOXETEUOT UN
APAIWUEVO ) OXETIKA O PEYANEG TTOOOTNTEG.

TMHMA 13: ZToixeia oXeTIKa pe Tn d140son

- 13.1 MéBodoi ereéepyaciag ammoBARTWY
- ZuoTaon:
Aev emTpétreTal va evatroTifeTal padi pe Ta koiva atroppiguara. Mnv 1o adelddeTe TNV ATTOXETEUAN.

- AKABapPTEG CUOKEUATIEG:
- Z0oTaon: H evamdBeon mpéETTel va yiveTal GUPQWVA JE TIG ETTIONUESG 0dNYiEG.

TMHMA 14: TNAnpo@opieg OXETIKA ME TN HETAPOPA
*14.1 Api1Opu6g OHE 1 apiBuég TautdéTnTag

- ADR, IMDG, IATA EKTTITITEI
- 14.2 Oikeia ovopacia arrootoAnng OHE
- ADR, IMDG, IATA EKTTITITEI

- 14.3 Tagn/-g1g KivdUvou KAaTd Tn HETAPOPd

- ADR, ADN, IMDG, IATA
- KAdon EKTTITTTEI

(ouvéxela otn oehida 7)
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- 14.4 Opdada cuokeuaoiag

- ADR, IMDG, IATA EKTTITITEI
- 14.5 MNMepiBaAAovTikoi Kivduvor: Agv €xel epappuoyn
- 14.6 E181kég Tpo@UAGEEIg yia TOV XpROTN Agv €xel epapuoyn
- 14.7 OaAdooieg HETAPOPES XUBNV CUNQWVA HE

TIG TrPGselg Tou IMO Aev €xel e@apuoyn
- UN "Model Regulation™: EKTTITTTEI

TMHMA 15: ZTo1X€i00 VOMOOETIKOU XAPAKTAP

- 15.1 Kavoviopoi/vopoBecia oXeTIKA HE TNV ao@AAEIa, TV UyEia Kal TO TTEPIBAAAOV yIa ThV oucsia i
TO MEiyHa:

- Odnyia 2012/18 / EE
- Katovopadopeveg emikivouveg ouoieg - MTAPAPTHMA |
Kavéva atrd CUOTATIKA OTOIXEIa Oev TTEPIEXETAI OTN AioTO
- KANONIZMOZ (EK) ap16. 1907/2006 MAPAPTHMA XVII Opol Trepiopiopou: 3

- Odnyia 2011/65/EE yia Tov TepIOPIOHO TNG XPNONG OPICHEVWYV ETTIKIVOUVWY OUCIWV O£ NAEKTPIKO
KAl NAEKTPOVIKO €§OTTAIONO - MapapTnua ll
Kavéva aTrd CUOTATIKA OTOIXEIa Oev TTEPIEXETAI OTN AioTO

- 15.2 AS1oAdynon xnuikAg ac@dAeiag: H afioAdynon xnUIKAG acpdaAeiag Ogv TTPOYUATOTTOINBNKE.

TMHMA 16: Aoitrég TTAnpo@opicg
AuTéG 01 OnAwaoelg BaaifovTal OTO CNUEPIVO ETTITTED0 TWV YVWOEWV Hag, Ogv atroTeAoUlv gyylinon yia Tig
1I016TNTEG TWV TTPOIGVTWY OUTE QITIOAOYOUV TN dnuIoUPYia CUPBATIKWY UTTOXPEWTEWV.

- ZXETIKEG OEIPEG:
H319 MNMpokaAei coBapd o@OaAuIKd £peBITUO.
H411 To€ikd yia Toug udpoRIous opyaviouoUug, JE JOKPOXPOVIEG ETTITITWAEIG.

- Topéag 1mou £kdidel To AgAtio Aedopévwyv: HSE department
 Ta Anpogopieg amreuBuvBeite: HSE Department
- Huepopnvia mrponyoupevng ékdoong: 09.12.2019
- ZUVTUAOEIG KOl APKTIKOAES:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: ZoBapr o@BaAuikr BAGRN/epeBiopds Twv opBaAuwy — Karnyopia 2
Aquatic Chronic 2: Emikivduvo yia 10 uddtivo TrepIBAAAOV - HaKpOoTTPoBeaog KIvEuvog yia To udativo TrepiBaAlov — Katnyopia 2
GR—
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ODJELJAK 1: Identifikacija tvari/smjese i podaci o drustvu/poduzecu
- 1.1 Identifikacija proizvoda:
- Naziv proizvoda: Koncentrat sredstva za uklanjanje kamenaca

- Sifra proizvoda: 560.0589.837

- 1.2 Utvrdene relevantne uporabe tvari ili smjese i uporabe koje se ne preporucuju
Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- Uporaba tvari/pripravaka: sredstvo za uklanjanje kamenca

- 1.3 Podaci o dobavlja¢u koji isporucuje sigurnosno-tehnicki list:
- Proizvodaé/uvoznik/distributer:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Daljnje informacije se mogu nabaviti: Product safety department
- 1.4 Broj telefona za izvanredna stanja:

Centar za kontrolu otrovanja
Tel.: 01-23-48-342

ODJELJAK 2: Identifikacija opasnosti

- 2.1 Razvrstavanje tvari ili smjese:
- Razvrstavanje u skladu s Uredbom (EZ) br. 1272/2008:

Nadraz. oka 2 H319 Uzrokuje jako nadrazivanje oka.
- 2.2 Elementi oznacivanja
- Oznacivanje sukladno Uredbi (EG) br. 1272/2008:

Proizvod je razvrstan i oznacen sukladno Uredbi o razvrstavanju, oznaCavanju i pakiranju.
- Simboli opasnosti:

GHSO07

- Signalna rije¢: Upozorenje
(Nastavak na strani 2)
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Naziv proizvoda: Koncentrat sredstva za uklanjanje kamenaca

- Moguce opasnosti:
H319 Uzrokuje jako nadraZivanje oka.
- Mjere opreza:

P280

P337+P313

Nosite zastitu za oci / zastitu za lice.
P305+P351+P338 U SLUCAJU DODIRA S OCIMA: oprezno ispirati vodom nekoliko minuta. Ukloniti
kontaktne leCe ako ih nosite i ako se one lako uklanjaju. Nastaviti ispirati.

- 2.3 Ostale opasnosti:

- Rezultati PBT- i vPvB procjena:

- PBT: Ne primjenjuje se.
- vPvB: Ne primjenjuje se.

Ako nadrazaj oka ne prestaje: zatraZiti savjet/pomoc lijecnika.

(Nastavak sa strane 1)

ODJELJAK 3: Sastav/informacije o sastojcima

- 3.2 Smjese

- Opis: Smjesa od sljedecih navedenih materijala s neopasnim primjesama.

- Sastojci koji pridonose opasnosti proizvoda:

5949-29-1

limunska kiselina

<> Nadraz. oka 2, H319

>30%

95-14-7

1,2,3-benzotriazole

<& Kron. toks. vod. okol. 2., H411; <> NadraZz. oka 2, H319 1-<5%

- Dodatne informacije: Tekst navedenih napomena o opasnostima nalazi se u 16. odjeljku.

ODJELJAK 4: Mjere prve pomo¢i

- 4.1 Opis mjera prve pomo¢i:

- Nakon udisanja: Dotok svjeZeg zraka, u slu€aju smetnji potraZiti lijecniCku pomog.

- Nakon dodira s kozom: Odmah oprati vodom.
- Nakon dodira s oc¢ima:
Isprati o€i teku¢éom vodom nekoliko minuta. O¢i prilikom ispiranja moraju biti otvorene. U slu€aju trajnih

smetnji savjetovati se s lijeCnikom.

- Nakon gutanja: Isprati usta i piti puno vode.
- 4.2 Najvazniji simptomi i uéinci, akutni i odgodeni: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

4.3 Navod o potrebi za hitnom lijeénickom pomo¢i i posebnom obradom

Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

ODJELJAK 5: Mjere za suzbijanje pozara

5.1 Sredstva za gasenje:

- Prikladna:

CO2, prah za gasenije ili rasprseni mlaz vode. Vec¢i pozar suzbijati pjenom koja je postojana na alkohol.
Uskladiti mjere gaSenja pozara s okolinom.

- 5.2 Posebne opasnosti koje proizlaze iz tvari ili smjese:
Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- 5.3 Savjeti za gasitelje pozara:

- Posebna oprema za zastitu vatrogasaca:

Nositi uredaj za zastitu disanja, koji je neovisan od zraka okoline.

ODJELJAK 6: Mjere kod slu¢ajnog ispustanja

- 6.1 Osobne mjere opreza, zastitna oprema i postupci u slu¢aju opasnosti: Nepotrebno

- 6.2 Mjere zastite okoliSa: Ne smije dospjeti u kanalizaciju/povrsinske vode/podzemne vode.

- 6.3 Metode i materijal za spre¢avanje Sirenja i €iS¢enje
Pokupiti pomoc¢u materijala koji veZu tekuéinu na sebe (pijesak, kremena zemlja, vezivo kiselina,
univerzalna veziva, piljevina).
Voditi brigu da bude dostatno provjetreno.

- 6.4 Uputa na druge odjeljke:
Informacije o sigurnom rukovanje vidi odjeljak 7.

(Nastavak na strani 3)
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(Nastavak sa strane 2)
Informacije o osobnoj zastitnoj opremi vidi odjeljak 8.
Informacije o zbrinjavanju vidi odjeljak 13.

ODJELJAK 7: Rukovanje i skladistenje

- 7.1 Mjere opreza za sigurno rukovanje:
U slucaju stru¢ne uporabe nisu potrebite nikakve posebne mjere.
- Upute za zastitu od pozara i eksplozije: Nisu potrebite nikakve posebne mjere.

- 7.2 Uvjeti sigurnog skladistenja, uzimajuéi u obzir moguce inkompatibilnosti:

- Skladistenje:

- Zahtjevi koje skladi$ni prostori i spremnici moraju ispunjavati: Cuvati samo u originalnim badvama.
- Upute za zajedni¢ko skladistenje: Nepotrebno.

- Dodatne informacije o uvjetima skladistenja: Spremnici moraju biti nepropustno zatvoreni.

- Klasa skladista: 12

- 7.3 Posebna krajnja uporaba ili uporabe: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

ODJELJAK 8: Nadzor nad izlozenoS¢éu/osobna zastita

- 8.1 Nadzorni parametri:

- Nadzor izlozenosti na radnom mjestu:
Proizvod ne sadrZi nikakve relevantne koli¢ine materijala, Cije bi se grani¢ne vrijednosti glede radnog
mjesta trebale kontrolirati.

- Dodatne informacije: Kao osnova su sluZili popisi, koji su bili vazeci u trenutku izrade.

- 8.2 Nadzor nad izlozenoscu:
- Prikladan tehni€ki nadzor Nema daljnjih podataka, vidi odjeljak 7.
- Osobne mjere zastite, kao $to je osobna zastitha oprema
- Opc¢e zastitne i higijenske mjere:
Drzati dalje od ZiveZnih namirnica, pi¢a i krme.
Odmah skinuti zamazanu i teku¢inom natopljenu odjecu.
Prije pauze i kraja radnog vremena oprati ruke.
Izbjegavati dodir s o€ima.
Izbjegavati dodir s oima i kozom.
- Zastitu diSnog sustava
Prilikom kratkotrajnog ili neznatnog opterecenja koristiti uredaj za disanje s filtrom; u slu¢aju intenzivnog,
odnosno duZeg izlaganja koristiti uredaj za zastitu disanja koji je neovisan od okolnog zraka.
- Zastita ruku:

Zastitne rukavice!

Materijal za rukavice mora biti nepropustan i postojan na proizvod / tvar /pripravak.

Kod odabira materijala za rukavice obratiti pozornost na vrijeme perforacije materijala, stupanj permeacije i

degradaciju.
- Materijal za rukavice:

Preporuka:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Materijal: Nitrilni kau€uk

Debljina materijala: 0,5 mm

Vrijednost permeacije: > 480 min (stupanj 6)

Preporuka:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Materijal: Nitrilni kau€uk

Debljina materijala: 0,2 mm

Vrijednost permeacije: > 480 min (stupanj 6)

(Nastavak na strani 4)
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- Vrijeme prodiranja materijala za rukavice:
Utvrdena vremena perforacije materijala prema EN 16523-1:2015 ne provode se u uvjetima u praksi.
Stoga se preporuc¢a da se rukavice nose najvise 50 % od vremena perforacije materijala.
- Zastitu ocijullica

Zastitne naocale, koje nepropustno nalijezu!

ODJELJAK 9: Fizikalna i kemijska svojstva

- 9.1 Informacije o osnovnim fizikalnim i kemijskim svojstvima:

- Opcée informacije:
- Boja:

- Miris:

- Prag mirisa:

- TaliSte/lediSte:

- Vreliste ili po€etno vreliste i raspon temperatura

vrenja

- Zapaljivost

- Donja i gornja granica eksplozivnosti

- Donja:
Gornja:

- Plamiste:

- Temperatura raspadanja

*pH (10 g/l) kod 20 °C

- Viskoznost:

- Kinemati¢ka viskoznost
dinamicka:

- Topljivost

- vodom:

- Koeficijent raspodjele n-oktanol/voda
(logaritamska vrijednost)

* Tlak pare:

- Gustoca i/ili relativha gustoéa

 Gustoéa kod 20 °C:

- Relativna gustocéa:

- Gustoca pare:

Bezbojan
KarakteristiCan
Nije odredeno.
Neodreden.

100 °C
Nije primjenjiv.

Nije odredeno.
Nije odredeno.
Nije primjenjiv.
Nije odredeno.
2,44

Nije odredeno.
Nije odredeno.

Ne moze se mijeSati, odnosno moze se mijesati vrlo
malo.

Nije odredeno.
Nije odredeno.

1,24 g/cm?®
Nije odredeno.
Nije odredeno.

- 9.2 Ostale informacije:

- lzgled:

- Oblik:

- Podaci vazni za zdravlje, sigurnost i okolis:
- Temperatura samozapaljenja:
- Eksplozivna svojstva:

- Koncentracija otapala:

* voda:

- Koncentracija évrstog tijela:

- Promjena stanja:

- Brzina isparavanja:

tekué

Proizvod nije samozapaljiv.
Ne postoji opasnost od eksplozije proizvoda.

52,1 %
52,4 %

Nije odredeno.

- Informacije o razredima fizikalne opasnosti
- Eksplozivi

- Zapaljivi plinovi

- Aerosoli

- Oksidirajuéi plinovi

ponistava
ponistava
poniStava
ponistava

(Nastavak na strani 5)

HR—



Sigurnosno-tehniéki list Strana: o7
prema 1907/2006/EZ, Clanak 31 Nadnevak tiska: 18.11.2022

Revizija: 18.11.2022
Broj verzije 1

Naziv proizvoda: Koncentrat sredstva za uklanjanje kamenaca

(Nastavak sa strane 4)

- Plinovi pod tlakom ponistava
- Zapaljive tekucine ponistava
- Zapaljive krute tvari ponistava
- Samoreagirajuce tvari i smjese ponistava
- Piroforne tekucine ponistava
- Piroforne krute tvari ponistava
- Samozagrijavajuce tvari i smjese ponistava
- Tvari i smjese koje u dodiru s vodom ispustaju

zapaljive plinove ponistava
- Oksidirajuce tekucine ponistava
- Oksidirajuce krute tvari ponistava
- Organski peroksidi ponistava
- Tvari ili smjese nagrizajuce za metale ponistava
- Desenzitirani eksplozivi ponistava

ODJELJAK 10: Stabilnost i reaktivhost

- 10.1 Reaktivnost: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- 10.2 Kemijska stabilnost:

- Termi¢ko raspadanje / Uvjeti koje treba izbjegavati: Ne rastvara se kod predvidene uporabe.
- 10.3 Moguénost opasnih reakcija: Nisu poznate opasne reakcije.

- 10.4 Uvjeti koje treba izbjegavati: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganiju.

- 10.5 Inkompatibilni materijali: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- 10.6 Opasni proizvodi raspada: Nisu poznati nikakvi opasni proizvodi rastvaranja.

ODJELJAK 11: Toksikoloske informacije

*11.1 Informacije o razredima opasnosti kako su definirani u Uredbi (EZ) br. 1272/2008
- Akutna toksi€énost Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Nagrizanje/nadrazivanje koze
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Tesko ostecivanje ili nadrazivanje ociju
Uzrokuje jako nadraZzivanje oka.
- lzazivanje preosjetljivosti diSnih putova ili koze
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Mutageni uéinak na zametne stanice
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni Kkriteriji za razvrstavanje.
- Karcinogenost Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Reproduktivna toksi¢nost
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- STOT - jednokratno izlaganje
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- STOT - ponavljano izlaganje
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Opasnost od aspiracije
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
* 11.2 Informacije o drugim opasnostima

- Svojstva endokrine disrupcije
Nijedan sastojak nije na popisu

ODJELJAK 12: EkolosSke informacije

-12.1 Toksi¢nost:
- Akvati€na toksi€nost: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

*12.2 Postojanost i razgradivost: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
(Nastavak na strani 6)
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- 12.3 Bioakumulacijski potencijal: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganiju.
12.4 Pokretljivost u tlu: Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
- 12.5 Rezultati procjene svojstava PBT i vPvB
- PBT: Nije primjenijiv.
- vPvB: Nije primjenjiv.
- 12.6 Svojstva endokrine disrupcije

Za informacije o svojstvima uniStavanja endokrinog sustava vidjeti odjeljak 11.
- 12.7 Ostali Stetni u€inci:
- Daljnje ekolo$ke upute:
- Opée upute:

Klasa zagadenja vode 1 (Samostupnjevanje): slabo zagaduje vodu

Ne dospustiti da nerazrijeden, odn. u vecim koli¢inama dopije u podzemene vode, vodu ili kanlizaciju.

ODJELJAK 13: Zbrinjavanje

- 13.1 Metode obrade otpada:
- Preporuka: Ne smije se zbrinjavati zajedno s komunalnim otpadom. Ne smije dospjeti u kanalizaciju.

- OneéiSéena ambalaza:
 Preporuka: Odlaganje shodno propisima nadleznih organa.

ODJELJAK 14: Informacije o prijevozu
- 14.1 UN broj ili identifikacijski broj

- ADR, IMDG, IATA ponistava
-14.2 Ispravno otpremno ime prema UN-u
- ADR, IMDG, IATA ponistava

- 14.3 Razred(i) opasnosti pri prijevozu

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- klasa poniStava

- 14.4 Skupina pakiranja

- ADR, IMDG, IATA ponistava

- 14.5 Opasnosti za okolis Nije primjenjiv.

*14.6 Posebne mjere opreza za korisnika  Nije primjenjiv.

-14.7 Prijevoz morem u razlivenom stanju u
skladu s instrumentima IMO-a Nije primjenjiv.

- UN "Regulacija modela": ponistava

ODJELJAK 15: Informacije o propisima
*15.1 Propisi u podruéju sigurnosti, zdravlja i okoliSa/posebno zakonodavstvo za tvar ili smjesu

- Direktiva 2012/18/EU
- Imena opasnih tvari — PRILOG I Nijedan sastojak nije na popisu
- UREDBA (EZ) br. 1907/2006 PRILOG XVII. Uvjeti ograni¢enja: 3

- Direktiva 2011/65/EU o ograni¢enju uporabe odredenih opasnih tvari u elektri¢noj i elektronickoj
opremi - Prilog Il.
Nijedan sastojak nije na popisu

- 15.2 Procjena kemijske sigurnosti Nije izvrSena procjena sigurnosti tvari.

(Nastavak na strani 7)
HR —




Sigurnosno-tehnicki list
prema 1907/2006/EZ, Clanak 31

Strana: 7/7

Nadnevak tiska: 18.11.2022
Revizija: 18.11.2022
Broj verzije 1

Naziv proizvoda: Koncentrat sredstva za uklanjanje kamenaca

(Nastavak sa strane 6)

ODJELJAK 16: Ostale informacije

Podaci pocivaju na danasnjoj razini nasih znanja, medutim ne predstavljaju nikakvo jamsto o osobinama

materijala i ne zasnivaju nikakav ugovorni pravni odnos.

- Znaéenje oznakaupozorenja:
H319 Uzrokuje jako nadraZivanje oka.
H411 Otrovno za vodeni okoli§ s dugotrajnim ucincima.

- Podaci Davatelj: HSE department

- Osoba za kontakt: HSE Department

- Datum prethodne verzije: 09.12.2019
- Skraéenice i kratice:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Nadraz. oka 2: TeSke ozljede oka/nadrazujuée za oko — 2. kategorija

Kron. toks. vod. okol. 2.: Opasno za vodeni okoli$ - dugotrajna opasnost za vodeni okoli§ — 2. kategorija
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1. SZAKASZ: Az anyagl/keverék és a vallalat/vallalkozas azonositasa
1.1 Termékazonosito:
- Kereskedelmi megnevezés: Vizkéoldé koncentratum

- Cikkszam: 560.0589.837

- 1.2 Az anyag vagy keverék Iényeges azonositott felhasznalasai, illetve ellenjavallt felhasznalasai
Tovabbi Iényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.

- Anyag/készitmény hasznalata: Mésztelenitd

- 1.3 A biztonsagi adatlap szallitéjanak adatai:
- Gyarté/szallité:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informaciét nyujto teriilet: Product safety department
- 1.4 Siirgésségi telefonszam:

Health Toxicological Information Service (HTIS)
National Emergency Phone Number (24 hours a day):
+36 80 20 11 99

2. SZAKASZ: A veszély azonositasa

2.1 Az anyag vagy keverék besorolasa
- Az 1272/2008/EK rendelet szerinti osztalyozas:

Eye Irrit. 2 H319 Sulyos szemirritaciot okoz.

- 2.2 Cimkézési elemek:

- Az 1272/2008/EK rendelet szerinti cimkézés:
A termék a CLP-rendelet (Anyagok és Keverékek Osztalyozasarodl, Cimkézésérdl és Csomagolasardl
520616 rendelet) szerint osztalyozva és cimkézve.

- Veszélyt jelzé piktogramok:

GHSO07

(folytatas a 2. oldalon)
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Kereskedelmi megnevezés: Vizkdoldd koncentratum
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- Figyelmeztetés: Figyelem
- Figyelmezteté mondatok:
H319 Sulyos szemirritaciot okoz.
- Ovintézkedésre vonatkozé mondatok:
P280 Szemvédd / arcvédd hasznélata kotelezd.
P305+P351+P338 SZEMBE KERULES ESETEN: Tobb percig tarté dvatos dblités vizzel. Adott esetben a
kontaktlencsék eltavolitasa, ha kdnnyen megoldhaté. Az 6blités folytatasa.
P337+P313 Ha a szemirritacié nem mulik el: orvosi ellatast kell kérni.
- 2.3 Egyéb veszélyek:
- A PBT- és a vPvB-értékelés eredményei:
- PBT: Nem alkalmazhaté
- vPvB: Nem alkalmazhaté

3. SZAKASZ: Osszetétel/6sszetevdékre vonatkozé informaciok

- 3.2 Keverékek
- Leiras: Az alabbi anyagokbdl alld, veszélytelen adalékokat tartalmazé keverék.

- Veszélyes alkotorészek:
CAS: 5949-29-1 citromsav >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Tovabbi informaciék: A megadott veszélyességi utalasok szévege a 16. fejezetben talalhato.

4. SZAKASZ: Els6segély-nyujtasi intézkedések

- 4.1 Az els6segély-nyujtasi intézkedések ismertetése:
- Belélegzés utan: Gondoskodjunk friss levegérél; panaszok esetén keressik fel az orvost.
- Borrel valé érintkezés utan: Azonnal mossuk le vizzel.
- A szemmel valo6 érintkezés utan:
A szemet foly6 viz alatt néhany percen at oblitsik le, mikézben a szemhéjat nyitva tartjuk. Tartés panaszok
esetén kérjunk orvosi tanacsot.
- Lenyelés utan: Oblitsiik ki a szajat és itassunk sok vizet.
4.2 A legfontosabb — akut és késleltetett — tiinetek és hatasok
Tovabbi lényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.
4.3 A sziikséges azonnali orvosi ellatas és kiilonleges ellatas jelzése:
Tovabbi Iényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.

5. SZAKASZ: Tlizvédelmi intézkedések

- 5.1 Oltéanyag:
- Megfelel6 tiizoltészerek:
CO2 porolté vagy vizsugar. Nagyobb tiizeket alkoholnak ellenallé habbal oltsuk.
A tlzoltassal kapcsolatos intézkedéseket hangoljuk 6ssze a kornyezettel.
- 5.2 Az anyaghoz vagy a keverékhez tarsulé kiilonleges veszélyek
Tovabbi Iényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.
- 5.3 Tlizoltéknak sz6l6 javaslat:
- Kiilénleges védéfelszerelés: Hordjunk kdrnyezeti leveg6tél fliggetlen véddalarcot.

6. SZAKASZ: Intézkedések véletlenszeri expozicional

- 6.1 Személyi ovintézkedések, egyéni védbéeszkozok és vészhelyzeti eljarasok: Nem sziikséges.

- 6.2 Kornyezetvédelmi 6vintézkedések: Ne hagyjuk bekerilni a csatornaba/felszini vizekbe/talajvizbe.
(folytatas a 3. oldalon)
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- 6.3 A teriileti elhatarolas és a szennyezésmentesités modszerei és anyagai:

Folyadékot megkété anyaggal (homok, kovaféld, savmegkoétsé anyag, univerzalis megkotsé anyag) itassuk

fel.

Gondoskodjunk megfelel6 szell6ztetésrol.
- 6.4 Hivatkozas mas szakaszokra:

A biztonsagos kezeléshez lasd a 7. Fejezetben kdzolt informéciokat.

A személyes védéfelszereléshez lasd a 8. Fejezetben kézolt informacidkat.

Az eltavolitassal kapcsolatban lasd a 13. Fejezetben k6zolt informaciokat.

7. SZAKASZ: Kezelés és tarolas

- 7.1 A biztonsagos kezelésre iranyulé évintézkedések:
Szakszer( alkalmazas mellett kiilonleges intézkedések nem sziikségesek.
- Tiiz- és robbanasvédelmi informacidk: Kilonleges intézkedés nem sziikséges.

- 7.2 A biztonsagos tarolas feltételei, az esetleges 6sszeférhetetlenséggel egyutt:
- Raktarozas:
- A raktarhelyiségekkel és tartalyokkal szemben tamasztott kovetelmény:
Csak eredeti hordéban taroljuk.
- Egyiittes tarolassal kapcsolatos informaciok: Nem sziikséges.
- Tovabbi adatok a raktarozasi kérillményekkel kapcsolatban: Az edényeket j6l lezart allapotban tartsuk.
- Tarolasi osztaly: 12
- 7.3 Meghatarozott végfelhasznalas (végfelhasznalasok):
Tovabbi Iényeges informacidok nem allnak rendelkezésre.

8. SZAKASZ: Az expozicio ellenérzésel/egyéni védelem

- 8.1 Ellendrzési paraméterek:

- Alkotorészek munkahelyre vonatkoztatott, feliigyelet targyat képezé hatarértékekkel:
A termék nem tartalmaz olyan relevans anyagmennyiségeket, amelyek munkahelyre vonatkoztatott,
ellenérizendd hatarértékekkel rendelkeznek.

- Pétldlagos informacidk: A létrehozasnal érvényes listak képezték a kiindulépontot.

- 8.2 Az expozicio elleni védekezés
- Megfelelé6 miiszaki ellen6rzés Tovabbi adatok nincsenek; lasd 7. pontot.
- Egyéni évintézkedések, példaul egyéni védéeszkozok
- Altalanos védekezési és higiéniai intézkedések:
Tartsuk tavol élelmiszerektdl, italoktdl és takarmanyoktdl.
A szennyezett folyadékkal atitatott ruhazatot azonnal vegyik le.
Munkahelyi sziinetek el6tt és a munka befejezésekor mossunk kezet.
Keriljuk a szembe val6 bejutast.
Kerlljik a szemmel és bérrel val6 érintkezést.
- A légutak védelme
Rovid ideig tartd vagy csekély terhelés esetén |égzési szlirokésziléket alkalmazzunk, intenziv vagy hosszu
ideig tarté expozicio esetén kdrnyezeti levegbtdl fuggetlen véddalarc szikséges.
- Kézvédelem:

Veédobkesztyi!

A kesztyli anyaganak at nem eresztd képességlinek és a termékkel/anyaggal/készitménnyel szemben

ellenéllonak kell lennie.

A kesztyli anyaganak kivalasztasa az attorési idd, permeacids sebesség és a bomlas figyelembevételével

tortént.
- Kesztylianyag:

Ajanlas:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Anyag: Nitrilkkaucsuk

(folytatas a 4. oldalon)
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Anyagvastagsag: 0,5 mm

Permeacios érték: > 480 min (szint 6)

Ajanlas:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Anyag: Nitrilkaucsuk

Anyagvastagsag: 0,2 mm

Permeacios érték: > 480 min (szint 6)
- Athatolasi id6 a keszty(ianyagon:

Az EN 16523-1:2015 rész szerint meghatarozott behatolasi id6ket nem a gyakorlatnak megfeleld feltételek

k6zott meérik. Ezért javasoljuk, hogy a maximalis hordasi id6 a behatolasi idé 50 %-anak megfelels legyen.
- Szem-/arcvédelem

Jol zar6 vedbészemiveg!

9. SZAKASZ: Fizikai és kémiai tulajdonsagok

- 9.1 Az alapvet6 fizikai és kémiai tulajdonsagokra vonatkoz6 informacio:
- Altalanos adatok:

- Szin: szintelen
- Szag: jellegzetes
- Szagkiiszobérték: Nincs meghatarozva.
- Olvadaspont/fagyaspont: nem meghatarozhaté
- Forraspont vagy kezdé forraspont és

forrasponttartomany 100 °C
- Tlizveszélyesség Nem alkalmazhato
- Felsd és als6 robbanasi hatarértékek
- Alsé: Nincs meghatarozva.
- Felsé: Nincs meghatarozva.
- Lobbanaspont: Nem alkalmazhaté
- Bomlasi hémérséklet: Nincs meghatarozva.
- pH 20 °C(10 g/l) -nal 2,44
- Viszkozitas:
- Kinematikus viszkozitas Nincs meghatarozva.
- dinamikai: Nincs meghatarozva.
- Oldhatésag
- Viz: Egyaltalan nem, vagy csak kismértékben keverhetd.
- N-oktanol/viz megoszlasi hanyados (log érték)  Nincs meghatarozva.
- Géznyomas: Nincs meghatarozva.
- Slriiség és/vagy relativ siirliség
- Stirliség 20 °C-nal: 1,24 g/cm?®
- Relativ siirliség: Nincs meghatarozva.
- GOézsliriiség: Nincs meghatarozva.

- 9.2 Egyéb informéacidk:

- Kiilsé jellemzék:

- Forma: Folyékony

- Az egészség- és kdrnyezetvédelemre, valamint a
biztonsagra vonatkozé fontos adatok:

- Ongyulladasi hémérséklet: Az anyag magatél nem gyullad.

- Robbanasveszélyesség: Az anyag nem jelent robbanasveszélyt.
- Oldészer tartalom:

- Viz: 52,1 %

- Szilardanyag tartalom: 52,4 %

(folytatas az 5. oldalon)
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- Allapotvaltozas:

- Parolgasi arany Nincs meghatarozva.
- Fizikai veszélyességi osztalyokra vonatkozo

informaciok
- Robbanéanyagok Ervénytelen
- Tlizveszélyes gazok Ervénytelen
- Aeroszolok Ervénytelen
- Oxidalé gazok Ervénytelen
- Nyomas alatt 1évé gazok Ervénytelen
- Tlizveszélyes folyadékok Ervénytelen
- Tlizveszélyes szilard anyagok Ervénytelen
- Onreaktiv anyagok és keverékek Ervénytelen
- Ongyulladé folyadékok Ervénytelen
- Ongyulladé szilard anyagok Ervénytelen
- Onmelegedd anyagok és keverékek Ervénytelen
- Vizzel érintkezve tilizveszélyes gazokat kibocsaté

anyagok és keverékek Ervénytelen
- Oxidalé folyadékok Ervénytelen
- Oxidalé szilard anyagok Ervénytelen
- Szerves peroxidok Ervénytelen
- Fémekre korroziv hatasu anyagok Ervénytelen
- Deszenzibilizalt robbanéanyagok Ervénytelen

10. SZAKASZ: Stabilitas és reakciokészség

- 10.1 Reakcidkészség: Tovabbi I[ényeges informacidok nem allnak rendelkezésre.

- 10.2 Kémiai stabilitas:

- Termikus bomlas/keriilendé feltételek: Rendeltetésszer(i hasznalat esetén nincs bomlas.
-10.3 A veszélyes reakciok lehetésége: Veszélyes reakciok nem ismeretesek.

- 10.4 Keriillendd koériilmények: Tovabbi lényeges informaciok nem allnak rendelkezésre.

- 10.5 Nem Osszeférheté anyagok: Tovabbi Iényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.
- 10.6 Veszélyes bomlastermékek: Veszélyes bomlastermékek nem ismeretesek.

11. SZAKASZ: Toxikolégiai informaciok

*11.1 Az 1272/2008/EK rendeletben meghatarozott, veszélyességi osztalyokra vonatkozé
informaciok
- Akut toxicitas A rendelkezésre all6 adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljesulnek.
- Bérkorrozié/borirritacio A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljesiinek.
- Sulyos szemkarosodas/szemirritacio
Sulyos szemirritaciot okoz.
- Légzdészervi vagy boérszenzibilizacio
A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljeslinek.
- Csirasejt-mutagenitas A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljesiinek.
- Rakkelt6é hatas A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljesiinek.
- Reprodukciods toxicitas A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljesiinek.
- Egyetlen expozicié utani célszervi toxicitas (STOT)
A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljeslinek.
- Ismétlédoé expozicié utani célszervi toxicitas (STOT)
A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljeslinek.
- Aspiracios veszély A rendelkezésre allé adatok alapjan az osztalyozas kritériumai nem teljesiinek.
- 11.2 Egyéb veszélyekkel kapcsolatos informacio

- Endokrin karosité tulajdonsagok

egyik alkotéanyag sincs listazva

(folytatas a 6. oldalon)
HU—




oldalszam: 6/7

Biztonsagi adatlap
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Felllvizsgalat 18.11.2022
Verziéoszam 1

Kereskedelmi megnevezés: Vizkdoldd koncentratum

(folytatas az 5. oldalrol)

12. SZAKASZ: Okolégiai informaciok

- 12.1 Toxicitas:
- Akvatikus toxicitas: Tovabbi Iényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.
- 12.2 Perzisztencia és lebonthatésag: Tovabbi Iényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.
- 12.3 Bioakkumulaciés képesség: Tovabbi lényeges informacidk nem allnak rendelkezésre.
- 12.4 A talajban valé mobilitas: Tovabbi Iényeges informacidok nem allnak rendelkezésre.
*12.5 A PBT- és a vPvB-értékelés eredményei:
- PBT: Nem alkalmazhato
- vPvB: Nem alkalmazhato
- 12.6 Endokrin karosité tulajdonsagok
Az endokrin rendszert karosito tulajdonsagokkal kapcsolatban lasd a 11. szakaszt.
*12.7 Egyéb karos hatasok:
- Tovabbi 6kolégiai informaciok:
- Altalanos informaciok:
1 (Sajat besorolas) Vizveszélyeztetési osztaly: a vizeket enyhén veszélyezteti.
Higitatlan allapotban, illetve nagyobb mennyiségekben ne engedjuk bele a talajvizbe, a kdrnyezeti vizekbe,
vagy a csatornahal6zatba.

13. SZAKASZ: Artalmatlanitasi szempontok

- 13.1 Hulladékkezelési modszerek:
- Ajanlas: Nem keverhetd hozza a haztartasi hulladékhoz. Ne engedjik bele a csatornahalézatba.

- Tisztitatlan csomagolasok:
- Ajanlas: A kezelés médjat a hatésagi eléirasok szabjak meg.

14. SZAKASZ: Szallitasra vonatkozo informaciok

*14.1 UN-szdm vagy azonositdé szam

- ADR, IMDG, IATA Ervénytelen
- 14.2 Az ENSZ szerinti megfelel6 szallitasi megnevezés
- ADR, IMDG, IATA Ervénytelen

- 14.3 Szallitasi veszélyességi osztaly(ok)

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- osztaly Ervénytelen
- 14.4 Csomagolasi csoport )
- ADR, IMDG, IATA Ervénytelen
- 14.5 Kérnyezeti veszélyek: Nem alkalmazhato
- 14.6 A felhasznalo6t érintd kiilonleges

6vintézkedések Nem alkalmazhato
- 14.7 Az IMO-szabalyok szerinti tengeri 6mlesztett

szdllitas Nem alkalmazhato
- UN "Model Regulation™: Ervénytelen

(folytatas a 7. oldalon)
HU—
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1907/2006/EK, 31. cikk szerint A nyomtatas kelte 18.11.2022

Felllvizsgalat 18.11.2022
Verziéoszam 1

Kereskedelmi megnevezés: Vizkdoldd koncentratum

(folytatas a 6. oldalrol)

15. SZAKASZ: Szabalyozassal kapcsolatos informaciok

-15.1 Az adott anyaggal vagy keverékkel kapcsolatos biztonsagi, egészségligyi és kérnyezetvédelmi
eléirasok/jogszabalyok:

- Irdnyelv 2012/18/EU .
- Megnevezett veszelyes anyagok - . MELLEKLET egyik alkotéanyag sincs listazva
- Tanacs 1907/2006/EK rendelete XVII. MELLEKLET A korlatozas feltételei: 3

- 2011/65/EU Iranyelve egyes veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben valé
alkalmazasanak korlatozasarol - Il. Melléklet

egyik alkotdéanyag sincs listazva
- 15.2 Kémiai biztonsagi értékelés: A kémiai biztonsagi értékelést nem végeztek.

16. SZAKASZ: Egyéb informacidk
Az adatok jelenlegi ismeretinkre tamaszkodnak, azonban nem jelentik a termék tulajdonsagainak
garanciajat és nem alapoznak meg szerzédéses jogviszonyt.

- Lényeges mondatok:
H319 Sulyos szemirritaciot okoz.

- Az adatlapot kiallité szerv: HSE department
- Kapcsolattartasi partner: HSE Department
- Korabbi valtozat datuma: 09.12.2019

- Réviditések és mozaikszavak:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Sulyos szemkarosodas/szemirritacio — 2. kategoria
Aquatic Chronic 2: A vizi kdrnyezetre veszélyes - hosszu tavu vizi toxicitasi veszély — 2. kategoria

HU—
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1 Identifikasi Senyawa (Tunggal atau Campuran)
- Pengidentifikasi produk
- Nama dagang: Konsentrat pembersih kerak

- Nomor pasal: 560.0589.837

- Penggunaan zat atau campuran yang teridentifikasi relevan dan pelarangan penggunaan yang
disarankan
Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

- Pemanfaatan zat / campuran Bahan deliming

- Perincian tentang penerbit dokumen data keselamatan
- Pabrikan/Pemasok:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informasi lebih lanjut yang dapat diperoleh dari: Product safety department
- Nomor telepon darurat:

Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.

2 Identifikasi Bahaya

- Klasifikasi zat atau campuran
Eye Irritation 2A H319 Menyebabkan iritasi serius pada mata.

* Elemen label
- Elemen label GHS

Produk tersebut diklasifikasikan dan diberi label menurut Globally Harmonized System (GHS).
- Piktogram bahaya

GHSO07

- Kata isyarat Peringatan
(Berlanjut di halaman 2)
ID—
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(Berlanjut di halaman 1)
- Penjelasan bahaya
Menyebabkan iritasi serius pada mata.
- Penjelasan pencegahan
Kenakan pelindung mata / pelindung wajah.
Jika terkena mata: Bilas secara hati-hati dengan air selama beberapa menit. Lepaskan lensa kontak jika
memakainya dan mudah dilakukan. Lanjutkan membilas.
Jika iritasi mata berlanjut: dapatkan nasihat medis.
- Bahaya lain
- Hasil penilaian PBT dan vPvB
- PBT: Tidak dapat diterapkan.
- vPvB: Tidak dapat diterapkan.

3 Komposisi /Informasi tentang Bahan Penyusun Senyawa Tunggal

- Karakterisasi zat kimia: Campuran
- Deskripsi: Campuran zat yang tercantum berikut dengan tambahan yang tidak berbahaya.

- Komponen berbahaya:

5949-29-1 | asam sitrun >30%
<& Eye Irritation 2A, H319
95-14-7 |1,2,3-benzotriazole 1-<5%
| & Akuatik Akut 1, H400; Akuatik Kronis 2, H411; <> Eye Irritation 2A, H319

- Informasi tambahan: Untuk pernyataan frasa risiko yang tercantum, rujuk bagian 16.

4 Tindakan Pertolongan Pertama pada Kecelakaan

- Deksripsi tindakan Pertolongan pertama
- Setelah terhirup: Berikan udara segar; konsultasikan dengan dokter bila ada keluhan.
- Setelah tersentuh kulit: Segera bilas dengan air.
- Setelah menyentuh mata:
Bilas mata terbuka selama beberapa menit pada air yang mengalir. Jika gejala berlanjut, hubungi dokter.
- Setelah menelan: Bilas mulut dan minum banyak air.
- Informasi bagi dokter:
- Gejala dan efek yang paling penting, baik yang akut maupun yang ringan
Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.
- Indikasi perlunya perhatian medis dan perawatan khusus segera
Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

5 Tindakan pemadaman kebakaran

- Media pemadaman kebakaran
- Bahan pemadaman yang sesuai:
CO2, bubuk, atau semprotan air. Padamkan api besar dengan busa penahan alkohol.
Gunakan metode pemadaman kebakaran yang sesuai dengan kondisi lingkungan.
- Bahaya khusus akibat dari zat atau campuran Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.
- Saran bagi pemadam kebakaran
- Perlengkapan pelindung: Kenakan perangkat pelindung pernapasan mulut yang mandiri.

6 Tindakan Penanggulangan jika terjadi Tumpahan dan Kebocoran

- Pencegahan pribadi, perlengkapan pelindung, dan prosedur darurat Tidak diperlukan.

- Pencegahan lingkungan: Jangan biarkan masuk ke pembuangan/ permukaan atau air tanah.

- Metode dan bahan untuk pengurungan dan pembersihan:
Serap dengan bahan pengikat cairan (pasir, diatomit, pengikat asam, pengikat universal, serbuk kayu).
Pastikan ventilasi memadai.

- Rujukan ke bagian lain

Lihat Bagian 7 untuk informasi mengenai penanganan dengan aman.
(Berlanjut di halaman 3)
ID—
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(Berlanjut di halaman 2)
Lihat Bagian 8 untuk informasi mengenai perlengkapan perlindungan pribadi.
Lihat Bagian 13 untuk informasi mengenai pembuangan.

7 Penanganan dan Penyimpanan

- Penanganan:
- Langkah pencegahan untuk penanganan yang aman
Tidak diperlukan tindakan pencegahan bila digunakan dengan benar.
- Informasi terkait kebakaran - dan perlindungan ledakan: Tidak diperlukan tindakan khusus.

- Kondisi penyimpanan yang aman, termasuk setiap kondisi yang tidak kompatibel
- Penyimpanan:
- Persyaratan yang harus dipenuhi untuk ruang penyimpanan dan wadah:
Simpan hanya di wadah aslinya.
- Informasi mengenai penyimpanan pada fasilitas penyimpanan yang umum: Tidak diperlukan.
- Informasi lebih lanjut mengenai kondisi penyimpanan: Jaga supaya kontainer tetap tersegel rapat.
- Kelas penyimpanan: 12
- Penggunaan akhir khusus Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

8 Kontrol Paparan/ Perlindungan Diri
- Informasi tambahan mengenai desain fasilitas teknis: Tidak ada data lebih lanjut; lihat item 7.

- Parameter kontrol
- Bahan-bahan dengan nilai terbatas yang memerlukan pemantauan di tempat kerja:

Produk tidak mengandung bahan tertentu dengan jumlah dan nilai yang patut diawasi pada tempat kerja.
- Informasi tambahan: Daftar valid selama pembuatan yang digunakan sebagai basis.

- Kontrol keterpaparan
- Perlengkapan pelindung pribadi:
- Tindakan perlindungan dan higienitas secara umum:
Jauhkan dari bahan makanan, minuman, dan makan.
Segera singkirkan semua pakaian yang terkena tanah atau terkontaminasi
Cuci tangan sebelum istirahat dan di akhir kerja.
Hindari kontak dengan mata.
Hindari kontak dengan mata dan kulit.
- Perlindungan pernapasan:
Bila terkena paparan singkat atau polusi rendah, gunakan perangkat filter pernapasan. Gunakan
perangkat pelindung pernapasan mandiri sebagai pencegahan bila terpapar dalam waktu lama.
- Perlindungan tangan:

Sarung tangan pelindung

Bahan sarung tangan harus tidak dapat ditembus dan tahan terhadap produk/ bahan/ preparat.

Pemilihan bahan sarung tangan sesuai dengan pertimbangan waktu penetrasi, laju difusi, dan degradasi
- Bahan sarung tangan

Rekomendasi:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrile rubber, NBR

Bahan tebal: 0,5 mm

Nilai permeasi: > 480 min (Tingkat 6)

Rekomendasi:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Nitrile rubber, NBR

Bahan tebal: 0,2 mm

Nilai permeasi: > 480 min (Tingkat 6)

(Berlanjut di halaman 4)
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- Waktu penetrasi bahan sarung tangan
Penetrasi yang ditetapkan sesuai dengan EN

(Berlanjut di halaman 3)

16523-1:2015 tidak dilakukan pada kondisi praktis. Oleh

karena itu, waktu pemakaian maksimum, yang sesuai dengan 50% waktu penetrasi, disarankan.

- Perlindungan mata:

Kacamata tersegel rapat

9 Sifat fisika dan kimia

- Informasi mengenai properti dasar fisik dan kimiawi

- Informasi umum

- Tampilan:
Bentuk: Cairan
Warna: Tanpa warna
- Bau: Karakteristik
- Ambang bau: Tidak ditentukan.
- Nilai pH (10 g/l) di 20 °C: 2,44

- Perubahan kondisi
Titik leleh/Rentang leleh:
Titik didih/Rentang didih:

Tidak ditetapkan.
100 °C

- Titik menyala:

Tidak dapat diterapkan.

- Kemampuan terbakar (padat, bentuk gas):

Tidak dapat diterapkan.

- Suhu penguraian:

Tidak ditentukan.

- Swasulut:

Produk tidak dapat menyulut sendiri.

- Bahaya ledakan:

Produk tidak menyebabkan bahaya ledakan.

- Batas ledakan:
Bawah:
Atas:

Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.

- Tekanan uap:

Tidak ditentukan.

- Densitas di 20 °C:
- Densitas relatif

- Densitas uap

- Laju penguapan

1,24 g/cm?

Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.

- Keterlarutan / Ketercampuran dengan
air:

Tidak dapat tercampur atau susah dicampur.

- Koefisien pembagian (n-oktanol/air):

Tidak ditentukan.

- Viskositas:
Dinamis: Tidak ditentukan.
Kinematik: Tidak ditentukan.
- Isi pelarut:
Air: 52,1 %
Isi padat: 52,4 %

- Informasi lainnya

Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

(Berlanjut di halaman 5)
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(Berlanjut di halaman 4)

10 Stabilitas dan Reaktifitas

- Kereaktifkan Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.
- Stabilitas kimiawi
- Penguraian / kondisi termal yang harus dihindari:
Tidak ada penguraian jika digunakan sesuai spesifikasi.
- Kemungkinan reaksi berbahaya Tidak ada reaksi berbahaya yang diketahui.
- Kondisi yang harus dihindari Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.
- Bahan yang tidak kompatibel: Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.
- Produk penguraiani yang berbahaya: Tidak ada produk penguraian berbahaya yang diketahui.

11 Informasi Toksikologi

- Informasi mengenai efek toksin

- Keracunan akut:

- Efek paling mengganggu:

- pada mata: Efek iritasi.

- Informasi tambahan terkait toksikologi:
Produk menampilkan bahaya berikut sesuai dengan metode perhitungan pada Panduan Klasifikasi UE
Umum untuk Preparat sebagaimana diterbitkan dalam versi terbaru:
Menggangu

12 Informasi Ekologi

- Keracunan

- Keracunan dalam air: Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

- Kekonsistenan dan penurunan kemampuan terurai Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

- Perilaku dalam sistem lingkungan:

- Potensi bioakumulatif Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

- Mobilitas dalam tanah Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

- Informasi ekologis tambahan:

- Catatan umum:
Bahaya untuk air kelas 1 (Peraturan Jerman) (Penilaian sendiri): sedikit berbahaya untuk air
Jangan biarkan produk yang belum diencerkan atau dalam jumlah besar menjangkau air tanah, saluran,
atau sistem pembuangan.

- Hasil penilaian PBT dan vPvB

- PBT: Tidak dapat diterapkan.

- vPvB: Tidak dapat diterapkan.

- Efek merugikan lainnya Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

13 Pembuangan Limbah

- Metode penanganan limbah

- Saran
Tidak boleh dibuang bersama dengan sampah rumah tangga. Jangan izinkan produk menjangkau sistem
pembuangan.

- Pengemasan tidak bersih:
- Saran: Pembuangan harus dilakukan sesuai dengan peraturan resmi.

14 Informasi Transpor/Pengangkutan

- Nomor UN
-ADR, IMDG, IATA Kosong

(Berlanjut di halaman 6)
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(Berlanjut di halaman 5)

- UN Nama pengapalan yang tepat
- ADR, IMDG, IATA Kosong

- Kelas bahaya pengangkutan

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Kelas Kosong
- Kelompok pengemasan
- ADR, IMDG, IATA Kosong
- Bahaya lingkungan: Tidak dapat diterapkan.
- Pencegahan khusus untuk pengguna Tidak dapat diterapkan.
- Pengangkutan massal sesuai dengan Lampiran

Il MARPOL73/78 dan Kode IBC Tidak dapat diterapkan.
- UN "Peraturan Model": Kosong

15 Informasi yang Berkaitan dengan Regulasi

- Peraturan/undang-undang keselamatan, kesehatan, dan lingkungan khusus untuk zat atau
campuran
Tidak ada informasi lebih lanjut yang terkait.

- Penilaian keselamatan bahan kimiawi: Penilaian Keselamatan Kimia telah dilaksanakan.

16 Informasi Lain
Informasi ini berdasarkan pengetahuan saat ini. Namun, ini tidak mendasari jaminan untuk fitur produk
tertentu dan tidak dapat mendasari hubungan kontrak yang valid di mata hukum.

- Frasa relevan
H319 Menyebabkan iritasi serius pada mata.
H400 Sangat toksik bagi kehidupan akuatik.
H411 Toksik bagi kehidupan akuatik dengan efek jangka panjang

- Departemen yang menerbitkan MSDS: HSE department
- Kontak: HSE Department

- Singkatan dan akronim:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irritation 2A: Serious eye damage/eye irritation — Category 2A
Akuatik Akut 1: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 1
Akuatik Kronis 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2
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Safety data sheet
according to 1907/2006/EC, Article 31 Printing date 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Version number 1

SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/
undertaking

- 1.1 Product identifier:
- Trade name: Descaler concentrate

- Article number: 560.0589.837

- 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against:
No further relevant information available.

- Application of the substance / the preparation: Descaler

- 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet:
- Manufacturer/Supplier:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Further information obtainable from: Product safety department
1.4 Emergency telephone number:
Emergency medical information: 8am - 10pm (seven days) contact
National Poison Information Centre, Beaumont Hospital, Dublin 9.
Tel: 01 8379964 or 01 8092566
Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +44 (0) 845 4647

SECTION 2: Hazards identification

- 2.1 Classification of the substance or mixture:
- Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Causes serious eye irritation.
- 2.2 Label elements:
- Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008:

The product is classified and labelled according to the CLP regulation.
- Hazard pictograms

GHSO07
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Safety data sheet
according to 1907/2006/EC, Article 31 Printing date 18.11.2022

Revision: 18.11.2022
Version number 1

Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 1)

- Hazard statements

H319 Causes serious eye irritation.
- Precautionary statements

P280 Wear eye protection / face protection.

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if

present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.
- 2.3 Other hazards:
- Results of PBT and vPvB assessment:
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

- 3.2 Mixtures
- Description: Mixture of substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:
CAS: 5949-29-1 citric acid >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Additional information: For the wording of the listed hazard phrases refer to section 16.

SECTION 4: First aid measures

- 4.1 Description of first aid measures:
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Immediately rinse with water.
- After eye contact:
Rinse opened eye for several minutes under running water. If symptoms persist, consult a doctor.
- After swallowing: Rinse out mouth and then drink plenty of water.
- 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed:
No further relevant information available.
- 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:
No further relevant information available.

SECTION 5: Firefighting measures

- 5.1 Extinguishing media:
- Suitable extinguishing agents:
CO2, powder or water spray. Fight larger fire with alcohol resistant foam.
Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.
- 5.2 Special hazards arising from the substance or mixture: No further relevant information available.
- 5.3 Advice for firefighters:
- Protective equipment: Wear self-contained respiratory protective device.

SECTION 6: Accidental release measures

- 6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures: Not required.
- 6.2 Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- 6.3 Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
Ensure adequate ventilation.
- 6.4 Reference to other sections:

See Section 7 for information on safe handling.
(Contd. on page 3)
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See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.

SECTION 7: Handling and storage

- 7.1 Precautions for safe handling: No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about fire - and explosion protection: No special measures required.

- 7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities:

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: Store only in the original receptacle.
- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Keep container tightly sealed.

- Storage class: 12

- 7.3 Specific end use(s): No further relevant information available.

SECTION 8: Exposure controls/personal protection

- 8.1 Control parameters:

- Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:
The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.

- Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

- 8.2 Exposure controls:
- Appropriate engineering controls No further data; see item 7.
- Individual protection measures, such as personal protective equipment
- General protective and hygienic measures:
Keep away from foodstuffs, beverages and feed.
Immediately remove all soiled and contaminated clothing
Wash hands before breaks and at the end of work.
Avoid contact with the eyes.
Avoid contact with the eyes and skin.
- Respiratory protection:
In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case of intensive or longer
exposure use self-contained respiratory protective device.
- Hand protection

Protective gloves!

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the
degradation
- Material of gloves:
Recommendation:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,5 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)
Recommendation:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,2 mm
Value for the permeation: > 480 min (Level 6)
- Penetration time of glove material:
The determined penetration times according to EN 16523-1:2015 are not performed under practical
conditions. Therefore a maximum wearing time, which corresponds to 50% of the penetration time, is

recommended.
(Contd. on page 4)
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- Eyelface protection

Tightly sealed goggles!

(Contd. of page 3)

SECTION 9: Physical and chemical properties

9.1 Information on basic physical and chemical properties:

- General Information:

- Colour:

- Odour:

- Odour threshold:

- Melting point/freezing point:

- Boiling point or initial boiling point and boiling
range

- Flammability

- Lower and upper explosion limit

- Lower:

- Upper:

* Flash point:

- Decomposition temperature:

“pH (10 g/1) at 20 °C

- Viscosity:

- Kinematic viscosity

- Dynamic:

- Solubility

- water:

- Partition coefficient n-octanol/water (log value)

- Vapour pressure:

- Density and/or relative density

- Density at 20 °C:

- Relative density:

* Vapour density:

Colourless
Characteristic
Not determined.
Undetermined.

100 °C
Not applicable.

Not determined.
Not determined.
Not applicable.
Not determined.
244

Not determined.
Not determined.

Not miscible or difficult to mix.
Not determined.
Not determined.

1.24 g/cm?
Not determined.
Not determined.

- 9.2 Other information:

- Appearance:

- Form:

- Important information on protection of health
and environment, and on safety.

- Auto-ignition temperature:

- Explosive properties:

- Solvent content:

- Water:

- Solids content:

- Change in condition:

- Evaporation rate:

Fluid
Product is not selfigniting.
Product does not present an explosion hazard.

52.1 %
52.4 %

Not determined.

- Information with regard to physical hazard
classes

- Explosives

- Flammable gases

- Aerosols

- Oxidising gases

- Gases under pressure

- Flammable liquids

- Flammable solids

Void
Void
Void
Void
Void
Void
Void

(Contd. on page 5)
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- Self-reactive substances and mixtures Void
- Pyrophoric liquids Void
- Pyrophoric solids Void
- Self-heating substances and mixtures Void
- Substances and mixtures, which emit flammable
gases in contact with water Void
- Oxidising liquids Void
- Oxidising solids Void
- Organic peroxides Void
- Corrosive to metals Void
- Desensitised explosives Void

SECTION 10: Stability and reactivity

- 10.1 Reactivity: No further relevant information available.
*10.2 Chemical stability:
- Thermal decomposition / conditions to be avoided:
No decomposition if used according to specifications.
- 10.3 Possibility of hazardous reactions: No dangerous reactions known.
*10.4 Conditions to avoid: No further relevant information available.
- 10.5 Incompatible materials: No further relevant information available.
- 10.6 Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

SECTION 11: Toxicological information

*11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008
- Acute toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Skin corrosionl/irritation Based on available data, the classification criteria are not met.
- Serious eye damage/irritation
Causes serious eye irritation.
- Respiratory or skin sensitisation Based on available data, the classification criteria are not met.
- Germ cell mutagenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Carcinogenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Reproductive toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-single exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-repeated exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- Aspiration hazard Based on available data, the classification criteria are not met.
- 11.2 Information on other hazards

- Endocrine disrupting properties
None of the ingredients is listed.

SECTION 12: Ecological information

-12.1 Toxicity:

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- 12.2 Persistence and degradability: No further relevant information available.
- 12.3 Bioaccumulative potential: No further relevant information available.

- 12.4 Mobility in soil: No further relevant information available.

- 12.5 Results of PBT and vPvB assessment:

- PBT: Not applicable.

- vPVvB: Not applicable.

- 12.6 Endocrine disrupting properties For information on endocrine disrupting properties see section 11.
(Contd. on page 6)
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- 12.7 Other adverse effects:
- Additional ecological information:
- General notes:
Water hazard class 1 (German Regulation) (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
system.

SECTION 13: Disposal considerations

- 13.1 Waste treatment methods:
- Recommendation:
Must not be disposed together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- Uncleaned packaging:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

SECTION 14: Transport information
*14.1 UN number or ID number

- ADR, IMDG, IATA Void
-14.2 UN proper shipping name
- ADR, IMDG, IATA Void

- 14.3 Transport hazard class(es)

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Class Void
- 14.4 Packing group
- ADR, IMDG, IATA Void
- 14.5 Environmental hazards: Not applicable.
- 14.6 Special precautions for user Not applicable.
- 14.7 Maritime transport in bulk according to IMO

instruments Not applicable.
- UN "Model Regulation™: Void

SECTION 15: Regulatory information
- 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:

- Directive 2012/18/EU
- Named dangerous substances - ANNEX | None of the ingredients is listed.
- REGULATION (EC) No 1907/2006 ANNEX XVII Conditions of restriction: 3

- DIRECTIVE 2011/65/EU on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical
and electronic equipment — Annex Il

None of the ingredients is listed.
- 15.2 Chemical safety assessment:: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

SECTION 16: Other information
This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Relevant phrases:
H319 Causes serious eye irritation.
(Contd. on page 7)
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H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

- Department issuing SDS: HSE department
- Contact: HSE Department

- Date of previous version: 09.12.2019

- Abbreviations and acronyms:

(Contd. of page 6)

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Serious eye damage/eye irritation — Category 2

Agquatic Chronic 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2

- Data compared to the previous version altered.
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- SDS fofawmat faumT: HSE department
- |9dH: HSE Department
- RN qYT ufauff =req:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Serious eye damage/eye irritation — Category 2

Agquatic Chronic 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2
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SEZIONE 1: Identificazione della sostanza/miscela e della societa/impresa

- 1.1 Identificatore del prodotto:

- Denominazione commerciale: Concentrato decalcificante

- Articolo numero: 560.0589.837

- 1.2 Usi pertinenti identificati della sostanza o miscela e usi sconsigliati:

Non sono disponibili altre informazioni.

- Utilizzazione della Sostanza / del Preparato: Decalcificante

- 1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza:

- Produttore/fornitore:
Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informazioni fornite da: Product safety department

1.4 Numero telefonico di emergenza:

CENTRO ANTIVELENDI DI MILANO (24 ore)
Tel.: +39 02 6444 7053

SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli

- 2.1 Classificazione della sostanza o della miscela:
- Classificazione secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Provoca grave irritazione oculare.

- 2.2 Elementi dell’etichetta

- Etichettatura secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008:
Il prodotto & classificato ed etichettato conformemente al regolamento CLP.

- Pittogrammi di pericolo:

GHSO07

- Avvertenza: Attenzione

(continua a pagina 2)
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- Indicazioni di pericolo:
H319 Provoca grave irritazione oculare.
- Consigli di prudenza:
P280 Indossare protezione per occhi / protezione per il viso.
P305+P351+P338 IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: sciacquare accuratamente per parecchi
minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto se & agevole farlo. Continuare a sciacquare.
P337+P313 Se l'irritazione degli occhi persiste, consultare un medico.
- 2.3 Altri pericoli:
- Risultati della valutazione PBT e vPvB:
- PBT: Non applicabile.
- vPvB: Non applicabile.

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti

- 3.2 Miscele
- Descrizione: Miscela delle seguenti sostanze con additivi non pericolosi.

- Sostanze pericolose:
CAS: 5949-29-1 acido citrico >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Ulteriori indicazioni: |l testo dell'avvertenza dei pericoli citati puo essere appreso dal capitolo 16

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso

- 4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso:

- Inalazione: Portare in zona ben areata, in caso di disturbi consultare il medico.

- Contatto con la pelle: Lavare immediatamente con acqua.

- Contatto con gli occhi:
Lavare con acqua corrente per diversi minuti tenendo le palpebre ben aperte Se persiste il dolore
consultare il medico.

- Ingestione: Risciacquare la bocca e bere molta acqua.

- 4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati: Non sono disponibili altre informazioni.

- 4.3 Indicazione dell’eventuale necessita di consultare immediatamente un medico e di trattamenti
speciali
Non sono disponibili altre informazioni.

SEZIONE 5: Misure di lotta antincendio

5.1 Mezzi di estinzione:
- Mezzi di estinzione idonei:
CO2, polvere, o0 acqua nebulizzata. Estinguere gli incendi di grosse dimensioni con schiuma resistente
all'alcool.
Adottare provvedimenti antiincendio nei dintorni della zona colpita.
- 5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela: Non sono disponibili altre informazioni.
- 5.3 Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi
- Mezzi protettivi specifici: Portare un respiratore ad alimentazione autonoma.

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale

- 6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza:
Non necessario.
* 6.2 Precauzioni ambientali:

Impedire infiltrazioni nella fognatura/nelle acque superficiali/nelle acque freatiche.
(continua a pagina 3)
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- 6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica:

Raccogliere il liquido con materiale assorbente (sabbia, tripoli, legante di acidi, legante universale,

segatura).

Provvedere ad una sufficiente areazione.
- 6.4 Riferimento ad altre sezioni:

Per informazioni relative ad un manipolazione sicura, vedere capitolo 7.

Per informazioni relative all'equipaggiamento protettivo ad uso personale vedere Capitolo 8.

Per informazioni relative allo smaltimento vedere Capitolo 13.

SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento

- 7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura:
Per un uso corretto non sono necessari provvedimenti particolari.
- Indicazioni in caso di incendio ed esplosione: Non sono richiesti provvedimenti particolari.

- 7.2 Condizioni per I'immagazzinamento sicuro, comprese eventuali incompatibilita:
- Stoccaggio:
- Requisiti dei magazzini e dei recipienti: Conservare solo nei fusti originali.
- Indicazioni sullo stoccaggio misto: Non necessario.
- Ulteriori indicazioni relative alle condizioni di immagazzinamento:
Mantenere i recipienti ermeticamente chiusi.
- Classe di stoccaggio: 12
- 7.3 Usi finali specifici: Non sono disponibili altre informazioni.

SEZIONE 8: Controlli dell’esposizione/della protezione individuale

- 8.1 Parametri di controllo:

- Componenti i cui valori limite devono essere tenuti sotto controllo negli ambienti di lavoro:
Il prodotto non contiene quantita rilevanti di sostanze i cui valori limite devono essere tenuti sotto controllo
negli ambienti di lavoro.

- Ulteriori indicazioni: Le liste valide alla data di compilazione sono state usate come base.

- 8.2 Controlli dell’esposizione
- Controlli tecnici idonei Nessun dato ulteriore, vedere punto 7.
- Misure di protezione individuale, quali dispositivi di protezione individuale
- Norme generali protettive e di igiene del lavoro:
Tenere lontano da cibo, bevande e foraggi.
Togliere immediatamente gli abiti contaminati.
Lavarsi le mani prima dell'intervallo o a lavoro terminato.
Evitare il contatto con gli occhi.
Evitare il contatto con gli occhi e la pelle.
- Protezione respiratoria
Nelle esposizioni brevi e minime utilizzare la maschera; nelle esposizioni piu intense e durature indossare
l'autorespiratore.
- Protezione delle mani

Guanti protettivi!

Il materiale dei guanti deve essere impermeabile e stabile contro il prodotto/ la sostanza/ la formulazione.
Scelta del materiale dei guanti in considerazione dei tempi di passaggio, dei tassi di permeazione e della
degradazione.
- Materiale dei guanti:
Raccomandazione:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Materiale: Gomma nitrilica
Spessore del materiale: 0,5 mm

Valore per la permeazione: > 480 min (Level 6)
(continua a pagina 4)
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Raccomandazione:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Materiale: Gomma nitrilica
Spessore del materiale: 0,2 mm
Valore per la permeazione: > 480 min (Level 6)
- Tempo di permeazione del materiale dei guanti:

(Segue da pagina 3)

| tempi di passaggio determinati in conformita alla norma EN 16523-1:2015 non vengono rilevati in pratica.
Per questa ragione viene consigliato un tempo di indossamento massimo pari al 50% del tempo di

passaggio.
- Protezione degli occhi/del volto

Occhiali protettivi a tenuta!

SEZIONE 9: Proprieta fisiche e chimiche

- 9.1 Informazioni sulle proprieta fisiche e chimic

- Indicazioni generali:

- Colore:

- Odore:

- Soglia olfattiva:

- Punto di fusione/punto di congelamento:

- Punto di ebollizione o punto di ebollizione
iniziale e intervallo di ebollizione

- Inflammabilita

- Limite di esplosivita inferiore e superiore

- Inferiore:

- Superiore:

* Punto di infiammabilita:

- Temperatura di decomposizione:

-ph (10 g/l) a 20 °C

- Viscosita:

- Viscosita cinematica

- Dinamica:

- Solubilita

*acqua:

- Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua

he fondamentali:

Incolore

Caratteristico
Non definito.
Non definito.

100 °C
Non applicabile.

Non definito.
Non definito.
Non applicabile.
Non definito.
2,44

Non definito.
Non definito.

Poco e/o non miscibile.

(valore logaritmico) Non definito.
 Tensione di vapore: Non definito.
- Densita e/o densita relativa
- Densita a 20 °C: 1,24 g/lcm?

- Densita relativa: Non definito.
- Densita del vapore: Non definito.
- 9.2 Altre informazioni:

- Aspetto:

- Forma: Liquido

- Informazioni importanti sulla protezione della
salute e dell'ambiente nonché della sicurezza:

- Temperatura di autoaccensione:

- Proprieta esplosive:

- Tenore del solvente:

- Acqua:

- Contenuto solido:

Prodotto non autoinfiammabile.
Prodotto non esplosivo.

52,1 %
52,4 %

(continua a pagina 5)
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- Cambiamento di stato:

- Velocita di evaporazione: Non definito.
- Informazioni relative alle classi di pericoli fisici
- Esplosivi non applicabile
- Gas infiammabili non applicabile
- Aerosol non applicabile
- Gas comburenti non applicabile
- Gas sotto pressione non applicabile
- Liquidi infiammabili non applicabile
- Solidi infiammabili non applicabile
- Sostanze e miscele autoreattive non applicabile
- Liquidi piroforici non applicabile
- Solidi piroforici non applicabile
- Sostanze e miscele autoriscaldanti non applicabile
- Sostanze e miscele che emettono gas

infiammabili a contatto con I'acqua non applicabile
- Liquidi comburenti non applicabile
- Solidi comburenti non applicabile
- Perossidi organici non applicabile
- Sostanze o miscele corrosive per i metalli non applicabile
- Esplosivi desensibilizzati non applicabile

SEZIONE 10: Stabilita e reattivita

- 10.1 Reattivita: Non sono disponibili altre informazioni.
- 10.2 Stabilita chimica:
- Decomposizione termica/ condizioni da evitare:
Il prodotto non si decompone se utilizzato secondo le norme.
- 10.3 Possibilita di reazioni pericolose: Non sono note reazioni pericolose.
- 10.4 Condizioni da evitare: Non sono disponibili altre informazioni.
- 10.5 Materiali incompatibili: Non sono disponibili altre informazioni.
- 10.6 Prodotti di decomposizione pericolosi: Non sono noti prodotti di decomposizione pericolosi.

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche

- 11.1 Informazioni sulle classi di pericolo definite nel regolamento (CE) n. 1272/2008
- Tossicita acuta Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Corrosione cutanealirritazione cutanea
Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Gravi danni oculari/irritazione oculare
Provoca grave irritazione oculare.
- Sensibilizzazione respiratoria o cutanea
Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Mutagenicita sulle cellule germinali
Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Cancerogenicita Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Tossicita per la riproduzione Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT) - esposizione singola
Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT) - esposizione ripetuta
Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Pericolo in caso di aspirazione

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
(continua a pagina 6)
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 11.2 Informazioni su altri pericoli

- Proprieta di interferenza con il sistema endocrino
Nessuno dei componenti & contenuto.

SEZIONE 12: Informazioni ecologiche

-12.1 Tossicita:
- Tossicita acquatica: Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.2 Persistenza e degradabilita: Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.3 Potenziale di bioaccumulo: Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.4 Mobilita nel suolo: Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB:
- PBT: Non applicabile.
- vPvB: Non applicabile.
- 12.6 Proprieta di interferenza con il sistema endocrino
Vedere la sezione 11 per informazioni in merito alle proprieta dannose sul sistema endocrinale.
- 12.7 Altri effetti avversi:
- Ulteriori indicazioni in materia ambientale:
- Ulteriori indicazioni:
Pericolosita per le acque classe 1 (D) (Autoclassificazione): poco pericoloso
Non immettere nelle acque freatiche, nei corsi d'acqua o nelle fognature non diluito o in grandi quantita.

SEZIONE 13: considerazioni sullo smaltimento

- 13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti:
- Consigli: Non smaltire il prodotto insieme ai rifiuti domestici Non immettere nelle fognature.

- Imballaggi non puliti:
- Consigli: Smaltimento in conformita con le disposizioni amministrative.

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto

-14.1 Numero ONU o numero ID

- ADR, IMDG, IATA non applicabile
- 14.2 Designazione ufficiale ONU di trasporto
- ADR, IMDG, IATA non applicabile

- 14.3 Classi di pericolo connesso al trasporto

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- Classe non applicabile
*14.4 Gruppo d’imballaggio

- ADR, IMDG, IATA non applicabile
- 14.5 Pericoli per I'ambiente Non applicabile.

- 14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori Non applicabile.

 14.7 Trasporto marittimo alla rinfusa
conformemente agli atti dell’lMO Non applicabile.

- UN "Model Regulation™: non applicabile

(continua a pagina 7)
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SEZIONE 15: informazioni sulla regolamentazione
-15.1 Norme e legislazione su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela:

- Direttiva 2012/18/UE
- Sostanze pericolose specificate - ALLEGATO | Nessuno dei componenti € contenuto.
- REGOLAMENTO (CE) n. 1907/2006 ALLEGATO XVII Restrizioni: 3

- Direttiva 2011/65/UE sulla restrizione dell’'uso di determinate sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche - Allegato Il

Nessuno dei componenti € contenuto.

- 15.2 Valutazione della sicurezza chimica:
Una valutazione della sicurezza chimica non & stata effettuata.

SEZIONE 16: Altre informazioni
| dati sono riportati sulla base delle nostre conoscenze attuali, non rappresentano tuttavia alcuna garanzia
delle caratteristiche del prodotto e non motivano alcun rapporto giuridico contrattuale.

- Frasi rilevanti:
H319 Provoca grave irritazione oculare.
H411 Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata.

- Scheda rilasciata da: HSE department
- Interlocutore: HSE Department
- Data della versione precedente: 09.12.2019

- Abbreviazioni e acronimi:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Gravi lesioni oculari/irritazione oculare — Categoria 2
Aquatic Chronic 2: Pericoloso per 'ambiente acquatico - pericolo a lungo termine per 'ambiente acquatico — Categoria 2
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- F—8Y— MEREBFY: HSE department
- FALV&DH%: HSE Department
- MEE X FEE:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

EELROBISE/RRIEE K5 2A: Serious eye damage/eye irritation — Category 2A
KEREAEH(EHESEM) K4 1: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 1
KERBHEH(RMEM) K4 3: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 3
KERBEHEH(BMEFM) K45 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2
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- HEHS: 560.0589.837

Lo 2BUOILL EFBO| B SHUSE U AHSINGE
- HIES| A3 SEok AHSAS| A 32 MF 2 MHH

-HIZEo| Hn S AL ANO| Mgt 23K

- OtM | 0| E{ #(Safety Data Sheet)li 3= YUH 27 &M HE
M =X U E LR HE:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- FIIHQl MB 25 Jhs: Product safety department
Al .
Toxin emergency call (24 hours):

Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.
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- ofo{ e} FEXH04:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

© O] H{Fu} H|sH M Ci|o|E{7t H ZF &

KR —



Saugos duomeny lapas Puslapis 1/7

pagal 1907/2006/EB, 31 straipsnis Spausdinimo data: 18.11.2022

Perzidréta: 18.11.2022
Versijos numeris 1

1. SKIRSNIS. Medziagos arba misSinio ir bendrovés arba jmonés identifikavimas
- 1.1 Produkto identifikatorius:
- Prekybos zenklas: Kalkiy Salinimo koncentratas

- Gaminio numeris: 560.0589.837

- 1.2 Medziagos ar misSinio nustatyti naudojimo biidai ir nerekomenduojami naudojimo bidai:
Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- Medziagos / miSinio panaudojimas: Nukalkintojas

- 1.3 Saugos duomeny lapo teikéjo duomenys
- Gamintojas / tiekéjas:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informacijos Saltinis: Product safety department

1.4 Pagalbos telefono numeris:
Apsinuodijimy kontrolés ir informacijos biuras visg para:
Tel: +370 (5) 2362052
arba +370 687 53378

2. SKIRSNIS. Galimi pavojai

2.1 Medziagos ar misinio klasifikavimas:
- Klasifikavimas pagal Reglamentg (EB) Nr. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Sukelia smarky akiy dirginima.
- 2.2 Zenklinimo elementai:
- Zenklinimas pagal Reglamenta (EB) Nr. 1272/2008:

Gaminys klasifikuojamas bei Zenklinamas pagal KZP reglaments.
- Pavojaus piktogramos:

GHSO07

- Signalinis zodis: Atsargiai
- Teiginiai apie pavojy:
H319 Sukelia smarky akiy dirginima.
(Tesinys 2 psl.)
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- Jspéjamieji teiginiai:

P280 Naudoti akiy apsaugg / veido apsauga.

P305+P351+P338 PATEKUS | AKIS: atsargiai plauti vandeniu kelias minutes. I18imti kontaktinius leSius,

jeigu jie yra ir jeigu lengvai galima tai padaryti. Toliau plauti akis.

P337+P313 Jei akiy dirginimas nepraeina: kreiptis j gydytoja.
- 2.3 Kiti pavojai:
- PBT ir vPvB vertinimo rezultatai:
- PBT: Nevartotina.
- vPvB: Nevartotina.

3. SKIRSNIS. Sudétis arba informacija apie sudedamasias dalis

- 3.2 MiSiniai
- Aprasymas: MiSinys, susidedantis i§ Zemiau minimy medziagy su apytiksliais kiekiais.
- Pavojingos sudedamosios medziagos :
CAS: 5949-29-1 citriny ragstis >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Papildomos nuorodos: Nurodyty rizikos fraziy turinio ieSkoti 16 straipsnyje.

4. SKIRSNIS. Pirmosios pagalbos priemonés

4.1 Pirmosios pagalbos priemoniy apraSymas:

- lkvépus: Garantuoti tyrg ora, tesiantis negalavimams, kreiptis j gydytoja.

- Po kontakto su oda: Nedelsiant nuplauti vandeniu.

- Po kontakto su akimis:
Akis, atkélus akiy vokus, keletg minuciy plauti tekan&iu vandeniu. Negalavimams nesiliaujant,
pasikonsultuoti su gydytoju.

- Prarijus: Praskalauti burng ir iSgerti didelj kiekj vandens.

- 4.2 Svarbiausi simptomai ir poveikis (Uumus ir uzdelstas): Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- 4.3 Nurodymas apie bet kokios neatidéliotinos medicinos pagalbos ir specialaus gydymo
reikalinguma:
Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

5. SKIRSNIS. PrieSgaisrinés priemonés

5.1 Gesinimo priemonés:

- Tinkamos gesinimo medziagos:
CO2, gesinimo milteliai arba vandens srové. Didesnj gaisrg gesinti alkoholiui atspariomis putomis.
Gaisro gesinimo priemones taikyti adekvaciai aplinkai.

- 5.2 Specialiis medziagos ar misinio keliami pavojai: Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- 5.3 Patarimai gaisrininkams:

- Ypatingos saugos priemonés: NeSioti nuo aplinkos oro nepriklausantj kvépavimo apsaugos prietaisa.

6. SKIRSNIS. Avarijy likvidavimo priemonés

- 6.1 Asmens atsargumo priemonés, apsaugos priemonés ir skubios pagalbos procediiros:
Nereikalaujama.

- 6.2 Ekologinés atsargumo priemonés:
Neleisti patekti j kanalizacija/pavirSinius vandenis/gruntinius vandenis.

- 6.3 Izoliavimo ir valymo procediiros bei priemonés:
Surinkti su skyscius riSan€iomis medziagomis (smélis, Zvyras, rag&¢iy ridiklis, universalus riSiklis,
pjuvenos).

Garantuoti pakankamg védinima.
(Tesinys 3 psl.)
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- 6.4 Nuoroda j kitus skirsnius:
Informacija apie saugy vartojimg pateikiama 7 skyriuje.
Informacija apie asmens saugos priemones pateikiama 8 skyriuje.
Informacija apie sunaikinimg pateikiama 13 skyriuje.

7. SKIRSNIS. Tvarkymas ir sandéliavimas

- 7.1 Su saugiu tvarkymu susijusios atsargumo priemoneés:
Naudojant pagal instrukcijg, nebutinos jokios specialiosios priemonés.
- Nuorodos apsaugai nuo gaisro ir sprogimo: Nebditinos jokios specialiosios priemonés.

- 7.2 Saugaus sandéliavimo salygos, jskaitant visus nesuderinamumus:

- Sandéliavimas:

- Reikalavimai sandéliavimo patalpoms ir talpoms: Laikyti tik originalioje talpoje.

- Nuorodos dél laikymo bendrai: Nereikalaujama.

- Kitos sandéliavimo nuorodos: Talpas laikyti sandariai uzdarytas.

- Sandéliavimo klasé: 12

- 7.3 Konkretus (-us) galutinio naudojimo biidas (-ai): Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

8. SKIRSNIS. Poveikio kontrolé / asmens apsauga

- 8.1 Kontrolés parametrai:
- Sudedamosios dalys su darbo vietoje stebétinomis vertémis:

Produkte nesama jokiy zymiy kiekiy medziagy, kuriy duomenys turéty jtakos darbo vietai ir bty stebétini.
 Papildomos nuorodos: UZ pagrindg buvo paimti sudarymo metu galioje sara3ai.

- 8.2 Poveikio kontrolés priemonés
- Atitinkamos techninio valdymo priemonés Jokiy kity nuorody, Zr. 7 pkt.
- Individualios apsaugos priemonés, pavyzdziui, asmeninés apsaugos jranga
- Bendrosios saugos ir higienos priemonés:
Laikyti atokiai nuo maisto produkty, gérimy ir pasary.
Nedelsiant nusirengti iSteptus, jsigérusius drabuZius.
PrieS pertraukas ir baigus darbg nusiplauti rankas.
Vengti kontakto su akimis.
Vengti kontakto su akimis ir oda.
- Kvépavimo apsaugg
Esant trumpalaikiam arba mazam kraviui pakanka respiratoriaus. Esant ilgesniam poveikiui, panaudoti nuo
aplinkos nepriklausantj kvépavimo apsaugos jtaisa.
- Ranky apsauga

Apsauginés pirstinés!

MedZiaga, i$ kurios gaminama pirstiné, privalo bati nepralaidi ir atspari produktui / medziagai / miSiniui.

Pirstiniy medzZiagag rinktis atsizvelgiant j prasiskverbimo, trynimosi ir suirimo laika.
- Pir§tiniy medziaga:

Rekomendacija:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

MedZiaga: Nitrilo kauCiukas

Medziagos storis: 0,5 mm

Susidévéjimo verté: > 480 min (lygis 6)

Rekomendacija:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

MedZiaga: Nitrilo kauCiukas

Medziagos storis: 0,2 mm

Susidévéjimo verté: > 480 min (lygis 6)

(Tesinys 4 psl.)
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EN 16523-1:2015 pateiktas susidévéjimo laikas nebandomas praktiSkai. Todél rekomenduojama dévéti

daugiausiai 50% susidévéjimo laiko.
- Akiy ir (arba) veido apsauga

Tampriai prisispaudZiantys akiniai!

9. SKIRSNIS. Fizikinés ir cheminés savybés

9.1 Informacija apie pagrindines fizikines ir chemines savybes

- Bendra informacija:

- Spalva:

- Kvapas:

- Kvapo atsiradimo slenkstis:

- Lydymosi ir stingimo temperatiira

- Virimo temperatiira arba pradiné virimo
temperatira ir virimo temperataros intervalas

- Degumas

- VirSutiné ir apatiné sprogumo ribos

- Zemutiné:

- VirSutiné:

- Pliapsnio temperatiira:

- Skilimo temperatira:

- pH (10 g/l1) esant 20 °C (68 °F)

- Klampa:

- Kinematiné klampa

- Dinaminis:

* Tirpumas

 vandeniu:

- Pasiskirstymo koeficientas n-oktanolis/vanduo
(logaritminé verté)

- Gary slégis:

- Tankis ir (arba) santykinis tankis

- Tankis esant 20 °C (68 °F):

Bespalvis(é)
Badinga(s)

Nenustatyta.
Nenustatyta

100 °C (212 °F)
Nevartotina.

Nenustatyta.
Nenustatyta.
Nevartotina.
Nenustatyta.
2,44

Nenustatyta.
Nenustatyta.

Nemaisytina(s) arba mazai maisytina(s).

Nenustatyta.
Nenustatyta.

1,24 g/cm?® (10,348 Ibs/gal)

- Reliatyvus tankis: Nenustatyta.
- Gary tankis: Nenustatyta.
- 9.2 Kita informacija:

- ISvaizda:

- Forma: Skysta(s)

- Svarbios nuorodos sveikatos ir aplinkos
apsaugai bei saugumui:

- Savaiminio uzsidegimo temperatiira:

- Sprogstamosios (sprogiosios) savybés:

- Tirpikliy sudétis:

Produktas savaime neuZsidega.
Produktas nekelia sprogimo pavojaus.

- Vanduo: 52,1 %

- Kietyjy daleliy kiekis: 52,4 %

- Sudéties pakeitimas:

- Garavimo greitj Nenustatyta.
- Informacija apie fiziniy pavojy klases

- Sprogstamosios medziagos atkrenta

- Degiosios dujos atkrenta

- Aerozoliai atkrenta

- Oksiduojanéiosios dujos atkrenta

(Tesinys 5 psl.)

LT—



Saugos duomeny lapas Puslapis 5/7
pagal 1907/2006/EB, 31 straipsnis Spausdinimo data: 18.11.2022

Perzidréta: 18.11.2022
Versijos numeris 1

Prekybos Zenklas: Kalkiy Salinimo koncentratas

(Puslapio 4 tesinys)

- Suslégtosios dujos atkrenta
- Degieji skysciai atkrenta
- Degios kietos medziagos atkrenta
- Savaime reaguojanciosios medziagos ir misiniai atkrenta
- Piroforiniai skysciai atkrenta
- Piroforinés kietosios medziagos atkrenta
- Savaime kaistan€ios medziagos ir miSiniai atkrenta
- Medziagos ir misiniai, kurie iSskiria degias dujas

esant saly€iui su vandeniu atkrenta
- Oksiduojantieji skysciai atkrenta
- Oksiduojanciosios kietosios medziagos atkrenta
- Organiniai peroksidai atkrenta
- Metaly korozija sukelian€ios medziagos atkrenta
- Desensibilizuoti sprogmenys atkrenta

10. SKIRSNIS. Stabilumas ir reaktyvumas

- 10.1 Reaktyvumas Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

*10.2 Cheminis stabilumas:

- Terminis irimas / vengtinos salygos: Nesuyra vartojant pagal instrukcija.

- 10.3 Pavojingy reakcijy galimybé: Nezinomos jokios pavojingos reakcijos.
- 10.4 Vengtinos salygos: Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- 10.5 Nesuderinamos medziagos: Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- 10.6 Pavojingi skilimo produktai: Nezinomi jokie irimo produktai.

11. SKIRSNIS. Toksikologiné informacija

- 11.1 Informacija apie pavojy klases, kaip apibrézta Reglamente (EB) Nr. 1272/2008
- Umus toksiS§kumas Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- Odos ésdinimas ir (arba) dirginimas Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- Didelis kenksmingumas akims ir (arba) akiy dirginimas
Sukelia smarky akiy dirginima.
- Kvépavimo taky arba odos jautrinimas Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- Mutageninis poveikis lytinéms Igsteléms
Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- KancerogeniSkumas Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- ToksiSkumas reprodukcijai Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- 8TOT (vienkartinis poveikis) Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- 8STOT (kartotinis poveikis) Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
- Aspiracijos pavojus Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy.
 11.2 Informacija apie kitus pavojus

- Endokrininés sistemos ardomosios savybés
] sudétj nejeina né viena i$ sudétiniy daliy.

12. SKIRSNIS. Ekologiné informacija

*12.1 ToksiSkumas:

- Vandeninis toksiSkumas: Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- 12.2 Patvarumas ir skaidumas Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

- 12.3 Bioakumuliacijos potencialas: Néra jokiy kity svarbiy informacijy.
-12.4 Judumas dirvozemyje: Néra jokiy kity svarbiy informacijy.

*12.5 PBT ir vPvB vertinimo rezultatai:

- PBT: Nevartotina.

- vPvB: Nevartotina.
(Tesinys 6 psl.)
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- 12.6 Endokrininés sistemos ardomosios savybés
Duomenys apie endokrining sistemg ardancias savybes pateikti 11 skirsnyje.
- 12.7 Kitas nepageidaujamas poveikis:
- Kitos ekologinés nuorodos:
- Bendrosios nuorodos:
Vandens uzterSimo klasé 1 (Savarankiska klasifikacija): lengvai uzZterSia vandenj
Neleisti neskiestame pavidale arba dideliais kiekiais patekti j gruntinius vandenis, vandens telkinius ir j
kanalizacija, net ir menkais kiekiais.

13. SKIRSNIS. Atlieky tvarkymas

- 13.1 Atlieky apdorojimo metodai
- Rekomendacija: Negalima pasalinti kartu su buitinémis atliekomis. Neleisti patekti j kanalizacija.

- Nevalytos pakuotés:
- Rekomendacija: Atsikratymas pagal zinybinj reglamenta.

14. SKIRSNIS. Informacija apie vezima

*14.1 JT numeris ar ID numeris

- ADR, IMDG, IATA atkrenta
-14.2 JT tinkamas krovinio pavadinimas
- ADR, IMDG, IATA atkrenta

- 14.3 Vezimo pavojingumo klasé (-s)

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- klasé atkrenta
- 14.4 Pakuotés grupé
- ADR, IMDG, IATA atkrenta
- 14.5 Pavojus aplinkai: Nevartotina.
- 14.6 Specialios atsargumo priemonés

naudotojams Nevartotina.
- 14.7 Nesupakuoty kroviniy vezimas jury

transportu pagal IMO priemones Nevartotina.
- UN "Model Regulation™: atkrenta

15. SKIRSNIS. Informacija apie reglamentavima
-15.1 Su konkre€ia medziaga ar miSiniu susije saugos, sveikatos ir aplinkos teisés aktai:

- Direktyva 2012/18/ES
- Vardinis pavojingy cheminiy medziagy sarasas - | PRIEDAS | sudétj nejeina né viena i$ sudétiniy daliy.
- REGLAMENTAS (EB) Nr. 1907/2006 XVII PRIEDAS Apribojimo salygos: 3
- Direktyva 2011/65/ES dél tam tikry pavojingy medziagy naudojimo elektros ir elektroninéje jrangoje
apribojimo - Il Priedas
| sudétj nejeina né viena i$ sudétiniy daliy.
- 15.2 Cheminés saugos vertinimas: Cheminés saugos vertinimas nebuvo atliktas.

16. SKIRSNIS. Kita informacija
Duomenys pateikti pagal Siandienine masy Ziniy bukle, taCiau nepateikia produkto savybiy garantijos ir
néra pagrindas sutartiniams teisiniams santykiams.

(Tesinys 7 psl.)
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- Svarbios frazés:
H319 Sukelia smarky akiy dirginima.
H411 ToksiSka vandens organizmams, sukelia ilgalaikius pakitimus.

- Duomeny suvestine sudarantis skyrius: HSE department
- Asmuo kontaktams: HSE Department
- Ankstesnés versijos data: 09.12.2019

- Santrumpos ir akronimai:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Smarkus akiy pazeidimas ir akiy sudirginimas — 2 kategorija
Agquatic Chronic 2: Pavojinga vandens aplinkai - ilgalaikis pavojus vandens aplinkai — 2 kategorija

LT—
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1. IEDALA. Vielas/maisijuma un uznémeéjsabiedribas/uznémuma identificeSana
- 1.1 Produkta identifikators:
- Produkta nosaukums tirgii: AtkalkoSanas koncentrats

- Artikula numurs: 560.0589.837

- 1.2 Vielas vai maisijuma butiskie identificétie lietoSanas veidi un neieteicamie lietoSanas veidi
Nav pieejama cita batiska informacija.

- Vielas/ preparata pielietojums: Kalkakmens nonéméjs

- 1.3 Informacija par drosibas datu lapas piegadataju:
- Razotajs/ piegadatajs:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informacijas sniedzéjs: Product safety department
- 1.4 Talruna numurs, kur zvantit arkartas situacijas:

Valsts Toksikologijas centra Saindé$anas un za|u informacijas centrs.
Tel.: +371 67042473
Service is available 24 hours.

2. IEDALA. Bistamibas apzinasana

- 2.1 Vielas vai maisijuma klasifikacija
- Klasifikacija saskana ar Regulu (EK) Nr. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Izraisa nopietnu acu kairinajumu.
- 2.2 Markéjuma elementi
- MarkéSana saskana ar Regulu (EK) Nr. 1272/2008:

Produkta klasifikacija un markéSana veikta atbilsto8i CLP regulas prasibam.
- Bistamibas piktogrammas:

GHSO07

- Signalvards: Bridindjums
(Turpinajums 2.Ipp.)
LV—
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Produkta nosaukums tirgii: AtkalkoS8anas koncentrats

(Turpinajums 1.Ipp.)

- Bistamibas apziméjumi

H319 lIzraisa nopietnu acu kairinajumu.
- Drosibas prasibu apziméjums

P280 Izmantot acu aizsargus / sejas aizsargus.

P305+P351+P338 SASKARE AR ACIM: Uzmanigi izskalot ar Gdeni vairakas mindtes. Iznemt kontaktlécas,

ja tas ir ievietotas un ja to var vienkarsi izdarit. Turpinat skalot.

P337+P313 Ja acu iekaisums nepariet: lidziet mediku palidzibu.
- 2.3 Citi apdraudéjumi:
- PBT un vPvB ekspertizes rezultati:
- PBT: Nav pielietojams.
- vPvB: Nav pielietojams.

3. IEDALA. Sastavs/informacija par sastavdalam

- 3.2 Maisijumi
- Apraksts: Maistjums no §adam vielam ar nekaitigiem piejaukumiem.
- Bistamie komponenti:
CAS: 5949-29-1 citronskabe >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Papildu informacija: So riska frazu jeb bistamibas pakapes apzimé&jumu formul&jumu skatit 16.nodala.

4. IEDALA. Pirmas palidzibas pasakumi

- 4.1 Pirmas palidzibas pasakumu apraksts:
- Péc ieelposanas: Svaiga gaisa padeve, slidzibam saglab3joties, konsultéties ar arstu.
- Péc saskares ar adu: Nekavéjoties nomazgat ar tdeni.
- Péc nok|uSanas acis:
Acis caur pavertiem plakstiniem skalot vairakas minttes zem teko$a tdens. Ja saglabajas stdzibas,
konsultéties ar arstu.
- Péc norisanas: Izskalot muti un uzdzert lielu daudzumu ddens.
- 4.2 Svarigakie simptomi un ietekme — akuti un aizkavéti Nav pieejama cita batiska informacija.
4.3 Norade par nepiecieSamo neatliekamo medicinisko palidzibu un Tpasu aprapi:
Nav pieejama cita batiska informacija.

5. IEDALA. Ugunsdzésibas pasakumi

- 5.1 Ugunsdzésibas lidzekli:

' Piemérotie dzéSanas lidzekli:
CO1, dzéSamais pulveris vai Gdens strikla. Lielaku degSanu apkarot ar alkoholnoturigam putam.
UgunsdzéSanas pasakumus piemérot apkartéjai videi.

- 5.2 Ipasa vielas vai maisijuma izraisita bistamiba: Nav pieejama cita bitiska informécija.

- 5.3 leteikumi ugunsdzéséjiem:

- Ipasais aizsargaprikojums: Nésat gazmasku, kas nav atkariga no apkartéja gaisa sastava.

6. IEDALA. Pasakumi nejausas nopliudes gadijumos

- 6.1 Individualas droSibas pasakumi, aizsardzibas lidzekli un procediiras arkartas situacijam:
Nav nepiecieSams.
- 6.2 Vides drosibas pasakumi: Nepielaut nokldSanu kanalizacija/ virszemes Gdenos/ gruntstdenos.
- 6.3 Lokalizacijas (ierobezoSanas) un savakSanas panémieni un materiali
Savakt ar kidrumu sasaistoSu vielu palidzibu (smiltim, poraino grants iezi, skabju sasaistitaju, universalo
sasaistitaju, zaga skaidam).
Rupéties par pietiekoSu ventilaciju.
(Turpinajums 3.Ipp.)
LV —




DrosSibas datu lapa Lpp.: 317
atbilstosi 1907/2006/EK, 31. pants lespiesanas datums: 18.11.2022

Labojums: 18.11.2022
Versijas numurs 1

Produkta nosaukums tirgii: AtkalkoS8anas koncentrats

(Turpinajums 2.Ipp.)
- 6.4 Atsauce uz citam iedalam:
Informaciju par darba drosibu skatit 7.nodala.
Informaciju par personigo aizsargaprikojumu skatit 8.nodala.
Informaciju par atkritumu likvidaciju skatit 13.nodala.

7. IEDALA. ApieSanas un glabasana

- 7.1 DrosSa apieSanas un tai vajadzigie piesardzibas pasakumi
Atbilstosi lietojot, nav nepiecieSami Tpasi pasakumi.
- Norades aizsardzibai pret degSanu un eksploziju: Nav nepiecieSami kadi 1pasi pasakumi.

- 7.2 Drosas glabasanas apstakli, tostarp visu veidu nesaderiba:

- Uzglabasana:

- Prasibas, kadam jaatbilst uzglabasanas telpam un tvertnem: Uzglabat tikai originala tilpné.
- Norades par vairaku vielu kopéju uzglabasanu: Nav nepiecieSams.

- Citi uzglabasanas nosacijumi: Tvertni turét blivi noslégtu.

- Uzglabasanas klase: 12

- 7.3 Konkréts(-i) galalietoSanas veids(-i): Nav pieejama cita bitiska informacija.

8. IEDALA. Ekspozicijas kontrole/individuala aizsardziba

- 8.1 Kontroles parametri

- Sastavdalas, kuru robezvértibas ir kontroléjamas attiecigaja darba vieta:
95-14-7 1,2,3-benzotriazole
AER | ligsto$a vértiba: 5 mg/m?

- Papildu informacija: Pamata tika izmantoti sastadi$anas laika spéka esosie saraksti.

- 8.2 Ekspozicijas kontrole
- Atbilstosa inzeniertehniska kontrole Nav citu datu, skat. 7.punktu.
- Individualie aizsardzibas pasakumi, pieméram, individualie aizsardzibas lidzekli
- Vispareji aizsardzibas un higiénas pasakumi:
Turét talak no partikas produktiem, dzérieniem un dzivnieku baribas.
Netiro, piesticinato apgérbu nekavéjoties novilkt.
Partraukumos un darba beigas nomazgat rokas.
Nepielaut saskarsmi ar acim.
Nepielaut saskarsmi ar acim un &du.
- Elpcelu aizsardziba
Pie 1slaicigas vai nelielas slodzes lietot elpoSanas respiratoru; pie ilgstoSas vai garakas saskares izmantot
gazmasku, kas nav atkariga no ventilacijas
- Roku aizsardziba:

Aizsargcimdi!

Cimdu materialam ir jabat necaurlaidigam un noturigam pret produktu/ vielu/ preparatu.

Cimdu materiala izvéle, nemot véra cauri izspieSanas laiku, caurlaides apjomus un sabojasSanos.
- Cimdu materials:

leteikums:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Materials: Nitrilkau€uks

Materiala biezums: 0,5 mm

Permeabilitates vértiba: > 480 min (ITmenis 6)

leteikums:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Materials: Nitrilkau€uks

Materiala biezums: 0,2 mm

Permeabilitates vértiba: > 480 min (ITmenis 6)
(Turpinajums 4.Ipp.)
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- Cimdu materiala caurlaides laiks:

(Turpinajums 3.Ipp.)

Noteiktie izspieSanas laiki atbilstoSi EN 16523-1:2015 nosacijumiem netiek attiecinati uz nosacijumiem
praksé. Tapéc iesakam maksimalo valkaSanas laiku, kas atbilst 50% no izspieSanas laika.

- Acul/sejas aizsardziba

Blivi nosledzamas aizsargbrilles!

9. IEDALA. Fizikalas un kimiskas ipasibas

* 9.1 Informacija par pamata fizikalajam un kimiskajam 1pasibam:

- Vispareji dati:

- Krasa:

- Smarza:

- Smarzas slieksnis:

- KuSanas punkts/ sasalSanas punkts

- VirSanas punkts vai sakotnéjais virS§anas punkts

un virSanas temperatiiras diapazons

- Uzliesmojamiba

- Apakséja un augséja spradzienbistamibas
robeza

- Apakseéja:

- Augseja:

- Uzliesmosanas punkts

- SadaliSanas temperatiira

- pH (10 g/l) pie 20 °C (68 °F)

- Viskozitate:

- Kinematiska viskozitate

- dinamiska:

- Skidiba

- adeni:

- Sadalijuma koeficients (n-oktanols-tidens) (log
veértiba)

- Tvaika spiediens:

- Blivums un/vai relativais blivums

- Blivums pie 20 °C (68 °F):

 Relativais blivums:

* Tvaiku blivums:

Bezkrasains
Raksturigs

Nav noteikts.
Nav noteikts.

100 °C (212 °F)
Nav pielietojams.

Nav noteikts.
Nav noteikts.
Nav pielietojams.
Nav noteikts.
2,44

Nav noteikts.
Nav noteikts.

Nav/ mazliet samaisams.

Nav noteikts.
Nav noteikts.

1,24 g/cm?® (10,348 Ibs/gal)
Nav noteikts.
Nav noteikts.

- 9.2 Cita informacija:

- lzskats:

- Forma:

- Svariga informacija par veselibas un apkartéjas
vides aizsardzibu, ka ar1 par drosibu:

- PasSuzliesmosanas temperatira

- Spradzienbistamiba:

- Skidinataja saturs:

- Udens:

- Cieto dalinu saturs:

- Stavokla maina:

- IztvaikoSanas atrums:

Skidrs
Produkts neaizdegas pats no sevis.
Produkts nav spradzienbistams.

52,1 %
52,4 %

Nav noteikts.

- Informacija par fizikalas bistamibas klasem
- Spradzienbistami mater iali

- Uzliesmojosas gazes

- Aerosoli

iztrokst
iztrokst
iztrokst

(Turpinajums 5.1pp.)
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- Oksidejosas gazes iztrokst
- Gazes zem spiediena iztrokst
- UzliesmojoSi Skidrumi iztrakst
- Uzliesmojosas cietas vielas iztrokst
- Pasreagéjosas vielas un maisijumi iztrokst
- Pirofori Skidrumi iztrakst
- Piroforas cietas vielas iztrokst
- PaSsasilstoSas vielas un maisijumi iztrokst
- Vielas un maisijumi, kas saskaré ar udeni izdala
uzliesmojosas gazes iztrokst
- Oksidéejosi Skidrumi iztrikst
- Oksidejosas cietas vielas iztrokst
- Organiskie peroksidi iztrokst
*Vielas un maisijumi, kas izraisa metalu koroziju iztrikst
- Desensibilizéti spradzienbistami materiali iztrokst

10. IEDALA. Stabilitate un reagétspéja

- 10.1 Reagétspéja: Nav pieejama cita batiska informacija.

- 10.2 Kimiska stabilitate:

- Termiska sadaliSanas/ apstakli, no kuriem jaizvairas: Nesadalas, ja pielieto atbilstoSi nosacijumiem.
- 10.3 Bistamu reakciju iespéjamiba: Nav zinamas bistamas reakcijas.

 10.4 Nepielaujami apstakli Nav pieejama cita batiska informacija.

- 10.5 Nesaderigi materiali: Nav pieejama cita batiska informacija.

- 10.6 Bistami sadaliSanas produkti Nav zinami bistami sadali$anas produkti.

11. IEDALA. Toksikologiska informacija

*11.1 Informacija par Regula (EK) Nr. 1272/2008 definétajam bistamibas klasém
- Akuta toksicitate [akuts toksiskums]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Adas korozija/ adas kairinajums [kodigs adai/ kairinoss adai]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Nopietns acu bojajums/acu kairinajums
Izraisa nopietnu acu kairinajumu.
- Elpcelu vai adas sensibilizacija [sensibilizacija, ieelpojot vai nonakot saskaré ar adu]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Mutagenitate diglSinam [cilmes STnu mutagenitate]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Kancerogenitate Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificéSanas kritérijiem.
- Reproduktiva toksicitate [toksisks reproduktivai sistémal]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Toksiska ietekme uz TpaSu mérkorganu, vienreizéja ekspozicija [toksiska ietekme uz mérkorganu,
vienreizéja iedarbiba]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Toksiska ietekme uz ipaSu mérkorganu, atkartota ekspozicija [toksiska ietekme uz mérkorganu,
atkartota iedarbiba]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
- Aspirativa bistamiba [bistams ieelpojot]
Pamatojoties uz pieejamajiem datiem, neatbilst klasificeSanas kritérijiem.
 11.2 Informacija par citiem apdraudéjumiem

- Endokrini disruptivas ipasibas

Nesatur nevienu no sastavdalam

(Turpinajums 6.Ipp.)
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12. IEDALA. Ekologiska informacija

*12.1 Toksicitate:
- Udenu toksiskums: Nav pieejama cita bitiska informacija.
- 12.2 Noturiba un noardamiba Nav pieejama cita bitiska informacija.
- 12.3 Bioakumulacijas potencials: Nav pieejama cita batiska informacija.
- 12.4 Mobilitate augsné: Nav pieejama cita batiska informacija.
-12.5 PBT un vPvB ekspertizes rezultati
- PBT: Nav pielietojams.
- vPvB: Nav pielietojams.
- 12.6 Endokrini disruptivas Tpasibas
Informaciju par endokrinas sistémas darbibai kaitéjosam Tpasibam skatit 11. sadala.
12.7 Citas nelabvéligas ietekmes:
- Cita ekologijas informacija:
- Visparejie noradijumi:
Udens apdraudéjuma klase 1(Pasu klasifikacija): vaji apdraud adeni
Nepielaut nok|GSanu gruntstidenos, ddenos vai kanalizacija neatSkaidita veida vai lielakos daudzumos.

13. IEDALA. ApsaimniekoSanas apsvérumi

- 13.1 Atkritumu apstrades metodes:
- leteikums: Nedrikst aiztransportét kopa ar sadzives atkritumiem. Nepielaut nokl|GSanu kanalizacija.

- Neattiritie iesainojumi:
- leteikums: LikvidéSana atbilstoSi oficialiem noteikumiem.

14. IEDALA. Informacija par transportéSanu

- 14.1 ANO numurs vai ID numurs

- ADR, IMDG, IATA iztrakst
- 14.2 ANO oficialais kravas nosaukums
- ADR, IMDG, IATA iztrakst

- 14.3 TransportéSanas bistamibas klase(-es)

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- klase iztrokst

 14.4 lepakojuma grupa

- ADR, IMDG, IATA iztrokst

- 14.5 Vides apdraudéjumi: Nav pielietojams.

- 14.6 Ipasi piesardzibas pasakumi lietotdqjiem  Nav pielietojams.

 14.7 Beztaras kravu juras parvadajumi saskana
ar SJO instrumentiem Nav pielietojams.

- UN "Model Regulation": iztrikst

15. IEDALA. Informacija par reguléjumu

- 15.1 Drosibas, veselibas un vides jomas noteikumi/normativie akti, kas ipasi attiecas uz vielu un
maisijumu

- Direktiva 2012/18/ES
- Konkrétas bistamas vielas - | PIELIKUMS Nesatur nevienu no sastavdalam

(Turpinajums 7.Ipp.)
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- Regula (EK) Nr. 1907/2006 XVII PIELIKUMS lerobezojumi: 3

- Direktiva 2011/65/ES par dazu bistamu vielu izmantoSanas ierobezosanu elektriskas un
elektroniskas iekartas - Il Pielikums

Nesatur nevienu no sastavdalam
15.2 Kimiskas drosibas noveértéjums: Kimiskas drosibas novértéjums nav veikts.

16. IEDALA. Cita informacija
Dati balstiti uz masu $ibriza atzinam, tacu tie negaranté produkta ipasibas un nevar bat par pamatu
likumiskam ligumattiectbam.

- Nozimigakas frazes:
H319 lIzraisa nopietnu acu kairinajumu.
H411 Toksisks Gdens organismiem ar ilgstoSam sekam.

- DrosSibas instrukcijas izstradatajs: HSE department
- Kontaktpersona: HSE Department
- lepriek$éjas versijas datums: 09.12.2019
- Salsinajumi un akronimi:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Nopietni acu bojajumi/acu kairindjums — 2. Kategorija
Aquatic Chronic 2: Viela bistama Gdens videi - ilgtermina bistamiba Gdenim — 2. kategorija
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1 Pengenalan bahan kimia berbahaya dan pembekal
- Pengenal pasti produk
- Nama dagang: Konsentrat penyahkerak

- Nombor artikel: 560.0589.837

- Kegunaan yang disarankan bagi bahan dan sekatan penggunaan
Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

- Penggunaan bahan/sediaan Agen penyahkapur

- Perincian pembekal risalah data keselamatan
- Pengilang/Pembekal:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Maklumat lanjut dapat diperoleh daripada: Product safety department
- Nombor telefon kecemasan:

Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.

2 Pengenalan bahaya

- Pengelasan bahan atau campuran
Kreng. Mata 2 H319 Menyebabkan kerengsaan mata yang serius.

- Melabelkan unsur
- Unsur label GHS Produk ini dikelaskan dan dilabelkan menurut Sistem Terharmoni Global (GHS).
- Piktogram bahaya

GHSO07

- Kata isyarat Amaran
- Pernyataan Bahaya

Menyebabkan kerengsaan mata yang serius.
(Bersambung ke halaman 2)
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Nama dagang: Konsentrat penyahkerak

(Sambungan halaman 1)
- Pernyataan Berjaga-jaga
Wear eye protection / face protection.
IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy
to do. Continue rinsing.
If eye irritation persists: Get medical advice/attention.
- Bahaya lain
- Keputusan penilaian PBT dan vPvB
- PBT: Tidak berkenaan
- vPvB: Tidak berkenaan

3 Komposisi dan maklumat mengenai ramuan bahan kimia berbahaya

- Ciri kimia: Campuran
- Keterangan: Campuran bahan disenaraikan di bawah bersama dengan bahan tambah tidak berbahaya.

- Komponen berbahaya :

5949-29-1 | asid sitrik >30%
7<7:>7 kfréﬁgj.fo ata2,H319

95-14-7|1,2,3-benzotriazole 1-<5%
7<§ Akuatik Akut 1, H400; Akuatik Kronik 2, H411 ;7{97 Toks. Akut 4, H312

4 Langkah-langkah pertolongan cemas

- Keterangan langkah pertolongan cemas
- Jika tersedut: Berikan udara bersih, hubungi doktor jika terdapat aduan.
- Jika terkena kulit: Segera bilas dengan air.
- Jika terkena mata:
Bilas mata sambil membukanya di bawah air yang mengalir selama beberapa minit. Jika gejala
berterusan, hubungi doktor.
- Jika tertelan: Berkumur dan minum banyak air.
- Maklumat untuk doktor:
- Gejala dan kesan paling penting, akut dan lewat Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.
- Arahan bagi apa-apa rawatan perubatan dan rawatan khas yang diperlukan
Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

5 Langkah-langkah pemadaman kebakaran

- Bahan pemadam api
- Agen pemadam yang sesuai:
CO2, serbuk atau semburan air. Padam kebakaran besar dengan busa rintangan alkohol.
Gunakan kaedah pemadaman kebakaran yang sesuai dengan keadaan sekeliling.
- Bahaya khusus yang timbul daripada bahan atau campuran Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.
- Panduan kepada pemadam kebakaran
- Kelengkapan perlindungan: Pakai alat pernafasan perlindungan serba lengkap.

6 Langkah-langkah pelepasan tidak sengaja

- Langkah perlindungan diri, kelengkapan pelindung dan prosedur kecemasan Tidak diperlukan.
- Langkah perlindungan alam sekitar:
Jangan biarkannya memasuki pembentung/air permukaan atau tanah.
- Kaedah dan bahan untuk pembendungan dan pembersihan:
Serap dengan bahan cecair pengikat (pasir, diatomit, pengikat asid, pengikat semesta, habuk papan)
Pastikan pengalihudaraan mencukupi.
- Rujukan ke bahagian lain
Lihat Bahagian 7 untuk maklumat pengendalian yang selamat.

Lihat Bahagian 8 untuk maklumat kelengkapan perlindungan diri.
(Bersambung ke halaman 3)
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(Sambungan halaman 2)
Lihat Bahagian 13 untuk maklumat pelupusan.

7 Pengendalian dan penyimpanan

- Pengendalian:
- Langkah perlindungan untuk pengendalian selamat

Tiada langkah berjaga-jaga yang khusus diperlukan jika ia digunakan dengan betul.
- Maklumat kebakaran dan perlindungan daripada letupan:

Tiada langkah berjaga-jaga yang khusus diperlukan.

- Keadaan untuk penyimpanan selamat, termasuk apa-apa ketakserasian
- Penyimpanan:
- Keperluan yang mesti dipenuhi oleh bilik stor dan ruang simpanan.
Simpan hanya di dalam bekas asal.
- Maklumat penyimpanan di dalam satu tempat penyimpanan yang biasa: Tidak diperlukan.
- Maklumat lanjut tentang syarat penyimpanan: Pastikan bekas sentiasa bertutup rapat.
- Kelas penyimpanan: 12
- Kegunaan akhir yang khusus Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

8 Kawalan pendedahan dan perlindungan diri
- Maklumat tambahan tentang reka bentuk kemudahan teknikal: Tiada maklumat lanjut, lihat perkara 7.

- Parameter kawalan

- Ramuan dengan nilai had yang memerlukan pemantauan di tempat kerja:
Produk tidak mengandungi sebarang kuantiti bahan yang berkaitan dengan nilai kritikal yang perlu
dipantau di tempat kerja.

- Maklumat tambahan: Senarai yang sah semasa pembuatan digunakan sebagai asas.

- Kawalan pendedahan
- Kelengkapan perlindungan diri:
- Langkah perlindungan dan kebersihan am:
Jauhkan daripada makanan, minuman dan makanan haiwan.
Segera tanggalkan semua pakaian yang tercemar dan kotor.
Basuh tangan sebelum berhenti rehat dan apabila kerja selesai.
Elakkan daripada terkena mata.
Elakkan daripada terkena mata dan kulit.
- Perlindungan pernafasan:
Jika berlaku pendedahan sekejap atau sedikit pencemaran, gunakan alat penapis pernafasan. Jika
berlaku pendedahan yang intensif atau berpanjangan, gunakan alat pernafasan perlindungan serba
lengkap.
- Perlindungan tangan:

Sarung tangan pelindung.

Bahan sarung tangan hendaklah telus dan kalis terhadap produk/bahan/sediaan.

Pemilihan bahan sarung tangan berdasarkan wakta penembusan, kadar pembauran dan degradasi.
- Bahan sarung tangan

Cadangan:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Bahan: Getah nitril, NBR

Ketebalan bahan: 0,5 mm

Nilai ketelapan: > 480 min (Peringkat 6)

Cadangan:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Bahan: Getah nitril, NBR

Ketebalan bahan: 0,2 mm

Nilai ketelapan: > 480 min (Peringkat 6)

(Bersambung ke halaman 4)
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(Sambungan halaman 3)
- Jangka masa penyerapan bahan sarung tangan
Masa penembusan yang ditentukan mengikut EN 16523-1:2015 tidak dijalankan dalam keadaan biasa.
Oleh itu masa penggunaan maksimum yang bersamaan dengan 50% masa penembusan disyorkan.

- Perlindungan mata:

Gogal bertutup rapat

9 Sifat fizikal dan kimia

- Maklumat tentang ciri fizik dan kimia
- Maklumat Am

- Rupa:
Bentuk: Bendalir
Warna: Tidak berwarna
- Bau: Ciri
- Ambang bau Tidak ditentukan.
- Nilai pH (10 g/l) pada 20 °C: 2.44

- Perubahan pada keadaan
Takat lebur/takat beku
Takat didih awal dan julat didih

Tidak ditentukan.
100 °C

- Takat kilat:

Tidak berkenaan

- Kemudahbakaran (pepejal, gas)

Tidak berkenaan

- Suhu penguraian:

Tidak ditentukan.

* Suhu pengautocucuhan

Produk tidak tercucuh sendiri

- Bahaya letupan:

Produk tidak ada bahaya letupan.

- Had letupan :
Bawah:
Atas:

Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.

- Tekanan wap:

Tidak ditentukan.

- Ketumpatan pada 20 °C:
- Ketumpatan bandingan
- Ketumpatan wap

- Kadar penyejatan

1.24 g/cm?

Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.

- Keterlarutan dalam / Keterlarutcampuran dengan

Air:

Tidak terlarut campur atau sukar bercampur.

- Pekali sekatan: n-oktanol/air

Tidak ditentukan.

- Kelikatan:
Dinamik:
Kinematik:

Tidak ditentukan.
Tidak ditentukan.

- Kandungan pelarut:
Air:

52.1 %

Kandungan pepejal:

52.4 %

- Maklumat lain

Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

(Bersambung ke halaman 5)
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10 Kestabilan dan kereaktifan

- Kereaktifan Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.
- Kestabilan kimia
- Penguraian terma/keadaan yang perlu dielakkan:
Tiada penguraian jika digunakan mengikut spesifikasi.
- Kemungkinan tindak balas berbahaya Tiada tindak balas berbahaya yang diketahui.
- Keadaan yang perlu dielakkan Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.
- Bahan tidak serasi: Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.
- Produk penguraian yang berbahaya: Tiada produk penguaraian berbahaya yang diketahui.

11 Maklumat toksikologi

- Maklumat tentang kesan toksikologi

- Ketoksikan akut:

- Kesan kerengsaan primer:

- Kerosakan atau kerengsaan mata yang serius Kesan merengsa.

- Maklumat tambahan toksikologi:
Produk menunjukkan bahaya berikut mengikut kaedah pengiraan Garis Panduan Pengelasan Am EU bagi
Sediaan seperti yang dikeluarkan dalam versi terbaru:
Perengsa

12 Maklumat ekologi

- Ketoksikan

- Ketoksikan akuatik: Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

- Keterusan dan keterdegradasikan Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

- Kelakuan dalam sistem alam sekitar:

- Potensi bioakumulatif Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

- Mobiliti di dalam tanah Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

- Maklumat tambahan ekologi:

- Nota am:
Bahaya air kelas 1 (Peraturan Jerman) (Penilaian kendiri): sedikit berbahaya kepada air
Jangan biarkan produk yang tidak dicairkan atau dalam kuantiti yang banyak memasuki air tanah, saluran
air atau sistem pembetungan.

- Keputusan penilaian PBT dan vPvB

- PBT: Tidak berkenaan

- vPvB: Tidak berkenaan

- Kesan buruk yang lain Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

13 Maklumat pelupusan

- Kaedah rawatan sisa

- Syor:
Tidak boleh dilupuskan bersama dengan sampah isi rumah. Jangan biarkan produk memasuki sistem
pembentungan.

- Pembungkusan yang tidak bersih:
- Syor: Pelupusan mestilah dijalankan menurut peraturan rasmi

14 Maklumat pengangkutan

Nombor UN
- ADR, IMDG, IATA Tidak sah

(Bersambung ke halaman 6)
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- Nama penghantaran UN yang betul
- ADR, IMDG, IATA Tidak sah

- pengangkutan kelas bahaya

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Kelas Tidak sah

- Kumpulan pembungkusan

- ADR, IMDG, IATA Tidak sah

- Hazard persekitaran: Tidak berkenaan

- Langkah perlindungan khas untuk pengguna  Tidak berkenaan

- Pengangkutan dalam pukal menurut Lampiran Il
MARPOL73/78 dan Kod IBC Tidak berkenaan

- "Peraturan Model" UN: Tidak sah

15 Maklumat pengawalseliaan

- Peraturan/undang-undang keselamatan, kesihatan dan persekitaran khusus untuk bahan atau
campuran tersebut
Tiadak maklumat lanjut yang diperoleh.

- Penilaian keselamatan bahan kimia: Penilaian Keselamatan Bahan Kimia belum dilakukan.

16 Maklumat lain
Maklumat ini berdasarkan maklumat kami yang terkini. Walau bagaimanapun, ini tidak akan menjadi
jaminan bagi apa-apa ciri produk yang khusus dan tidak akan mewujudkan hubungan kontraktual yang sah
dari segi undang-undang.

- Jabatan yang mengeluarkan MSDS: HSE department
- Hubungi: HSE Department

- Singkatan dan akronim:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Toks. Akut 4: Ketoksikan akut — Kategori 4
Kreng. Mata 2: Kerosakan mata atau kerengsaan mata yang serius — Kategori 2
Akuatik Akut 1: Berbahaya kepada persekitaran akuatik - bahaya akut — Kategori 1
Akuatik Kronik 2: Berbahaya kepada persekitaran akuatik - bahaya kronik — Kategori 2
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Veiligheidsinformatieblad Bladzijde: 1/8

volgens 1907/2006/EG, Artikel 31 datum van de druk: 18.11.2022

Herziening van: 18.11.2022
Versienummer 1

RUBRIEK 1: Identificatie van de stof of het mengsel en van de vennootschap/
onderneming

- 1.1 Productidentificatie:
- Handelsnaam: Ontkalkerconcentraat

- Artikelnu mmer: 560.0589.837

- 1.2 Relevant geidentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik:
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

- Toepassing van de stof / van de bereiding: Ontkalker

- 1.3 Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad:
- Fabrikant/leverancier:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Inlichtingengevende sector: Product safety department
- 1.4 Telefoonnummer voor noodgevallen:

Noodnummer antigifcentrum (24 uur):
Tel.: +31 (0) 30 2748888

RUBRIEK 2: Identificatie van de gevaren

- 2.1 Indeling van de stof of het mengsel:
- Indeling overeenkomstig Verordening (EG) nr. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie.
- 2.2 Etiketteringselementen:
- Etikettering overeenkomstig Verordening (EG) nr. 1272/2008:

Het product is geclassificeerd en geétiketteerd volgens de CLP-verordening.
- Gevarenpictogrammen:

GHSO07

(Vervolg op blz. 2)
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- Signaalwoord: Waarschuwing
- Gevarenaanduidingen:

H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie.
- Voorzorgsmaatregelen:

P280 Draag oogbescherming/gelaatsbescherming.

P305+P351+P338 BIJ CONTACT MET DE OGEN: voorzichtig afspoelen met water gedurende een aantal

minuten; contactlenzen verwijderen, indien mogelijk; blijven spoelen.

P337+P313 Bij aanhoudende oogirritatie: een arts raadplegen.
- 2.3 Andere gevaren:
- Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling:
- PBT: Niet bruikbaar.
- zPzB: Niet bruikbaar.

RUBRIEK 3: Samenstelling en informatie over de bestanddelen

- 3.2 Mengsels
- Beschrijving: Mengsel van na elkaar aangevoerde stoffen met ongevaarlijke bijmengingen.

- Gevaarlijke inhoudstoffen:
CAS: 5949-29-1 citroenzuur >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319
Reg.nr.: 2119457026-42

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319

- Aanvullende gegevens:
De woordelijke inhoud van de opgegeven aanwijzingen inzake de mogelijke gevaren is te vinden in
hoofdstuk 16.

RUBRIEK 4: Eerstehulpmaatregelen

- 4.1 Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen:

- Na het inademen: Frisse lucht toedienen; bij klachten arts ontbieden.

* Na huidcontact: Onmiddellijk met water afwassen.

- Na oogcontact:
De ogen gedurende verscheidene minuten onder stromend water afspoelen terwijl de oogspleet geopend
blijft. Bij aanhoudende klachten een dokter raadplegen.

- Na inslikken: Mond spoelen en overviloedig water drinken.

- 4.2 Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten:
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

- 4.3 Vermelding van eventueel noodzakelijke onmiddellijke medische verzorging en speciale
behandeling
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

RUBRIEK 5: Brandbestrijdingsmaatregelen

5.1 Blusmiddelen:

- Geschikte blusmiddelen:
CO2, bluspoeder of waterstraal. Grotere brand met schuim dat tegen alcohol bestand is bestrijden.
Brandblusmaatregelen op omgeving afstemmen.

- 5.2 Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt:
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

- 5.3 Advies voor brandweerlieden:

- Speciale beschermende kleding:

Adembeschermingsapparaat dragen dat niet afhankelijk is van de omgevingslucht.
(Vervolg op blz. 3)
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RUBRIEK 6: Maatregelen bij het accidenteel vrijkomen van de stof of het mengsel

- 6.1 Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermde uitrusting en noodprocedures: Niet nodig.
- 6.2 Milieuvoorzorgsmaatregelen:
Niet in de riolering/het opperviaktewater/het grondwater laten terechtkomen.
- 6.3 Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal:
Met vloeistofbindend materiaal (zand, bergmeel, zuurbinder, universele binder, zaagmeel) opnemen.
Voor voldoende ventilatie zorgen.
- 6.4 Verwijzing naar andere rubrieken:
Informatie inzake veilig gebruik - zie hoofdstuk 7.
Informatie inzake persoonlijke beschermingsuitrusting - zie hoofdstuk 8.
Informatie inzake berging - zie hoofdstuk 13.

RUBRIEK 7: Hantering en opslag

- 7.1 Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel:
Bij een deskundig gebruik zijn geen bijzondere maatregelen vereist.
- Informatie m.b.t. brand- en ontploffingsgevaar: Geen bijzondere maatregelen noodzakelijk.

- 7.2 Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten:

- Opslag:

- Eisen ten opzichte van opslagruimte en tanks: Enkel in de originele verpakking bewaren.

- Informatie m.b.t. gezamenlijke opslag: Niet noodzakelijk.

- Verdere inlichtingen over eisen m.b.t. de opslag: Tanks ondoordringbaar gesloten houden.
- Opslagklasse: 12

- 7.3 Specifiek eindgebruik: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

RUBRIEK 8: Maatregelen ter beheersing van blootstelling/persoonlijke
bescherming

- 8.1 Controleparameters:

- Bestanddelen met grenswaarden die m.b.t. de werkruimte in acht genomen moeten worden:
Het produkt bevat geen relevante hoeveelheden van stoffen, die met betrekking tot de werkplaatsen, qua
grenswaarden gecontroleerd moeten worden.

- Aanvullende gegevens: Als basis dienden lijsten die bij opstelling geldig waren.

- 8.2 Maatregelen ter beheersing van blootstelling:
- Passende technische maatregelen Geen aanvullende gegevens. Zie 7.
- Individuele beschermingsmaatregelen, zoals persoonlijke beschermingsmiddelen
- Algemene beschermings- en gezondheidsmaatregelen:
Verwijderd houden van eet- en drinkwaren.
Verontreinigde kleding onmiddellijk uittrekken.
VO6r de pauze en aan het einde van werktijd handen wassen.
Aanraking met de ogen vermijden.
Aanraking met de ogen en de huid vermijden.
- Bescherming van de ademhalingswegen
Bij korte of geringe belasting ademfiltertoestel; bij intensieve resp. langdurige expositie een van de
omringende lucht onafhankelijk ademhalingstoestel gebruiken.
- Bescherming van de handen

Veiligheidshandschoenen!

Het handschoenmateriaal moet ondoorlatend en bestand zijn tegen het product / de stof / de bereiding.
Kies handschoenmateriaal rekening houdend met de penetratietijden, de permeatiegraden en de

degradatie.
(Vervolg op blz. 4)
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- Handschoenmateriaal:
Aanbeveling:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Materiaal: Nitrilrubber
Materiaaldikte: 0,5 mm
Waarde voor de permeatie: > 480 min (Level 6)
Aanbeveling:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Materiaal: Nitrilrubber
Materiaaldikte: 0,2 mm
Waarde voor de permeatie: > 480 min (Level 6)

(Vervolg van blz. 3)

- Doordringingstijd van het handschoenmateriaal:
De vastgestelde penetratietijden volgens EN 16523-1:2015 werden niet onder de praktijkvoorwaarden
bepaald. Er wordt bijgevolg een maximale draagtijd aanbevolen die overeenkomt met 50 % van de

opgegeven penetratietijd.
- Bescherming van de ogen/het gezicht

Nauw aansluitende veiligheidsbril!

RUBRIEK 9: Fysische en chemische eigenschappen

- Algemene gegevens:

- Kleur:

- Geur:

- Geurdrempelwaarde:

- Smeltpunt/vriespunt

- Kookpunt of beginkookpunt en kooktraject
- Ontvlambaarheid

- Onderste en bovenste explosiegrens
- Onderste:

- Bovenste:

- Vlampunt:

- Ontledingstemperatuur:

- pH (10 g/l) bij 20 °C

- Viscositeit:

- Kinematische viscositeit

- Dynamisch:

- Oplosbaarheid

- Water:

- Verdelingscoéfficiént n-octanol/water

9.1 Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen:

Kleurloos
Karakteristiek
Niet bepaald.
Niet bepaald.
100 °C

Niet bruikbaar.

Niet bepaald.
Niet bepaald.
Niet bruikbaar.
Niet bepaald.
2,44

Niet bepaald.
Niet bepaald.

Niet resp. gering mengbaar.

- Belangrijke gegevens over de gezondheids- en
milieubescherming en over de veiligheid

- Zelfontbrandingstemperatuur:

- Ontploffingseigenschappen:

(logwaarde) Niet bepaald.
- Dampspanning: Niet bepaald.
- Dichtheid en/of relatieve dichtheid
- Dichtheid bij 20 °C: 1,24 g/cm?
- Relatieve dichtheid: Niet bepaald.
- Dampdichtheid: Niet bepaald.
- 9.2 Overige informatie:
- Voorkomen:
*Vorm: Vloeibaar

Het produkt ontbrandt niet uit zichzelf.
Het produkt is niet ontploffingsgevaarlijk.

(Vervolg op blz. 5)
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- Oplosmiddelgehalte:

- Water:

- Gehalte aan vaste bestanddelen:
- Toestandsverandering:

- Verdampingssnelheid:

52,1 %
52,4 %

Niet bepaald.

- Informatie inzake fysische gevarenklassen

- Ontplofbare stoffen

- Ontvlambare gassen

- Aerosolen

- Oxiderende gassen

- Gassen onder druk

- Ontvlambare vloeistoffen

- Ontvlambare vaste stoffen

- Zelfontledende stoffen en mengsels

- Pyrofore vloeistoffen

- Pyrofore vaste stoffen

* Voor zelfverhitting vatbare stoffen en mengsels

- Stoffen en mengsels die in contact met water
ontvlambare gassen ontwikkelen

- Oxiderende vloeistoffen

- Oxiderende vaste stoffen

- Organische peroxiden

- Bijtend voor metalen

- Ongevoelig gemaakte ontplofbare stoffen

Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing

Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing
Niet van toepassing

RUBRIEK 10: Stabiliteit en reactiviteit

- 10.1 Reactiviteit: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

- 10.2 Chemische stabiliteit:

- Thermische afbraak / te vermijden omstandigheden: Geen afbraak bij gebruik volgens voorschrift.

- 10.3 Mogelijke gevaarlijke reacties: Geen gevaarlijke reacties bekend.

-10.4 Te vermijden omstandigheden: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 10.5 Chemisch op elkaar inwerkende materialen: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 10.6 Gevaarlijke ontledingsproducten: Geen gevaarlijke ontbindingsprodukten bekend.

RUBRIEK 11: Toxicologische informatie

*11.1 Informatie over gevarenklassen als omschreven in Verordening (EG) nr. 1272/2008
- Acute toxiciteit Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.
- Huidcorrosie/-irritatie Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- Ernstig oogletsel/oogirritatie
Veroorzaakt ernstige oogirritatie.
- Sensibilisatie van de luchtwegen/de huid

Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- Mutageniteit in geslachtscellen

Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- Carcinogeniteit Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- Giftigheid voor de voortplanting

Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- STOT bij eenmalige blootstelling

Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- STOT bij herhaalde blootstelling

Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

- Gevaar bij inademing Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan.

(Vervolg op blz. 6)
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 11.2 Informatie over andere gevaren

- Hormoonontregelende eigenschappen
geen der bestanddelen staat op de lijst.

RUBRIEK 12: Ecologische informatie

- 12.1 Toxiciteit:
- Aquatische toxiciteit: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.2 Persistentie en afbreekbaarheid: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.3 Bioaccumulatie: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.4 Mobiliteit in de bodem: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.5 Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling:
- PBT: Niet bruikbaar.
- zPzB: Niet bruikbaar.
-12.6 Hormoonontregelende eigenschappen
Zie hoofdstuk 11 voor meer informatie over hormoonontregelende eigenschappen.
- 12.7 Andere schadelijke effecten:
 Verdere ecologische informatie:
- Algemene informatie:
Waterbezwaarlijkheid (NL): B(4) Weinig schadelijk voor in water levende organismen
Gevaar voor water klasse 1 (D) (Zelfclassificatie): gevaar voor water klein
Niet onverdund of in grote hoeveelheden lozen in grondwater, in oppervlaktewater of in de riolering.

RUBRIEK 13: Instructies voor verwijdering

- 13.1 Afvalverwerkingsmethoden:
- Aanbeveling: Mag niet tesamen met huisvuil gestort worden of in de riolering terechtkomen.

- Niet gereinigde verpakkingen:
- Aanbeveling: Afvalverwijdering volgens overheidsbepalingen.

RUBRIEK 14: Informatie met betrekking tot het vervoer

-14.1 VN-nummer of ID-nummer

- ADR, IMDG, IATA Niet van toepassing
- 14.2 Juiste ladingnaam overeenkomstig de modelreglementen van de VN
- ADR, IMDG, IATA Niet van toepassing

 14.3 Transportgevarenklasse(n)

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- klasse Niet van toepassing
- 14.4 Verpakkingsgroep:

- ADR, IMDG, IATA Niet van toepassing
- 14.5 Milieugevaren: Niet bruikbaar.

- 14.6 Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker Niet bruikbaar.

- 14.7 Zeevervoer in bulk overeenkomstig IMO-
instrumenten Niet bruikbaar.

- VN "Model Regulation": Niet van toepassing

(Vervolg op blz. 7)
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RUBRIEK 15: Regelgeving

- 15.1 Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het
mengsel:

- SZW-lijst van kankerverwekkende stoffen:
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- SZW-lijst van mutagene stoffen:
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting giftige stoffen - Vruchtbaarheid:
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting giftige stoffen - Ontwikkeling:
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting giftige stoffen - Borstvoeding:
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- Lijst Zeer Zorgwekkende Stoffen (ZZS)
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- Lijst van Potentieel Zeer Zorgwekkende Stoffen
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- Richtlijn 2012/18/EU

- Gevaarlijke stoffen die met naam genoemd worden - BIJLAGE |
geen der bestanddelen staat op de lijst.

- Verordening (EG) nr. 1907/2006 BIJLAGE XVII Beperkingsvoorwaarden: 3

- Richtlijn 2011/65/EU betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in
elektrische en elektronische apparatuur - Bijlage Il

geen der bestanddelen staat op de lijst.

- Nationale voorschriften:

- Gevaarklasse v. water:
Waterbezwaarlijkheid (NL): B(4) Weinig schadelijk voor in water levende organismen
- 15.2 Chemischeveiligheidsbeoordeling: Een chemische veiligheidsbeoordeling is niet uitgevoerd.

RUBRIEK 16: Overige informatie
Deze gegevens zijn gebaseerd op de huidige stand van onze kennis. Zij beschrijven echter geen garantie
van produkteigenschappen en vestigen geen contractuele rechtsbetrekking.

- Relevante zinnen:
H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie.
H411 Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen.

- Blad met gegevens van de afgifte-sector: HSE department
- Contact-persoon: HSE Department
- Datum van de vorige versie: 09.12.2019

- Afkortingen en acroniemen:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

(Vervolg op blz. 8)
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Eye Irrit. 2: Ernstig oogletsel/oogirritatie — Categorie 2

Agquatic Chronic 2: Gevaar voor het aquatisch milieu - aquatisch gevaar op lange termijn — Categorie 2
NL—




Sikkerhetsdatablad Side: 1/7

iflg. forordning (EF) nr. 1907/2006, Artikkel 31 Trykkdato: 18.11.2022

revidert den: 18.11.2022
versjon 1

SEKSJON 1: Identifikasjon av stoffet/stoffblandingen og av selskapet/foretaket
- 1.1 Produktidentifikator:
- Handelsnavn: Avkalkingskonsentrat

- Artikkelnu mmer: 560.0589.837

- 1.2 Relevante, identifiserte anvendelser av stoffet eller stoffblandingen, samt anvendelser som
frarades:
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

- Bruk av stoffet/ tilberedning: avkalkningsmiddel

- 1.3 Enkeltopplysninger om foretaket som leverer sikkerhetsdatabladet:
- Produsent/leverander:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Avdeling for n@rmere informasjoner: Product safety department
- 1.4 Negdtelefonnummer

Giftinformasjonen:

Dagnapen telefon:

22591300

SEKSJON 2: Fareidentifikasjon

- 2.1 Klassifisering av stoff eller stoffblanding:
- Klassifisering i henhold til EC-forskrift nr.1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Gir alvorlig gyeirritasjon.
- 2.2 Etikettelementer:
- Merking iht. bestemmelse (EC) Nr. 1272/2008:

Produktet er klassifisert og merket i henhold til CLP-forordningen.
- Farepiktogrammer:

GHSO07

- Signalord: Advarsel
- Advarselsetninger:

H319 Gir alvorlig gyeirritasjon.
(fortsatt pa side 2)
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Sikkerhetsdatablad Side: 2/7
iflg. forordning (EF) nr. 1907/2006, Artikkel 31 Trykkdato: 18.11.2022

revidert den: 18.11.2022
versjon 1

Handelsnavn: Avkalkingskonsentrat

(fortsatt fra side 1)
- Sikkerhetssetninger:
P280 Benytt gyevern/ ansiktsvern.
P305+P351+P338 VED KONTAKT MED @YNENE: Skyll forsiktig med vann i flere minutter. Fjern
eventuelle kontaktlinser dersom dette enkelt lar seg gjare. Fortsett skyllingen.
P337+P313 Ved vedvarende gyeirritasjon: Sgk legehjelp.
- 2.3 Andre farer:
- Resultater av PBT- og vPvB-vurdering
- PBT: Ikke brukbar.
- vPvB: Ikke brukbar.

SEKSJON 3: Sammensetning / opplysninger om bestanddeler

- 3.2 Stoffblandinger
- Beskrivelse: Blanding av nedenstadende oppfarte stoffer med ufarlige tilsetninger.

- Farlige innholdsstoffer:
5949-29-1 | sitronsyre < Eye Irrit. 2, H319 >30%
95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319 1-<5%

* Ytterligere informasjoner:
Teksten til de fareangivelsene som er inkludert her, kan konsulteres i kapittel 16.

SEKSJON 4: Forstehjelpstiltak

- 4.1 Beskrivelse av forstehjelpstiltak:
- Etter innanding: Frisklufttilfarsel, ved besveer oppsekes lege.
- Etter hudkontakt: Vask straks av med mye vann.
- Etter oyekontakt:
Skyll gynene med apne ayenlokk i flere minutter under rennende vann. Ved fortsatt besveer tilkall lege.
- Etter svelging: Skyll munnen og drikk rikelig med vann.
- 4.2 De viktigste symptomer og effekter, bade akutt og forsinket:
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 4.3 Indikasjon pa omgaende medisinsk hjelp eller pakrevet spesialbehandling:
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

SEKSJON 5: Brannslokkingstiltak

5.1 Slokkemiddel:
- Egnede slukningsmidler:
CO2, slukningspulver eller vann i spredt strale. Stgrre branner bekjempes med skum som er
motstandsdyktig mot alkohol.
Brannslukningstiltak tilpasses omgivelsene.
- 5.2 Spesielle farer som oppstar pga. substanser eller blandinger:
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 5.3 Informasjon vedr. brannbekjempelse:
- Spesielt verneutstyr: Baer andedrettsbeskyttelse egnet for omgivelsesluften.

SEKSJON 6: Tiltak ved utilsiktede utslipp

- 6.1 Personlige vernetiltak, verneutstyr og prosedyrer ved ngdsituasjoner: Ikke ngdvendig.
- 6.2 Forsiktighetsregler med hensyn til miljo
La ikke produktet komme ned i kloakk/overflatevann/grunnvann.
- 6.3 Metoder og materialer for oppsamling og rensing
Ta opp stoffet med vaeskebindende materiale (sand, kiselgur, syrebindemiddel, universalbindemiddel,
sadflis).
Sarg for tilstrekkelig ventilasjon.
- 6.4 Henvisning til andre avsnitt:

Informasjoner om sikker handtering, se kapittel 7.
(fortsatt pa side 3)
NO —
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(fortsatt fra side 2)
Informasjoner om personlig beskyttelsesutstyr, se kapittel 8.
Informasjoner om bortskaffelse/deponering, se kapittel 13.

SEKSJON 7: Handtering og lagring

- 7.1 Forholdsregler for sikker handtering: Ved sakkyndig bruk er spesielle tiltak un@dvendig.
- Henvisninger om brann- og eksplosjonsvern: Ingen seerlige tiltak ngdvendig.

- 7.2 Vilkar for sikker lagring, inkl. eventuelle inkompatibiliteter:

- Lagring:

- Krav til lagerrom og beholdere: Ma bare oppbevares i originalbeholdere.

- Informasjoner om felles lagring: Ikke ngdvendig.

- Ytterligere informasjoner om lagervilkarene: Hold beholderne tett tillukket.
- Lagerklasse: 12

- 7.3 Spesiell sluttbruk: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

SEKSJON 8: Eksponeringskontroll / personlig verneutstyr

- 8.1 Kontrollparametere:

- Komponenter med grenseverdier for arbeidsplass som ma overholdes:
Produktet inneholder ingen relevante mengder av stoffer med arbeidsplassrelevante grenseverdier som
ma overvakes.

- Ytterligere informasjoner: Basis: listene som var gyldige ved oppstillingen.

- 8.2 Begrensning og kontroll av eksponering:
- Hensiktsmessige tekniske kontrolltiltak Ingen ytterligere informasjoner, se punkt 7.
- Individuelle vernetiltak, som f.eks. personlig verneutstyr
- Generelle verne- og hygienetiltak:
Holdes adskilt fra naeringsmidler, drikkevarer og forstoffer.
Fjern omgaende forurensede, gjennomvaetede kleer.
Vask hendene for arbeidspauser og ved arbeidets slutt.
Unnga bergring med gynene.
Unnga bergring med @yne og hud.
- Andedrettsvern
Ved korttidig eller liten belastning andredrettsfilterapparat; ved intensiv eller lengre utsetting: bruk omluft-
uavhengig andedrettsbeskyttelsesapparat.
- Handvern

Beskyttelseshansker!

Hanskematerialet ma veere ugjennomtrengelig og bestandig overfor produktet /stoffet /blandingen.

Hanskematerialet velges under hensyntagen til holdbarhetstid, gjennomtrengelighet og degradering.
- hanskemateriale:

Anbefaling:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Materiale: Nitrilkautsjuk

Materialtykkelse: 0,5 mm

Verdi for gjennomtrengelighet: Level < 480 (Level 6)

Anbefaling:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Materiale: Nitrilkautsjuk

Materialtykkelse: 0,2 mm

Verdi for gjennomtrengelighet: Level < 480 (Level 6)
- gjennomtrengingstid for hanskemateriale:

De konstaterte holdbarhetstidene iht. EN 16523-1:2015 gjennomfgres ikke under praksisbetingelser. Man

anbefaler derfor en maksimal brukstid som svarer til 50 % av holdbarhetstiden.
(fortsatt pa side 4)
NO —
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- Vern av gyne/ansikt

Tettsittende vernebirille!

(fortsatt fra side 3)

SEKSJON 9: Fysiske og kjemiske egenskaper

- 9.1 Informasjon om grunnleggende fysiske og kjemiske egenskaper:

- alminnelige opplysninger:

- Farge

- Lukt

- Luktterskel:

- Smeltepunkt/frysepunkt

- Kokepunkt eller startkokepunkt og kokeomrade

- Antennelighet

- Nedre og ovre eksplosjonsgrense

 Nedre:

* Dvre:

- Flammepunkt

- Spaltingstemperatur

*pH (10 g/l) ved 20 °C

- Viskositet:

- Kinematisk viskositet

- Dynamisk:

- Leselighet

*vann:

- Fordelingskoeffisient n-oktanol/vann
(logaritmisk verdi)

Fargelas
Karakteristisk
Ikke bestemt.
Ikke bestemt.
100 °C

Ikke brukbar.

Ikke bestemt.
Ikke bestemt.
Ikke brukbar.
Ikke bestemt.
2,44

Ikke bestemt.
Ikke bestemt.

Ikke, hhv. lite blandbar.

Ikke bestemt.

- Damptrykk Ikke bestemt.
- Tetthet og/eller relativ tetthet

- Tetthet ved 20 °C: 1,24 g/cm?

* relativt tetthet: Ikke bestemt.
- damptetthet: Ikke bestemt.
9.2 Annen informasjon:

- Utseende:

- Form: Flytende

- viktige data vedrerende helse- og miljgvern samt

sikkerhet:
- Selvantennelsestemperatur
- Eksplosive egenskaper:
- Lesningsmiddelandel:
*Vann:
- Andel faste stoffer:
* Tilstandsendring:
- Fordampingshastighet

Produktet er ikke selvantennelig.
Produktet er ikke eksplosjonsfarlig.

52,1 %
52,4 %

Ikke bestemt.

- Opplysninger med hensyn til fysiske fareklasser
- Eksplosive varer

- Brannfarlige gasser

- Aerosoler

- Oksiderende gasser

- Gasser under trykk

- Brannfarlige vaesker

- Brannfarlige faste stoffer

- Selvreaktive stoffer og stoffblandinger

bortfaller
bortfaller
bortfaller
bortfaller
bortfaller
bortfaller
bortfaller
bortfaller

(fortsatt pa side 5)
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- Pyrofore vaesker bortfaller
- Pyrofore faste stoffer bortfaller
- Selvopphetende stoffer og stoffblandinger bortfaller
- Stoffer og stoffblandinger som ved kontakt med

vann utvikler brannfarlige gasser bortfaller
- Oksiderende vasker bortfaller
- Oksiderende faste stoffer bortfaller
- Organiske peroksider bortfaller
- Etsende for metaller bortfaller
- Desensibiliserte eksplosive varer bortfaller

SEKSJON 10: Stabilitet og reaktivitet

- 10.1 Reaktivitet: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

-10.2 Kjemisk stabilitet:

- Termisk spaltning / vilkdr som ma unngas: Ingen spaltning ved formalsriktig bruk.
- 10.3 Mulighet for farlige reaksjoner: Det kjennes ingen farlige reaksjoner.

10.4 Forhold som bgr unngas: lkke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

- 10.5 Uforenlige materialer Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

- 10.6 Farlige nedbrytingsprodukter Ingen farlige spaltningsprodukter kjente.

SEKSJON 11: Toksikologiske opplysninger

*11.1 Opplysninger om fareklasser som definert i forordning (EF) nr. 1272/2008
- Akutt giftighet, Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfyilt.
- Hudetsing/hudirritasjon Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
- Alvorlig gyeskade/gyeirritasjon
Gir alvorlig gyeirritasjon.
- Sensibilisering ved innanding eller hudkontakt
Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
- Arvestoffskadelig virkning pa kjgnnsceller
Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
- Kreftframkallende egenskaper Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfyit.
- Reproduksjonstoksisitet Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfyit.
- 8STOT - enkelteksponering Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
- 8STOT - gjentatt eksponering Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfyilt.
- Aspirasjonsfar Basert pa tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
- 11.2 Opplysninger om andre farer

- Hormonforstyrrende egenskaper
ingen av innholdsstoffene er listet opp

SEKSJON 12: Gkologiske opplysninger

-12.1 Giftighet:

- Akvatisk toksisitet: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

*12.2 Persistens og nedbrytbarhet: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 12.3 Bioakkumulasjonspotensial: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
*12.4 Mobilitet i jord: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

-12.5 Resultater av PBT- og vPvB-vurdering:

- PBT: Ikke brukbar.

* vPvB: Ikke brukbar.

- 12.6 Hormonforstyrrende egenskaper

For informasjon om hormonforstyrrende egenskaper se avsnitt 11.
(fortsatt pa side 6)
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-12.7 Andre skadelige virkninger:
- Ytterligere gkologiske informasjoner:
- Generelle informasjoner:
Vannfareklasse 1 (D) (Selvklassifisering): lett farlig for vann
Ikke la stoffet komme ufortynnet ned i grunnvannet, i vassdrag eller i kloakker.

SEKSJON 13: Sluttbehandling

- 13.1 Metoder for avfallsbehandling:
- Anbefaling: M4 ikke bortskaffes sammen med husholdningsavfall. Ma ikke komme ned i kloakk.

- Ikke rengjort emballasje:
- Anbefaling: Deponering i henhold til myndighetenes forskrifter.

SEKSJON 14: Transportopplysninger

- 14.1 FN-nummer eller ID-nummer

- ADR, IMDG, IATA bortfaller
- 14.2 FN-forsendelsesnavn
- ADR, IMDG, IATA bortfaller

- 14.3 Transportfareklasse(r)

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- klasse bortfaller

- 14.4 Emballasjegruppe

- ADR, IMDG, IATA bortfaller

- 14.5 Miljofarer Ikke brukbar.

- 14.6 Seerlige forsiktighetsregler ved bruk |kke brukbar.

- 14.7 Sjetransport i bulk i henhold til IMO-
instrumenter Ikke brukbar.

- UN "Model Regulation™: bortfaller

SEKSJON 15: Opplysninger om regelverk

- 15.1 Helse-, sikkerhets- og miljoforskrifter/lovgivning som gjelder spesielt for stoffet eller
stoffblandingen:

- Direktiv 2012/18/EU
- Spesifiserte farlige stoffer - VEDLEGG | ingen av innholdsstoffene er listet opp
* Forordning (EF) nr. 1907/2006 VEDLEGG XVII Begrensninger: 3

- Direktiv 2011/65/EF om begrensning av bruken av visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk
utstyr - Vedlegg Il

ingen av innholdsstoffene er listet opp

-15.2 Vurdering av kjemikaliesikkerhet En kjemisk sikkerhetsvurdering er ikke utfgrt.

SEKSJON 16: Andre opplysninger

Opplysningene er basert pa vart kjennskap i dag. De utgjar dog ingen forsikring om produktegenskaper og
er ikke grunnlag for noe kontraktsmessig rettsforhold.

- Relevante satser:

H319 Gir alvorlig gyeirritasjon.
(fortsatt pa side 7)
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H411 Giftig, med langtidsvirkning, for liv i vann.

- Avdeling som utsteder datablad: HSE department
- Kontaktperson: HSE Department

- Dato for tidligere versjon: 09.12.2019

- Forkortelser og akronymer:

(fortsatt fra side 6)

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Alvorlig gyeskade/gyeirritasjon — Kategori 2

Aquatic Chronic 2: Farlig for vannmiljget - langsiktig fare for vannmiljget — Kategori 2

NO —




Karta charakterystyki strona: 1/7
Zgodnie z 1907/2006/WE, Artykut 31 Dot drak: 16.11.2022

Aktualizacja: 18.11.2022
Numer wers;ji 1

SEKCJA 1: Identyfikacja substancji/mieszaniny i identyfikacja przedsiebiorstwa
- 1.1 Identyfikator produktu:
- Nazwa handlowa: Skoncentrowany odkamieniacz

- Numer artykutu: 560.0589.837

- 1.2 Istotne zidentyfikowane zastosowania substancji lub mieszaniny oraz zastosowania odradzane:
Brak dostepnych dalszych istotnych danych

- Zastosowanie substancji / preparatu: Srodek odwapniajgcy

- 1.3 Dane dotyczace dostawcy karty charakterystyki:
- Producent/Dostawca:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Komoérka udzielajgca informacji: Product safety department
* 1.4 Numer telefonu alarmowego:

Centrum Informacji Toksykologicznej (24 godziny na dobe):
Tel.: +48 (0) 32 2661145

SEKCJA 2: Identyfikacja zagrozen

- 2.1 Klasyfikacja substancji lub mieszaniny:
- Klasyfikacja zgodnie z rozporzadzeniem (WE) nr 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Dziata draznigco na oczy.
- 2.2 Elementy oznakowania:
- Oznakowanie zgodnie z rozporzadzeniem (WE) nr 1272/2008:
Produkt jest klasyfikowany i oznakowany zgodnie z przepisami CLP.
- Piktogramy wskazujace rodzaj zagrozenia:

GHSO07

* Hasto ostrzegawcze: Uwaga
(ciag dalszy na stronie 2)
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- Zwroty wskazujace rodzaj zagrozenia:
H319 Dziata draznigco na oczy.
- Zwroty wskazujace srodki ostroznosci:
P280 Stosowac ochrone oczu / ochrone twarzy.

(ciag dalszy od strony 1)

P305+P351+P338 W PRZYPADKU DOSTANIA SIE DO OCZU: Ostroznie ptuka¢ wodg przez kilka minut.
Wyjaé soczewki kontaktowe, jezeli sg i mozna je tatwo usungé. Nadal ptukac.
P337+P313 W przypadku utrzymywania sie dziatania draznigcego na oczy: Zasiegna¢ porady/

zgtosi¢ sie pod opieke lekarza.
- 2.3 Inne zagrozenia:
- Wyniki oceny wlasciwosci PBT i vPvB:
- PBT: Nie ma zastosowania.
- vPvB: Nie ma zastosowania.

SEKCJA 3: Skiad/informacja o sktadnikach

- 3.2 Mieszaniny
- Opis: Mieszanka z nizej wymienionych sktadnikéw z bezpiecznymi domieszkami.

- Sktadniki niebezpieczne:

CAS: 5949-29-1 kwas cytrynowy >30%
EINECS: 201-069-1 & Eye Irrit. 2, H319
Reg.nr.: 2119457026-42

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%
EINECS: 202-394-1 |& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319

- Wskazéwki dodatkowe:

Petna tre$¢ przytoczonych wskazowek dotyczgcych zagrozen znajduje sie w rozdziale 16.

SEKCJA 4: Srodki pierwszej pomocy

- 4.1 Opis srodkow pierwszej pomocy:

- Po wdychaniu: Dostarczy¢ Swieze powietrze, w razie dolegliwosci wezwac lekarza.
- Po stycznosci ze skora: Natychmiast zmy¢ woda.

- Po stycznosci z okiem:

Ptuka¢ oczy z otwartg powiekg przez kilka minut pod biezgcg wodg. W przypadku utrzymujgcej sie

dolegliwoséci zasiegng¢ porady lekarza.

- Po przetknigciu: Przeptukaé jame ustng i obficie popi¢ woda.

- 4.2 Najwazniejsze ostre i opdznione objawy oraz skutki narazenia:
Brak dostepnych dalszych istotnych danych

- 4.3 Wskazania dotyczace wszelkiej natychmiastowej pomocy lekarskiej i szczegdlnego

postepowania z poszkodowanym:
Brak dostepnych dalszych istotnych danych

SEKCJA 5: Postepowanie w przypadku pozaru

- 5.1 Srodki gasnicze:
- Przydatne srodki gasnicze:

CO2, proszek gasniczy lub strumien rozpylonej wody. Wiekszy pozar zwalcza¢ piang odporng na alkohol.

Zabiegi gaszenia ognia dostosowac do otoczenia.
- 5.2 Szczegodlne zagrozenia zwigzane z substancjg lub mieszanina:
Brak dostepnych dalszych istotnych danych
- 5.3 Informacje dla strazy pozarnej:
- Specjalne wyposazenie ochronne:
Nosi¢ urzadzenie ochrony drog oddechowych niezaleznie od powietrza otoczenia.

(ciag dalszy na stronie 3)
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SEKCJA 6: Postepowanie w przypadku niezamierzonego uwolnienia do
srodowiska

- 6.1 Indywidualne $rodki ostroznosci, wyposazenie ochronne i procedury w sytuacjach awaryjnych:
Nie konieczne.

- 6.2 Srodki ostroznosci w zakresie ochrony srodowiska:
Nie dopusci¢ do przenikniecia do kanalizacji /wéd powierzchniowych /wéd gruntowych.

- 6.3 Metody i materialy zapobiegajace rozprzestrzenianiu sie skazenia i stuzagce do usuwania
skazenia:
Zebra¢ za pomocg materiatu wigzgcego ciecze (piasek, ziemia okrzemkowa, materiat wigzgcy kwasy,
materiat wigzgcy uniwersalny, trociny).
Zadbac¢ o wystarczajgce przewietrzenie.

- 6.4 Odniesienia do innych sekcji:
Informacje na temat bezpiecznej obstugi patrz rozdziat 7.
Informacje na temat osobistego wyposazenia ochronnego patrz rozdziat 8.
Informacje na temat utylizacji patrz rozdziat 13.

SEKCJA 7: Postepowanie z substancjami i mieszaninami oraz ich magazynowanie

- 7.1 Srodki ostroznosci dotyczace bezpiecznego postepowania:
Przy fachowym uzyciu nie sg potrzebne szczegodlne zabiegi.

- Wskazéwki dla ochrony przeciwpozarowej i przeciwwybuchowej:
Nie sg potrzebne szczegdlne zabiegi.

* 7.2 Warunki bezpiecznego magazynowania, tacznie z informacjami dotyczacymi wszelkich
wzajemnych niezgodnosci:

- Skladowanie:

- Wymagania w stosunku do pomieszczen sktadowych i zbiornikéw:
Przechowywac tylko w oryginalnych beczkach.

- Wskazéwki odnosnie wspélnego skladowania: Nie konieczne.

- Dalsze wskazéwki odnosnie warunkéw sktadowania: Zbiornik trzymac¢ szczelnie zamkniety.

- Klasa sktadowania: 12

- 7.3 Szczegdlne zastosowanie(-a) koncowe: Brak dostepnych dalszych istotnych danych

SEKCJA 8: Kontrola narazenia/srodki ochrony indywidualnej

- 8.1 Parametry dotyczace kontroli:

- Sktadniki wraz z kontrolowanymi wartosciami granicznymi zaleznymi od miejsca pracy:
Produkt nie zawiera znaczacych ilo$ci materiatéw, ktérych wartosci graniczne musiatyby byé kontrolowane
pod katem warunkéw miejsca pracy.

- Wskazoéwki dodatkowe: Podstawa byty aktualnie obowigzujgce wykazy.

- 8.2 Kontrola narazenia:
- Stosowne techniczne srodki kontroli Brak dalszych danych, patrz punkt 7.
- Indywidualne srodki ochrony takie jak indywidualne wyposazenie ochronne
- Ogolne srodki ochrony i higieny:
Trzymac z dala od srodkéw spozywczych napojéw i pasz.
Zabrudzona, nasgczong odziez natychmiast zdjgé.
My¢ rece przed przerwg i przed koncem pracy.
Unikac¢ stycznosci z oczami.
Unika¢ stycznosci z oczami i skora.
- Ochrone dréog oddechowych
W przypadku krétkotrwatego lub nieznacznego obcigzenia urzadzenie filtrujgce do oddychania; w
przypadku intensywnej lub diuzszej ekspozycji zastosowaé urzgdzenie do ochrony drég oddechowych
niezalezne od powietrza otoczenia.
(ciag dalszy na stronie 4)
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- Ochrona rak:

Rekawice ochronne!

(ciag dalszy od strony 3)

Materiat, z ktérego wykonane sg rekawice musi by¢ nieprzepuszczalny i odporny na dziatanie produktu /

substancji / preparatu.

Wybdr materiatu na rekawice ochronne przy uwzglednieniu czaséw przebicia, szybkosci przenikania i

degradaciji.

- Material, z ktérego wykonane sa rekawice:
Rekomendacja:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Tworzywo: Kauczuk nitrylowy
Grubos$¢ materiatu: 0,5 mm
Wartos¢ przenikania: > 480 min (poziom 6)
Rekomendacja:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Tworzywo: Kauczuk nitrylowy
Grubos$¢ materiatu: 0,2 mm
Wartos¢ przenikania: > 480 min (poziom 6)

- Czas penetracji dla materiatu, z ktérego wykonane sa rekawice:
Czasdw przebicia zgodnie z EN 16523-1:2015 nie okresla sie w warunkach praktycznych. Dlatego tez

zaleca sie maksymalny czas stosowania, ktéry odpowiada 50 % czasu przebicia.

- Ochrone oczu lub twarzy

Okulary ochronne szczelnie zamkniete!

SEKCJA 9: Wlasciwosci fizyczne i chemiczne

- 9.1 Informacje na temat podstawowych wiasciwosci fizycznych i chemicznych:

- Ogoine dane:

- Kolor:

- Zapach:

- Prég zapachu:

- Temperatura topnienia/krzepniecia:

- Temperatura wrzenia lub poczatkowa

temperatura wrzenia i zakres temperatur wrzenia

- Palno$¢é materiatow

- Dolna i gérna granica wybuchowosci
- Dolna:

- Gérna:

- Temperatura zaptonu:

- Temperatura rozktadu:
“pH (10 g/l) w 20 °C

- Lepkosé:

- Lepkos¢ kinematyczna
- Dynamiczna:

- Rozpuszczalnosé

- Woda:

- Wspélczynnik podziatu n-oktanol/woda (wartosé

wspotczynnika log)
- Preznosé pary
- Gestosé lub gestosé wzgledna
- Gestosé w 20 °C:

Bezbarwny
Charakterystyczny
Nieokreslone.

Nie jest okreslony.

100 °C
Nie ma zastosowania.

Nieokreslone.
Nieokreslone.

Nie ma zastosowania.
Nieokreslone.

2,44

Nieokreslone.
Nieokreslone.

Nie lub mato mieszalny.

Nieokreslone.
Nieokreslone.

1,24 g/cm?®

(ciag dalszy na stronie 5)
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- Gestos¢ wzgledna: Nieokreslone.
- Gestos¢ par: Nieokreslone.
- 9.2 Inne informacje:

- Wyglad:

- Forma: Ptynny

- Wazne dane na temat ochrony zdrowia i
srodowiska oraz bezpieczenstwa:

- Temperatura samozaptonu: Produkt nie jest samozapalny.
- Wiasciwosci wybuchowe: Produkt nie jest grozi wybuchem.
- Zawartos¢ rozpuszczalnikow:

- Woda: 521 %

- Zawartos¢ ciat stalych: 52,4 %

- Zmiana stanu:

- Szybkos$¢ parowania: Nieokreslone.

- Informacje dotyczace klas zagrozenia fizycznego

- Materialy wybuchowe brak

- Gazy tatwopalne brak

- Aerozole brak

- Gazy utleniajace brak

- Gazy pod cisnieniem brak

- Plyny tatwopalne brak

- Latwopalne ciala stale brak

- Substancje i mieszaniny samoreaktywne brak

- Substancje ciekle piroforyczne brak

- Substancje state piroforyczne brak

- Substancje i mieszaniny samonagrzewajace sie brak
- Substancje i mieszaniny, ktére w kontakcie

z wodg emitujg gazy tatwopalne brak
- Substancje ciekle utleniajace brak
- Substancje state utleniajgce brak
- Nadtlenki organiczne brak
- Substancje powodujace korozje metali brak
- Odczulone materiaty wybuchowe brak

SEKCJA 10: Stabilnos¢ i reaktywnos¢

- 10.1 Reaktywnosé: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
- 10.2 Stabilno$é chemiczna:
- Rozktad termiczny/ warunki ktérych nalezy unikaé:
Brak rozktadu przy uzyciu zgodnym z przeznaczeniem.
- 10.3 Mozliwos¢ wystepowania niebezpiecznych reakcji: Reakcje niebezpieczne nie sg znane.
- 10.4 Warunki, ktérych nalezy unikaé: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
- 10.5 Materiaty niezgodne: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
- 10.6 Niebezpieczne produkty rozktadu: Niebezpieczne produkty rozktadu nie sg znane.

SEKCJA 11: Informacje toksykologiczne

*11.1 Informacje na temat klas zagrozenia zdefiniowanych w rozporzadzeniu (WE) nr 1272/2008
- Toksycznos¢ ostra W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Dzialanie zrgce/draznigce na skore W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Powazne uszkodzenie oczu/dziatanie draznigce na oczy
Dziata draznigco na oczy.
- Dziatanie uczulajgce na drogi oddechowe lub skére

W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
(ciag dalszy na stronie 6)
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- Dziatanie mutagenne na komoérki rozrodcze

W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Dzialanie rakotworcze W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Szkodliwe dzialanie na rozrodczos¢ W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Dziatanie toksyczne na narzady docelowe — narazenie jednorazowe

W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Dziatanie toksyczne na narzady docelowe — narazenie powtarzane

W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
- Zagrozenie spowodowane aspiracjg W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.
11.2 Informacje o innych zagrozeniach

- Wiasciwosci zaburzajgce funkcjonowanie uktadu hormonalnego
zaden ze sktadnikéw nie znajduje sie na liscie

SEKCJA 12: Informacje ekologiczne

*12.1 Toksycznos¢:
- Toksycznos¢ wodna: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
-12.2 Trwatos¢ i zdolnosé do rozktadu: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
-12.3 Zdolnos¢ do bioakumulacji: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
- 12.4 Mobilnos¢ w glebie: Brak dostepnych dalszych istotnych danych
- 12.5 Wyniki oceny wlasciwosci PBT i vPvB
- PBT: Nie ma zastosowania.
- vVPvB: Nie ma zastosowania.
- 12.6 Wtasciwosci zaburzajgce funkcjonowanie uktadu hormonalnego
Informacje na temat wtasciwos$ci zaburzajgcych gospodarke hormonalng znajdujg sie w czesci 11.
- 12.7 Inne szkodliwe skutki dziatania:
- Dalsze wskazowki ekologiczne:
- Wskazowki ogdine:
Klasa szkodliwosci dla wody 1 (samookreslenie): w ograniczonym stopniu szkodliwy dla wody
Nie dopuscic¢ do przedostania sie w stanie nierozciehczonym lub w duzych ilosciach do wod gruntowych,
wod powierzchniowych badz do kanalizacii.

SEKCJA 13: Postepowanie z odpadami

- 13.1 Metody unieszkodliwiania odpadow:

- Zalecenie:
Nie moze podlega¢ obrobce wspdlnie z odpadkami domowymi. Nie dopusci¢ do przedostania sie do
kanalizacji.

- Opakowania nieoczyszczone:
- Zalecenie: Usuwanie zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

SEKCJA 14: Informacje dotyczace transportu
*14.1 Numer UN lub numer identyfikacyjny ID

- ADR, IMDG, IATA brak
- 14.2 Prawidtowa nazwa przewozowa UN
- ADR, IMDG, IATA brak

- 14.3 Klasa(-y) zagrozenia w transporcie

- ADR, ADN, IMDG, IATA
- Klasa brak

 14.4 Grupa pakowania
- ADR, IMDG, IATA brak

(ciag dalszy na stronie 7)
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- 14.5 Zagrozenia dla sSrodowiska: Nie ma zastosowania.
 14.6 Szczegodlne srodki ostroznosci dla

uzytkownikow Nie ma zastosowania.
-14.7 Transport morski luzem zgodnie z

instrumentami IMO Nie ma zastosowania.
- UN "Model Regulation™: brak

SEKCJA 15: Informacje dotyczace przepiséw prawnych

- 15.1 Przepisy prawne dotyczace bezpieczenstwa, zdrowia i ochrony srodowiska specyficzne dla
substancji lub mie szaniny

- Rady 2012/18/UE
- Wskazane substancje niebezpieczne - ZALACZNIK | zaden ze sktadnikéw nie znajduje sie na liscie
- Rozporzadzenie (WE) nr 1907/2006 ZAt ACZNIK XVII Warunki ograniczenia: 3

- Dyrektywa 2011/65/UE w sprawie ograniczenia stosowania niektdrych niebezpiecznych substancji
w sprzecie elektrycznym i elektronicznym - Zatacznik Il

zaden ze skfadnikow nie znajduje sie na liscie

- 15.2 Ocena bezpieczenstwa chemicznego:
Ocena Bezpieczenstwa Chemicznego nie zostata przeprowadzona.

SEKCJA 16: Inne informacje

Dane opierajg sie na dzisiejszym stanie naszej wiedzy, nie okreslajg jednak w sposob ostateczny
wiasciwosci produkcyjnych i nie mogg by¢ uzasadnieniem prawomocnych umow.

- Odnosne zwroty:
H319 Dziata draznigco na oczy.
H411 Dziata toksycznie na organizmy wodne, powodujgc diugotrwate skutki.

- Wydziat sporzadzajacy wykaz danych: HSE department
- Partner dla kontaktéw: HSE Department
- Data poprzedniej wersji: 09.12.2019
- Skréty i akronimy:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Powazne uszkodzenie oczu/dziatanie draznigce na oczy — Kategoria 2
Aquatic Chronic 2: Stwarzajgce zagrozenie dla sSrodowiska wodnego - dtugotrwate zagrozenie dla Srodowiska wodnego — Kategoria
2
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SECCAO 1: Identificacdo da substancia/mistura e da sociedade/empresa
- 1.1 Identificador do produto:
- Nome comercial: Concentrado de descalcificagao

- Codigo do produto: 560.0589.837

- 1.2 Utilizagoes identificadas relevantes da substancia ou mistura e utilizagdes desaconselhadas:
N&o existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.

- Utilizagado da substancia / da preparagao: Descalcificador

- 1.3 Identificagdo do fornecedor da ficha de dados de seguranca:
- Fabricante/fornecedor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Entidade para obtengao de informag¢des adicionais: Product safety department
1.4 Numero de telefone de emergéncia:

Centro de informagé&o antivenenos (CIAV)

Intoxicacao:

Ligue: 80 82 50 14 3

SECGAO 2: Identificagido dos perigos

- 2.1 Classificagao da substincia ou mistura:
- Classificagdo em conformidade com o Regulamento (CE) n.° 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Provoca irritagdo ocular grave.
- 2.2 Elementos do roétulo:
- Rotulagem en conformidade com o Regulamento (CE) n.° 1272/2008:

O produto classificou-se e esta etiquetado em conformidade com o regulamento CLP.
- Pictogramas de perigo:

GHSO07

- Palavra-sinal: Atencao
- Frases de perigo:

H319 Provoca irritagdo ocular grave.
( continuagéo na pagina 2 )
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Nome comercial: Concentrado de descalcificagdo

( continuagao da pagina 1)
* Frases de prudéncia:
P280 Usar protegao ocular / protecao facial.
P305+P351+P338 SE ENTRAR EM CONTACTO COM OS OLHOS: Enxaguar cuidadosamente com agua
durante varios minutos. Se usar lentes de contacto, retire-as, se tal lhe for possivel.
Continue a enxaguar.
P337+P313 Caso a irritagao ocular persista: consulte um médico.
- 2.3 Outros perigos:
- Resultados da avaliagao PBT e mPmB:
- PBT: N&o aplicavel.
- mPmB: Nao aplicavel.

SECGAO 3: Composigiol/informagio sobre os componentes

- 3.2 Misturas
- Descrigdo: Mistura das seguintes substancias com aditivos ndo perigosos.

- Substancias perigosas:
CAS: 5949-29-1 acido citrico >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Avisos adicionais: O texto das indicagdes de perigo aqui incluido podera ser consultado no capitulo 16.

SECCAO 4: Medidas de primeiros socorros

4.1 Descri¢cao das medidas de emergéncia

- Em caso de inalagdo: Entrada de ar fresco; em caso de queixas consultar o médico.

- Em caso de contacto com a pele: Lavar imediatamente com agua.

- Em caso de contacto com os olhos:
Enxaguar os olhos durante alguns minutos sob agua corrente, mantendo as palpebras abertas. Em caso
de persisténcia dos sintomas, consultar o médico.

- Em caso de ingestdo: Enxaguar a boca e beber muita agua.

- 4.2 Sintomas e efeitos mais importantes, tanto agudos como retardados:
N&o existe mais nenhuma informacéo relevante disponivel.

- 4.3 Indicagdes sobre cuidados médicos urgentes e tratamentos especiais necessarios:
N&o existe mais nenhuma informacéo relevante disponivel.

SECGAO 5: Medidas de combate a incéndios

5.1 Meios de extingao:
- Meios adequados de extingao:
CO2, po extintor ou jacto de agua. Um incéndio de grandes dimensdes deve ser combatido com espuma
resistente ao alcool.
Coordenar no local medidas para extingao do fogo.
- 5.2 Perigos especiais decorrentes da substancia ou mistura:
Nao existe mais nenhuma informagao relevante disponivel.
- 5.3 Recomendagées para o pessoal de combate a incéndios:
- Equipamento especial de protec¢ao: Usar uma mascara de respiracao independente do ar ambiente.

SECCAO 6: Medidas em caso de fuga acidental

- 6.1 Precaugées individuais, equipamento de prote¢io e procedimentos de emergéncia
N&o necessario.
- 6.2 Precaugdes a nivel ambiental:

Evitar que penetre na canalizagdo / aguas superficiais / aguas subterraneas.
( continuagéo na pagina 3 )
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- 6.3 Métodos e materiais de confinamento e limpeza:

Recolher com produtos que absorvam liquidos (areia, seixos, absorventes universais, serradura ).

Assegurar uma ventilacdo adequada.
- 6.4 Remissao para outras secgoes:

Para informagdes sobre uma manipulagéo segura, ver o capitulo 7.

Para informacodes referentes ao equipamento de protecgao individual, ver o capitulo 8.

Para informacdes referentes a eliminacgao residual, ver o capitulo 13.

SECGAO 7: Manuseamento e armazenagem

7.1 Precaug6es para um manuseamento seguro:
Em caso de utilizagdo correcta, ndo sdo necessarias medidas especiais.
- Precaugodes para prevenir incéndios e explosdes: Nao sdo necessarias medidas especiais.

7.2 Condig6es de armazenagem segura, incluindo eventuais incompatibilidades:

- Armazenagem:

- Requisitos para espagos ou contentores para armazenagem: Conservar apenas no recipiente original.
- Avisos para armazenagem conjunta: Nao necessario.

- Outros avisos sobre as condi¢dées de armazenagem: Manter o recipiente hermeticamente fechado.

- Classe de armazenagem: 12

- 7.3 Utilizagoes finais especificas: Nao existe mais nenhuma informacéo relevante disponivel.

SECCAO 8: Controlo da exposicio/Protecio individual

- 8.1 Parametros de controlo:

- Componentes cujo valor do limite de exposi¢ado no local de trabalho deve ser monitorizado:
O produto ndo contém quantidades relevantes de substancias cujo valor limite relacionado no local de
trabalho tenha que ser monitorizado.

- Indicag6es adicionais: Foram utilizadas como base as listas validas a data da elaboracgéo.

- 8.2 Controlo da exposigao:
- Controlos técnicos adequados Nao existem outras informagdes, ver ponto 7.
- Medidas de protec¢ao individual, nomeadamente equipamentos de protegao individual
- Medidas gerais de protecg¢ao e higiene:
Manter afastado de alimentos, bebidas e forragens.
Despir imediatamente a roupa contaminada e embebida.
Lavar as maos antes das pausas e no fim do trabalho.
Evitar o contacto com os olhos.
Evitar o contacto com os olhos € com a pele.
- Protegédo respiratoria
Utilizar uma mascara respiratéria se a exposig¢ao for reduzida ou durante um curto espago de tempo; se
esta for mais prolongada ou mais intensa, utilizar uma mascara respiratéria independente do ar ambiente.
- Proteg¢ao das maos

Luvas de protecgao!

O material das luvas tem de ser impermeavel e resistente ao produto / a substancia / preparagao.

Escolher o material das luvas tendo em consideracéo a durabilidade, a permeabilidade e a degradacao.
- Material das luvas:

Recomendagao:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Borracha nitrilica (NBR)

Espessura do material: 0,5 mm

Permeabilidade: > 480 min (nivel 6)

Recomendagao:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Borracha nitrilica (NBR)

( continuagéo na pagina 4 )
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Espessura do material: 0,2 mm
Permeabilidade: > 480 min (nivel 6)

- Tempo de penetragao no material das luvas:
Os periodos de durabilidade determinados segundo EN 16523-1:2015 n&o s&o calculados em condigdes
reais. Recomenda-se por isso uma utilizagdo maxima das luvas de 50% relativamente a durabilidade
estipulada.

- Protegdo ocular/facial

Oculos de protecgao totalmente fechados!

SECGAO 9: Propriedades fisico-quimicas

- 9.1 Informacgdes sobre propriedades fisicas e quimicas de base:
- Informagoes gerais:

- Cor: Incolor
- Odor: Caracteristico
- Limiar olfactivo: N&o determinado.
- Ponto de fusdo/ponto de congelagao: N&o determinado.
- Ponto de ebuli¢cdo ou ponto de ebuli¢ao inicial e

intervalo de ebuligao 100 °C
- Inflamabilidade Nao aplicavel.
- Limite superior e inferior de explosividade
- Inferior: N&o determinado.
- Superior: Nao determinado.
- Ponto de inflamagao: N&o aplicavel.
- Temperatura de decomposigao: Nao determinado.
*pH (10 g/l) em 20 °C 2,44
- Viscosidade:
- Viscosidade cinematica N&o determinado.
- Dindmico: N&o determinado.
- Solubilidade
- agua: Pouco misturavel.
- Coeficiente de particdo n(Joctanol/agua (valor

logaritmico) N&o determinado.
* Pressao de vapor: Nao determinado.
- Densidade e/ou densidade relativa
- Densidade em 20 °C: 1,24 g/cm?
- Densidade relativa: N&o determinado.
- Densidade de vapor: Nao determinado.
- 9.2 Outras informacodes
- Aspeto:
- Forma: Liquido

* Informagbes importantes para a protecgio da
saude e do meio ambiente, bem como para
efeitos de seguranca:

- Temperatura de autoignigao: O produto nao é auto-inflamavel.

- Propriedades explosivas: O produto nao corre o risco de exploséo.
- Percentagem de solvente:

- Agua: 52,1 %

- Percentagem de substéncias sélidas: 52,4 %

- Mudanga do estado:

* Velocidade de evaporagao: Nao determinado.

( continuagédo na pagina 5)
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- Informacgoes relativas as classes de perigo fisico

- Explosivos nao aplicavel
- Gases inflamaveis nao aplicavel
- Aerossois nao aplicavel
- Gases comburentes nao aplicavel
- Gases sob pressao nao aplicavel
- Liquidos inflamaveis nao aplicavel
- Matérias sdlidas inflamaveis nao aplicavel
- Substancias e misturas autorreativas nao aplicavel
- Liquidos piroforicos nao aplicavel
- Sélidos piroféricos nao aplicavel
- Substancias e misturas suscetiveis de

autoaquecimento nao aplicavel
- Substancias e misturas que emitem gases

inflamaveis em contacto com a agua nao aplicavel
- Liquidos comburentes nao aplicavel
- Sélidos comburentes nao aplicavel
- Peréxidos organicos nao aplicavel
- Corrosivos para os metais nao aplicavel
- Explosivos dessensibilizados nao aplicavel

SECGAO 10: Estabilidade e reatividade

- 10.1 Reatividade Nao existe mais nenhuma informacgao relevante disponivel.
- 10.2 Estabilidade quimica:
- Decomposicao térmica / condi¢oes a evitar:

Nao existe decomposigcéo se usado de acordo com as especificagdes.

- 10.3 Possibilidade de reac¢6es perigosas: Nao se conhecem reacgdes perigosas.

-10.4 Condigoes a evitar: Nao existe mais nenhuma informagao relevante disponivel.

- 10.5 Materiais incompativeis: Nao existe mais nenhuma informacgao relevante disponivel.

- 10.6 Produtos de decomposic¢io perigosos: Ndo se conhecem produtos de decomposigcéo perigosos.

SECGAO 11: Informagao toxicolégica

*11.1 Informagdes sobre as classes de perigo, tal como definidas no Regulamento (CE) n.o

1272/2008

- Toxicidade aguda Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagao nao sdo preenchidos.

- Corrosaolirritagao cutanea

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos.

- LesOes oculares graves/irritagao ocular
Provoca irritagdo ocular grave.
- Sensibilizagao respiratdria ou cutinea

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos.

- Mutagenicidade em células germinativas

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagcdo ndo sao preenchidos.
- Carcinogenicidade Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sdo preenchidos.

- Toxicidade reprodutiva

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos.

- Toxicidade para drgaos(Jalvo especificos (STOT) — exposigdo Unica

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos.

- Toxicidade para érgaos(alvo especificos (STOT) — exposicao repetida

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagcdo ndo sao preenchidos.
- Perigo de aspiragdo Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sdo preenchidos.

( continuagéo na pagina 6 )
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- 11.2 Informagdes sobre outros perigos

- Propriedades desreguladoras do sistema endécrino
Nenhum dos componentes se encontra listado.

SECGAO 12: Informagio ecoldgica

-12.1 Toxicidade:
- Toxicidade aquatica: Nao existe mais nenhuma informacao relevante disponivel.
- 12.2 Persisténcia e degradabilidade: Nao existe mais nenhuma informagéo relevante disponivel.
-12.3 Potencial de bioacumulagao: Nao existe mais nenhuma informagao relevante disponivel.
-12.4 Mobilidade no solo: Nao existe mais nenhuma informacgao relevante disponivel.
-12.5 Resultados da avaliagao PBT e mPmB:
- PBT: Nao aplicavel.
- mPmB: Nao aplicavel.
- 12.6 Propriedades desreguladoras do sistema endécrino
Para mais informacgdes sobre as propriedades desreguladoras endécrinas, ver a Secgéo 11.
- 12.7 Outros efeitos adversos:
- Outras indicag6es ecologicas:
- Indicagoes gerais:
Classe de perigo para a agua 1 (D) (auto-classificagédo): pouco perigoso para a agua
N&o deixar chegar substancias concentradas, ou seja quantidades grandes, as dguas subterréneas, aos
cursos de agua ou a canalizagao.

SECGAO 13: Consideragdes relativas a eliminagao

*13.1 Métodos de tratamento de residuos:
- Recomendacgéo:
N&o se pode eliminar juntamente com o lixo doméstico. Nao permita que chegue a canalizagao.

- Embalagens contaminadas:
- Recomendacgéo: Eliminagao residual conforme o regulamento dos servigos publicos.

SECCAO 14: Informagcdes relativas ao transporte

-14.1 Namero ONU ou numero de ID

- ADR, IMDG, IATA nao aplicavel
- 14.2 Designacao oficial de transporte da ONU
- ADR, IMDG, IATA nao aplicavel

- 14.3 Classe(s) de perigo para efeitos de transporte

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- Classe nao aplicavel
*14.4 Grupo de embalagem

- ADR, IMDG, IATA nao aplicavel
- 14.5 Perigos para o ambiente: Nao aplicavel.

- 14.6 Precaucoes especiais para o utilizador Nao aplicavel.

- 14.7 Transporte maritimo a granel em
conformidade com os instrumentos da OMI Nao aplicavel.

- UN "Model Regulation™: nao aplicavel

( continuagéo na pagina 7 )
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SECGAO 15: Informacéao sobre regulamentagio

- 15.1 Regulamentacgaol/legislagao especifica para a substancia ou mistura em matéria de saude,
seguranga e ambiente:

- Diretiva 2012/18/UE
- Substancias perigosas designadas - ANEXO | Nenhum dos componentes se encontra listado.
- Regulamento (CE) n.° 1907/2006 ANEXO XVII Condicdes de limitagéo: 3

- Directiva 2011/65/UE relativa a restricao do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electronicos - Anexo Il

Nenhum dos componentes se encontra listado.
- 15.2 Avaliagao da seguranga quimica: Nao foi realizada nenhuma Avaliagdo de Seguranga Quimica.

SECGAO 16: Outras informagdes

As informagdes fornecidas baseiam-se no estado actual dos nossos conhecimentos, embora néo
representem uma garantia das propriedades do produto e ndo fundamentam uma relagao contratual.

* Frases relevantes:
H319 Provoca irritagao ocular grave.
H411 Toéxico para os organismos aquaticos com efeitos duradouros.

- Departamento que elaborou a ficha de seguranga: HSE department
- Contacto: HSE Department
- Data da verséao anterior: 09.12.2019

- Abreviaturas e acrénimos:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: LesBes oculares graves/irritagdo ocular — Categoria 2
Aquatic Chronic 2: Perigoso para o ambiente aquatico - perigo de longo prazo para o ambiente aquatico — Categoria 2
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SECTIUNEA 1: Identificarea substantei/amestecului si a societatii/intreprinderii
- 1.1 Identificator de produs
- Denumire comerciala: Concentrat de decalcifiere

- Nr. articol: 560.0589.837

- 1.2 Utilizari relevante identificate ale substantei sau ale amestecului si utilizari contraindicate
Nu exista alte informatii relevante.

- Utilizarea materialului / a preparatului: Decalcifiant

- 1.3 Detalii privind furnizorul figei cu date de securitate:
- Producator/furnizor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informatii asigurate de: Product safety department

1.4 Numar de telefon care poate fi apelat in caz de urgenta:
Biroul pentru Regulamentul Sanitar International si Informare Toxicologica
Tel. +40 (0)21 318 36 06
Apelabil intre orele 8:00 — 15:00

SECTIUNEA 2: Identificarea pericolelor

- 2.1 Clasificarea substantei sau a amestecului:
- Clasificarea in conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Provoaca o iritare grava a ochilor.

- 2.2 Elemente de etichetare

- Etichetarea in conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1272/2008:
Produsul este clasificat si etichetat conform regulamentului privind clasificarea, etichetarea si ambalarea
(CLP).

- Pictograme de pericol:

GHSO07

- Cuvant de avertizare: Atentie
- Fraze de pericol:

H319 Provoaca o iritare grava a ochilor.
(Continuare pe pagina 2 )
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- Fraze de securitate:
P280 A se purta echipament de protectie a ochilor/echipament de protectie a fetei.
P305+P351+P338 IN CAZ DE CONTACT CU OCHII: Clatiti cu atentie cu ap& timp de mai multe minute.
Scoateti lentilele de contact, daca este cazul si daca acest lucru se poate face cu
usurinta. Continuati sa clatiti.
P337+P313 Daca iritarea ochilor persista: consultati medicul.
- 2.3 Alte pericole:
- Rezultatele evaluarii PBT si vPvB:
- PBT: neaplicabil
- vVPVB: neaplicabil

SECTIUNEA 3: Compozitie/informatii privind componentii

- 3.2 Amestecuri
- Descriere: Amestec format din urmatoarele substante cu aditivi nenocivi.

- Componente periculoase:
CAS: 5949-29-1 acid citric >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Indicatii suplimentare: Continutul exact al textului inidicatiilor in caz de pericol se deduce din capitolul 16.

SECTIUNEA 4: Masuri de prim ajutor

- 4.1 Descrierea masurilor de prim ajutor:

- dupa inhalare:
Pacientul trebuie transportat intr-un loc bine aerisit si in caz de efecte secundare consultat medicul.

- dupa contactul cu pielea: Trebuie spalat imediat cu apa.

- dupa contactul cu ochii:
Este necesara spalarea ochilor cu apa curenta timp de citeva minute, {inind pleoapele complet deschise.
Daca durerile persista trebuie consultat medicul.

- dupa inghitire: Trebuie clatita bine gura si bauta cit mai multa apa.

- 4.2 Cele mai importante simptome si efecte, atat acute, cat si intarziate:
Nu exista alte informatii relevante.

- 4.3 Indicatii privind orice fel de asistenta medicala imediata si tratamentele speciale necesare:
Nu exista alte informatii relevante.

SECTIUNEA 5: Masuri de combatere a incendiilor

- 5.1 Mijloace de stingere a incendiilor:
- Extinctorul potrivit:
CO2, pulbere sau apa gazoasa. Incendiile puternice trebuie stinse cu spuma rezistenta la alcool.
Trebuie adoptate masuri antiincendiu in vecinatate.
- 5.2 Pericole speciale cauzate de substanta sau de amestec Nu exista alte informatii relevante.
- 5.3 Recomandari destinate pompierilor:
- Mijloace de protectie specifice:
Trebuie folosit un aparat de proteciie respiratorie cu capacitate de alimentare autonoma.

SECTIUNEA 6: Masuri impotriva pierderilor accidentale

- 6.1 Precautii personale, echipament de protectie si proceduri de urgenta: Nu este necesar.
- 6.2 Precautii pentru mediul inconjurator:

Trebuie evitata infiltrarea Tn canalizare/ape de suprafata/ape freatice.
(Continuare pe pagina 3 )
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- 6.3 Metode si material pentru izolarea incendiilor si pentru curatenie:

Lichidul trebuie restrins cu ajutorul materialelor absorbante (nisip,faina fosilica, legatura universala,

legatura de acizi, rumegus).

Trebuie asigurata o aerisire suficienta.
- 6.4 Trimiteri catre alte sectiuni:

Pentru informatii cu privire la o manipulare sigura vezi capitolul 7.

Pentru informatii cu privire la echipamentul de protectie de uz personal vezi capitolul 8.

Pentru informatii cu privire la reziduuri vezi capitolul 13.

SECTIUNEA 7: Manipulare si depozitare

- 7.1 Precautii pentru manipularea in conditii de securitate:
In cazul unei folosiri corecte nu sint necesare masuri speciale.
- Indicatii in caz de incendiu sau explozie: Nu sint necesare masuri speciale.

- 7.2 Conditii de depozitare in conditii de securitate, inclusiv eventuale incompatibilitati:
- Mod de pastrare:

- Conditii pentru depozite si rezervoare: Produsul se va pastra numai in ambalajul original.

- Indicatii cu privire la stocarea mixta: Nu este necesar.

- Alte indicatii cu privire la conditiile de depozitare: Rezervoarele se vor inchide ermetic.

- Clasa de stocare: 12

- 7.3 Utilizare (utilizari) finala (finale) specifica (specifice) Nu exista alte informatii relevante.

SECTIUNEA 8: Controale ale expunerii/protectia personala

- 8.1 Parametri de control:

- Ingredientii ale caror valori limita trebuie tinute sub control la locurile de munca:
Produsul nu contine cantitati relevante de substante ale caror valori limita trebuie tinute sub control la
locurile de munca.

- Indicatii suplimentare: S-au folosit ca baza listele valabile Tn momentul produciiei.

- 8.2 Controale ale expunerii:
- Controale tehnice corespunzatoare Fara date suplimentare, a se vedea punctul 7.
- Masuri de protectie individuala, cum ar fi echipamentul de protectie personala
- Norme generale de protectie si de igiena in timpul lucrului:
A se tine la distanta de alimente, bauturi si furaje.
A se indeparta imediat hainele contaminate.
A se spala miinile inaintea pauzelor si la terminarea lucrului.
A se evita contactul cu ochii.
A se evita contactul cu ochii si pielea.
- Protectie respiratorie
In cazul expunerilor scurte si minime se va utiliza masca; in cazul celor mai intense si de durata se va
utiliza aparatul autorespirator.
- Protectia mainilor

Manusi de protectie!

Materialul din care sunt fabricate manusile trebuie sa fie impermeabil la aer si rezistent la produs /
substanta / preparat.
Alegerea materialului pentru manusi se va face ludndu-se in consideratie timpul de penetrare, rata de
permeabilitate si degradarea.
- Material pentru manusi:
Recomandare:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Cauciuc nitril
Grosimea materialului: 0,5 mm

Valoarea pentru permeabilitate: > 480 min (nivel 6)
(Continuare pe pagina 4 )
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Recomandare:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Cauciuc nitril
Grosimea materialului: 0,2 mm
Valoarea pentru permeabilitate: > 480 min (nivel 6)
- Timp de penetratie al materialului pentru manusi:
Timpii de penetrare determinati conform EN 16523-1:2015 nu trebuie executati in conditii de practica. De
aceea este recomandata o perioada maxima de folosire care corespunde cu 50% din timpul de penetrare.
- Protejarea ochilor/fetei

Ochelari de proteciie bine inchisi!

SECTIUNEA 9: Proprietatile fizice si chimice

- 9.1 Informatii privind proprietatile fizice si chimice de baza:
- Indicatii generale:

- Culoare: incolor
- Miros: caracteristic
- Pragul de acceptare a mirosului: Nedefinit.
- Punctul de topire/punctul de inghetare: nedefinit
- Punctul de fierbere sau punctul initial de fierbere

si intervalul de fierbere 100 °C
- Inflamabilitatea neaplicabil
- Limita inferioara si superioara de explozie
- inferioara: Nedefinit.
' superioara: Nedefinit.
* Punctul de inflamabilitate neaplicabil
- Temperatura de descompunere: Nedefinit.
“pH (10 g/l) la 20 °C 2,44
- Vascozitatea:
- Viscozitatea cinematica Nedefinit.
- dinamica: Nedefinit.
- Solubilitate
- Apa: se amesteca putin respectiv deloc
- Coeficientul de partitie n-octanol/apa (valoarea

log) Nedefinit.
- Presiunea vaporilor Nedefinit.
- Densitatea si/sau densitatea relativa
- Densitate la 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Etansare relativa: Nedefinit.
- Etangare la emanatii: Nedefinit.
- 9.2 Alte informatii:
- Aspect:
- Forma: lichid

- Indicatii importante pentru protejarea sanatatii si
a mediului, ca si pentru securitate:

- Temperatura de autoaprindere: Produsul nu este autoinflamabil.
- Proprietati explozive: Produsul nu este explozibil.

- Nivelul solventului:

- Apa: 52,1 %

- Continut solid: 52,4 %

- Schimbare de stare de agregare:

- Viteza de evaporare: Nedefinit.

(Continuare pe pagina 5)
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- Informatii cu privire la clasele de pericol fizic

- Explozibili nu apare
- Gaze inflamabile nu apare
- Aerosoli nu apare
- Gaze oxidante nu apare
- Gaze sub presiune nu apare
- Lichide inflamabile nu apare
- Solide inflamabile nu apare
- Substante si amestecuri autoreactive nu apare
- Lichide piroforice nu apare
- Solide piroforice nu apare

- Substante si amestecuri care se autoincalzesc nu apare
- Substante si amestecuri care emit gaze

inflamabile in contact cu apa nu apare
- Lichide oxidante nu apare
- Solide oxidante nu apare
- Peroxizi organici nu apare
- Corozive pentru metale nu apare
- Explozivi desensibilizati nu apare

SECTIUNEA 10: Stabilitate si reactivitate

- 10.1 Reactivitate: Nu exista alte informatji relevante.
- 10.2 Stabilitate chimica:
- Descompunere termica/ conditii de evitat:
Produsul nu se descompune daca este folosit conform normelor.
- 10.3 Posibilitatea de reactii periculoase: Nu se cunosc reaciii periculoase.
- 10.4 Conditii de evitat: Nu exista alte informatji relevante.
- 10.5 Materiale incompatibile: Nu exista alte informatii relevante.
- 10.6 Produsi de descompunere periculosi: Nu sint cunoscuti produsi de descompunere periculosi.

SECTIUNEA 11: Informatii toxicologice

- 11.1 Informatii privind clasele de pericol definite in Regulamentul (CE) nr. 1272/2008
- Toxicitatea acuta Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- Corodarealiritarea pielii Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- Lezarea gravaliritarea ochilor
Provoaca o iritare grava a ochilor.
- Sensibilizarea cailor respiratorii sau a pielii
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- Mutagenitatea celulelor germinative
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- Cancerigenitatea Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- Toxicitatea pentru reproducere Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- STOT (toxicitatea asupra organelor {inta specifice) — expunere unica
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- STOT (toxicitatea asupra organelor {inta specifice) — expunere repetata
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- Pericolul prin aspirare Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
 11.2 Informatii privind alte pericole

- Proprietati de perturbator endocrin
nici una dintre substantele continute nu este consemnata

(Continuare pe pagina 6 )
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SECTIUNEA 12: Informatii ecologice

- 12.1 Toxicitate:
- Toxicitate acvatica: Nu exista alte informatii relevante.
- 12.2 Persistenta si degradabilitate: Nu exista alte informatii relevante.
- 12.3 Potential de bioacumulare: Nu exista alte informatii relevante.
- 12.4 Mobilitate in sol: Nu exista alte informatii relevante.
- 12.5 Rezultatele evaluarilor PBT gi vPvB
- PBT: neaplicabil
- vPvB: neaplicabil
- 12.6 Proprietati de perturbator endocrin
Pentru informatii despre proprietatile de perturbare endocrina consultafi sectiunea 11.
- 12.7 Alte efecte adverse:
- Alte indicatii ecologice:
* Indicatii generale:
Clasa de pericol pentru ape 1 (Autoclasificare): putin periculos
Se poate infiltra In apele freatice, in refeaua de apa si in canalizare numai daca a fost diluat.

SECTIUNEA 13: Consideratii privind eliminarea

-13.1 Metode de tratare a deseurilor:
- Recomandare:
Produsul nu se va indeparta impreuna cu resturile menajere. Se va evita patrunderea Tn canalizare.

- Ambalaje impure:
- Recomandare: Eliminarea reziduurilor conform dispozitiilor administrative.

SECTIUNEA 14: Informatii referitoare la transport

- 14.1 Numarul ONU sau numarul de identificare

-ADR, IMDG, IATA nu apare
*14.2 Denumirea corecta ONU pentru expeditie
-ADR, IMDG, IATA nu apare

- 14.3 Clasa (clasele) de pericol pentru transport

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- Clasa nu apare
*14.4 Grupul de ambalare
-ADR, IMDG, IATA nu apare
- 14.5 Pericole pentru mediul inconjurator: neaplicabil
- 14.6 Precautii speciale pentru utilizatori neaplicabil
- 14.7 Transportul maritim in vrac in conformitate

cu instrumentele OMI neaplicabil
- UN "Model Regulation™: nu apare

(Continuare pe pagina 7 )
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SECTIUNEA 15: Informatii de reglementare

- 15.1 Regulamente/legislatie in domeniul securitatii, al sanatatii si al mediului specifice (specifica)
pentru substanta sau amestecul in cauza

- Directiva 2012/18/UE
- Denumirea substantelor periculoase - ANEXA |
nici una dintre substantele continute nu este consemnata
- REGULAMENTUL (CE) NR. 1907/2006 ANEXA XVII Conditji de restrictionare: 3

- Directiva 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice - Anexa Il

nici una dintre substantele continute nu este consemnata
- 15.2 Evaluarea securitatii chimice: Nu a fost efectuata o evaluare a securitatii chimice.

SECTIUNEA 16: Alte informatii

Datele au fost raportate pe baza cunostintelor noastre actuale, nu reprezinta totusi nici o garantie pentru
caracteristicile produsului si nu motiveaza nici un raport juridic contractual.

- principiile relevante:
H319 Provoaca o iritare grava a ochilor.
H411 Toxic pentru mediul acvatic cu efecte pe termen lung.

- Figa completata de: HSE department
- Interlocutor: HSE Department
- Data versiunii anterioare: 09.12.2019
- Abrevieri gi acronime:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Lezarea grava a ochilor/iritarea ochilor — Categoria 2
Aquatic Chronic 2: Periculos pentru mediul acvatic - pericol pe termen lung pentru mediul acvatic — Categoria 2
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POGLAVLJE 1: Identifikacija hemikalije i podaci o licu koje stavlja hemikaliju u
promet

- 1.1 Identifikacija hemikalije
- TrziS$ni naziv: Koncentrat za uklanjanje kamenca

- Broj artikla: 560.0589.837

- 1.2 Identifikovani nacini koriSéenja hemikalije i na€ini koriSéenja koji se ne preporucuju

- Kategorija proizvoda PC35 Washing and cleaning products (including solvent based products)
- Primena supstance / pripreme Odstranjiva¢ kamenca

- 1.3 Podaci o snabdevacu
- Proizvodaé/dobavljaé:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralte 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Dalje informacije mozete dobiti od: Product safety department
- 1.4 Broj telefona za hitne sluéajeve

Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.

POGLAVLJE 2: Identifikacija opasnosti

- 2.1 Klasifikacija hemikalije
- Kategorizacija prema odredbi (EG) br. 1272/2008

Eye Irrit. 2 H319 Dovodi do jake iritacije oka.

- 2.2 Elementi obelezavanja

- Karakteristike prema pravilniku (EC) broj 1272/2008
Proizvod je klasifikovan i obelezen prema CLP regulativama.

- Piktogrami opasnosti

GHSO07

(nastavak na strani 2)
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- Re€ upozorenja Paznja
- Obavestenja o opasnosti

H319 Dovodi do jake iritacije oka.
- Obavestenja o merama predostroznosti

P280 Nositi zastitu za oci / zastitu za lice.

P305+P351+P338 AKO DOSPE U OCI: Pazljivo ispirati vodom nekoliko minuta. Ukloniti kontaktna sogiva,

ukoliko postoje i ukoliko je to moguce uginiti. Nastaviti sa ispiranjem.

P337+P313 Ako iritacija oka ne prolazi: potraZiti medicinski savet/ posmatranje.
- 2.3 Ostale opasnosti
- Rezultati ocene PBT i vPVB
- PBT: Neprimenijivo.
- vPvB: Neprimenijivo.

POGLAVLJE 3: Sastav/Podaci o sastojcima

- 3.2 Podaci o sastojcima smesSe
- Opis: MeSavina koja se sastoji od dole navedenih materija sa bezopasnim aditivima.

- Opasne komponente:

CAS: 5949-29-1 limunska kiselina < Eye Irrit. 2, H319 >30%
EINECS: 201-069-1
CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319 1-<5%
EINECS: 202-394-1

- Dodatne informacije: Doslovni tekst navedenih informacija o opasnostima nalazi se u 16. poglavlju.

POGLAVLJE 4: Mere prve pomoci

4.1 Opis mera prve pomo¢i

- Nakon udisanja: Dovod sveZeg vazduha; u slu€aju tegoba obratiti se lekaru.

- Nakon kontakta sa kozom: Odmah oprati vodom.

- Nakon kontakta sa o€ima:
Oc¢i otvorenih kapaka viSe minuta ispirati pod tekuéom vodom i konsultovati lekara. Ukoliko tegobe ne
nestanu, obratiti se lekaru.

- Nakon gutanja: Isprati usta i popiti dosta vode.

- 4.2 Najvazniji simptomi i efekti, akutni i odlozeni Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

- 4.3 Hitna medicinska pomo¢ i poseban tretman Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

POGLAVLJE 5: Mere za gasenje pozara

5.1 Sredstva za gasenje pozara
- Pogodna sredstva za gasenje:
CO2, prah za gasenije ili vodeni Smrk. Veci pozar gasiti penom otpornom na alkohol.
Mere za suzbijanje pozara uskladiti prema okolini.
- 5.2 Posebne opasnosti koje mogu nastati od supstanci i smesa
Nisu dostupne dalje relevantne informacije.
- 5.3 Savet za vatrogasce
- Posebna zastitna oprema: Nositi zastithu masku za disanje nezavisno od vazduha okoline.

POGLAVLJE 6: Mere u slu¢aju udesa

- 6.1 Liéne predostroznosti, zastitna oprema i postupci u slu€aju udesa Nije potrebno.

- 6.2 Predostroznosti koje se odnose na zivotnu sredinu
Ne dozvoliti prodiranje u kanalizaciju/povrsinske vode/podzemnu vodu.

- 6.3 Mere koje treba preduzeti i materijal za spre¢avanje Sirenja i sanaciju
Pokupiti materijalom za absorpciju te€nosti (pesak, Sljunak, sredstvo za vezivanje kiselina, sredstvo za
univerzalno vezivanje, piljevina).

Pobrinuti se za dovoljan dotok vazduha.
(nastavak na strani 3)
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- 6.4 Upucivanje na druga poglavlja
Informacije o bezbednom rukovanju vidi u poglavlju 7.
Informacije o licnoj zastitnoj opremi vidi u poglavlju 8.
Informacije o odlaganju vidi u poglavlju 13.

POGLAVLJE 7: Rukovanje i skladistenje

- 7.1 Predostroznosti za bezbedno rukovanje Pri pravilnom kori§¢enju nisu potrebne posebne mere.
- Informacije o zastiti od pozara i eksplozije: Nisu potrebne posebne mere.

- 7.2 Uslovi za bezbedno skladistenje, ukljuéujuéi nekompatibilnosti

- Skladistenje:

- Zahtevi koje treba da ispunjavaju prostorije za skladiStenje i posude:
Cuvati iskljugivo u originalnoj posudi.

- Informacije o skladiStenju u jednoj zajedni€koj prostoriji: Nije potrebno.

- Dodatne informacije o uslovima skladiStenja: Posudu drzati dobro zatvorenu.

- Klasa skladistenja: 12

- 7.3 Posebni naéini koriSéenja Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

POGLAVLJE 8: Kontrola izlozenosti

- 8.1 Parametri kontrole izlozenosti

- Sastojci sa limitiranim vrednostima koji zahtevaju nadzor na radnom mestu:
Proizvod ne sadrZi relevantne koliCine materija sa kriticnim vrednostima, koje bi trebalo nadzirati sa radnog
mesta.

- Dodatne informacije: Za osnovu su posluZili spiskovi napravljeni prilikom pravljenja.

- 8.2 Kontrola izlozenosti i licna zastita
- Dodatne informacije o uredenju tehnickih postrojenja: Nema daljih informacija, vidi tacku 7.
- Liéna zastitna oprema:
- OpsSte mere zastite i higijene:
Drzati dalje od namirnica, pi¢a i hrane za Zivotinje.
Zaprljanu, natopljenu ode¢u odmah skinuti.
Pre pauze i po zavrSetku radnog vremena, oprati ruke.
Izbegavati kontakt sa oéima.
Izbegavati kontakt sa oéima i kozom.
- Zastita disanja:
Prilikom kratkoro€nog ili slabog opterecenja koristiti aparat za filtriranje vazduha; ukoliko dode do
intenzivne odn. duZe ekspozicije, koristiti zastitnu masku za disanje nezavisnu od okolnog vazduha.
- Zastita za ruke:

Zastitne rukavice.

Materijal rukavice mora da bude nepropustan i otporan na proizvod / materijal / pravljenje.

Odabir materijala za rukavice pod uzimanjem u obzir vremena prodiranja, difuzije i degradacije.
- Materijal rukavica

Preporuka:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Materijal: Nitrilni kau€uk

Debljina materijala: 0,5 mm

Vrijednost permeacije: > 480 min (stupanj 6)

Preporuka:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Materijal: Nitrilni kau€uk

Debljina materijala: 0,2 mm

Vrijednost permeacije: > 480 min (stupanj 6)

(nastavak na strani 4)
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- Vreme propustanja materijala za rukavice
Dobijena vremena prodiranja prema EN 16523-1:2015 se ne dobijaju primenom u praksi. S toga se
preporucuje maksimalno vreme noSenja od 50 % izraCunatog vremena probijanja.
- Zastita za o€i:

Cvrsto zaptivene zastitne naocare

POGLAVLJE 9: Fizicka i hemijska svojstva

- 9.1 Podaci o osnovnim fizi€kim i hemijskim svojstvima hemikalije

- Opsti podaci

- Boja: Bezbojno

- Mirisu Karakteristicno

- Pragu mirisa Nije odredeno.

- Taka topljenja/taka mrznjenja Neodredeno.

- Ta€ka klju¢anja ili pocéetna tacka klju¢anja i

opsegd kljuéanja 100 °C

- Zapaljivost (€vrsto, gasovito) Neprimenjivo.

- Granice eksplozije:

- Donja: Nije odredeno.
Gornja: Nije odredeno.

- Ta€ka paljenja Neprimenijivo.

- Temperatura razlaganja Nije odredeno.

 pH-vrednost (10 g/l) kod 20 °C: 2.44

- Viskozitet

- kinematiéna: Nije odredeno.
dinamiéna: Nije odredeno.

- Rastvorljivost

*Vodom: Nije moguce mesSati odn. moguée minimalno mesanije.

- koeficijent raspodele (n-oktanol/voda): Nije odredeno.

- Napon pare Nije odredeno.

- Gustina kod 20 °C: 1.24 g/cm?®

- Relativna gustina Nije odredeno.

- Gustina pare Nije odredeno.

- 9.2 Ostali podaci

- lzgledu

- Oblik: Tecno

- Vazne informacije o zdravstvenoj zastiti kao i
zastiti okoline i bezbednosti

- Temperatura samopaljenja Proizvod nije samozapaljiv.

- Eksplozivna svojstva Proizvod ne nosi opasnost od eksplozije.
- Koncentracija rastvaraca:

*Voda: 52.1 %

- Sadrzaj ¢vrstih tela: 52.4 %

- Promena stanja

- Brzina isparavanja Nije odredeno.

POGLAVLJE 10: Reaktivnost i stabilnost

- 10.1 Reaktivnost Nisu dostupne dalje relevantne informacije.
-10.2 Hemijska stabilnost
- Termicko raspadanje / uslovi koje treba izbegavati: Nema raspadanja prilikom pravilne primene.

- 10.3 Moguénost nastanka opasnih reakcija Opasne reakcije nisu poznate.
(nastavak na strani 5)
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- 10.4 Uslovi koje treba izbegavati Nisu dostupne dalje relevantne informacije.
- 10.5 Nekompatibilni materijali Nisu dostupne dalje relevantne informacije.
- 10.6 Opasni proizvodi razgradnje Nisu poznati opasni proizvodi raspadanja.

POGLAVLJE 11: Toksikoloski podaci

*11.1 Podatci o klazami opasnosti kakvi su definisani u poslovanju (EZ) broj 1272/2008
- Akutna toksiénost Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Korozivno ostecéenje kozeliritacija
Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- TeSko ostecenje okaliritacija oka
Dovodi do jake iritacije oka.
- Senzibilizacija respiratornih organa ili koze
Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Mutagenost germinativnih ¢elija
Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Karcinogenost Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Toksi€nost po reprodukciju Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Specifi€na toksi€nost za ciljni organ - jednokratna izlozenost
Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Specifi€na toksi€nost za ciljni organ - viSekratna izlozenost
Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.
- Opasnost od aspiracije Na osnovu dostupnih podataka, kriterijumi za klasifikovanje nisu ispunjeni.

POGLAVLJE 12: Ekotoksikoloski podaci

-12.1 Toksi¢nost

- Akvati€na toksi€nost: Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

- 12.2 Perzistentnost i razgradljivost Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

- 12.3 Potencijal bioakumulacije Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

- 12.4 Mobilnost u zemljistu Nisu dostupne dalje relevantne informacije.

-12.5 Rezultati PBT i vPvB procene

- PBT: Neprimenijivo.

- vPvB: Neprimenijivo.

- 12.6 Svojstva koja unistavaju endokrini sistem
Za informacije o svojstvima razgradnje endokrinog sistema pogledajte poglavlje 11.

- 12.7 Ostali Stetni efekti

- Dalje ekoloske informacije:

- Opste informacije:
Klasifikacija Stetnosti za vodu 1 (Samo-kategorizacija): minimalno Stetno za vodu
Ne dozvoliti nerazblaZeno odn. dospevanje u velikim koli¢inama u podzemnu vodu, okolne vode ili
kanalizaciju.

POGLAVLJE 13: Odlaganje

- 13.1 Metode tretmana otpada

- Preporuka: Ne sme se odlagati zajedno sa kuénim otpadom. Ne dozvoliti dospevanje u kanalizaciju.
- NeociSéena ambalaza:

- Preporuka: Odlaganje prema propisima nadleznih organa.

POGLAVLJE 14: Podaci o transportu

*14.1 UN broj ili identifikacioni broj
- ADR, IMDG, IATA otpada

(nastavak na strani 6)
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Bezbednosni list Strana: 6/6

Na osnovu Sl. gl. RS br. 100/11 Datum $tampanja: 18.11.2022

preradeno: 18.11.2022
Broj verzije 1

TrziSni naziv: Koncentrat za uklanjanje kamenca

(nastavak na strani 5)

-14.2 UN naziv za teret u transportu
- ADR, IMDG, IATA otpada

-14.3 Klasa opasnosti u transportu

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- klasa otpada
*14.4 Ambalazna grupa
- ADR, IMDG, IATA otpada
- 14.5 Opasnost po zivotnu sredinu Neprimenjivo.
- 14.6 Posebne predostroznosti za korisnika Neprimenjivo.
- 14.7 Pomorski transport u radnom stanju (rifuzi)

prelazi IMO instrumente Neprimenjivo.
- UN "Model Regulation™: otpada

POGLAVLJE 15: Regulatorni podaci
- 15.1 Propisi u vezi sa bezbednoséu, zdravljem i zivotnom sredinom

- Direktiva 2012/18/EU
- Imena opasnih supstanci - PRILOG I Nije sadrzana ni jedna materija.
- Uredba (EU) br. 1907/2006 PRILOG XVII Ogranicenja i zabrane: 3

- Uredba 2011/65/EU o ograni¢avanju upotrebe odredenih opasnih materija u elektri¢noj i
elektronickoj opremi — Prilog Il

Nije sadrzana ni jedna materija.
- 15.2 Procena bezbednosti hemikalije Nije izvedena procena o bezbednosti materije.

POGLAVLJE 16: Ostali podaci
Navodena se baziraju na danasnje stanje nasih saznanja, ali ne predstavljaju garanciju za karakteristike
proizvoda i ne daju osnov za ugovorno pravni odnos.

 Relevantne izjave
H319 Dovodi do jake iritacije oka.
H411 Toksi¢no po Zivi svet u vodi sa dugotrajnim posledicama.

- Odeljenje koje izdaje podatke: HSE department
- Kontakt osoba: HSE Department
- Datum prethodne verzije: 09.12.2019

- Skraéenice i akronimi:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Te$ko o$tecenje oka / iritacija oka - Kategorija 2
Aquatic Chronic 2: Opasnost po vodenu zivotnu sredinu - Dugotrajna (hroni¢na) opasnost za vodenu zivotnu sredinu - Kategorija 2

- Podaci izmenjeni u odnosu na prethodnu verziju
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PA3OEJ 1: UpeHTUMKaLMA XMMUYECKON NPOAYKLUM U CBEAEeHUS O
npousBoauTerie U1 NocTaBLUMKe

- 1.1 WpeHTtudukatop npoaykra:
- ToproBoe HauMeHOBaHMWe: KOHLEHTpaT

- ApTUKYNnbHbIN HoMmep: 560.0589.837

- 1.2 CooTBeTCTBYOLMNE YCTAaHOBIEHHbIE NPMMEHEeHNs BewecTBa UM CMecu U He peKoMeHayeMble
o6nacTu Ucnosib3oBaHnA:
OTcyTCcTBYET Kakas-nmbo cOOTBETCTBYHOLLAA MHGOPMaLUS.

- MpumeHeHune BewecTBa / npenapara: CpeacTBO ANS yaaneHusl U3BeCTU / Conewn Kanbums

- 1.3 NMoapo6Hasa uHdopmaLmsa nocTaBLWMKa nacnopTa 6e3onacHoOCTu:
- MpousBoguTtens / NoctaBLYMK:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Otpen, npepocTasnsowmn nHcpopmauuio: Product safety department
1.4 Homep TenedoHa 3KCTPEHHOW CBA3U:

Toxicology Information and Advice Centre

Ministry of Health of Russian Federation

(RTIAC)

Phone: +7 495 628 16 87

(24 hours)

PA3[0EN 2: UaeHTudMnkKaumsa onacHOCTU (onacHOCTeWN)

- 2.1 Knaccudukauusa BewwecrtBa Unm cMecu:
- Knaccudmkauma B coorBetcTBuMU ¢ PernameHTom (EC) Ne 1272/2008:

Eye Irritation 2A H319 BbI3biBaeT cepbe3Hoe pasgpaxeHue rnas.
OcTtpas TokcudHocTb And oAbl 3 H402 BpeaHo anst BOAHbBIX OpraHnU3MoB.

* 2.2 nemeHTbl MapKUPOBKMU:
- MapkunpoBka B cootBeTcTBMMU ¢ PernameHTom (EC) Ne 1272/2008:
[aHHbIA NpoAyKT KnaccudmumnpyeTcs 1 MapkMpyeTcsi B COOTBETCTBMM ¢ PernaMmeHTOM no knaccudumkaumm,

MapKUPOBKe U yrnakoBke BeluecTs n cmecen (CLP).
(MpopomkeHue Ha cTpaHuue 2)
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- MukTOrpamMmmbl, 0603HavaloLmMe ONacHOCTHU:

GHSO07

- CurHanbHoe cnoBo: OCTOPOXHO
- MpepynpexaeHnsi 06 onacHoOCcTH:

H319 Bbi3biBaeT cepbe3Hoe pasgpaxeHue rnas.

H402 BpegHo ans BOAHbLIX OPraHM3MOB.
- Mepbl NpeaoCTOPOXKHOCTH:

P280

Monb3oBaTbCS cpeacrteBamMmu 3allnTbl rnas/nuua.

(MpopomkeHne cTpaHuubl 1)

P305+P351+P338 INPU MNMOMALOAHNW B IMA3A: OCTOpOXXHO NPOMbLITb rna3a BOAOW B TeYEHNE
HECKONbKNX MUHYT. CHATb KOHTaKTHbIE NUH3bI, €CNW Bbl NOMb3yeTeChb UMW 1 eCrn 3TO

P337+P313

P501

Nierko caenartb. npo,lJ,OJ'I)KMTb NnpoMbiBaHMe rnaas.
Ecnun pasgpaxeHue rnas npoaosnkaeTca: O6paTMTbCF| K Bpa4y.

yTI/IJ'II/ISI/IpOBaTb coaepxxmmoe / Tapy B COOTBETCTBUUN C MECTHbLIMU / pernoHanbHbIMA /

HaumMoHanbHbIMK / MeXayHapoaHbIMU npeanncaHnaMn.

- 2.3 Qlpyrve onacHble chaKkTopbl:
- PesynbTtatbl oueHkn PBT (ycTonunBoe 6Mo0akkyMynsaTUBHOe TOKCHMYeCcKoe BelecTBo) n vPvB

(o4eHb ycTOM4YMBOE BMOAKKYMYIATUBHOE BELLECTBO):

- PBT: HenpumeHumo.
- vPvB: HenpumeHnmo.

PA3OEN 3: CoctaB (MHhopMaLma 0 KOMNOHEHTaXx)

- 3.2 Xumunyeckasn xapaktepuctuka: Cmecu
- OnucaHue: Cmech 13 BELECTB, MEPEYUNCIIEHHBIX HIDKE, C HEoNacHbIMM AobaBkamu.

: Conepmau.mecn onacHble BellecTBa:

<& OcTpasi TOKCMYHOCTb ANns Boabl 1, H400; XpoHuyeckasi TOKCMYHOCTb ANs BOAbI 2,

H411; &> Eye Irritation 2A, H319

5949-29-1|numonHas kucnota >30%
< Eye Irritation 2A, H319
95-14-7|1,2,3-benzotriazole 1-<5%

- AononHuTenbHbIE YKa3aHUA: TeKCT NPUBEAEHHbIX YKa3aHUM Ha hakTopbl pucka cm. B [NaBse 16.

PA3OEN 4: Mepbl nepBOoM NOMOLLMU

4.1 OnucaHme Mmep NepBoN MeaULMHCKOMN NOMOLUU:

- Mocne BabixaHua: ObecnevnTtb L0OCTyn CBeXero so3ayxa, npn HegomMmoraHuax 06paTI/ITbC$| K Bpauy.

* Mocne KOHTaKTa ¢ Koxen: HemeaneHHO NPOMbITb BOAOMN.

- Mocne KOHTaKTa ¢ rnasamm:
[MpomoniTe OTKPbLIThLIN rfa3 No4 NPOTOYHOW BOLAON B TEYEHUE HECKOMNBbKUX MUHYT. Mpu coxpaHeHuu
CUMMNTOMOB 0BpaTUTECH K Bpayy.

- Mocne npornarbiBaHuA: [Mpononockatb poT U NUTb 0O6UNBbHOE KONMNYECTBO BOAbI.

4.2 Hanbonee BaxHble CUMNTOMbI U 3ppeKThbI, KaK HeMeAseHHble, Tak U NPOABNAIOLWMECA
BnocneacTBuu:

OTcyTCcTBYeT Kakas-nMbo cooTBETCTBYIOLLAs UHopMaLMS.

- 4.3 YKa3zaHue Ha He06X0[MMOCTb ONnepaTMBHON MeAULIMHCKOWU MOMOLLM M crelManbHOro pexuma:

OTcyTCcTBYeT Kakas-nMbo cooTBETCTBYOLLAs UHopMaLMS.

(MpopomkeHue Ha cTpaHuue 3)
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PA3[EIJ 5: Mepbl n cpeactea obecneyeHns NOXapoB3pbiBO6E30MNaCHOCTH

- 5.1 CpeacTBa NOXKapOTYLUEHUA:
- Hapnexalwme cpeacTBa TyLLeHUs:
CO2, nopoLUKoBOe CpeaAcTBO Afs TYLUEHUS UK BOAsIHas CTpyst Menkoro pasopbi3rmBanus. Npu 6opbbe ¢
KPYMHbIMUW NOXapamu criegyeT NPUMEHATb CIMPTOYCTONYMBYIO NEHY.
MpeanpuHSATL Mepbl MO TYLLEHUIO NoXapa, COOTBETCTBYIOLLUE OKPYKAIOLLMM YCITOBUSIM.
- 5.2 Ocobble onacHOCTU, co3faBaeMble BELLECTBOM UM CMECbHO:
OTcyTCcTBYET Kakas-nmbo COOTBETCTBYHOLWAs MHGPopMauus.
- 5.3 PekomeHaauum Ans noXxapHbIX:
- 3awmTHOE OCHaleHue: HageTb aBTOHOMHOE YCTPOWCTBO 3aLUMTbI OPraHOB AbIXaHus.

PA3[MEJ1 6: Mepbl no npeaoTBpalleHnio U IMKBUAALUM aBapUMHbIX U
Yype3Bbl4alMHbIX CUTYyaLMU U UX NocneacTBUN

6.1 Mepbl no o6ecnevyeHn0 NMYHON 6€30MacHOCTU, 3alUTHOE CHapsXKeHUe 1 NopPAAOK AeUCTBUNA B
Yype3Bbl4anHOW CUTyaLUN:
He TpebyeTcs.
6.2 Mepbl No 3awWwuMTe OKpyxarLen cpeabl:
He ponyckaTb nonagaHusi B KaHanM3auMOHHY CUCTEMY / MOBEPXHOCTHbIE UMW FPYHTOBbLIE BOAbI.
6.3 MeToabl U maTepuanbl ANS NoOKanuM3auum U OYUCTKNU:
CobpaTb Npy NOMOLLM CBA3bLIBAKLLEIO XMUAKOCTb MaTepmarna (necka, Kusenbrypa, KMCHoTHO-BSIKYLLIETO
cpencTBa, YHMBEpCanbHbIX BSXKYLLUMX CPEACTB, ONUIIOK).
Ob6ecneunTb 4OCTAaTOUHYK BEHTUMALMIO.
- 6.4 CcbIniku Ha gpyrue pasgenbl:
MHdpopmauus no 6esonacHomy obpalyeHuto - B naese 7.
WHopmaumsa no uHamMeBuayanbHOMY 3alLMTHOMY CHapsbkeHuto - B [nase 8.
WHpopmaumsa no ytunmsaumm - B [nase 13.

PA3[OEJ 7: NMpaBuna xpaHeHUsi XMMUYECKOWN NPOoAYKLUN U OOpaLleHUs ¢ HeW npu
NOrpy304HO-pa3rpy3o4HbIX paboTax

7.1 Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTU NO Ge3onacHoOMy obGpalleHuio:
Mpun Hagnexalem NnpMMeHeHUN HeT HeoBXoONUMOCTHM B KakMX-Nnbo cneumanbHbIX Mepax
NpeaoCTOPOXKHOCTU.

- YKa3aHus no 3awuTe OT NOXapoB U B3pbIBOB: HeT Heob6XxoanumocTu B Kakmx-nnbo cneumanbHbiX Mepax.

7.2 YcnoBusa 6e3onacHoOro xpaHeHusi, BKnoYyass HECOBMECTUMOCTHU:
- XpaHeHwue:
- TpeboBaHusA, npeabABRNSAEMbIE K CKITaACKUM NOMELUEeHUAM U Tape:
XpaHUTb TOMbKO B OPUTMHANbHOM Tape.
* Yka3zaHusa no COBMeCTMMOCTU C APYrMMUY BelecTBamMu nNpu xpaHeHuu: He tpebyetcs.
- danbHeWlMne AaHHbIe MO YCNOBUAM XpaHeHus: [lepxxaTb EMKOCTU MSIOTHO 3aKPbITbIMU.
- Knacc xpaHeHus: 12
- 7.3 XapakTtepHoe KOHe4YHOe NpumMeHeHue (Unu NpUMeHeHUs):
OTcyTCcTBYET Kakas-nmbo COOTBETCTBYHOLWAs MHGopMauus.

PA3[EJ 8: CpeacTBa KOHTpONS 3a ONacHbIM BO3AeNCTBUEM U CpeacTBa
MHaAuBUAYyarbHOMU 3aluTbl

- 8.1 MapameTpbl KOHTPONS:
- dononHuTenbHbIE YKa3aHUA NO CTPYKTYpPe TEXHUYECKUX YCTPOMUCTB:

Hukakux gononHUTENbHbIX 4aHHbIX; CM. [TyHKT 7.
(MpopomkeHne Ha cTpaHuue 4)
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. COCTaBnﬂIOI.IJMe KOMNOHEeHTbI C npeAaesibHbIMU 3HAYEHUAMMU, Tpe6yrou.me MOHUTOPUHIa Ha pa60tmx
MecTax:
95-14-7 1,2,3-benzotriazole

PDK | KpaTkocpo4yHoe 3HayeHue: 5 mr/m?
napoB + aspo3ors

- ononHuTesnbHbIE YKazaHus:
B ka4ecTtBe OCHOBBbI NOCNYyXWUnu Cnncku, aesndasLlnecA Ha MOMEHT COCTaBl1IeHNA aKTyallbHbIMU.

- 8.2 TpeboBaHUsA NO OXpaHe TpyAa U Mepbl N0 o6ecnevyeHUIo 6e3o0nacHOCTU NepcoHana:

- CpeacTBa UHAMBUAYaNbHOMN 3alUUTbI:

- O6Wwue Mepbl NO 3aWwMTe OT BO3AEUCTBUA U TMTUEHe:
JepxaTb noganblue OT NPOAYKTOB NUTaHWUS, HAMUTKOB M KOPMa A5sl XKUBOTHbIX.
HemenneHHO CHATb BCHO 3arps3HEHHYIO Y NPOMUTAHHYI BPEAHbIMW BELLECTBAMM OAEXAY.
MbITb pyku nepes nepepbiBamMmmn 1 NO OKOHYaHUKU paboThl.
N3beraTb KOHTaKTa Cc rnasamu.
MN3beratb KOHTaKTa C rnasamu n ¢ KoXemn.

- 3awmTa opraHoB AbIXaHUA:
Mpu KpaTKOBPEMEHHOM KOHTaKTE C BELLECTBOM UMW MPU BO3AENCTBMM BELLECTBA HU3KOW KOHLIEHTPaLIMK
nonb30BaTbCs OUNBTPYIOLLMM YCTPONCTBOM A1 3aLLMTbI OPraHoB AbixaHusi. [pu MHTeHCMBHOM unun 6onee
NPOAOIPKUTENBHOM KOHTaKTe crnefyeT BOCNOb30BaTLCA aBTOHOMHbBIM YCTPOWCTBOM 3aLUWTbLI OpraHoB
ObIXaHus.

- 3awumTa pykK:

3awmTHbIe NepyaTkm (pykasuupbl)!

MaTepuan nepyaTtok / pykaBuL, omKeH 6bITb YCTONYMBBIM K BO3AEUCTBUIO NpoaykTa / BelecTsa /
npenapaTta 1 He NponyckaTb UX.
Bbibop maTepuana nepyaTok / pykaBul, NpoM3BOANTCA C YHETOM BPEMEHMW NPOpPbIBa, CTENEHM
NPOHULLAEMOCTHU 1 3PO3UUN.
- MaTepuan nepyartok / pykaBuL;:
pekoMmeHaaums:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
mMaTepwan: Hutpunkay4dyk
TonwuHa matepuana: 0,5 mm
3HaveHune ansa npoHunuaemocTn: > 480 min (YpoBeHb6)
pekoMmeHaaums:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
MaTepwan: Hutpunkay4dyk
TonwuHa matepuana: 0,2 mm
3HaveHune ansa npoHunuaemocTn: > 480 min (YpoBeHb6)
- Mepuop npoHMLaeMocT MaTep1ana nepyaTok / pykaBuLi:
YcTaHoBNeHHOe BpeMs npopbiBa B COOTBETCTBUM co cTaHaapToM EN 16523-1:2015 He
npegycMaTpuBaeTcs B NPakTUYeCcKnx ycrnosusx. NoaTomy pekomeHayemoe MakcumanbHoe BpeMsi
HoleHus coctaengaeT 50 % OT BpeMeHu npophbiBa.
- 3awmra rnas:

[MNoTHO nNpunerawLwmne 3almnTHbIe 0YKK!

(MpopomkeHue Ha cTpaHuue 5)
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PA3[EIJ 9: ®u3mnko-xmumnyeckme cBonucTBa

- 9.1 UHdopmaLma No OCHOBHbIM (PU3NYECKMM U XMMUYECKUM CBOMCTBaM:

- O6wasn mHdopmauus:
- BHewHnn BuA;:

®dopma: YKngkoe

UBserT: becuseTHoe
- 3anax: XapaktepHo
- Mopor 3anaxa: He onpeaeneHo.
- 3HayeHwue pH (10 r/n) npu 20 °C: 2,44

- UsMmeHeHMne coCTOAHUA:
Touka nnaBneHus / HTepBan Temnepartyp

nnaBreHus: He onpeneneHo.
Touka KuneHus / MHTepBan Temneparyp
KUNeHus: 100 °C

- TemnepaTypHasi TO4Ka BCNbILLKMU: HenpvmeHnmo.

- BocnnameHsiemocTb (TBEpAoOe, razoobpasHoe

BellecTBO):

HenprmeHumo.

- TemnepaTypa pacnaga:

He onpegeneHo.

- CamoBOCNIaMeHAeMOCTb:

MpoayKT He aBRAsieTCA caMoBOCMNIaMEHSEMbIM.

: B3prBOOﬂaCHOCTb:

MponykT He SIBNSIeTCS B3PbIBOOMNACHbIM.

 FpaHuubl B3pbiBa€@MOCTH:
HuxHas:
BepxHsas:

He onpeaeneHo.
He onpeaeneHo.

- NaBneHue napa:

He onpegeneHo.

*MnoTHocTb npum 20 °C:

- OTHOCUTEeNbHasA NNOTHOCTD:
- MnoTHocTb Napa:

- CKOpOCTb UcnapeHus:

1,24 r/cm?®

He onpegeneHo.
He onpegeneHo.
He onpeaeneHo.

- PactBopumocTb B / CMeumBaemMocThb C:
BOOOWM:

HecmelunBaemo unm TpyaHOCMELLMBAEMO.

- KoadpcpnumeHT pacnpeaeneHus (n-okraHon /
BOpa):

He onpegeneHo.

- BA3KOCTb:
OvuHamnyeckan: He onpeaeneHo.
KuHemaTtnueckas: He onpeaeneHo.
- CoagepxxaHue pacTBopuTens:
Bopa: 52,1 %
CopepxaHue TBEpALIX TeN: 52,4 %

- 9.2 fipyras nHdopmaums:

OTcyTCTBYET Kakasa-nmbo COOTBETCTBYHOLLAS
WHdopMaUmns.

PA3[EJ 10: CtabunbHOCTb U peakLMOHHas CNOCOBHOCTb

- 10.1 PeakumoHHas cnocobHocTb: OTCYTCTBYET Kakas-nnbo cooTBeTCTBYOLasa MHopMauums.

-10.2 XumMmnyeckas cTabuUnbLHOCTb:

- Tepmunyeckun pacnag / ycrnoBusi, KOTOpbIX criegyeTt usberarb:
Mpu ncnonb3oBaHWM B COOTBETCTBUM C NPeANMCaHUsIMM He NPOMCXOAUT HUKAKOro pacnaja.
©10.3 BO3MOXKHOCTb ONacHbIX peakuun: Hem3BeCTHO HM O KakMX OMacHbIX peakumsX.

(MpopomkeHue Ha cTpaHuLe 6)
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- 10.4 YcnoBus, Bbi3blBaloLliue onacHble N3MEHEeHUs:
OTcyTCcTBYET Kakas-nmbo cooTBETCTBYOLWAA MHpopmaums.
*10.5 HecoBmecTuMbIe MaTepuanbl: OTCYTCTBYET kakas-nmbo coOTBETCTBYOLWAsA UHoOpMaLMS.
- 10.6 OnacHble NpoayKTbl pacnaga: He3BecTHO HUM O kakMX onacHbIX NpoayKTax pacnaja.

PA3[LEN 11: UHcpopmaumsa 0 TOKCUYHOCTU

*11.1 UHdopmaLMsl N0 TOKCUKONIOrMYEeCKOMY BO34EACTBUIO:
- OcTpasi TOKCMYHOCTb: Ha OCHOBaHMM UMEIOLLIMXCSA OaHHbBIX KpUTepumn Knaccndukaumm He BbINOSTHATCS.
 MepBUYHOE pasgpaxatowee Bo3gemcTBme:
" Ha KOXY: Ha OCHOBaHMN MMEIOLLIMXCSA OaHHbBIX KpUTEpPUM Knaccndukaumm He BbINMOSTHATCS.
* Ha rnasa:
Bbi3blBaeT cepbe3Hoe pasgpaxeHue rnas.
- CeHcnbunusaums: Ha ocHOBaHMM MMEKLINXCS LaHHbIX KpUTEPUN Kraccudmkaumm He BbIMOSTHSAOTCS.
- Uncbopmauumsa no cnegyrowmm rpynnam noteHumanbHbIX BO3AeNCTBUN:
- KaHueporeHHoe, U3MeHsoLWee HacneaACTBEHHOCTb U Bbi3biBalllee 6Gecnnogue aemcreue:
- MyTareHHOCTb 3apoAblileBbIX KIeTOK
Ha ocHOBaHMM MMEKLWNXCS AaHHbIX KpUTEPUM Krnaccudmkauum He BbIMOSTHAOTCS.
- KaHueporeHHoCcTb Ha 0CHOBaHMM UMEHOLLMXCA OAHHBIX KpUTEpUM Knaccndukaumm He BbINOSTHATCS.
- PenpoayKTMBHas TOKCUMYHOCTb
Ha ocHOBaHMM MMEKLWNXCS AaHHbIX KpUTEPUM Krnaccudmkauum He BbIMOSTHSAOTCS.
- Cneumncpmnyeckaa TOKCUYHOCTb ANSl OpraHa-MULIEeHU - OQHOKpaTHOe Bo3aencrene
Ha ocHOBaHMM MMEKLWNXCS AaHHbIX KpUTEPUM Krnaccudmkauum He BbIMOSTHSAOTCS.
- Cneumncpmnyeckana TOKCUYHOCTb AN OpraHa-MuLLUEeHU - NTOBTOPHOEe BOo3aencTBne
Ha ocHOBaHWMM MMEKLWNXCS AaHHbIX KpUTEPUM Krnaccudmkauum He BbIMOSTHAOTCS.
- OnacHOCTb Npu BAbIXaHUU
Ha ocHOBaHMM MMEKLWNXCS AaHHbIX KpUTEPUM Kraccudmkauum He BbIMOSTHAOTCS.

PA3MEJ 12: Uncpopmaumsa o BO3JEeNCTBUM Ha OKPYXKaKoLLyko cpeay

*12.1 TOKCUYHOCTb:
- AKBaTOKCUYHOCTbL: OTCYTCTBYET Kakasi-nubo COOTBETCTBYIOLLAS UHpOpMaLIKS.
*12.2 CTOMKOCTb M CKITOHHOCTb K Aerpagauuu:
OTcyTcTBYET Kakas-nmbo cooTBeTCTBYOWAasa MHPopmaLuus.
- 12.3 BUoakKyMynsaTMBHbIA noTeHuman: OTCyTCTBYeT Kakasi-nnbo COOTBETCTBYHOLLAsA MHOpMaLuus.
*12.4 NMoaBMXHOCTL B rpyHTe: OTCYTCTBYET Kakas-nmbo cOOTBETCTBYOLLAs UHhopMaLmS.
- [lononHUTeNbHbIE IKOJNTOrMYecKne yKkasaHus:
- O6wme ykasaHusA:
Knacc BpegHocTtu ans Boabl 1 (Camo-knaccudmkaumns): HEMHOro BpeaHo Ang BoAbl
He ponyckaTb nonagaHusa NpoaykTa B rPYHTOBbIE BOAbI, BOOOEMbI UMW B KAHANM3aLMOHHYIO CUCTEMY B
HepasbaBneHHOM Buae Unu B 6onbLUMX KONMYecTBax.
- 12.5 Pe3ynbTaTbl oueHku PBT (ycTonumBoe 6MoakKymMynATUBHOE TOKCUYeckoe BellecTBo) u vPvB
(o4eHb ycTONMUMBOE BMOAKKYMYINATUBHOE BELLECTBO):
- PBT: HenpumeHumo.
- vPvB: HenpumeHnmo.
- 12.6 Opyrue BpeaHble adpcpekTbl: OTCYTCTBYET Kakad-nMbo COOTBETCTBYIOLLAA MHAOPMALNA.

PA3OENN 13: PekomeHaaumu no yaaneH1io otxonoB (OCTaTKoB)

*13.1 MeToabl 06paboTKM OTXOA0B:
- PekomeHpauus:

YTunumsaumusa COBMeCTHO ¢ 6bITOBbIMM OTXO4aMun HegonycTMMa. He gonyckaTtb nonagaHnsi B KaHanuaauuto.
(MpopomkeHne Ha cTpaHuue 7)
RU—




MacnopT 6e3onacHocTH CrpaHuua: 7/8
B cootBeTcTBUM ¢ FOCT 30333-2007 [lara nevarw: 18.11.2022

[ata pegaktupoBaHus: 18.11.2022
Homep Bepcuu: 1

ToproBoe HauMeHoOBaHMe: KOHUeHTpaT

(MpopomkeHne cTpaHuLbl 6)

- HeoumleHHbIe yNaKkoBKu:
- PekomeHpauus:
YTunusauua aormkHa 6biTb OCyLLECTBNEHA B COOTBETCTBUM C NPeanncaHnsMm KOMNETEHTHbIX CryxX6.

PA3OEN 14: UHdopmauma npu nepeBo3Kax (TpaHCNOPTUPOBaHUN)
*14.1 Homep UN

-ADR, IMDG, IATA oTnagaet
*14.2 CobcTBEHHOE TpaHCNOpTHOe HaumeHoBaHMe OOH
-ADR, IMDG, IATA oTnagaet

- 14.3 KnaccoB ONacHOCTU TpaHcnopTa

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- Knacc otnagjaet
*14.4 ['pynna ynakoBKu

-ADR, IMDG, IATA oTnagaet

- 14.5 dkonorm4yeckue pucku: HenprnmeHumo.

*14.6 Ocobble Mepbl NPefoOCTOPOXKHOCTU ANs
nonb3oBaTtenen HenprnmeHumo.

- 14.7 TpaHcnopTupoBKa HaBanom B
cooTBeTcTBUM C MMpunoxenuem Il MARPOL73/78
(MexxayHapoaHasi KOHBEHUUs Mo
npenoTBpaLleHUIo 3arpAA3HeHusi Bo4 ¢ CyaoB) U
IBC Code (MexayHapoAHbI KOAEKC NepeBoO30K
ONacHbIX XMMUYECKNX FPYy30B HarIMBOM) HenpumeHumo.

- UN "Model Regulation": oTnapaet

PA3OEN 15: UHdopmauma o HaLMOHaNBLHOM U MeXAYyHapOAHOM
3aKoHopaTenbCcTBe

*15.1 Hopmbl 6e3onacHocTu, npaBuiia oxpaHbl TPyAa U 3KoNnornyeckme HopMaTMBbI UNU CTaHAAPTHI,
AEeNCTByKOLWMe ANs BelwecTBa UN CMecu:
OTcyTCcTBYET Kakas-nmbo COOTBETCTBYHOLWAs MHGopmauus.

- 15.2 OueHka xumMunyeckon 6eszonacHocTn: OLeHka XMMMYECKo 6e30NacHOCTN He NpoBeAeHa.

PA3[LEIJ 16: JononHuTenbHaa niopmauusa

ﬂ,aHHbIe OnUparTCA Ha aKTyalbHbl€ 3HAaHNA, OOHAKO OHU HE ABNAKTCA rapaHTmeﬁ Kaknx-nmoo KOHKPETHbIX
CBOWCTB npoaykta n He yCTaHaB/TIMBAKT HUKaKUX D,eI7ICTByIOLIJ,I/1X (o} lOpI/I/J,I/I‘-leCKOVI TOYKN 3PpEHNA OOTOBOPHbIX
OTHOLLIEHUN.

- CoOTBeTCTBYHOLIME AaHHbIE:
H319 BbI3biBaeT cepbe3Hoe pasgpaxeHue rnas.
H400 Becbma TOKCMYHO ANS BOOHbIX OPraHU3MOoB.
H411 TokcmyHO Ang BOAHbIX OPraHM3MOB C JONTOCPOYHBLIMU NOCNEaCTBUAMN.

- OTaen, Bbigarowmn nacnopt gaHHbIx: HSE department
- KoHtakTHasa undgopmauuma: HSE Department

- ABBpeBUuaTypbl U aKPOHUMbI:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

(MpopomkeHue Ha cTpaHuue 8)
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ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irritation 2A: Serious eye damage/eye irritation — Category 2A
OcTtpas TokenyHocTb Ans Boabl 1: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 1
OcTpas TokcmyHoCTb Ans Bogbl 3: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 3
XpoHnyeckas TOKCUYHOCTb Ans Bodbl 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2
RU—




Sakerhetsdatablad Sida: 1/7

enligt férordning (EG) nr. 1907/2006, Artikel 31 Datum for utskrift: 18.11.2022

Omarbetad: 18.11.2022
Versionsnummer 1

AVSNITT 1: Namnet pa amnet/blandningen och bolaget/foretaget
- 1.1 Produktbeteckning:
- Handelsnamn: Avkalkningskoncentrat

- ArtikelInummer: 560.0589.837

- 1.2 Relevanta identifierade anvandningar av amnet eller blandningen och anvandningar som det
avrads fran:
Ingen ytterligare relevant information finns till forfogande.

- Amnets anvindning / tillredningen: Avkalkningsmedel

- 1.3 Narmare upplysningar om den som tillhandahaller sdkerhetsdatabladet
- Tillverkare/leverantor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Omrade dar upplysningar kan inhdmtas: Product safety department
- 1.4 Telefonnummer for nédsituationer:

Swedish Poisons Information Centre
Tel.: 112 (Begér giftinformation)

AVSNITT 2: Farliga egenskaper

- 2.1 Klassificering av amnet eller blandningen:
- Klassificering enligt férordning (EG) nr 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Orsakar allvarlig dgonirritation.

- 2.2 Markningsuppgifter:
- Markning enligt forordning (EG) nr 1272/2008:

Produkten ar klassificerad och markt enligt CLP-férordningen.
- Farosymboler:

GHSO07

(Fortsattning pa sida 2)
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- Signalord: Varning
- Faroangivelser:

H319 Orsakar allvarlig dgonirritation.
- Skyddsangivelser:

P280 Anvand 0gonskydd / ansiktsskydd.

P305+P351+P338 VID KONTAKT MED OGONEN: Skdlj forsiktigt med vatten i flera minuter. Ta ur

eventuella kontaktlinser om det gar latt. Fortsatt att skolja.

P337+P313 Vid bestaende 6gonirritation: S6k lakarhjalp.
- 2.3 Andra faror:
- Resultat av PBT- och vPvB-bedémningen:
- PBT: Ej anvandbar.
* vPvB: Ej anvandbar.

AVSNITT 3: Sammansattning/information om bestandsdelar

- 3.2 Blandningar
- Beskrivning: Blandning bestdende av nedan upplistade amnen med ofarliga tillsatser.

- Farliga ingredienser:
CAS: 5949-29-1 citronsyra >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Ytterligare hdnvisningar: De angivna farohanvisningarnas ordalydelse framgar av kapitel 16.

AVSNITT 4: Atgarder vid férsta hjilpen

- 4.1 Beskrivning av atgarder vid forsta hjalpen:

- Vid inandning: Tillférsel av friskluft, vid besvar kontakta lakare.

- Vid kontakt med huden: Tvatta omedelbart med vatten.

- Vid kontakt med 6gonen:
Spola 6égonen 6ppna i flera minuter under rinnande vatten. Om besvar kvarstar, kontakta lakare.

- Vid fortaring: Skolj munnen och drick rikligt med vatten.

- 4.2 De viktigaste symptomen och effekterna, bade akuta och férdréjda:
Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.

4.3 Angivande av omedelbar medicinsk behandling och sérskild behandling som eventuellt kravs:
Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.

AVSNITT 5: Brandbekampningsatgarder

5.1 Slackmedel:
- Lampliga slackningsmedel:
CO2, slackningspulver eller spridd vattenstrale. Storre brander skall bekampas med alkoholbestandigt
skum.
Anpassa brandbekampningsatgarderna till omgivningen.
- 5.2 Sarskilda faror som amnet eller blandningen kan medféra:
Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.
- 5.3 Rad till brandbekampningspersonal:
- Speciell skyddsutrustning: Anvand andningsskyddsutrustning som ar oberoende av omgivningsluften.

AVSNITT 6: Atgarder vid oavsiktliga utslapp

- 6.1 Personliga skyddsatgéarder, skyddsutrustning och atgarder vid nédsituationer: Erfordras ej.
- 6.2 Miljoskyddsatgarder: Forhindra produkten att tranga ner i avioppsnat/ytvatten/grundvatten.
- 6.3 Metoder och material for inneslutning och sanering:

Sug upp med vatskebindande material (sand, kiselgur, syrabindemedel, universalbindemedel, sagspan).
(Fortsattning pa sida 3)
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Se till att ventilationen ar tillracklig.
- 6.4 Hanvisning till andra avsnitt:
Information betraffande séker hantering se kapitel 7.
Information betraffande personlig skyddsutrustning se kapitel 8.
Information betraffande avfallshantering se kapitel 13.

AVSNITT 7: Hantering och lagring

- 7.1 Skyddsatgarder for saker hantering Vid sakkunnig anvandning kravs inga speciella atgarder.
- Hanvisningar betraffande brand- och explosionsskydd: Inga speciella atgarder kravs.

- 7.2 Forhallanden for séker lagring, inklusive eventuell oférenlighet:

- Lagring:

- Krav pa lagerutrymmen och behallare: Forvaras endast i originalemballage.

- Hanvisningar betriaffande sammanlagring: Erfordras e;.

- Ytterligare uppgifter till lagringsvillkoren: Férvara behallaren tatt tillsluten.

- Lagringsklass: 12

- 7.3 Specifik slutanvandning: Ingen ytterligare relevant information finns till forfogande.

AVSNITT 8: Begransning av exponeringen/personligt skydd

- 8.1 Kontrollparametrar:

- Amnen med yrkeshygieniska grinsviarden som bor évervakas:
Produkten innehéller inga relevanta mangder av amnen med arbetsplatsrelaterade gransvarden som skall
Overvakas.

- Ytterligare hanvisningar: De vid framstallningen géllande listorna har anvéants som utgangspunkt.

- 8.2 Begransning av exponeringen:
- Lampliga tekniska kontrollatgarder Inga 6vriga uppgifter, se punkt 7.
- Individuella skyddsatgarder, t.ex. personlig skyddsutrustning
- Allmdnna skydds- och hygienatgarder:
Undvik kontakt med livsmedel, drycker och fodermedel.
Nedsmutsade, indrankta kladesplagg skall omedelbart tas av.
Tvatta handerna fére raster och efter arbetet.
Undvik kontakt med dgonen.
Undvik kontakt med 6dgonen och huden.
- Andningsskydd:
Vid kortvarig eller ringa belastning - anvand andningsfilterutrustning; vid intensiv resp. Iangre exponering -
anvand andningsskyddsutrustning som ar oberoende av omgivningsluften.
- Handskydd:

Skyddshandskar!

Handskmaterialet maste vara tatt och bestandigt mot produkt/amne/tillredning.

Val av handskmaterial beaktande penetrationstider, permeationskvoter och degradation.
- Handskmaterial:

Rekommendation:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkkautschuk

Materialtjocklek: 0,5 mm

Permeationsvéarde: > 480 min (niva 6)

Rekommendation:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkkautschuk

Materialtjocklek: 0,2 mm

Permeationsvarde: > 480 min (niva 6)

(Fortsattning pa sida 4)
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Penetrationstider enligt EN 16523-1:2015 faststalldes inte i praktiska forsok. Darfér rekommenderas en
maximal anvandningstid motsvarande 50 % av penetrationstiden.

- Ogonskydd/ansiktsskydd

Tattslutande skyddsglaségon!

AVSNITT 9: Fysikaliska och kemiska egenskaper

- Allmanna uppgifter:

- 9.1 Information om grundldggande fysikaliska och kemiska egenskaper:

samt sakerheten.
- Sjalvantandningstemperatur:
- Explosiva egenskaper:
- Lésningsmedelhalt:

- Féarg: Farglos
- Lukt: Karakteristisk
- Lukttroskel: Ej bestamd.
- Smaltpunkt/fryspunkt: Ej bestamd.
- Kokpunkt eller initial kokpunkt och

kokpunktsintervall 100 °C
- Brandfarlighet Ej anvandbar.
- Nedre och 6vre explosionsgrans
 Nedre: Ej bestamd.
- Ovre: Ej bestamd.
- Flampunkt: Ej anvandbar.
- Sonderdelningstemperatur Ej bestamd.
- pH-vérde (10 g/l) vid 20 °C: 2,44
- Viskositet:
- Kinematisk viskositet Ej bestamd.
- Dynamisk: Ej bestamd.
- Loéslighet
- Vatten: Ej resp. féga blandbar.
- Férdelningskoefficient n-oktanol/vatten

(loggvérde) Ej bestamd.
- Angtryck: Ej bestamd.
- Densitet och/eller relativ densitet
- Densitet vid 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Relativ densitet: Ej bestamd.
- Angdensitet: Ej bestamd.
9.2 Annan information:
- Utseende:
- Form: Flytande

- Viktiga uppgifter om hélso- och miljoskyddet

Produkten ar ej sjalvantandande.
Produkten ar ej explosiv.

- Vatten: 52,1 %

- Andel av fasta partiklar: 52,4 %

* Tillstandséandring:

- Forangningshastighet: Ej bestamd.
- Information om faroklasser for fysisk fara

- Explosiva amnen Utgar

- Brandfarliga gaser Utgar

- Aerosoler Utgar

- Oxiderande gaser Utgar

(Fortsattning pa sida 5)
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- Gaser under tryck Utgar
- Brandfarliga vatskor Utgar
- Brandfarliga fasta @amnen Utgar
- Sjalvreaktiva amnen och blandningar Utgar
- Pyrofora vatskor Utgar
- Pyrofora fasta amnen Utgar

- Sjalvupphettande amnen och blandningar  Utgar
- Amnen och blandningar som utvecklar
brandfarliga gaser vid kontakt med vatten Utgar

- Oxiderande vatskor Utgar
- Oxiderande fasta @amnen Utgar
- Organiska peroxider Utgar
- Korrosivt for metaller Utgar
- Okénsliggjorda explosiva amnen Utgar

AVSNITT 10: Stabilitet och reaktivitet

- 10.1 Reaktivitet: Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.
- 10.2 Kemisk stabilitet:
 Termisk sdonderdelning / forhallanden som boér undvikas:
Inget sonderfall vid andamalsenlig anvandning.
- 10.3 Risken for farliga reaktioner: Inga farliga reaktioner kanda.
10.4 Forhallanden som ska undvikas: Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.
- 10.5 Oférenliga material: Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.
- 10.6 Farliga sonderdelningsprodukter: Inga farliga sonderfallsprodukter kanda.

AVSNITT 11: Toxikologisk information

*11.1 Information om faroklasser enligt forordning (EG) nr 1272/2008
- Akut toxicitet Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Fratandelirriterande pa huden
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Allvarlig 6gonskadal/ogonirritation
Orsakar allvarlig égonirritation.
- Luftvags-/hudsensibilisering
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Mutagenitet i konsceller
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Cancerogenitet Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Reproduktionstoxicitet
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Specifik organtoxicitet — enstaka exponering
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Specifik organtoxicitet — upprepad exponering
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- Fara vid aspiration
Kriterierna for klassificering kan pa grundval av tillgangliga data inte anses vara uppfyllda.
- 11.2 Information om andra faror

- Hormonstérande egenskaper
Inga bestandsdelar ar listade.

AVSNITT 12: Ekologisk information

*12.1 Toxicitet:
- Akvatisk toxicitet: Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.

(Fortsattning pa sida 6)
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*12.2 Persistens och nedbrytbarhet: Ingen ytterligare relevant information finns till forfogande.
- 12.3 Bioackumuleringsféormaga: Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.
- 12.4 Rorligheten i jord: Ingen ytterligare relevant information finns till férfogande.
- 12.5 Resultat av PBT- och vPvB-bedémningen:
- PBT: Ej anvandbar.
* vPvB: Ej anvandbar.
- 12.6 Hormonstoérande egenskaper Se avsnitt 11 for information om hormonstérande egenskaper.
- 12.7 Andra skadliga effekter:
- Ytterligare ekologiska hanvisningar:
- Allmanna hanvisningar:

Vattenféroreningsklass 1 (Sjalvutvardering): liten risk for vattenférorening.

Lat ej tranga ner i grundvatten, vattendrag eller i avloppsnatet i outspatt tillstand resp. i stérre mangder.

AVSNITT 13: Avfallshantering

- 13.1 Avfallsbehandlingsmetoder:
- Rekommendation: Far inte deponeras ihop med hushallsavfall. Far inte témmas i avloppsnatet.

- Ej rengjorda férpackningar:
- Rekommendation: Avfallshanteras enligt myndigheters foreskrifter.

AVSNITT 14: Transportinformation

- 14.1 UN-nummer eller id-nummer

- ADR, IMDG, IATA Utgar
- 14.2 Officiell transportbendamning
- ADR, IMDG, IATA Utgar

- 14.3 Faroklass for transport

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Klass Utgar
- 14.4 Forpackningsgrupp
- ADR, IMDG, IATA Utgar
- 14.5 Miljofaror: Ej anvandbar.
- 14.6 Sarskilda skyddsatgéarder Ej anvandbar.
- 14.7 Bulktransport till sjoss enligt IMO:s

instrument Ej anvandbar.
- UN "Model Regulation™: Utgar

AVSNITT 15: Géllande foreskrifter
- 15.1 Foreskrifter/lagstiftning om dmnet eller blandningen nar det géller sdkerhet, hdlsa och miljé:

- Direktiv 2012/18/EU

- Namngivna farliga &mnen - BILAGA | Inga bestandsdelar ar listade.

- Férordning (EG) nr 1907/2006 BILAGA XVII Villkor: 3

- Direktiv 2011/65/EU om begransning av anvandning av vissa farliga amnen i elektrisk och
elektronisk utrustning - Bilaga Il

Inga bestandsdelar ar listade.

- 15.2 Kemikaliesdkerhetsbedomning: En kemikaliesakerhetsbedémning har ej gjorts.
(Fortsattning pa sida 7)
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AVSNITT 16: Annan information
Uppgifterna ar baserade pa vara aktuella kunskaper. De representerar emellertid ingen som helst garanti
betraffande produktegenskaper och utgér ingen grund for ett avtalat rattsférhallande.

- Relevanta fraser:
H319 Orsakar allvarlig 6gonirritation.
H411 Giftigt for vattenlevande organismer med langtidseffekter.

- Omrade som utfardar datablad: HSE department
- Tilltalspartner: HSE Department
- Datum for foregaende version: 09.12.2019

- Férkortningar och akronymer:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Allvarlig 6gonskada eller 6gonirritation — Kategori 2
Agquatic Chronic 2: Farligt for vattenmiljon - fara for skadliga langtidseffekter — Kategori 2

SE—



Varnostni list
po 1907/2006/ES, Clen 31

stran: 1/7

datum izdaje: 18.11.2022
Sprememba: 18.11.2022
Stevilka razliGice 1

ODDELEK 1: Identifikacija snovi/zmesi in druzbe/podjetja
- 1.1 Identifikator izdelka:
- Trgovsko ime: Koncentrat sredstva za odstranjevanje vodnega kamna

- Stevilka artikla: 560.0589.837

- 1.2 Pomembne identificirane uporabe snovi ali zmesi in odsvetovane uporabe:

Druge relevantne informacije niso na voljo.
- Uporaba snovi / pripravka: Razapnjevalno sredstvo

- 1.3 Podrobnosti o dobavitelju varnostnega lista:
- Proizvajalec/dobavitel;j:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Podrocje/oddelek za informacije: Product safety department
- 1.4 Telefonska Stevilka za nujne primere:

Poison Control Center (24h)

University Clinical Center Ljubljana

Tel.: +386 (1) 2 30 24 57

ODDELEK 2: Dolocitev nevarnosti

- 2.1 Razvrstitev snovi ali zmesi:
- Razvrstitev v skladu z Uredbo (ES) St. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Povzro¢a hudo draZenje odi.

- 2.2 Elementi etikete:

- Oznacevanje v skladu z Uredbo (ES) §t. 1272/2008:
Izdelek je razvrS€en in oznagen v smislu Uredbe CLP.

- Piktogrami za nevarnosti:

GHSO07

- Opozorilna beseda: Pozor
- Izjave o nevarnosti:
H319 Povzro€a hudo draZenje o€i.

(nadaljevanje na strani 2)
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- Varnostne izjave:

P280 Nositi za&¢ito za oci / zas€ito za obraz.

P305+P351+P338 PRI STIKU Z OCMI: Previdno izpirati z vodo nekaj minut. Odstranite kontaktne leCe, ¢e

jih imate in e to lahko storite brez tezav. Nadaljujte z izpiranjem.

P337+P313 Ce drazenje ogi ne preneha: poisgite zdravnisko pomo&/oskrbo.
- 2.3 Druge nevarnosti:
- Rezultati ocene PBT in vPvB:
- PBT: Ni uporaben.
- vPvB: Ni uporaben.

ODDELEK 3: Sestava/podatki o sestavinah

3.2 Zmesi
- Opis: MeSano iz v nadaljevanju navedenih snovi z nenevarnimi primesmi.

- Nevarne sestavine:
CAS: 5949-29-1 citronska kislina >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 <& Aquatic Chronic 2, H411; <> Eye Irrit. 2, H319
- Dodatni napotki: Besedilo k navedenim napotkom za nevarnosti je razvidno iz 16. poglavja.

ODDELEK 4: Ukrepi za prvo pomo¢

- 4.1 Opis ukrepov za prvo pomo¢:

- v primeru vdihavanja: Dovajanje sveZega zraka, v primeru tezav iti k zdravniku.

- €e pride v stik s kozo: Takoj sprati z vodo.

- Ce pride v stik z o€mi:
Oc¢i z odprto o€esno rezo ve€ minut izpirati pod teko€o vodo. Pri trajajoih tezavah se posvetovati z
zdravnikom.

- €e snov zauzijerno: Izprati usta in piti obilo vode.

- 4.2 Najpomembnejsi simptomi in u€inki, akutni in zapozneli:
Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 4.3 Navedba kakrsne koli takojSnje medicinske oskrbe in posebnega zdravljenja:
Druge relevantne informacije niso na voljo.

ODDELEK 5: Protipozarni ukrepi

5.1 Sredstva za gasenje:
- Ustrezna sredstva za gasenje:
CO2, gasilni prah ali razprseni vodni curek. Vegji pozar gasiti s proti alkoholu obstojno peno.
Ukrepe za gaSenje pozara prilagoditi okolici.
- 5.2 Posebne nevarnosti v zvezi s snovjo ali zmesjo: Druge relevantne informacije niso na voljo.
- 5.3 Nasvet za gasilce:
- Posebna zas¢itna oprema: Ne glede na zrak v okolici nositi dihalni aparat.

ODDELEK 6: Ukrepi o nenamernih izpustih

- 6.1 Osebni varnostni ukrepi, zas€itna oprema in postopki v sili: Ni potrebno.
- 6.2 Okoljevarstveni ukrepi: Ne dopustiti, da pride v kanalizacijo/povrsinsko vodo/podtalnico.
- 6.3 Metode in materiali za zadrzevanje in ¢iS¢enje:
Pobrati z materialom, ki veZe nase teko€ino (pesek, kremenka, snov ki veZe kislino, snov ki veze vse
snovi, Zaganje).
Skrbeti za zadostno zraenje.
- 6.4 Sklicevanje na druge oddelke:
Za informacije glede varnega postopanja glej poglavje 7.
(nadaljevanje na strani 3)
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Za informacije glede osebne zas&itne opreme glej poglavje 8.
Za informacije glede odstranjevanja glej poglavje 13.

ODDELEK 7: Ravnanje in skladiS¢enje

- 7.1 Varnostni ukrepi za varno ravnanje: Ob strokovni uporabi posebni ukrepi niso potrebni.
- Napotki za zas¢ito proti pozaru in eksploziji: Posebni ukrepi niso potrebni.

- 7.2 Pogoji za varno skladi$éenje, vkljuéno z nezdruzljivostjo:

- Skladi$éenje:

- Zahteva po skladisénih prostorih in posodah: Hraniti samo v originalni posodi.
- Napotki za skupno skladiS€enje: ni potrebno

- Drugi podatki glede pogojev skladiS€enja: Posodo imeti zaprto.

- Kategorija skladiS€enja: 12

- 7.3 Posebne konéne uporabe: Druge relevantne informacije niso na voljo.

ODDELEK 8: Nadzor izpostavljenosti/osebna zas¢ita

- 8.1 Parametri nadzora:

- Sestavine z mejnimi vrednostmi, ki jih je treba upostevati in nadzorovati na delovhem mestu:
Proizvod ne vsebuje bistvenih koli¢in snovi z mejnimi vrednostmi, ki jih je na delovhem mestu treba
nadzorovati.

- Dodatni napotki: Za osnovo so sluZili ob sestavljanju veljavni seznami.

- 8.2 Nadzor izpostavljenosti:
- Ustrezen tehni¢no-tehnoloski nadzor Ni drugih podatkov, glej toc¢ko 7.
- Osebni varnostni ukrepi, kot na primer osebna zas¢itna oprema
- Splosni varnostni in sanitarni ukrepi:
Ne hraniti v bliZini Zivil, pija€ in krmil.
Umazana, prepojena oblacila takoj sleci.
Umiti si roke pred odmorom in ob koncu dela.
Izogniti se stiku z o&mi.
Izogniti se stiku z o€mi in koZo.
- Zas€ito dihal
Pri obremenitvi za kraj$i €as ali v manjsi meri lahka dihalna naobrazna maska (s filtrom); ob intenzivhem
oz. daljSem izpostavljanju uporabiti dihalni aparat, ki je neodvisen od kroZe€ega zraka.
- Zas¢ito rok

Zascitne rokavice!

Material, iz katerega so rokavice narejene, mora biti neprepusten in odporen proti produktu / snovi /

pripravku.

Material za rokavice izberite z upoStevanjem prebojnega ¢asa, stopnje propustnosti in degradacije.
- Material za rokavice:

Priporocilo:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkav&uk

Debeline: 0,5 mm

Vrednost propustnosti: > 480 min (stopnja 6)

Priporocilo:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilkav&uk

Debeline: 0,2 mm

Vrednost propustnosti: > 480 min (stopnja 6)

(nadaljevanje na strani 4)
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- Cas prodiranja skozi material za rokavice:

(nadaljevanje od strani 3)

Ugotovljeni prebojni €asi skladno z EN 16523-1:2015 se ne izvajajo v pogojih iz prakse. Zato priporo€amo
maksimalni ¢as nosenja, ki znasa 50 % prebojnega Casa.

- Zascito za ocCi/obraz

Zascitna ocala, ki dobro tesnijo (nepropustna)!

ODDELEK 9: Fizikalne in kemijske lastnosti

- Splosne navedbe:

- 9.1 Podatki o osnovnih fizikalnih in kemijskih lastnostih:

ter za varnost:
- Temperatura samovziga:
- Eksplozivne lastnosti:
- Vsebnost topila:

- Pomembne navedbe za varstvo zdravja in okolja

- Barva: brezbarven
- Von;: karakteristien
- Mejne vrednosti vonja: Ni dolocen.
- Talis€e/ledis¢e: ni dolocen
- VreliS€e ali zacetno vreliSée in obmogje vreliséa 100 °C
* Vnetljivost Ni uporaben.
- Spodnja in zgornja meja eksplozivnosti
- spodnja: Ni doloc¢en.
* zgornja: Ni dolo€en.
- Plamenisée: Ni uporaben.
- Temperatura razgradnje Ni dolocen.
*pH (10 g/l) pri 20 °C 2,44
- Viskoznost:
- Kinemati€na viskoznost Ni dolo¢en.
- dinamiéna: Ni dolo¢en.
- Topnost
‘- voda: se ne 0z. malo mesa
- Porazdelitveni koeficient n-oktanol/voda
(logaritemska vrednost) Ni dolocen.
- Parni tlak: Ni dolo€en.
- Gostota in/ali relativha gostota
- Gostota pri 20 °C: 1,24 g/cm?®
* Relativna gostota: Ni dolo€en.
- Gostota hlapov: Ni dolocen.
- 9.2 Drugi podatki:
- Videz:
- Oblika: teko€

Proizvod ni samovnetljiv.
Proizvod ni eksploziven.

- voda: 52,1 %
 Vsebnost trdih teles: 52,4 %

- Sprememba stanja:

- Hitrost izparevanja, Ni dolocen.
- Podatki glede razredov fizikalnih nevarnosti

- Eksplozivi odpade

- Vnetljivi plini odpade

- Aerosoli odpade

- Oksidativni plini odpade

- Plini pod tlakom odpade

(nadaljevanje na strani 5)
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- Vnetljive teko€ine odpade
- Vnetljive snovi v trdnem stanju odpade
- Samoreaktivne snovi in zmesi odpade
: Piroforne tekocine odpade
- Piroforne trdne snovi odpade
- Samosegrevajoce se snovi in zmesi odpade
- Snovi in zmesi, ki v stiku z vodo sproscajo

vnetljive pline odpade
- Oksidativne tekocine odpade
- Oksidativne trdne snovi odpade
- Organski peroksidi odpade
- Jedko za kovine odpade
- Desenzibilizirani eksplozivi odpade

ODDELEK 10: Obstojnost in reaktivnost

- 10.1 Reaktivnost: Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 10.2 Kemijska stabilnost:

- Termiéna razgradnja / pogoji, ki jih je treba prepregéiti: Pri uporabi v skladu z navodili se ne razgradi.
- 10.3 Moznost poteka nevarnih reakcij: Nevarne reakcije niso znane.

- 10.4 Pogoji, ki se jim je treba izogniti: Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 10.5 Nezdruzljivi materiali: Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 10.6 Nevarni produkti razgradnje: Nevarni razkrojni produkti niso znani.

ODDELEK 11: Toksikoloski podatki

- 11.1 Podatki o razredih nevarnosti, kakor so opredeljeni v Uredbi (ES) st. 1272/2008
- Akutna strupenost Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- Jedkost za kozo/drazenje koze Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- Resne okvare oci/drazenje

Povzro€a hudo draZenje odi.
 Preobcutljivost pri vdihavanju in preobcutljivost koze

Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- Mutagenost za zarodne celice Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- Rakotvornost Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- Strupenost za razmnozevanje Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- 8TOT - enkratna izpostavljenost Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- STOT - ponavljajo¢a se izpostavljenost

Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
- Nevarnost pri vdihavanju Na podlagi razpoloZljivih podatkov merila za razvrstitev niso izpolnjena.
-11.2 Podatki o drugih nevarnostih

- Lastnosti endokrinih motilcev
Nobene od sestavin ni na seznamu.

ODDELEK 12: Ekoloski podatki

- 12.1 Strupenost:

- Toksiénost vode: Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 12.2 Obstojnost in razgradljivost: Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 12.3 Zmoznost kopi¢enja v organizmih: Druge relevantne informacije niso na voljo.
*12.4 Mobilnost v tleh: Druge relevantne informacije niso na voljo.

- 12.5 Rezultati ocene PBT in vPVB:

- PBT: Ni uporaben.

- vPvB: Ni uporaben.

*12.6 Lastnosti endokrinih motilcev Za informacije o lastnostih endokrinih motenj glejte oddelek 11.
(nadaljevanje na strani 6)
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- 12.7 Drugi Skodljivi u€inki:
- Drugi ekoloski napotki:
- Splosni napotki:
Kategorija ogrozanja vode 1 (lastna uvrstitev): rahlo ogroZa vodo
Ne dopustiti, da v nerazred€enem stanju oz. v vedjih koli¢inah odtece v podtalnico, v vodotoke ali v
kanalizacijo.

ODDELEK 13: Odstranjevanje

*13.1 Metode ravnanja z odpadki:
- Priporo€ilo: Se ne sme odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki. Ne dopustiti, da odteCe v kanalizacijo.

- NeociS€ena embalaza:
- Priporo€ilo: Odlaganje odpadnih snovi v skladu z uradnimi predpisi.

ODDELEK 14: Podatki o prevozu
-14.1 Stevilka ZN in stevilka ID

- ADR, IMDG, IATA odpade
-14.2 Pravilno odpremno ime ZN
- ADR, IMDG, IATA odpade

- 14.3 Razredi nevarnosti prevoza

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Kategorija odpade
 14.4 Skupina embalaze

- ADR, IMDG, IATA odpade

- 14.5 Nevarnosti za okolje: Ni uporaben.

- 14.6 Posebni previdnostni ukrepi za uporabnika Ni uporaben.

-14.7 Pomorski prevoz v razsutem stanju v skladu
z instrumenti IMO Ni uporaben.

- UN "model regulation™: odpade

ODDELEK 15: Zakonsko predpisani podatki
- 15.1 Predpisi/zakonodaja o zdravju, varnosti in okolju, specifi€ni za snov ali zmes:

- Direktiva 2012/18/EU
- Imenovane nevarne snovi - PRILOGA | Nobene od sestavin ni na seznamu.
- Uredba (ES) st. 1907/2006 PRILOGA XVII Pogoji omejitve: 3

- Direktiva 2011/65/EU o omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi v elektri¢ni in elektronski
opremi - Priloga Il
Nobene od sestavin ni na seznamu.

- 15.2 Ocena kemijske varnosti: Ocena kemijske varnosti ni bila izvedena.

ODDELEK 16: Drugi podatki

Podatki se opirajo na danasnje stanje naSega znanja, vendar ne predstavljajo nikakrSnega zagotovila
glede lastnosti proizvoda in niso osnova za nikakrSno pogodbeno pravno razmerje.

- Relevantne norme:

H319 Povzroc¢a hudo drazenje odi.
(nadaljevanje na strani 7)
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H411 Strupeno za vodne organizme, z dolgotrajnimi uginki.

- Lista s podatki podrocja izstavitve: HSE department
- Kontaktna oseba: HSE Department

- Datum predhodne razli¢ice: 09.12.2019

- OkrajSave in akronimi:

(nadaljevanje od strani 6)

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Huda poskodba oc€i/drazenje ocCi — Kategorija 2

Agquatic Chronic 2: Nevarno za vodno okolje - dolgotrajna nevarnost za vodno okolje — Kategorija 2
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ODDIEL 1: Identifikacia latky/zmesi a spolo€¢nosti/podniku
- 1.1 Identifikator produktu:
- Obchodny nazov: Odvapnovaci koncentrat

- Cislo artikla: 560.0589.837

- 1.2 Relevantné identifikované pouzitia latky alebo zmesi a pouzitia, ktoré sa neodporucaju:
Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informécie.

- Pouzitie materialu /zmesi: Odvapriovac

- 1.3 Udaje o dodavatelovi karty bezpeénostnych udajov:
- Vyrobcal/dodavatel’

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Informacéné oddelenie: Product safety department
1.4 Nudzové telefonne Cislo:

National Toxicological Information Centre
24 Hours a day
Tel.: +421 (0)2 5477 4166

ODDIEL 2: Identifikacia nebezpecnosti

- 2.1 Klasifikacia latky alebo zmesi:
- Klasifikacia v sulade s nariadenim (ES) &. 1272/2008:

Eye Irrit. 2 H319 Spésobuje vazne podrazdenie odi.
- 2.2 Prvky oznacovania:
- Oznacovanie v sulade s nariadenim (ES) €. 1272/2008:
Tento vyrobok je klasifikovany a oznadeny podla noriem CLP.
- Piktogramy nebezpecnosti:

GHSO07

- Signalne slovo: Pozor
(pokraCovanie na strane 2)
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- Upozornenia na nebezpecnost’
H319 Spdsobuje vazne podrazdenie oci.
- Bezpeénostné upozornenia:
P280 Noste ochranné okuliare / ochranu tvare.
P305+P351+P338 PO ZASIAHNUTI OCI: Niekolko minut ich opatrne vyplachujte vodou. Ak pouzivate
kontaktné $o3ovky a je to mozné, odstrarite ich. Pokra&ujte vo vyplachovani.
P337+P313 Ak podrazdenie oci pretrvava: vyhladajte lekarsku pomoc/starostlivost.
- 2.3 Ina nebezpecnost”
- Vysledky posudenia PBT a vPvB:
- PBT: Nepouzitelny
- vPvB: NepouZitefny

ODDIEL 3: Zlozenielinformacie o zlozkach

3.2 Zmesi
- Popis: Zmes z nizSie uvedenych latok s nie nebezpecnymi prisadami.
- Nebezpecné obsiahnuté latky:
CAS: 5949-29-1 kyselina citronova >30%

EINECS: 201-069-1 < Eye Irrit. 2, H319

Reg.nr.: 2119457026-42
CAS: 95-14-7 | 1,2,3-benzotriazole 1-<5%

EINECS: 202-394-1 & Aquatic Chronic 2, H411; & Eye Irrit. 2, H319
- Dal$ie udaje: Znenie uvedenych upozorneni na nebezped&enstvo je obsiahnuté v kapitole 16.

ODDIEL 4: Opatrenia prvej pomoci

- 4.1 Opis opatreni prvej pomoci:

- Po vdychnuti: Privod ¢erstvého vzduchu, v pripade tazkosti vyhladat lekara.

- Po kontakte s pokozkou: Okamzite umyt vodou.

- Po kontakte s o€ami:
Oc¢i s otvorenymi vieCkami vyplachovat niekolko minut pradom te€ucej vody. V pripade pretrvavania
tazkosti konzultovat' s lekarom.

- Po prehltnuti: Vyplachnut usta a vypit’ vacsie mnozstvo vody.

- 4.2 NajdoélezitejSie priznaky a u€inky, akautne aj oneskorené:
Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.

- 4.3 Udaj o akejkolvek potrebe okamzitej lekarskej starostlivosti a osobitného o$etrenia:
Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.

ODDIEL 5: Protipoziarne opatrenia

- 5.1 Hasiace prostriedky:

-Vhodné hasiace prostriedky:
CO2, hasiaci prasok alebo rozstrekovany vodny IU¢. Rozsiahlej$i poziar hasit penou odolnou voci alkoholu.
Hasiace opatrenia prispésobit podmienkam prostredia.

- 5.2 Osobitné druhy nebezpeénosti vyplyvajlce z latky alebo zo zmesi
Nie su k dispozicii ziadne dalSie relevantné informacie.

- 5.3 Pokyny pre poziarnikov

- Zvlastne ochranné prostriedky: Nosit’ dychaci pristroj nezavisly od okolitého vzduchu.

ODDIEL 6: Opatrenia pri nahodnom uvolneni

- 6.1 Osobné bezpecnostné opatrenia, ochranné vybavenie a nidzové postupy: NevyZaduje sa.
- 6.2 Bezpecnostné opatrenia pre zivotné prostredie:
Nepripustit’ prienik do kanalizacie/povrchovych véd/spodnych véd.
(pokraCovanie na strane 3)
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- 6.3 Metody a material na zabranenie Sireniu a vycistenie:

Zozbierat prostrednictvom materialu sajuceho kvapalinu (piesok, kremelina, latky viaZuce kyseliny,

univerzalne pojiva, piliny).

Zabezpecit dostatocné vetranie.
- 6.4 Odkaz na iné oddiely:

Informacie o bezpelnej manipulacii pozri kapitola 7.

Informacie o osobnych ochrannych prostriedkoch pozri kapitolu 8.

Informacie o likvidacii pozri kapitolu 13.

ODDIEL 7: Zaobchadzanie a skladovanie

- 7.1 Bezpeénostné opatrenia na bezpeéné zaobchadzanie:
Pri dodrzani predpisanej manipulacie sa nevyzaduju Zziadne mimoriadne opatrenia.
- InStrukcie na ochranu pred vznikom poziaru a vybuchu: Nevyzaduju sa Ziadne mimoriadne opatrenia.

- 7.2 Podmienky na bezpeéné skladovanie vratane akejkol'vek nekompatibility

- Skladovanie:

- Poziadavky na skladovacie priestory a nadrze: Skladovat len v originalnej nadobe.

- InStrukcie ohl'adne spoloéného skladovania: nevyzaduje sa

- Dal$ie instrukcie o podmienkach skladovania: Nadrze udrziavajte nepriedusne uzavreté.

- Skladovacia trieda: 12

- 7.3 Specifické koneéné pouzitie(-ia): Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.

ODDIEL 8: Kontroly expozicie/osobna ochrana

- 8.1 Kontrolné parametre:

- Sucasti kontrolovanych medznych hodnét suvisiacich s pracoviskom:
Produkt neobsahuje Ziadne relevantné mnozstva latok ovplyviiujucich pracovisko, ktorych hranié¢né
hodnoty by bolo potrebné kontrolovat.

- DalSie upozornenia: Ako podklad sluZili pri vyrobe platné zoznamy.

- 8.2 Kontroly expozicie:
- Primerané technické kontrolné opatrenia Ziadne dal$ie udaje, pozri bod 7.
- Individualne ochranné opatrenia, ako napriklad osobné ochranné prostriedky
- VSeobecné ochranné a hygienické opatrenia:
Skladovat oddelene od potravin, napojov a krmovin.
Znecistené, nasiaknuté Casti odevu okamzite vyzliect.
Pred prestavkami a po ukon&eni prace umyt’ ruky.
Zabranit styku s o¢ami.
Zabranit styku s o€ami a pokozkou.
- Ochrany dychacich ciest
Pri kratkodobom alebo nepatrnom vplyve filtraény dychaci pristroj; v pripade intenzivnejSej resp. dlhodobe;j
expozicie pouZit ochranny dychaci pristroj nezavisly od okolitého ovzdusia.
- Ochrana ruk:

Ochranné rukavice!

Material rukavic musi byt nepriepustny a odolny vocCi produktu/ materialu / zmesi.

Vyber materialu na rukavice pri zohladneni jeho popraskania, prestupu latky memranami, znehodnotenia
- Material rukavic:

Odporucanie:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Material: Nitrilovy kau€uk

Hrubka materiélu: 0,5 mm

Hodnota permeacie: > 480 min (level 6)

Odporucanie:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

(pokraCovanie na strane 4)
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Material: Nitrilovy kau€uk
Hribka materiélu: 0,2 mm
Hodnota permeacie: > 480 min (level 6)
- Penetraény ¢as materialu rukavic:
Vyjadrena lamavost’ materialu podfa EN 16523-1:2015 sa v praxi nerealizuje. Odporu¢a sa maximalny ¢as
nosenia zodpovedajuci 50% €asu lamavosti.
* Ochrany ociltvare

Tesne prilnavé ochranné okuliare!

ODDIEL 9: Fyzikalne a chemické vlastnosti

- 9.1 Informacie o zakladnych fyzikalnych a chemickych vlastnostiach:
- VSeobecné udaje:

- Farba: bezfarebny
- Zapach: charakteristicky
- Prahova hodnota zapachu: Neurcené.
- Teplota topenia/tuhnutia: Neurceny
- Teplota varu alebo pocdiato¢na teplota varu
a rozmedzie teploty varu 100 °C
- HorPavost’ Nepouzitelny
- Dolna a horna medza vybusnosti
- Spodna: Neurcené.
- Horna: Neurcené.
- Teplota vzplanutia: Nepouzitelny
* Teplota rozkladu: Neurcené.
- Hodnota pH (10 g/l) pri 20 °C 2,44
- Viskozita:
- Kinematicka viskozita Neurcené.
- Dynamicka: Neurcené.
- Rozpustnost’
*Voda: nemieSatelné resp. malo mieSatelny
- Rozdel'ovacia konstanta (hodnota log) Neurcené.
- Tlak par Neurcené.
- Hustota a/alebo relativha hustota
- Hustota pri 20 °C: 1,24 g/cm?®
- Relativna hustota: Neurcené.
- Hustota pary: Neurcené.
9.2 Iné informécie:
- Vzhlad:
- Forma: kvapalné
- Délezité udaje pre ochranu zdravia a zivotného
prostredia ako aj bezpeénosti:
* Teplota samovznietenia: Produkt nie je samozapalny.
- Vybusné vlastnosti: Produkt nie je nebezpecny z hladiska vybusnosti.
- Obsah rozpustadla:
*Voda: 52,1 %
- Obsah pevnych casti: 52,4 %
- Zmena skupenstva:
- Rychlost’ odparovania: Neurcené.
- Informécie tykajuce sa tried fyzikalnej
nebezpeénosti
- Vybusniny odpada

(pokracovanie na strane 5)
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- Horlavé plyny odpada
- Aerosoly odpada
- Oxidujuce plyny odpada
 Plyny pod tlakom odpada
- Horlavé kvapaliny odpada
- Horlavé tuhé latky odpada
- Samovolne reagujuce latky a zmesi odpada
- Samozapalné (pyroforické) kvapaliny odpada
- Samozapalné (pyroforické) tuhé latky odpada
- Samovolne sa zahrievajuce latky a zmesi odpada
- Latky a zmesi, ktoré pri kontakte s vodou

uvolnujua horlavé plyny odpada
- Oxidujuce kvapaliny odpada
- Oxidujuce tuhé latky odpada
- Organické peroxidy odpada
- Latky s korozivhym uc¢inkom na kovy odpada
- Vybusniny si znizenou citlivost'ou odpada

ODDIEL 10: Stabilita a reaktivita

- 10.1 Reaktivita: Nie su k dispozicii ziadne dalSie relevantné informacie.

- 10.2 Chemicka stabilita:

- Termicky rozklad / podmienky na zabranenie rozkladu: Ziadny rozklad pri pouziti v zmysle uréenia.
- 10.3 Moznost’ nebezpeénych reakcii: Nie si zname Ziadne nebezpecné reakcie.

- 10.4 Podmienky, ktorym sa treba vyhnut’: Nie su k dispozicii ziadne dalSie relevantné informacie.

- 10.5 Nekompatibilné materialy: Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.

- 10.6 Nebezpeéné produkty rozkladu: nie su zname ziadne nebezpecné produkty rozkladu.

ODDIEL 11: Toxikologické informacie

*11.1 Informacie o triedach nebezpecnosti vymedzenych v nariadeni (ES) €. 1272/2008
- Akutna toxicita Na zaklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie splnené.
- Poleptanie koze/podrazdenie koze Na zaklade dostupnych Gdajov nie su kritéria klasifikacie splnené.
- Vazne poskodenie oci/podrazdenie ocCi
Spdsobuje vazne podrazdenie odi.
- Respiraéna alebo kozna senzibilizacia
Na zaklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie splnené.
- Mutagenita pre zarodo¢éné bunky Na zaklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie spinené.
- Karcinogenita Na zéklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie spinené.
- Reprodukéna toxicita Na zaklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie splnené.
- Toxicita pre Specificky cielovy organ (STOT) — jednorazova expozicia
Na zaklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie splnené.
- Toxicita pre Specificky ciefovy organ (STOT) — opakovana expozicia
Na zaklade dostupnych udajov nie su kritéria klasifikacie splnené.
- Aspira€na nebezpecnost’ Na zaklade dostupnych tdajov nie su kritéria klasifikacie spinené.
 11.2 Informacie o inej nebezpecnosti
- Vlastnosti endokrinnych disruptorov (rozvracacov)

Ziadna z obsiahnutych latok nie je na zozname

ODDIEL 12: Ekologické informacie

-12.1 Toxicita:
- Vodna toxicita: Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.
- 12.2 Perzistencia a degradovatelnost’: Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.

- 12.3 Bioakumula€ny potencial: Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.
(pokraCovanie na strane 6)
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- 12.4 Mobilita v pode: Nie su k dispozicii Ziadne dalSie relevantné informacie.
- 12.5 Vysledky posudenia PBT a vPvB:
- PBT: NepouZitelny
- vPvB: NepouZitefny
- 12.6 Vlastnosti endokrinnych disruptorov (rozvracacov)
Informacie o vlastnostiach naruSujucich endokrinny systém su uvedené v oddiele 11.
12.7 Iné nepriaznivé Gcinky:
- Dal$ie ekologické udaje:
- VSeobecné udaje:
Trieda ohrozenia vodnych zdrojov 1 (vlastné zatriedenie): mierne ohrozuje vodné zdroje
Nedopustit’ prienik do podzemnych vdd, povrchovych vod a kanalizacie v nezriedenom stave alebo vo
vacsich mnozstvach.

ODDIEL 13: Opatrenia pri zneskodnovani

*13.1 Metédy spracovania odpadu:
- Odporuéanie: Nesmie sa likvidovat spolu s domovym odpadom. Nepripustit prienik do kanalizacie.

- Nevy¢€istené obaly:
- Odporuéanie: Likvidacia v zmysle uradnych predpisov.

ODDIEL 14: Informacie o doprave
-14.1 Cislo OSN alebo identifikaéné éislo

- ADR, IMDG, IATA odpada
- 14.2 Spravne expedi¢né oznac¢enie OSN
- ADR, IMDG, IATA odpada

- 14.3 Trieda, resp. triedy nebezpeénosti pre dopravu

- ADR, ADN, IMDG, IATA
- Trieda odpada

 14.4 Obalova skupina
- ADR, IMDG, IATA odpada

- 14.5 Nebezpecnost’ pre zivotné prostredie:  NepouzZitelny

- 14.6 Osobitné bezpecnostné opatrenia pre

uzivatela NepouZitefny
- 14.7 Namorna preprava hromadného nakladu

podla nastrojov IMO Nepouzitelny
- UN "Model Regulation™: odpada

ODDIEL 15: Regula¢né informacie

- 15.1 Nariadenia/pravne predpisy Specifické pre latku alebo zmes v oblasti bezpeénosti, zdravia a
zivotného prostredia

- Rady 2012/18/EU )
- Menované nebezpecne latky - PRILOHA | Ziadna z obsiahnutych latok nie je na zozname
- Rady (ES) €. 1907/2006 PRILOHA XVII Podmienky obmedzenia: 3

- Smernica 2011/65/EU o obmedzeni pouzivania uréitych nebezpeénych latok v elektrickych a
elektronickych zariadeniach - Priloha ll

Ziadna z obsiahnutych latok nie je na zozname

(pokraCovanie na strane 7)
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- 15.2 Hodnotenie chemickej bezpe€nosti: Hodnotenie chemickej bezpe¢nosti nebolo vykonané.

ODDIEL 16: Iné informacie
Udaje sa opieraju o dnesny stav naSich vedomosti, nepredstavuju v8ak zaruku vlastnosti produktu a
nezakladaju zmluvny pravny vztah.

- Relevantné vety:
H319 Spdsobuje vazne podrazdenie oci.
H411 Toxicky pre vodné organizmy, s dlhodobymi u€inkami.

- Oddelenie vystavujuce udajovy list: HSE department
- Partner na konzultaciu: HSE Department

- Datum predchadzajucej verzie: 09.12.2019

- Skratky a akronymy:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Eye Irrit. 2: Vazne poskodenie o€i/podrazdenie o¢i — Kategoria 2

Aquatic Chronic 2: Nebezpec&nost pre vodné prostredie - dlhodoba nebezpecnost pre vodné prostredie — Kategéria 2
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Guvenlik bilgi formu

23 Haziran 2017 tarihli, 30105 sayili, ,Kimyasallarin Kaydi,
Degerlendiriimesi, Izni Ve Kisitlanmasi Hakkinda Yonetmelik, Madde 27
hakimlerine uygun dizenlenmistir

Sayfa: 1/6

Baski tarihi: 18.11.2022

Yeniden dizenleme tarihi: 18.11.2022
Kaginci Dizenleme Oldugu 1

Form No.: 560.0589.837

Bolum 1: Maddenin/karisimin ve sirketin/dagiticinin tanimi
-1.1 Uriin tanilayici
- Ticari adi: Kireg ¢dzilicli konsantre

- Mal numarasi: 560.0589.837

- 1.2 Madde veya karigimin tanilanan ilgili kullanimlari ve tavsiye edilmeyen kullanim bigimleri

Daha baska 6nemli bilgi mevcut degildir.
- Maddenin Kullanimi / Hazirlanmasi Kireg ¢ozicl

- 1.3 Guvenlik Veri Dosyasini Veren Hakkinda Ayrintilar
- Uretici / Teslimati yapan:

Schulz & Sohn GmbH

Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Glivenlik hakkinda bilgiler veren kesim: Product safety department
1.4 Acil durum Telefon numarasi:

Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.

Boliim 2: Zararlarin tanimi

- 2.1 Madde veya karisimin siniflandirmasi
- Diizenlemeye gore siniflandirma (EC) No 1272/2008

Eye Irrit. 2 H319 Ciddi gbz tahrigine yol agar.

- 2.2 Etiket elemanlan (icerigi)
- Yonetmelik (EC) No 1272/2008'e gore etiketleme

Uriin SEA yénetmeligine gére siniflandiriimis ve etiketlenmistir.
- Zararlilik igaretleri

GHSO07

(Devami sayfa 2 'da)
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23 Haziran 2017 tarihli, 30105 sayili, ,Kimyasallarin Kaydi, Bask! tarihi: 18.11.2022
Degerlendirilmesi, Izni Ve Kisitlanmasi Hakkinda Yonetmelik, Madde 27¢ Yeniden diizenleme tarihi: 18.11.2022
hdkimlerine uygun dizenlenmigtir Kaginci Diizenleme Oldugu 1

Form No.: 560.0589.837

Ticari adi: Kire¢ ¢dzicl konsantre

(Sayfa 1 'nin devami)

- Uyari Kelimesi Dikkat
- Zararhlik ifadesi

H319 Ciddi g6z tahrisine yol agar.
- Onlem ifadesi

P280 Koruyucu gozlik/koruyucu maske kullanin.

P305+P351+P338 GOZLERDE ISE: birkag dakika su ile dikkatlice durulayin. Kontakt lens varsa ve

kolaysa ¢ikartin. Durulamaya devam edin.

P337+P313 GO0z tahrisi kalici ise: Tibbi yardim/bakim alin.
- 2.3 Diger tehlikeler
- PBT ve vPvB degerlendirmesi sonuglari
- PBT: Uygulanamaz.
- vPvB: Uygulanamaz.

Boéliim 3: Bilesimi/igindekiler hakkinda bilgi

- 3.2 Kimyevi tanimlama: Karigimlar
- Tarifi: Tehlikesiz katkilar ihtiva eden ve asagida belirtilen maddelerden olusan karisim.

- Ihtiva ettigi tehlikeli maddeler:

CAS: 5949-29-1 sitrik asit < Eye Irrit. 2, H319 %>30
EINECS: 201-069-1
CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole & Aquatic Chronic 2, H411; <& Eye Irrit. 2, H319 | %1-<5
EINECS: 202-394-1

- Ek uyarilar: belirtiimis olan tehlike isaretlerinin metnini Bélim 16'dan aliniz

Boliim 4: ilk yardim énlemleri

- 4.1 lik Yardim Onlemlerinin Tanimi

- Teneffis ettikten sonra: Temiz hava almasi saglanmali, sikayetler halinde doktora gitmelidir.

- Cilde temas ettikten sonra: Derhal suyla yikayiniz.

- Gozlere temas ettikten sonra:
Gozleri, gozkapaklari agik bir sekilde birkag¢ dakika slireyle akan suyun altina tutunuz. Sikayetlerin devam
etmesi halinde doktora basvurunuz.

* Yuttuktan sonra: AJzini ¢alkalayiniz ve bolca su igiriniz.

4.2 Hem Akut hem de gecikmeli en 6nemli belirti ve etkileri Daha baska 6nemli bilgi mevcut degildir.

- 4.3 Derhal Tibbi Yardim geregi ve gereken 6zel tedavilerin endikasyonu
Daha baska énemli bilgi mevcut degildir.

Bolum 5: Yanginla miicadele onlemleri

- 5.1 Sondiirme ortami

- Elverigli sondiiriicii maddeler:
CO2, séndiurme tozu ya da plUskirtme su. Daha blylk yanginla alkole mukavim kdpukle micadele ediniz.
Yangin sondirme dnlemlerini gevreye uydurunuz.

- 5.2 Madde veya karisimdan kaynaklanan 6zel tehlikeler Daha baska énemli bilgi mevcut degildir.

- 5.3 Yanginla miicadele edenler igin tavsiyeler

- Ozel koruyucu tecghizat: Cevre havasina bagimli olmayan nefes koruyucu takiniz.

Bolum 6: Kaza sonucu yayllma onlemleri

- 6.1 Kigisel 6nlemler, koruyucu donanimlar ve acil durum prosedurleri Gerekli degildir.

- 6.2 Cevresel 6nlemler: Kanalizasyona/Yizeysel suya/Yeralti suyuna karigsmasini 6nleyiniz.

- 6.3 Toplama ve temizleme 6nlemleri ve malzemeleri:
Sivi baglayici malzemeyle (Kum, diyatomit, asit baglayici, genel baglayici, un halinde testere talasi) ile
eminiz.
Yeterli havalandirma saglayiniz.

(Devami sayfa 3 'da)
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(Sayfa 2 'nin devami)
- 6.4 Diger bélimlere génderiler
Guvenli kullanim ile ilgili bilgileri 7. bélimden aliniz.
Kisisel koruyucu tecghizat ile ilgili bilgileri 8. bélimden aliniz.
Tasfiye ile ilgili bilgileri 13. bolimden aliniz.

Bolum 7: Ellegleme ve depolama

- 7.1 Giivenli ellegleme 6nlemleri Usulline uygun kullanildiginda 6zel 6nlemlerin alinmasi gerekmez.
- Yangin ve patlamadan korunmak i¢in uyarilar: Ozel 6nlemlerin alinmasi gerekmez.

- 7.2 Uyumsuzluklar dahil, giivenli depolama kosullari

- Depolama:

- Depolarda ve kaplarda aranan 6zellikler: Yalniz orjinal ambalajinda muhafaza ediniz.
- Birarada depolama ile ilgili uyarilar: Gerekli degil.

- Depolama sartlari ile ilgili diger bilgiler: Kabi sizdirmayacak sekilde kapali tutunuz.

- Depolama sinifi: 12

- 7.3 Spesifik son kullanim(lar) Daha baska 6énemli bilgi mevcut degildir.

Bolum 8: Maruz kalma kontroli/kisisel korunma

- 8.1 Kontrol parametreleri

- Calisma yeri ile ilgili, kontrol edilmesi gereken sinir degerleri olan bilesenler:
Uriin, galisilan mahal ile ilgili ve kontrol edilmesi gereken sinir degerleri olan maddeleri énemli miktarda
ihtiva etmemektedir.

- Ek uyarilar: Diizenlendigi tarihte gegerli listeler esas alinmistir.

- 8.2 Maruz kalma kontrolii
- Teknik tesisatlarin sekillendirilmesi ile ilgili ek bilgiler: Baska bilgi yoktur, madde 7 'den bakiniz.
- Kigisel koruyucu techizat:
- Genel koruyucu ve sihhi 6nlemler:
Gida maddelerinden, iceceklerden ve yem maddelerinden uzak tutunuz.
Kirlenmisg, sivi bulagsmis giyim esyalarini derhal ¢ikartiniz.
Molalardan dnce ve mesai sonunda ellerinizi yikayiniz.
Gozlerinize degmesinden kagininiz.
Gozlerinize ve cildinize degmesinden kagininiz.
- Nefes koruyucu énlemler:
Kisa sureli ya da disuk Olgiide olumsuz tesir altinda kalindiginda nefes filtre aleti, yodun bir sekilde ya da
uzun slre etkisi altinda kalindiginda ¢evredeki havadan bagimsiz olan nefes koruyucu cihaz kullaniniz.
- Elleri koruyucu:

Koruyucu eldivenler

Eldiven malzemesi driin / malzeme / hazirlanan madde ile ilgili olarak gegirmez ve dayanikh olmalidir.

Eldiven imalati igin kullanilan malzemelerin seg¢iminde delinme strelerinin, gegirgenlik oranlarinin ve

bozulmanin g6z énlne alinmasi gereklidir.
- Eldiven malzemesi

Tavsiye:

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

Malzeme: Nitril kauguk

Malzeme kalinhigi: 0,5 mm

Gegirgenlik (permeabilite) degeri: Diizey < 480

Tavsiye:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

Malzeme: Nitril kauguk

Malzeme kalinhigi: 0,2 mm

Gegirgenlik (permeabilite) degeri: Diizey < 480

(Devami sayfa 4 'da)
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(Sayfa 3 'nin devami)
- Eldiven malzemesine niifuz etme siiresi
EN 16523-1:2015 uyarinca bulunmus olan delinme (asinma) slreleri uygulama sartlarinda gecerli
olmayacaklardir. Bu nedenle kullanim siiresi delinme stiresinin en fazla yarisi oraninda tespit edilmelidir.
- Gozleri koruyucu:

Kenarlari tam kapatan koruyucu gozlik

Bolim 9: Fiziksel ve kimyasal 6zellikler

- 9.1 Temel fiziksel ve kimyasal 6zellikleri hakkinda bilgiler
- Genel bilgiler

- Renk: Renksiz

- Koku: Karakteristik

- Koku esik degeri: Belirli degil.

- Erime noktasi/donma noktasi Belirlenmemistir.
- Kaynama noktasi baglangici ve kaynama arahgi 100 °C

- Alevlenirlik (kati, gaz) Uygulanamaz.
- Patlama sinirlari:

- Alt: Belirli degil.

- Ust: Belirli degil.

- Parlama noktasi Uygulanamaz.
- Bozunma sicaklhigi Belirli degil.

- pH - degeri 20 °C(10 g/l) 'de: 2,44

- Akigkanhk

- Kinematik: Belirli degil.

- Dinamik: Belirli degil.

- Goziinlirlik

- suyla: Karistirlamaz ya da dusuk dlgtide karistirilabilir.
- Dagilim katsayisi: n-oktanol/su Belirli degil.

- Buhar basinci: Belirli degil.
*Yogunluk 20 °C'de: 1,24 g/cm?

- Bagil yogunluk Belirli degil.

- Buhar yogunlugu Belirli degil.

- 9.2 Diger bilgiler

- Gorinus:

- Bigim: Sivi sekilde

- Sagligin ve gevrenin korunmasi igin ile glivenlige
yonelik olarak 6nemli bilgiler

- Kendiliginden tutugsma sicakhgi Uriin kendiliginden tutusmaz niteliktedir.
- Patlayici 6zellikler Uriintin patlama tehlikesi yoktur.

- Goziicii madde oranit:

- Su: %52,1

- Kati madde orani: %52,4

- Durum degisikligi

- Buharlagma hizi Belirli degil.

Boliim 10: Kararlilik ve tepkime

- 10.1 Reaktivite Daha bagka 6nemli bilgi mevcut degildir.

- 10.2 Kimyasal stabilite (kararlilik)

- Termik ayrigsma / kaginilmasi gereken sartlar: Usulline uygun sekilde kullanildiginda ayrisma olmaz.
- 10.3 Tehlikeli tepki olasiliklar Tehlikeli reaksiyonlari duyulmamistir.

- 10.4 Kaginilacak durumlar Daha bagka énemli bilgi mevcut degildir.
(Devami sayfa 5 'da)
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*10.5 Uyumsuz malzemeler: Daha baska énemli bilgi mevcut degildir.
- 10.6 Tehlikeli bozunma iirtinleri: Ayrisimda olusan tehlikeli Griinler duyulmamistir.

Bolim 11: Toksikolojik bilgiler

*11.1 (AK) 1272/2008 sayil tiiziikte belirtilen tehlike siniflandirmalarina iigkin bilgilendirme.
- Akut toksisite: Mevcut bilgilere gore, siniflandirma kriterlerini kargilamamaktadir.
- ciltte: Mevcut bilgilere gore, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.
- gozde:
Ciddi g6z tahrigine yol agar.
- Duyarhhk yaratma: Mevcut bilgilere gére, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.
- Esey hiicre mutajenitesi Mevcut bilgilere gore, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.
- Kanserojenite Mevcut bilgilere gére, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.
- Ureme sistemi toksisitesi Mevcut bilgilere gére, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.
- BHOT - tek maruz kalma Mevcut bilgilere gore, siniflandirma kriterlerini kargilamamaktadir.
- BHOT - tekrarli maruz kalma Mevcut bilgilere gore, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.
- Aspirasyon zarari Mevcut bilgilere gére, siniflandirma kriterlerini karsilamamaktadir.

Bolum 12: Ekolojik bilgiler

- 12.1 Toksisite
- Su toksisitesi: Daha baska énemli bilgi mevcut degildir.
- 12.2 Kalicilik ve dogada bozunurluk Daha baska 6nemli bilgi mevcut degildir.
- 12.3 Biyo-birikme potansiyeli Daha baska énemli bilgi mevcut degildir.
- 12.4 Toprakta hareketlilik Daha bagka énemli bilgi mevcut degildir.
-12.5 PBT ve vPvB degerlendirmesi sonugclari
- PBT: Uygulanamaz.
- vPvB: Uygulanamaz.
 12.6 Endokrin bozucu 6zellikler
Endokrin bozucu 6zellikler hakkinda bilgilendirme igin 11. bélime bakiniz
- 12.7 Diger olumsuz etkileri
- Diger 6kolojik uyarilar:
- Genel uyarilar:
Suyu tehdit sinifi 1 (): suyu hafif tehdit edicidir
Sulandiriimamis vaziyette ya da bliylik miktarlarda yeralti suyuna, duran ve akan sulara ve kanalizasyona
ulasmasini " 6nleyiniz.

Bolim 13: Bertaraf etme bilgileri

- 13.1 Atik aritma yontemleri
- Tavsiye: Ev ¢opuyle beraber tasfiye edilmesi yasaktir. Kanalizasyona ulasmasini énleyiniz.

- Temizlenmemis ambalajlar:
- Tavsiye: Tasfiyesi resmi makamlarin yonetmeliklerine gére yapillir.

Bolum 14: Tasimacilik bilgisi

*14.1 BM numarasi veya Kimlik Numarasi

- ADR, IMDG, IATA kalkmistir
*14.2 UN uygun sevkiyat adi

- ADR, IMDG, IATA kalkmistir

(Devami sayfa 6 'da)
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- 14.3 tagima tehlike siniflan

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- sinifi kalkmigtir

- 14.4 Ambalaj gurubu

- ADR, IMDG, IATA kalkmigtir

- 14.5 Cevre tehlikeleri: Uygulanamaz.
* 14.6 Kullanicilar i¢in 6zel 6nlemler Uygulanamaz.

- 14.7 Uluslararasi Denizcilik Orgiitii
enstrimanlarina gore yiik gemisinde tagima. Uygulanamaz.

- UN "Model Diizenleme": kalkmistir

Bolum 15: Mevzuat bilgisi
- 15.1 Madde veya karusim igin belirtilen giivenlik, saglk ve ¢cevre yonetmelikleri/mevzuati

- 2012/18/EU sayil Direktifi
- Adlandiriimis tehlikeli maddeler - EK-1 igerdigi maddelerin higbiri listelenmemistir.
-1907/2006/EC sayil Yonetmelik EK-XVII Conditions of restriction: 3

- Elektrikli ve Elektronik Egyalarda Bazi Zararli Maddelerin Kullaniminin Sinirlandirilmasina Dair
Yonetmelik (2011/65/EU) - Ek-2

Icerdigi maddelerin higbiri listelenmemistir.
- 15.2 Kimyasal glivenlik degerlendirmesi: Bir Kimyasal glivenlik degerlendirmesi yapiimamistir.

Bolim 16: Diger bilgiler
Veriler bugtinki bilgi durumumuza istinat etmektedir, ancak trin ézellikleri ile ilgili teminat teskil etmezler
ve akdi bir hukuki iligki tesis etmezler.

- Onemli terkipleri
H319 Ciddi g6z tahrisine yol agar.
H411 Sucul ortamda uzun sure kalicl, toksik etki.

- Veri pusulasini diizenleyen boliim: HSE department
- Bagvurulacak kisi ya da yer: HSE Department
- Onceki versiyon tarihi: 09.12.2019

- Kisaltmalar ve:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irrit. 2: Ciddi g6z hasari/goz tahrisi — Kategori 2
Agquatic Chronic 2: Sucul ortam igin zararli — uzun sureli (kronik) sucul zararllk - Kategori 2
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1 L2 RBEEBREH
- EmmlE

AEBREBPX(EN)LE, LRRABRBRL: RIEEIREY

- P SR #RAE: 560.0589.837
- MEMYERE RS YA TAREREZIL A& EEEERE R,
- MEHESUNARE nxE

- Re RS MEEERER
AR
Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- B[ ENE 2 E H &R Product safety department
- RBBREFERE:

Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.

2 B HRA N
- R RE®:

\ mEAR, REE GERRERERE, HKEEMEE,
- GHSE gt 55 5l

BRERG/ARIBREYE F2A% H319 EREEREE R
KIRIRZEEME(REM) H3MR HA02 HKEEMAE

BBER
-GHSIEE TR KA=RIRB L EME S B RIZL L KIBIHIE(GHS)ET T D ERIF
- &iE

GHSO07
(£ 2 )
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(£ 1 Bilgig)

&R E R
HKEEMEE
- BhEEmEA
- FERG
HEFEES/HERE,
- BERE
WEARE: AK/NDEREB S E, NAFEEHIESEA A AEMERY, RHBRRE, &%k,
W EEREE A R SR EEAE/FEEH,

BRERE
#E 7/ [EE/ER/EREREEABTY 2 BEE/IBR,
-HihEEN

-PBT(RRMY. £EHkHE. SMMYE) & vPvB(ERYY. SEYEKEDE)FEER
-PBT(RE M. £ ERBE. SMDE) FERN
-vPvB(EREY. BEYERMEYME): FERAM

3 AWM

EEY
{Ed: BUTSHEESFMENR S HERMESY
BRI S :

5949-29-1 ff%*%g% 7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777 >30%
O BREBG/RBEFYE F2AHK, H319
95-14-7|1,2,3-benzotriazole 1-<5%
O KIBEZ2BEEYE(REMN) £k, H400; KIBEZ2EEDE(IEFM) £28k, H411;
& BREERG/RIMREME FE2A8%, H319

4 2T

-EREEER

R BHEH SR IR R AR T ER R E A

- REER: B L RKgE.

- IRFFIEAR: REARBERK T RABS . WRERMAHE FERERE.
"B RO AREKENEK.

REEHER:

REEMSEMERRECE BEMFAEN.
CFRERFRMBREER I EENER RAFFEEN,

5 WA

K&

C BT R N
A= & bhk (CO2). A MAREREK. £RAHUERERRNBEHRE BB K KIE.
15 PR & 0 B 3R AR A R K 4B I

FERIERRE SABRREEAE .

RN T &

SHEE A RRHBI R F LB SMITRIREXE.

6 RREEAE

REHEE REER.

-IRIBEEIEE: V7 EEEAT/KE KBS TK.

- B R RBE TR
Wik REERE S RE ORI, WEL, BRI SHE., EREHE. FR).
ERERAMEBEREE.

(£ 3 B#EfR)
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ERRPX(EX)EHE, L2ROBAIERE  RIEEIREYD

(£ 2 BilgiR)
HRAZEREHEHNFZHE 7 H.
HREAEANREXRBRINENFZDRE 8 &,
HRAZBEMEHFSHE 13 .

T RERERMEFAE

BERE
T MR IEREERETRERIMTANEE.
- ARAKKRFILRIEEN: FRRARIEE.

-gﬁﬁ@ﬁ%ﬁéﬁ#ﬁ#

i

EEENASAEEIMNER: REHEEAR KRS
-ARERA—EALENREREREENEH: FFE.

- HRBEEGRENEZEH: HAREH.

fFESE: 12

- BRI RS EAREREH,

8 REEHANGHEIE
- TREMNSER RAE-SHBRETE

R
EISREERMRERS ZeR TS AL ATE TR IERNEZEHHMH.
BN E R SIEHIR AR RS AR RERER.

SRR
YINTE T

 — AR A 1

AR, HHAEE.

31 B 257 A O SRAORIET SO KR,

ERBZ AT R R AL T

6 FRF 128,

i SR FORAE 1 148

- PR R

0B I AR A ST 2R T, G AR R 2
H;i‘%;i%)\E‘Ziﬁ‘aEEv*stﬁ?%ﬁ%,%ﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬂ‘]@%ﬂ%é%%ﬁ

@ REFE

FEMYHLBERTBE NN, BREERZER/ME/RME.

BEFEMBE, FIBMBNEERME, BEEMBRESH
"FEMH

i

uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)

MH: THERE

MHEE: 0,5 mm

BB > 480 min (JKF 6)

i

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)

MH: THERE

#MHERE: 0,2 mm

BB > 480 min (JKF 6)

(£ 4 B#ERR)
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- BAFEMH IR

1REB EN 16523-1:2015 S o 5t EH B BN 2R CERHARMY,
U ERFTFENRREBMESBSSERHMEN 50%
- IBRERAEE:

EHNEBR
IYMERILBEE
- AHRERYMERIL2RFERNER
- —fi&nEA

S8

RiK: iee

EEfa: 1Y
- Sk: At
- IR B RAR RIRTE.
- pHIE (10 g/l) Z£ 20 °C: 2.44
EERER

1R Eh: RTETE R

B/ HBEFNBFE: 100 °C
- BAB4: TERA
- ATPRYE (EIRE. |R8): AFEAM
COMERRRE: RIRTE.
- BRRE: EMmET B R
R TE: ZEmil 2 B RIEMNER
ARVEIERR:

BRR: RIRTE.

Be: RIRTE.
- BRRAE: RIRTE.
- & 1F 20 °C: 1.24 g/cm?
- M E RIRTE.
RATE RIRTE.
CRBEE RIRTE.
TRfEN

K: TREMRFORYEL S LI D
n-FROKSEFERE: RIRE.
- PhTE:

B RIRTE.

EENRA: RIRTE.
BBIRS:

IK: 521 %

E g ia: 52.4 %
- HAEER EAERGEE R

(£ 5 B#4E)
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(£ 4 BilgiR)

10 REM R KM

- RFEME EAAREMEH,

-BEH

B REIERGRER: R EBBEREAITESMHE.
- BEEREMREYE REEMNNBIRRIE.
R RO IE G EAERAGERE R

- FHEENYE: EEREEAER,

RN REY: RANERRMNS EER.

11

SHEH

-HEMEXENEA
CRNEH:

- FEMNFIEEEE:

- FEERT B RISp s .
-EZEYMEH:

;EJ#;E%EE%UE‘J-ﬁ%lﬁkﬂﬁ%‘%ﬁ?’ﬁﬁﬂ‘]ﬁ%ﬁiﬁ (FIENTE S HTAR AR ), 8% = SR B R A T B fE Bz
38

12 £EEH

CEREEM

KESE: BEREEEYH.

B AR BEEERER.

- RERHE

-BENEMREN SHRAEMEY,
- TEAB B EAAREEE Y.
N ERRREN:

- ReFEERR:

KEEMRA 1(FEBRA) (BB % EETEHETME): HKERRMEEN
FEERWRIKENERERE T K KERETKRIR.
-PBT(EBEM. £MREE. S1EME) & vPvB(EEBRE. SEVRBIEYE)FERER
-PBT(REM. £, SHEWE) FEmAn
vPVvB(EEEMY. SEMREEYE): TERAHN
- HALE R BAAREAEN.

13 EREEFE

-BERESE
(B THEEZERNREBNR-EEE. FEEZERERT KR

REENBERTNIE:
(S WARBEANREREE.

14 X EH

- BEBERE YRR (UNGE)
- ADR, IMDG, IATA B/

-UNEBEEMRA
- ADR, IMDG, IATA i3

(£ 6 Bilgig)
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(7 5 EfE)
EBERFR

- ADR, ADN, IMDG, IATA

- 7R i

- EEHE A

- ADR, IMDG, IATA |

BRERE TiE A

- REf R R e TiE A

- MARPOL73/78(&t $Hfinfifi 51 &2 893 315 2 TR 17 49)
Bt E2 R AR1BIBC Code (B BS 5& #A &K MR EE)

KK EEE TEA
-UN "R E™ 304
15 &R EH#

-HERAYMESEESYWNRE, RERRTRSRGEE RERSMEH.
-BETBEECRRZEEREFTERE

‘HER—-HRRG T \aRIERRIGERG—FL M TEREE 2R

REBINHG

HEREVERBRALCEYVEENBRNE &

BRAINHG

-HEEFLENELE

5949-29-1 | 15 EL

5329-14-6 | A&

7732-18-5| 7K

*TCSCA

- S E R

BRAINHG

-BUSH

REINHES

- EHIRE (Ww%)

BRAINHG

- REEFEE (AT

REBINHEG

HEREVERBRALC2VEENBRIE RN

RAINH G

- TCSI - Taiwan Chemical Substance Inventory

5949-29-1 | 15 EL

5329-14-6 | A&

7732-18-5| 7K

EEREREETR: ARETLEYERE T E

16 HihEH
ZE NS ENHMB TN,
ST E L AR M R R NER T BRI — B2 L AMMA RS

- #17 SDS KIEBFY: HSE department
- Bk#&: HSE Department

(£ 7 BilgiR)
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(7£ 6 EHEHE)

- W

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

PBT: H#AMAMRBEEEENE

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

EBREEG/RHRREYE FE2AHK: Serious eye damage/eye irritation — Category 2A

KIBEZBEWE@EEM) $14&: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 1

KIREBEZBEEME(2EM) 534k Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 3

KIBEZBEWHE(IBEM) $2#&: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2
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nacnopt 6e3neku cTopinka: 1/7
3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTtTa 31 naTa Apyky: 18.11.2022

3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

1 Ha3Ba peuyoBuHuU/cymilli i nignpuemcTBa
- laeHTUdiKaTop NpoayKTy
- ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpar

- Aptukyn Ne 560.0589.837

- BaxnuBe igeHTUikoBaHe 3aCTOCYBaHHA pe4oBUHU/CYMiLli i HepeKOMeHAO0BaHi 3aCTOCYyBaHHS
Mu He BONoAieMo iHLLIOK BaXnUBOK iHopMaLli€to.

- 3acTocyBaHHA pevyoBUHU/cymiwi 3acid ons 3HATTS HAKUMY COMeNn KanbLito

- IHpopmauis woao noctavyanbHUKa, AKMA Haga€e nacnopTt 6e3neku
- BupoGHuMK/NocTavyanbHUK:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse

Hoeherweg 327

D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Bipain, aknn Hapae poBiakoBy iHdopmauito: Product safety department
- TenecoH eKCTPEHOro 3B’A3KY:

Toxin emergency call (24 hours):
Phone: +49 (0)30 19240
Advice in English and German.

2 MoxnuBa Hebe3neka

- Knacudikauisa pe4yoBuHu abo cymitui
Eye Irritation 2A H319 CnpuunHsie Baxki nogpasHeHHs o4en.
BogH. roctp. 3  H402 LWkignueuin Ana BOAHWX OpraHismis.

- EneMeHTN MapKyBaHHA
- EnemeHTn mapkysaHHAa GHS

MpoaykT knacundikoBaHWM | No3Ha4veHun 3rigHo 3 GHS (rmobanbHa rapMoHi3oBaHa cuctema).
* MikTorpamu 3arpo3

GHSO07

- CUrHanbHe cnoBo YBara
(NpopoBXeHHs Ha CTopiHLi 2)
UA—




nacnopt 6e3neku cTopinka: 2/7
3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTTa 31 naTa Apyky: 18.11.2022

3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpaT

(npopoBxeHHs cTopiHkK 1)
- BkasiBku wono Hebesneku
CnpuunHsie Baxki NogpasHEHHS OYen.
LWkignMeun onst BOOAHMX OpraHiamMis.
- BkasiBku wopno 6e3neku
HocuTn 3aci6 ana saxucTty oven/3acié ans saxmcty obnuyys.
MPU KOHTAKTI 3 O4YNMA: BnpoaoBX KiNbKOX XBUITMH 06EpeXHO NPOMUTK BOAOH. [10 MOXKNMBOCTI, 3HATH
KOHTaKTHI NiH3u (aKwo Taki €). NpomusaTtu gani.
Mpu TpuBanomMy nogpasHeHHi oyen: 3BepHYTUCH A0 NiKaps 3a KOHCYMbTaLi€n/3BEpHYTUCH 32 MEONYHOIO
[0MoOMOrolo.
BmMicT/eMHiCTb yTUNI3yBaTK 3rigHO 3 MicLleBMMUW/perioHansHUMW/HaLiOHaNnbHUMU/ MibKHapOaHUMN
npunMcammu.
- IHWi HeGe3nekn
- PeaynbTtatu ouiHtoBaHHa PBT i vPvB
- PBT (pe4oBuHM, BigHeCeHi [0 CTiMKuX, GioHakonnyyBanbHUX i TOKCUYHMX): He 3aCTOCOBYETLCS.
- vPVvB (pe4yoBMHU, BigHeCeHi 4O 0COBGNMMBO CTiIMKUX 3 BUCOKMM CTyneHeM GiOHaKOMUYeHHS):
He 3actocoByeTbcs.

3 Cknapg/ iHdbopmauisi npo CKNagHUKN

- XimiyHa xapakTepucTuka: cymiwui
- Onuc: Cymil 3 HKYEHaBeOEeHNX PEYOBUH 3 BE3NEYHUMU JOMILLKaMM

- He6e3ney4Hi cknagHUKN:

5949-29-1 | lInmoOHHa Kucrnora >30%
7<7: > E&é]frﬁéﬁéﬁ 2A,H319

95-14-7|1,2,3-benzotriazole 1-<5%
|& BopH. rocTp. 1, H400; BoaH. xpoH. 2, H411; &> Eye Irritation 2A, H319

- NopaTkoBi BKa3iBKWU: TeKCT HaBeageHNX AaHMX LWOAo Hebeaneku auB. y po3aini 16.

4 3axoau nepLuoi 4ONOMoru

- Onuc 3axoAiB nepLuoi 4OMNOMOru
- Mpu BanxaHHi: 3abesneunTn JOCTYN CBIKOro NOBITPS, NPY HAsABHOCTI CKapr 3BepHYTUCh A0 Nikapsi.
- Mpwu KoHTaKTi 3i WKipoto: HeraHO 3MUTU BOAOIO 3 MUIOM.
- Mpun KOHTaKTi 3 ounma:
BnpoaoBx KinbKoX XBUIMH NPOMUTK Odi Nig NPOTOYHOK BOAO, NOBIKM TpuMaTu Biakputumun. Mpu TpuBanmnx
ckaprax NpoOKOHCYNbTyBaTUCh 3 MiKapeM.
- Mpn noTpannsAHHI y WNYHKOBO-KMLWKOBUM TPAKT: [TpOMUTN POTOBY MOPOXKHMHY i BUNUTK BaraTto Boaw.
- BkasiBku ans nikaps:
- HamBaxnueiwi cumnToMu Ta BNNMBU, FOCTPi Ta yNoBiNbHeHOI Ail
Mw He BONoOAiEMO iHLLIOK BaXXNMBO iHOpMaUi€eto.
- Moka3n ans HeramHoOro 3BepPHeHHs A0 Jfikapsa Ta HeOOXiAHICTb B 0COGNIMBOMY NiKyBaHHi
Mwn He BONoOAiEMO iHLLIOK BaXXNMBO iHGOpMaUi€eto.

5 3axoam 3 noxexoraciHHs

- 3acobu noxexoraciHHA

- BignoBigHi 3acobu noxexoraciHHA:
CO2, BorHeracHui nopoLlok abo po3cisgHuiA CTpyMiHb BoaW. Benmky noxexy racut CnMpTOCTIAKO MiHOH.
Y3roamTtu 3axoau 3 NOXKEXOraciHHS 3 ymoBaMU HaBKONMLLHBOTO CepeaoBuLLa.

- OcobnuBa Hebe3neka, IKy MOXe CMPUYMHUTU peYyoBUHa abo cymill
Mw He BONOAIEMO iHLLIOK BaXXNMBO iHGhopMaUi€eto.

 Mopagu ana noXxexHuKIiB

- CneujianbHe 3axMcHe cnopsimXeHHs: Hocntu pecnipaTtop 3 aBTOHOMHOK CUCTEMOIO MoAaui NoBiTps.
(NpopoBxXeHHs Ha cTopiHui 3)
UA—




nacnopt 6e3neku cTopinka: 3/7
3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTTa 31 naTa Apyky: 18.11.2022

3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpaT

(NponoBXeHHs CTOpiHKK 2)

6 3axoau Npu BUNagKoBOMY NOTpPanNnsAHHI y HABKOJIULLHE cepeaoBULLe

- 3axoau 3 3abe3nevyeHHsA ocobucToi 6Ge3neku, 3axucHe obnagHaHHA Ta NOPAAOK Ai B eKCTPEHUX
cuTyauisx
He noTpibHun.
- 3axoam 3 3aXMCTy HABKOJNULLIHLOIO cepefoBMLLa:
3anobiraty NnoTpannsiHHIO B KaHari3alito/MoBEepXHEBI/I'PYHTOBI BOAMN.
- MeToau Ta maTtepianu ansa nokanisauii Ta npuéupaHHs:
36upatun 3a JONOMOroK MaTepiany, k1l 3B’A3ye piguHu (Nicok, Kisenbryp, 3acib, kv 3B’A3ye KUCNOTY,
yHiBepcarnbHa 3B'a3yBaribHa peyoBuHa, TMpca).
3abe3neynTn 4OCTaTHIO BEHTUNALIO.
 MocnnaHHA Ha iHWi po3ginu
IHcbopMmaLito oo 6e3neYHOro BUKOPUCTaAHHA AMB. Y po3aini 7.
IHcbopMaLito Npo 3acobu iHAMBIQYaNbHOIO 3axXUCTy AMB. Y po3aini 8.
IHpopmaLito Wwoao ytunisadii gue. y poagini 13.

7 BukopucraHHs i 36epiraHHs

- BukopucrtaHHs:
- 3acTepexeHHsA ans 6e3ne4YHoro BUKOPUCTaAHHA
Mpu HanexxHoMy 3acTocyBaHHS 0cobnMBI 3axoan HEMOTPIOHI.
- BkasiBKM 00 NPOTUNOXEXKHOro 3axmcTy i BUbyxosaxucTy: Ocobnumei 3axoan HENOTPIOHI.

- YMoBM ansA 6e3nevyHoro 36epiraHHA 3 BpaxyBaHHAM HeCyMiCHOCTiI MmaTepianiB

- 36epiraHHs:

- Bumoru go cknaacbkux npumillleHb Ta EMHocTen: 36epiratu nuwe y opuriHanbHin 6o4koTapi.
- BkasiBku Woao cninbHoro 36epiraHHA 3 iHWMMK MaTepianamu: He noTpibHuiA.

- IHWi paHi wopo ymoB 36epiraHHA: 36epiratv EMHOCTI LWINBHO 3aKPUTUMMN.

- Knac cknapcbKoro npumilieHHs: 12

- CneumndpivHe KiHUeBe 3acTocyBaHHA Mu He BONOAIEMO iHLIOK BaXXNMBOK iHhopMaUieto.

8 O6MexXeHHs i KOHTpOnb BNNUBY / 3acobm iHAMBIAYyanbHOro 3axmcTy

- HopaTkoBi BKa3iBKM WOAO CNOPYMAXKEHHS TEXHIYHMX YCTaHOBOK:
[opatkoBoi iHghopMaLii Hemae, AuB. y po3aini 7.

- KoHTponbHiI napameTpu
- CKNagHWKMN 3 rPaHUYHMMU 3HAYEHHAMM, sIKi NOTPeOYTh KOHTPOSIO Ha po6oyomMy Micui
95-14-7 1,2,3-benzotriazole

PDK (RU) |kopoTkouyacHe 3HayeHHs: 5 mg/m?®
napos + aspo3orns

- DopaTkoBi BKa3iBku: OCHOBOI MOCITY>KMIM CMMCKU, YMHHI HA MOMEHT yKNaZeHHs nacnopTa 6e3neku.

- OBMeXeHHS | KOHTpOnb BNAIUBY
- 3acobu iHaMBiayanbHOro 3axmcTy:
- 3aranbHi 3axoau 3 3axXUCTY i ririeHun:
36epiratv nogani Big NPOAYKTIB XapyyBaHHS, HanoiB i KOPMIB ANst TBAPWH.
HeranHo 3HATK 3a0pyaAHEHUI, MPOCOYEHNU OAST.
MomunTn pykn nepen nepepeamm abo B KiHLi poboTu.
YHUKaTV KOHTaKTy 3 o4MMa.
YHUKaTK KOHTAKTY 3 04MMa i LWKIpOoto.
- 3axuCT opraHiB AUXaHHS:
Mpu kopoTKoYacHMX abo He3HAYHMX BNMBaxX HOCUTU pecnipaTop; Npu iHTEHCMBHOMY abo TpuBanomy
nepeOyBaHHiI Nig Aieto NPoAYKTY BUKOPUCTOBYBATK pecnipaTtop/npoTuras 3 aBTOHOMHOK CUCTEMOLO nogadi
noBiTpS.
(NpopoBxeHHs Ha cTopiHui 4)
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nacnopt 6e3nekun
3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTtTa 31

cTopiHka: 4/7

nata gpyky: 18.11.2022
3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpaT

- 3axXuCT pyK:

3axucHi pykaBuui

(npopoBxeHHs cTopiHkK 3)

Martepian pykaBuLb NOBUHEH BYTM HEMPOHUKHUM i CTIMKMUM O0 Ail NpoayKTy/pevoBuHu/npenapary.
Martepian pykaBuLb HeobXigHO 0bupaTh 3 BpaxyBaHHAM Yacy MPOHUKHEHHS, MPOHUKHOT 30aTHOCTI |

Aerpagadii matepiany.

- MaTepian 3axMcHuUX pykaBuulb
pekomeHaauis:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
mMaTepian: HitpunsHuin kay4yk
ToBLWKHa MaTepiany: 0,5 MM

Moka3HWK NPOHWMKHOI 3gaTHOCTI: > 480 min (piBeHb 6)

pekomeHaauis:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
mMaTepian: HitpunsHuin kay4yk
ToBLWMHa MaTepiany: 0,2 MM

Moka3HWK NPOHWMKHOI 3gaTHOCTI: > 480 min (piBeHb 6)

- Yac npoHuKaHHA AnA maTtepiany 3aXMCHUX pyKaBulb
BusHaueHi napameTpu vacy npoHnkHeHHs 3rigHo 3 EN 16523-1:2015 oTpMMaHi He B NpakTUYHUX yMOBaXx.
Tomy pekoMeHAOBaHU MakCUManbHUIN Yac HOCIHHA cTaHoBUTL 50% Big 3a3Ha4YeHOro NokasHuKa yacy

NMPOHUKHEHHS.
- 3axXumcT ouen:

3axuUCHi oKynsapu, SKi WINbHO NpUNSararnTb

9 di3nYyHi Ta XiMmiYHI BNacTUBOCTi

* IHbopMaLis npo ocHOBHI ¢hiznyHi Ta XimiuyHi BnacTuBocTi

- 3aranbHa iHcbopmauis
- 30BHilWWHIN BUrnag:

®dopma: Pigknn

Konip: besbapBHui
- 3anax XapaktepHui
* Mopir cnpunmaHHA 3anaxy: He Bn3HaueHo.
- PiBeHb pH (10 g/l) npu 20 °C: 2,44

- 3MiHa cTaHy

TemnepaTypa nnaBneHHs/06nacTb NNaBneHHA:

Temnepatypa KuniHHA/06NacTb KUNiHHA:

He Bn3HaueHo.
100 °C

- Toyka 3aMaHHA:

He 3acTocoByeTbCA.

- 3aMMucTicTb (TBepaa pevyoBUHa, ras):

He 3acTtocoByeTbCA.

- Temnepatypa po3nagy:

He Bun3HaueHo.

- Camo3aMMUCTICTb:

IMpooykT He € camMo3anMUCTUM.

- BubyxoHeb6e3neuHicTb:

MpoaykT He € BUOYXOHEDE3NEeYHUM.

- Mexi BUGyxoHebe3ne4HoCTi:

HwxHs: He Bu3HaueHo.
BepxHs: He Bn3HaueHo.
* Tuck napwu: He Bn3HaueHo.

(NpopoBXeHHs Ha cTopiHUi 5)
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nacnopt 6e3neku cTopinka: 5/7
3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTTa 31 naTa Apyky: 18.11.2022

3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpaT

(npopoBxeHHs cTopiHkK 4)

* lWinbHicTb Nnpun 20 °C: 1,24 g/lcm?®
- BigHOCHa WinbHicTb He Bu3HaueHo.
- lWinbHicTb napu He Bu3HaueHo.
- LiBuakicTs BUNapoByBaHHA He Bu3HaueHo.
* PO3unHHicTb y/ 3MilyBaHicTb 3
BoAa: He 3miwyeTbes abo Mano 3miyeTbes.
- KoediuieHT po3nogainy (H-oktaHon/BoAaa): He Bu3HaueHo.
- B’A3KicTb:
AWHaMivHa: He Bu3HaueHo.
KiHemaTnyHa: He Bu3HaueHo.
- BMiCT pO34YUHHMUKIB:
Bopa: 521 %
BMicT TBepAnX pe4OBUH: 52,4 %
- lHwa iHcdopmaduis Mwu He BonoiemMo iHLLOK BaXXNMBOI iHhopMaLli€to.

10 CtabinbHiCTb Ta peakTUBHICTb

- PeakTuBHiCcTb M1 He BONMOAIEMO iHLLIOK BaXIMBO iHbopMaLlieto.
- XimivyHa cTabinbHicTb
- TepmiuyHuin po3nag / ymoBu, AKMX HEOOXigQHO YHUKATWU:

He po3nagaeTbCcsa Npu HaneXxHoMy 3aCTOCYBaHHI.

- MoxnugBicTb He6e3ne4yHUx peakuin [JaHux 3a Hebe3neyHi peakuii HeMae.

- YMOBM, SIKMX HeOOXiAHO YHMKaTU Mu He BOMOAIEMO iHLLIOK BaXXJIMBOK iHOopMaLiEto.
- HecymicHi maTepianu: Mu He Bonogiemo iHLLIOK BaXIMBOK iHGopMauieto.

- HeGe3neyHi npoayktn posnagy: [laHux 3a HebGe3neyHi NpoayKTn po3nagy HeEMae.

11

IHhopMmaLUis NPO TOKCUYHICTb

- IHhopMaLif Npo TOKCUYHUI BNUB

- FocTpa TOKCUYHICTb:

- MepBUHHa nogpa3HioOYa Ais:

* Ha oYi: CnpuymHsaEe nogpasHeHHS.

- opaTkoBa ToKkcuKonorivyHa iHhopmauis:

MpoaykT € pxepenom Takoi Hebeanekn Ha OCHOBI MeTOAY PO3paxyHKIB «3ararnbHi JUPEKTUBY 3
knacudikauii npenapatisa €C» y OCTaHHIN YNHHI pegakuii:
MogpasHiorunin

12 Inchbopmauis, Wo cTOCYyETLCA BNSIMBIB HAa HABKOJTULLHE cepeaoBuLLe

- TOKCUYHICTb

* TOKCUMUHiICTb ANA BOAHMX OpraHiamiB: My He BONOAIEMO iHLLIOK BaXXITMBOK iHOopMaLi€eto.
- CTiMKicTb i 3aaTHICTb A0 po3knagaHHA My He BONoAieMo iHLLOK BaXXNMBO iHhopMaLieto.
- MNoBeaiHKa y HaBKONULWHLOMY CepeaoBMULLi:

 MoTeHuian oo 6ioHakonuMYeHHA My He BONOAIEMO iHLLIOK BaXXJTMBOK iHOpMaLiEto.

- PyxnuBicTb y rpyHTi Mu He BOnofiemMo iHLOK BaXIIMBOK iHGopMaLieto.

- lopaTKoBi eKonorivyHi BKasiBKu:

- 3aranbHi BKa3iBKu:

Knac 3arposu 3abpygHeHHst Boan 1 (CamocTiiHa knacudikauisi): Hu3bka 3arposa 3abpygHeHHst Boam
He 3nuBaTtu y r'pyHTOBI BOAM, BOAOVIMW Ta KaHari3aLlilo B HEpO3Be4EeHOMY CTaHi abo y BEMNMKUX KiNbKOCTSIX.

- PesynbTatu ouiHoBaHHA PBT i vPvB
- PBT (pe4yoBuHM, BigHeceHi fo CTinkux, 6ioHakonuyyBanbHUX i TOKCU4YHUX): He 3aCTOCOBYETbLCS.
- vVPVvB (pe4yoBuHU, BigHeceHi 4O 0COBNUBO CTINKUX 3 BUCOKMM CTyneHeM GioHaKONMUYeHHs):

He 3acTtocoByeTbCA.
(NpopoBXeHHs Ha cTopiHLi 6)
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CTOpiHKa: 6/7

nacnopt 6e3nekun
3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTtTa 31 para apyky: 18.11.2022

3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpaT

(NpopoBXeHHs CTopiHKK 5)
- IHWwa wkianuea aia Mn He BONogiemMo iHLWOK BaXXNMBO iH(popMaLieto.

13 BkasiBku wono yrunisauii

- MeToau nepepo6ku Bigxonis
- PekomeHpaauis: He MmoxHa yTunisyBatu pasom 3 nobyToBUM CMIiTTAM. He 3nuBatu y KaHanisauito.

- HeoumuleHi ynakoBku:
- PekomeHpaauisn: YTunizyBaTtu 3rigHO 3 npunncamm KOMMETEHTHUX OpraHiB.

14 Incbopmauin Woao TpaHCNOPTYBaHHA

- Homep OOH

- ADR, IMDG, IATA BiACYTHIl

- HanexHe BigBaHTaXyBanbHe HailMeHyBaHHs 3rigHo 3i cnuckom OOH
- ADR, IMDG, IATA BiCYTHIl

- Knac He6e3neku BaHTaxy

- ADR, ADN, IMDG, IATA
- Knac BiACYTHIl

- Fpyna ynakoBku
- ADR, IMDG, IATA BiACYTHIl

- He6e3neka ANA HAaBKONULLIHLOIO cepegoBulia: He 3aCTOCOBYETbCA.

- CneuianbHi 3anobiXxHi 3axoaun ans kopucTyBava He 3acTOCOBYETLCS.

- TpaHCNOpPTYBaHHA MacoOBUX BaHTaXiB 3rigHo 3
Donatkom Il KonBeHuii MARPOL 73/78
(Mi>xxHapoHa KOHBeHLisi Npo 3anobiraHHsA
3abpyaHeHHIO 3 cyaeH) Ta Kogekcom IBC
(MixxHapoaHumn kogekc MixkHapoaHOI MOPCLKOI
opraHisauii wopao 6yayBaHHA Ta obnagHaHHA
cyAeH, AKi NnepeBo3ATb Heb6e3neyHi XiMiuHi
PEeYOBMHU HAaCUMOM) He 3actocoByeTbcs.

- Tunosi npaBuna OOH (UN "Model Regulation™): BiacyTHin

15 HopmaTtuBHa iHchopmauin

- HopmaTtuBHi nonoxeHHA Nnpo 6e3neky, 340POB’A Ta HABKOJNMULLHE cepenoBulle / cneuianbHi
HOPMAaTUBHI NOMOXEHHSA WOAO0 PeYOBMHU abo cyMmilui

- AupekTuBa 2012/18/€C
- Hebe3neyHi pe4yoBMHM 3a Ha3Bamu - [loaaTok | YKogeH 3i cknagHukiB He MICTUTLCS.
- OuiHka 6e3ne4vHocTi peyoBuHU: OLiHka 6e3NeYHOCTI Pe4YOBUHM HE NMPOBOAMIIAC.

16 IHWi gaHi
[aHi rpyHTY0TbCHA Ha CydacHOMY PiBHI HAWWX 3HaHb, MPOTE BOHW HE € rapaHTIEl0 BNAaCTUBOCTEN NPOOYKTY i
He € NiacTaBow AN AOroBipHUX NPaBOBUX BiAHOCUH.

- Baxxnusi chpasu
H319 CnpuunHsae Baxki NoapasHEeHHs O4en.
H400 Oyxe oTpynHUI ANS BOAHUX OpPraHiaMmis.
H411 OTpynHUiA AN BOOHWX OpraHi3aMiB, CPUYNHSIE TpMBany gito.

- Bippin, saknn BupaB nacnopt 6e3nekun: HSE department
(MPOAOBXEHHS Ha CTOPIHLi 7)
UA—




cTopiHka: 7/7

nacnopt 6e3nekun

3rigHo 3 1907/2006/€C, ctaTtTa 31 para apyky: 18.11.2022

3MiHeHa Bepcis Big: 18.11.2022
Bepcis Ne 1

ToproBa Ha3Ba: KoHueHTpaT

(NpopoBXeHHs CTOpiHKK 6)
- KoHTakTHa ocoba: HSE Department

- CKOpOUYeHHSA i abpeBiaTypu:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Eye Irritation 2A: Serious eye damage/eye irritation — Category 2A
BogH. roctp. 1: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 1
BogH. roctp. 3: Hazardous to the aquatic environment - acute aquatic hazard — Category 3
BogaH. xpoH. 2: Hazardous to the aquatic environment - long-term aquatic hazard — Category 2
UA—




Safety Data Sheet
acc. to OSHA HCS

Page 1/7

Printing date 12/09/2022
Reviewed on 12/09/2022

1 Identification
- Product identifier:
- Trade name: Descaler concentrate

- Article number: 560.0589.837
- Application of the substance / the preparation: Deliming agent

- Details of the supplier of the safety data sheet:
- Manufacturer/Supplier:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Stralke 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fbk@franke.com

- Information department: Product safety department
- Emergency telephone number:

POISON CONTROL
National Capital Poison Center
Tel.: 1-800-222-1222

2 Hazard(s) identification

- Classification of the substance or mixture:

Eye Irritation 2A H319 Causes serious eye irritation.

- Label elements:
- GHS label elements

The product is classified and labeled according to the Globally Harmonized System (GHS).

- Hazard pictograms:

GHSO07

- Signal word: Warning
- Hazard statements:

Causes serious eye irritation.

- Precautionary statements:

Wear eye protection / face protection.

If in eyes: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to

do. Continue rinsing.
If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

(Contd. on page 2)
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Trade name: Descaler concentrate

- Classification system:
- NFPA ratings (scale 0 - 4):

Health = 2
0 Fire=0
2 Reactivity = 0

- HMIS-ratings (scale 0 - 4):
HEALTH Health = 2
FIRE o] Fire=0

Reactivity = 0

- Other hazards:

- Results of PBT and vPvB assessment:
- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

(Contd. of page 1)

3 Composition/information on ingredients

- Chemical characterization: Mixtures
- Description: Mixture of the substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:

CAS: 5949-29-1 citric acid <> Eye lrritation 2A, H319 >30%

EINECS: 201-069-1

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole @ Eye Irritation 2A, H319 1-<5%

EINECS: 202-394-1

4 First-aid measures

- Description of first aid measures:

- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Immediately rinse with water.

- After eye contact:

Rinse opened eye for several minutes under running water. If symptoms persist, consult a doctor.

- After swallowing: Rinse out mouth and then drink plenty of water.

- Information for doctor:

- Most important symptoms and effects, both acute and delayed:
No further relevant information available.

- Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:
No further relevant information available.

5 Fire-fighting measures

- Extinguishing media:

- Suitable extinguishing agents:
CO2, extinguishing powder or water spray. Fight larger fire with alcohol resistant foam.
Use fire fighting measures that suit the environment.

- Special hazards arising from the substance or mixture: No further relevant information available.

- Advice for firefighters:
- Protective equipment: Wear self-contained respiratory protective device.

6 Accidental release measures

- Personal precautions, protective equipment and emergency procedures: Not required.
- Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- Methods and material for containment and cleaning up:

Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).

(Contd. on page 3)
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Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 2)
Ensure adequate ventilation.
- Reference to other sections:
See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.
- Protective Action Criteria for Chemicals

-PAC-1:

5329-14-6 | sulphamidic acid 9.5 mg/m?
- PAC-2:

5329-14-6 | sulphamidic acid 100 mg/m®
- PAC-3:

5329-14-6 | sulphamidic acid 630 mg/m?

7 Handling and storage

- Handling:
- Precautions for safe handling: No special precautions are necessary if used correcily.
- Information about protection against explosions and fires: No special measures required.

- Conditions for safe storage, including any incompatibilities:

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: Store only in the original receptacle.
- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Keep receptacle tightly sealed.

- Storage class: 12

- Specific end use(s): No further relevant information available.

8 Exposure controls/personal protection
- Additional information about design of technical systems: No further data; see item 7.

- Control parameters:

- Components with limit values that require monitoring at the workplace:
The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.

- Additional information: The lists that were valid during the creation were used as basis.

- Exposure controls:
- Personal protective equipment:
- General protective and hygienic measures:
Keep away from foodstuffs, beverages and feed.
Immediately remove all soiled and contaminated clothing.
Wash hands before breaks and at the end of work.
Avoid contact with the eyes.
Avoid contact with the eyes and skin.
- Breathing equipment:
In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case of intensive or longer
exposure use respiratory protective device that is independent of circulating air.
- Protection of hands:

Protective gloves!

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the

degradation
(Contd. on page 4)
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- Material of gloves:
Recommendation:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,5 mm

Value for the permeation: > 480 min (Level 6)

Recommendation:

uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Nitrile rubber, NBR
Thickness of the material: 0,2 mm

Value for the permeation: > 480 min (Level 6)

- Penetration time of glove material:

(Contd. of page 3)

The determined penetration times according to EN 16523-1:2015 are not performed under practical
conditions. Therefore a maximum wearing time, which corresponds to 50% of the penetration time, is

recommended.
- Eye protection:

Tightly sealed goggles!

9 Physical and chemical properties

- Information on basic physical and chemical properties:

- General Information:

- Appearance:
Form: Fluid
Color: Colorless
- Odor: Characteristic
- Odor threshold: Not determined.
- pH-value (10 g/l) at 20 °C (68 °F): 2.44

- Change in condition:
Melting point/Melting range:
Boiling point/Boiling range:

Undetermined.
100 °C (212 °F)

- Flash point:

Not applicable.

- Flammability (solid, gaseous):

Not applicable.

- Decomposition temperature:

Not determined.

- Auto igniting:

Product is not selfigniting.

- Danger of explosion:

Product does not present an explosion hazard.

- Explosion limits:
Lower:
Upper:

Not determined.
Not determined.

- Vapor pressure:

Not determined.

- Density at 20 °C (68 °F):
- Relative density:

- Vapour density:

- Evaporation rate:

1.24 g/cm?® (10.348 Ibs/gal)
Not determined.
Not determined.
Not determined.

- Solubility in / Miscibility with:
Water:

Not miscible or difficult to mix.

- Partition coefficient (n-octanol/water): Not determined.

(Contd. on page 5)

us —



Safety Data Sheet
acc. to OSHA HCS

Page 5/7

Printing date 12/09/2022
Reviewed on 12/09/2022

Trade name: Descaler concentrate

(Contd. of page 4)

- Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.
- Solvent content:
Water: 521 %
VOC content: 0.00 %
Solids content: 52.4 %

- Other information:

No further relevant information available.

10 Stability and reactivity

- Reactivity: No further relevant information available.

- Chemical stability:

- Thermal decomposition / conditions to be avoided:
No decomposition if used according to specifications.
- Possibility of hazardous reactions: No dangerous reactions known.
- Conditions to avoid: No further relevant information available.
- Incompatible materials: No further relevant information available.

- Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

11 Toxicological information

- Information on toxicological effects:
- Acute toxicity:

- Primary irritant effect:

- on the eye: Irritating effect.

- Additional toxicological information:

The product shows the following dangers according to internally approved calculation methods for

preparations:
Irritant

- Carcinogenic categories:

- IARC (International Agency for Research on Cancer):

None of the ingredients is listed.

- NTP (National Toxicology Program):

None of the ingredients is listed.

- OSHA-Ca (Occupational Safety & Health Administration)

None of the ingredients is listed.

12 Ecological information

- Toxicity:

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.
- Persistence and degradability: No further relevant information available.

- Behavior in environmental systems:

- Bioaccumulative potential: No further relevant information available.
- Mobility in soil: No further relevant information available.

- Additional ecological information:
- General notes:

Water hazard class 1 (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage

system.

(Contd. on page 6)
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- Results of PBT and vPvB assessment:
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.
- Other adverse effects: No further relevant information available.

13 Disposal considerations

- Waste treatment methods:
- Recommendation:
Must not be disposed of together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- Uncleaned packagings:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

14 Transport information

- UN-Number

- DOT, ADR, IMDG, IATA Void
- UN proper shipping name

- DOT, ADR, IMDG, IATA Void

- Transport hazard class(es)

-DOT, ADR, ADN, IMDG, IATA

- Class Void

- Packing group

- DOT, ADR, IMDG, IATA Void

- Environmental hazards: Not applicable.

- Special precautions for user Not applicable.

- Transport in bulk according to Annex Il of
MARPOL73/78 and the IBC Code Not applicable.

- UN "Model Regulation™: Void

15 Regulatory information

- Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:
No further relevant information available.
- Sara:

- Section 355 (extremely hazardous substances):

None of the ingredients is listed.

- Section 313 (Specific toxic chemical listings):

None of the ingredients is listed.

- TSCA (Toxic Substances Control Act):

5329-14-6 | sulphamidic acid ACTIVE

7732-18-5| water ACTIVE

- Hazardous Air Pollutants

None of the ingredients is listed.

- Proposition 65:

- Chemicals known to cause cancer:

None of the ingredients is listed.

(Contd. on page 7)
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- Chemicals known to cause reproductive toxicity for females:
None of the ingredients is listed.

- Chemicals known to cause reproductive toxicity for males:
None of the ingredients is listed.

- Chemicals known to cause developmental toxicity:
None of the ingredients is listed.

- Carcinogenic categories:
- EPA (Environmental Protection Agency):
None of the ingredients is listed.
- TLV (Threshold Limit Value established by ACGIH):
None of the ingredients is listed.
- NIOSH-Ca (National Institute for Occupational Safety and Health):
None of the ingredients is listed.
- Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

16 Other information
This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Relevant phrases:
H319 Causes serious eye irritation.

- Department issuing SDS: HSE department
- Contact: HSE Department
- Date of preparation / last revision 12/09/2022

- Abbreviations and acronyms:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
DOT: US Department of Transportation
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
NFPA: National Fire Protection Association (USA)
HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
NIOSH: National Institute for Occupational Safety
OSHA: Occupational Safety & Health
TLV: Threshold Limit Value
PEL: Permissible Exposure Limit
REL: Recommended Exposure Limit
Eye Irritation 2A: Serious eye damage/eye irritation — Category 2A

- Data compared to the previous version altered.
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1 Identificacién de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa
- Identificador del producto:
- Nombre comercial: Concentrado descalcificador

- Numero del articulo: 560.0589.837
- Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados:
- Categoria de productos:
PC35 Productos de lavado y limpieza (incluidos los productos que contienen disolventes)
- Utilizacion del producto / de la elaboracion: Descalcificador

- Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad:
- Fabricante/distribuidor:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Area de informacién: Product safety department
- Teléfono de emergencia:

POISON CONTROL

National Capital Poison Center

Tel.: 1-800-222-1222

2 Identificacion de los peligros

- Clasificacion de la sustancia o de la mezcla:
Serious eye damagel/irritation — Category 2A H319 Provoca irritacion ocular grave.

- Elementos de la etiqueta:

- Elementos de las etiquetas del SAM
El producto se ha clasificado y etiquetado de conformidad con el Sistema Globalmente Armonizado
(GHS).

- Pictogramas de peligro:

GHSO07

- Palabra de advertencia: Atencion
- Indicaciones de peligro:

Provoca irritacion ocular grave.
( se continua en pagina 2 )
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- Consejos de prudencia:

Llevar gafas de proteccion / mascara de proteccion.

EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: Aclarar cuidadosamente con agua durante varios minutos.

Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta facil. Seguir aclarando.

Si persiste la irritacion ocular: Consultar a un médico.
- Sistema de clasificacion:
- Clasificacion NFPA (escala 0 - 4):

0 Salud = 2
Inflamabilidad = 0
2 Reactividad = 0

- Clasificacion HMIS (escala 0 - 4):

HEALTH Salud = 2
FIRE 0] Inflamabilidad =0
ReEAcTIVITY|0]| Reactividad =0

- Otros peligros:

- Resultados de la valoracion PBT y mPmB:
- PBT: No aplicable.

-mPmB: No aplicable.

3 Composicion/informacion sobre los componentes

- Caracterizaciéon quimica: Mezclas
- Descripcion:

Mezcla formada por las substancias especificadas a continuacién con adiciones no peligrosas.
- Componentes peligrosos:

CAS: 5949-29-1 acido citrico >30%
EINECS: 201-069-1 7<7§ Sé?ibﬁéé}[efdémf é@é/firfriftétifdnflf(fétéééfj 2A,H319
CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%
EINECS: 202-394-1| (> Serious eye damagel/irritation — Category 2A, H319 |

- Indicaciones adicionales:
El texto de los posibles riesgos aqui indicados se puede consultar en el capitulo 16.

4 Primeros auxilios

- Descripcion de los primeros auxilios:
- En caso de inhalacion del producto: Suministrar aire fresco. En caso de trastornos, consultar al médico.
- En caso de contacto con la piel: Lavar inmediatamente con agua.
- En caso de con los ojos:
Limpiar los ojos abiertos durante varios minutos con agua corriente. En caso de trastornos persistentes
consultar un médico.
- En caso de ingestion: Enjuagar la boca y beber mucha agua.
- Indicaciones para el médico:
- Principales sintomas y efectos, agudos y retardados: No existen mas datos relevantes disponibles.
- Indicacion de toda atencién médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse
inmediatamente:
No existen mas datos relevantes disponibles.

5 Medidas de lucha contra incendios

- Medios de extincién:

- Sustancias extintoras apropiadas:
CO2, polvo extintor o chorro de agua rociada. Combatir incendios mayores con espuma resistente al
alcohol.

Combatir los incendios con medidas adaptados al ambiente circundante.
( se continua en pagina 3 )
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- Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla:
No existen mas datos relevantes disponibles.
- Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios:
- Equipo especial de proteccion: Llevar puesto un aparato de respiracion auténomo.

6 Medidas en caso de vertido accidental

- Precauciones personales, equipo de protecciéon y procedimientos de emergencia: No es necesario.
- Precauciones relativas al medio ambiente:
Evitar que penetre en la canalizacion /aguas de superficie /agua subterraneas.
- Métodos y material de contencién y de limpieza:
Quitar con material absorbente (arena, kieselgur, aglutinante de acidos, aglutinante universal, aserrin).
Asegurar suficiente ventilacion.
- Referencia a otras secciones:
Ver capitulo 7 para mayor informacién sobre una manipulacion segura.
Ver capitulo 8 para mayor informacién sobre el equipo personal de proteccion.
Para mayor informacién sobre como desechar el producto, ver capitulo 13.

7 Manipulacién y almacenamiento

- Manipulacion:
- Precauciones para una manipulacion segura:
Si se manipulan correctamente, no se requieren medidas especiales.
- Prevencion de incendios y explosiones: No se requieren medidas especiales.

- Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades:
- Almacenamiento:
- Exigencias con respecto al almacén y los recipientes: Conservar solo en el envase original.
- Normas en caso de un almacenamiento conjunto: No es necesario.
- Indicaciones adicionales sobre las condiciones de almacenamiento:
Mantener el recipiente cerrado herméticamente.
- Clase de almacenamiento: 12
- Usos especificos finales: No existen mas datos relevantes disponibles.

8 Controles de exposicion/proteccion individual

- Instrucciones adicionales para el acondicionamiento de instalaciones técnicas:
Sin datos adicionales, ver punto 7.

- Parametros de control:

- Componentes con valores limite admisibles que deben controlarse en el puesto de trabajo:
El producto no contiene cantidades relevantes de substancias con valores limite que exijan un control en
el puesto de trabajo.

* Indicaciones adicionales:
Como base se han utilizado las listas vigentes en el momento de la elaboracion.

- Controles de la exposicion:
- Equipo de proteccidn individual:
- Medidas generales de proteccién e higiene:
Mantener alejado de alimentos, bebidas y alimentos para animales.
Quitarse de inmediato la ropa ensuciada o impregnada.
Lavarse las manos antes de las pausas y al final del trabajo.
Evitar el contacto con los ojos.
Evitar el contacto con los ojos y la piel.
- Proteccién respiratoria:
Si la exposicion va a ser breve o de poca intensidad, colocarse una mascara respiratoria. Para una

exposicién mas intensa o de mayor duracion, usar un aparato de respiracion auténomo.
( se continua en pagina 4 )
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- Protecciéon de manos:

jGuantes de proteccion!

El material del guante debera ser impermeable y resistente al producto / substancia / preparado.
Seleccién del material de los guantes en funcién de los tiempos de rotura, grado de permeabilidad y
degradacion.
- Material de los guantes:
Recomendacion:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Material: Caucho nitrilico
Espesor del material: 0,5 mm
Valor de permeacioén: > 480 min (Nivel 6)
Recomendacion:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Material: Caucho nitrilico
Espesor del material: 0,2 mm
Valor de permeacioén: > 480 min (Nivel 6)
- Tiempo de penetracion del material de los guantes:
Los tiempos de resistencia a la penetracion segun la norma EN 16523-1:2015 no han sido evaluados bajo
las condiciones de la practica. Por este motivo, se recomienda un periodo maximo de utilizacion igual al
50 % del tiempo de resistencia a la penetracién maximo indicado por el fabricante.
- Proteccidén de ojos:

jGafas de proteccion herméticas!

9 Propiedades fisicas y quimicas

- Informacién sobre propiedades fisicas y quimicas basicas:
- Datos generales:

- Aspecto:
Forma: Liquido
Color: Incoloro
- Olor: Caracteristico
- Umbral olfativo: No determinado.
- valor pH (10 g/l) a 20 °C (68 °F): 2.44

- Cambio de estado:
Punto de fusién/punto de congelacién: Indeterminado.
Punto inicial de ebullicién e intervalo de

ebullicién: 100 °C (212 °F)
- Punto de inflamacién: No aplicable.
- Inflamabilidad (sélido, gas): No aplicable.
- Temperatura de descomposicion: No determinado.
- Temperatura de auto-inflamacién: El producto no es autoinflamable.
- Propiedades explosivas: El producto no es explosivo.
- Limites de explosién:
Inferior: No determinado.
Superior: No determinado.

( se continua en pagina 5)
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- Presion de vapor: No determinado.
- Densidad a 20 °C (68 °F): 1.24 g/cm?® (10.348 Ibs/gal)
- Densidad relativa: No determinado.
- Densidad de vapor: No determinado.
- Velocidad de evaporacion: No determinado.

- Solubilidad en / miscibilidad con:
agua: Poco o0 no mezclable.

- Coeficiente de reparto: n-octanol/agua:  No determinado.

- Viscosidad:
Dinamica: No determinado.
Cinematica: No determinado.
- Concentracion del disolvente:
Agua: 521 %
Contenido de cuerpos solidos: 52.4 %
- Informacidn adicional: No existen mas datos relevantes disponibles.

10 Estabilidad y reactividad

- Reactividad: No existen mas datos relevantes disponibles.
- Estabilidad quimica:
- Descomposicién térmica / condiciones que deben evitarse:
No se descompone al emplearse adecuadamente.
- Posibilidad de reacciones peligrosas: No se conocen reacciones peligrosas.
- Condiciones que deben evitarse: No existen mas datos relevantes disponibles.
- Materiales incompatibles: No existen mas datos relevantes disponibles.
- Productos de descomposicion peligrosos: No se conocen productos de descomposicion peligrosos.

11 Informacién toxicolégica

- Informacidn sobre los efectos toxicologicos:

- Toxicidad aguda

- Efecto estimulante primario:

- Lesiones o irritaciéon ocular graves Produce irritaciones.

- Indicaciones toxicolégicas adicionales:
En conformidad con el procedimiento de calculo contenido en la ultima versién de la Normativa General de
Clasificacion de la CE para Preparados, el producto tiene los siguientes riesgos:
Irritante

12 Informacioén ecolégica

- Toxicidad:

- Toxicidad acuatica: No existen mas datos relevantes disponibles.

- Persistencia y degradabilidad: No existen mas datos relevantes disponibles.

- Comportamiento en sistemas ecolégicos:

- Potencial de bioacumulaciéon: No existen mas datos relevantes disponibles.

- Movilidad en el suelo: No existen mas datos relevantes disponibles.

* Indicaciones medioambientales adicionales:

* Indicaciones generales:
Nivel de riesgo para el agua 1 (autoclasificacion): escasamente peligroso para el agua
En estado no diluido o no neutralizado, no dejar que se infiltre en aguas subterraneas, aguas superficiales
o en alcantarillados.

( se continua en pagina 6 )
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- Resultados de la valoracion PBT y mPmB:
- PBT: No aplicable.
- mPmB: No aplicable.
- Otros efectos adversos: No existen mas datos relevantes disponibles.

13 Consideraciones relativas a la eliminacion

- Métodos para el tratamiento de residuos:
- Recomendacién: No debe desecharse con la basura doméstica. No debe llegar al alcantarillado.

- Embalajes sin limpiar:
- Recomendacién: Eliminar conforme a las disposiciones oficiales.

14 Informacion relativa al transporte

- Namero ONU

- ADR, IMDG, IATA suprimido

- Designacion oficial de transporte de las Naciones Unidas
- ADR, IMDG, IATA suprimido

- Clase(s) de peligro para el transporte

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Clase suprimido

- Grupo de embalaje

- ADR, IMDG, IATA suprimido

- Peligros para el medio ambiente: No aplicable.

- Precauciones particulares para los usuarios No aplicable.

- Transporte a granel con arreglo al anexo Il del
Convenio MARPOL y el Cédigo IBC No aplicable.

- "Reglamentacion Modelo" de la UNECE: suprimido

15 Informacion reglamentaria

- Reglamentacioén y legislaciéon en materia de seguridad, salud y medio ambiente especificas para la
sustancia o la mezcla:

- TSCA (Loi sur le contrdle des substances toxiques)
5329-14-6 | acido sulfamidico ACTIVE
7732-18-5| agua destilada, de conductividad o de igualgrado de pureza ACTIVE

- Directiva 2012/18/UE
- Sustancias peligrosas nominadas - ANEXO I ninguno de los componentes esta incluido en una lista
- Evaluacioén de la seguridad quimica: Una evaluacion de la seguridad quimica no se ha llevado a cabo.

16 Otra informacién
Los datos se fundan en el estado actual de nuestros conocimientos, pero no constituyen garantia alguna
de cualidades del producto y no generan ninguna relacion juridica contratual.

' Frases relevantes:
H319 Provoca irritacion ocular grave.

- Persona de contacto: HSE department

- Interlocutor: HSE Department
( se continua en pagina 7)
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- Abreviaturas y acronimos:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

NFPA: National Fire Protection Association (USA)

HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Serious eye damagel/irritation — Category 2A: Lesiones oculares graves o irritacién ocular — Categoria 2A

USE—
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1 Identification de la substance/du mélange et de la société/I'entreprise
- Identificateur de produit:
- Nom du produit: Détartrant concentré

- Code du produit: 560.0589.837

- Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées:

- Catégorie du produit: PC35 Produits de lavage et de nettoyage (y compris produits a base de solvants)
- Emploi de la substance / de la préparation: Détartreur

- Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité:
- Producteur/fournisseur:

Schulz & Sohn GmbH
Chemie-Erzeugnisse
Hoeherweg 327
D-40231 Duesseldorf
info@schulzchemie.com

Distributed by:

Franke Kaffeemaschinen AG
Franke Strale 9

CH-4663 Aarburg

Tel.: +41 62 7873607

Fax: +41 62 7873010
cs-info.ch@franke.com

Franke Coffee Systems GmbH
Franke Strasse 1

D-97947 Gruensfeld

Tel.: +49 9346 92780

Fax: +49 9346 9278100
info.fok@franke.com

- Service chargé des renseignements: Product safety department
- Numéro d'appel d'urgence:

POISON CONTROL

National Capital Poison Center

Tel.: 1-800-222-1222

2 Identification des dangers

- Classification de la substance ou du mélange:
Serious eye damagel/irritation — Category 2A H319 Provoque une séveére irritation des yeux.

- Eléments d'étiquetage:
- Eléments d'étiquetage SGH

Le produit est classifié et étiqueté selon le Systéme Général Harmonisé (GHS).
- Pictogrammes de danger:

GHSO07

- Mention d'avertissement: Attention
- Mentions de danger:

Provoque une sévére irritation des yeux.
(suite page 2)
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- Conseils de prudence:
Porter un équipement de protection des yeux / un équipement de protection du visage.
EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: rincer avec précaution a I'eau pendant plusieurs minutes.
Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles peuvent étre facilement enlevées. Continuer
arincer.
Si l'irritation oculaire persiste: Consulter un médecin.
- Systéme de classification:
- NFPA données (gamme 0-4):

O Santé =2
Inflammabilité = 0
2 Réactivité = 0
- HMIS données (gamme 0-4):

HEALTH Santé = 2
FIRE 0] Inflammabilité = 0
REACTIVITY[0]| Réactivité =0

- Autres dangers:

- Résultats des évaluations PBT et vPvB:
- PBT: Non applicable.

- vVPVvB: Non applicable.

3 Composition/informations sur les composants

- Caractérisation chimique: Mélanges
- Description: Mélange des substances mentionnées a la suite avec des additifs non dangereux.

- Composants dangereux:

CAS: 5949-29-1 acide citrique >30%
EINECS: 201-069-1|<> Serious eye damagel/irritation — Category 2A, H319 |

CAS: 95-14-7 1,2,3-benzotriazole 1-<5%
EINECS: 202-394-1| 4> Serious eye damagel/irritation — Category 2A, H319

- Indications complémentaires: Pour le libellé des phrases de risque citées, se référer au chapitre 16.

4 Premiers secours

- Description des premiers secours:

- Aprés inhalation: Donner de 'air frais, consulter un médecin en cas de troubles.

- Aprés contact avec la peau: Laver immédiatement a I'eau.

- Aprés contact avec les yeux:
Rincer les yeux, pendant plusieurs minutes, sous l'eau courante en écartant bien les paupiéres. Si les
troubles persistent, consulter un médecin.

- Aprés ingestion: Rincer la bouche et boire beaucoup d’eau.

- Indications destinées au médecin:

- Principaux symptomes et effets, aigus et différés: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires:
Pas d'autres informations importantes disponibles.

5 Mesures de lutte contre I'incendie

- Moyens d'extinction:
- Moyens d'extinction:
CO2, poudre d'extinction ou eau pulvérisée. Combattre les foyers importants avec une mousse résistant a
I'alcool.
Adapter les mesures d'extinction d'incendie a I'environnement.
- Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange:
Pas d'autres informations importantes disponibles.
(suite page 3)
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- Conseils aux pompiers:
- Equipement spécial de sécurité: Porter un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.

6 Mesures a prendre en cas de dispersion accidentelle

- Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d'urgence: Pas nécessaire.
- Précautions pour la protection de I'environnement:
Ne pas rejeter dans les canalisations, dans les eaux de surface et dans les nappes d'eau souterraines.
- Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:
Recueillir les liquides a I'aide d'un produit absorbant (sable, kieselguhr, neutralisant d'acide, liant universel,
sciure).
Assurer une aération suffisante.
- Référence a d'autres sections:
Afin d'obtenir des informations pour une manipulation sire, consulter le chapitre 7.
Afin d'obtenir des informations sur les équipements de protection personnels, consulter le chapitre 8.
Afin d'obtenir des informations sur I'élimination, consulter le chapitre 13.

7 Manipulation et stockage

- Manipulation:
- Précautions a prendre pour une manipulation sans danger:
Aucune mesure particuliére n'est nécessaire en cas de bonne utilisation.
- Préventions des incendies et des explosions: Aucune mesure particuliere n'est requise.

- Conditions d'un stockage sir, y compris d'éventuelles incompatibilités:

- Stockage:

- Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage: Ne conserver que dans le f(t d'origine.
- Indications concernant le stockage commun: Pas nécessaire.

- Autres indications sur les conditions de stockage: Tenir les emballages hermétiquement fermés.

- Classe de stockage: 12

- Utilisation(s) finale(s) particuliére(s): Pas d'autres informations importantes disponibles.

8 Controles de I'exposition/protection individuelle

- Indications complémentaires pour I'agencement des installations techniques:
Sans autre indication, voir point 7.

- Paramétres de contréle:

- Composants présentant des valeurs-seuil a surveiller par poste de travail:
Le produit ne contient pas en quantité significative des substances présentant des valeurs-seuil a surveiller
par poste de travail.

- Remarques supplémentaires:
Le présent document s'appuie sur les listes en vigueur au moment de son élaboration.

- Contréles de I'exposition:
- Equipement de protection individuel:
- Mesures générales de protection et d'hygiéne:
Tenir a I'écart des produits alimentaires, des boissons et de la nourriture pour animaux.
Retirer immédiatement les vétements souillés ou humectés.
Se laver les mains avant les pauses et en fin de travail.
Eviter tout contact avec les yeux.
Eviter tout contact avec les yeux et avec la peau.
* Protection respiratoire:
En cas d'exposition faible ou de courte durée, utiliser un filtre respiratoire; en cas d'exposition intense ou

durable, utiliser un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.
(suite page 4)
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- Protection des mains:

Gants de protection!

Le matériau des gants doit étre imperméable et résistant au produit / a la substance / a la préparation.
Choix du matériau des gants en fonction des temps de pénétration, du taux de perméabilité et de la
dégradation.
- Matériau des gants:
Recommandation:
uvex u-chem 3000 (DIN EN 374)
Matiére: Caoutchouc nitrile
Epaisseur du matériau: 0,5 mm
Valeur pour la perméabilité: > 480 min (taux 6)
Recommandation:
uvex u-fit strong N2000 (DIN EN 374)
Matiére: Caoutchouc nitrile
Epaisseur du matériau: 0,2 mm
Valeur pour la perméabilité: > 480 min (taux 6)
- Temps de pénétration du matériau des gants:
Les temps de pénétration déterminés conformément a la norme EN 16523-1:2015 ne sont pas réalisés
dans les conditions de la pratique. C'est pourquoi, une durée maximale de port des gants correspondant a
50 % du temps de pénétration est recommandée.
- Protection des yeux:

Lunettes de protection hermétiques!

9 Propriétés physiques et chimiques

- Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles:
- Indications générales:

- Aspect:
Forme: Liquide
Couleur: Incolore
- Odeur: Caractéristique
- Seuil olfactif: Non déterminé.

-valeur du pH (10 g/l) 4 20 °C (68 °F):  2.44

- Changement d'état:
Point de fusion/point de congélation: Non déterminé.
Point initial d'ébullition et intervalle

d'ébullition: 100 °C (212 °F)
- Point d'éclair: Non applicable.
- Inflammabilité (solide, gaz): Non applicable.
- Température de décomposition: Non déterminé.
- Température d'auto-inflammabilité: Le produit ne s'enflamme pas spontanément.
- Propriétés explosives: Le produit n'est pas explosif.
- Limites d'explosion:
Inférieure: Non déterminé.
Supérieure: Non déterminé.

(suite page 5)
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- Pression de vapeur: Non déterminé.
- Densité a 20 °C (68 °F): 1.24 g/cm?® (10.348 Ibs/gal)
- Densité relative: Non déterminé.
- Densité de vapeur: Non déterminé.
- Vitesse d'évaporation: Non déterminé.

- Solubilité dans/miscibilité avec:
I'eau: Pas ou peu miscible

- Coefficient de partage: n-octanol/eau: Non déterminé.

- Viscosité:
Dynamique: Non déterminé.
Cinématique: Non déterminé.
- Teneur en solvants:
Eau: 521 %
Teneur en substances solides: 524 %
- Autres informations: Pas d'autres informations importantes disponibles.

10 Stabilité et réactivité

- Réactivité: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Stabilité chimique:

- Décomposition thermique/conditions a éviter: Pas de décomposition en cas d'usage conforme.
- Possibilité de réactions dangereuses: Aucune réaction dangereuse connue.

- Conditions a éviter: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Matiéres incompatibles: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Produits de décomposition dangereux: Pas de produits de décomposition dangereux connus

11 Informations toxicologiques

- Informations sur les effets toxicologiques:

- Toxicité aigué

- Effet primaire d'irritation:

- Lésions oculaires gravesl/irritation oculaire Effet d'irritation.

- Indications toxicologiques complémentaires:
Selon le procédé de calcul de la derniére version en vigueur de la directive générale CEE sur la
classification des préparations, le produit présente les dangers suivants:
Irritant

12 Informations écologiques

- Toxicité:
- Toxicité aquatique: Pas d'autres informations importantes disponibles.
- Persistance et dégradabilité: Pas d'autres informations importantes disponibles.
- Comportement dans les compartiments de I'environnement:
- Potentiel de bioaccumulation: Pas d'autres informations importantes disponibles.
- Mobilité dans le sol: Pas d'autres informations importantes disponibles.
- Autres indications écologiques:
* Indications générales:
Catégorie de pollution des eaux 1 (D) (Classification propre): peu polluant
Ne pas laisser le produit, non dilué ou en grande quantité, pénétrer la nappe phréatique, les eaux ou les
canalisations.
- Résultats des évaluations PBT et VPVB:

- PBT: Non applicable.
(suite page 6)
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- vVPVvB: Non applicable.
- Autres effets néfastes: Pas d'autres informations importantes disponibles.

(suite de la page 5)

13 Considérations relatives a I'élimination

- Méthodes de traitement des déchets:
- Recommandation:

Ne doit pas étre évacué avec les ordures ménageres. Ne pas laisser pénétrer dans les égouts.

- Emballages non nettoyés:
- Recommandation: Evacuation conformément aux prescriptions légales.

14 Informations relatives au transport

- Numéro ONU

- ADR, IMDG, IATA néant
- Désignation officielle de transport de 'ONU

- ADR, IMDG, IATA néant

- Classe(s) de danger pour le transport

*ADR, ADN, IMDG, IATA

- Classe néant
- Groupe d'emballage
- ADR, IMDG, IATA néant
- Dangers pour I'environnement: Non applicable.
- Précautions particuliéres a prendre par

I'utilisateur Non applicable.
 Transport en vrac conformément a I'annexe Il de

la convention Marpol et au recueil IBC Non applicable.
- "Réglement type"” de I'ONU: néant

15 Informations relatives a la réglementation

- Réglementations/législation particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de sécurité, de

santé et d'environnement:

- TSCA (Loi sur le contrdle des substances toxiques)

5329-14-6 | acide sulfamidique

ACTIVE

7732-18-5| eaux distillées, de conductibilité ou de méme degré de pureté

ACTIVE

- Directive 2012/18/UE

- Substances dangereuses désignées - ANNEXE | Aucun des composants n’est compris.
- Evaluation de la sécurité chimique: Une évaluation de la sécurité chimique n'a pas été réalisée.

16 Autres informations

Ces indications sont fondées sur I'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une garantie
quant aux propriétés du produit et ne donnent pas lieu a un rapport juridique contractuel.

- Phrases importantes:
H319 Provoque une sévére irritation des yeux.

- Service établissant la fiche technique: HSE department
- Contact: HSE Department

(suite page 7)
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- Acronymes et abréviations:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

NFPA: National Fire Protection Association (USA)

HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Serious eye damage/irritation — Category 2A: Lésions oculaires graves/irritation oculaire — Catégorie 2A
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